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 141.  श्री  ate  संसदीय  कार्य  तथा
 श्र  ep  ा

 ट
 क्षा  पुरविलोकन  ससिति  ने  खनिकों  के  कल्याण

 के  जारे  में
 सिफारिशें  की

 हैं  श्रौर
 क

 ?
 (a  प्र्दि  मुख्य  सिफारिशें  कया  हैं  तथा  उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिय

 संसदीय कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  (a)  पुनगंठित  खान  सुरक्षा

 समिति  ने  29  1977  को  हुई  झ्रपनी  पहली  बैठक  में  प्रन्य  बातों  के  साथ-साथ  यह  सिफ

 है  कि  यदि  किसी  कोयला  खान  का  कोई  कमंचारी  खनन  के  कारण  वायधात्विक  रोग  था  किसी  न्य

 व्यावसायिक  रोग  का  बिकाए  लित
 हो

 दीए
 तो  उसके  परिवार  के  किसी  सदस्य  को  .

 N +

 स्थायी  रूप  से  रोजगार  दिया  जाना  रोजगार  अस्थायी  रूप  से  दिया  जाए  या  स्थायी  रूप

 al  दात  पर  ७ नभ  दागा  staat  सकाता  ike  को  है  था  tay  हीन  सरकार  इस

 सफारिश  पर  विचार  कर  रहीਂ  समिति  ने  खान  1955  में  संशोधन  करने  सम्बन्धी  सरका

 f  cara  '  का  संमर्थन  भी  किया  है  जिसका  श्राशय  खानों  में  नियोजित  या  नियोजित  किए  जाने  वाले

 की  afaara  डाक्टरी  जांच  कीਂ  व्यवस्था  करनां  है  ।  प्रस्तावित  संशोधनों  का  प्रारूप  31  प्रचलन  ,  1977

 को  में  प्रकाशनार्थ  जारी  कर  दिया  गया  है  ।
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 लग

 र  बीच  गई  प्रस्ताव  सरकार इस  समय
 पेंशन देने  कोइ  के  विचाराधीन

 नहीं

 परन्तु  _ qe  एक  tar  सुझाव  है  जिस  पर  विचा  ||

 Shri  Surendra  Bikram:  Whether  the  hon.  Minister  is  aware  of  the  fact  that  large
 mber  of  accidents  occur  in  coal  mines  ?  What  has  been  the  average  number  of  dents

 wing  the  last  one  year?

 श्री  रवीन्द  वर्मा  :  वास्तव  में  दुर्घटनाओं  की  संख्या  चिन्ताजनक  नहीं  है  या  उनमें  कोई

 जहां
 तक

 घातक  दुर्घटनाश्ं का  संबन्ध  यदि  श्राप  इस  वर्ष  के  ्रांकड़ों की तुलना को  तुलना

 ्
 की

 इसी  श्रवधि  के  atest  से  करें  तो  श्रापको  पता  चलेगा  कि  यद्यपि  दुर्घटनाओं  की  संख्या  में  थोड़ी  वृद्धि

 हुई
 तथापि  कोयला  खानों  ग्रौर  गेर-कोयला  खानों  में  मरने  वालों  की  संख्या  में  कमी  हुई  है  ।  a  खान

 र  क्षा  विनियमों  पर  श्रधिक  जोर  दिया  जा  रहा  है  जिसके  फलस्वरूप  कोयला  ak  गैर-कोयला  खानों
 में

 मरने  वालों  की  संख्या  में  भारी  कमी  हुई  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  The  hon.  Minister  has  admitted  that  the  number  of

 coal-accidents  has  considerably  increased.  According  to  my  information  the  number  of
 The deaths  has  also  increased  and  this  position  has  been  continuing  for  the  last  few  years.

 basic  cause  responsible  for  coal  accidents  is  that  mine  owners  do  not  provide  adequate  safety
 measures.  Inspectors  do  not  examine  properly  the  coal  mines  safety  measures.  Whethe
 Government  propose  to  ensure  strict  inquiry  of  mines  and‘in  the  event  of  any  shortcoming
 strict  action  be  taken  against  the  owner  of  the  mine  so  as  to  minimise  the  number  of  mine  —

 accidents  or  check  them  in  future?  The  hon.  Minister  has  referred  to  arrangements  for
 द

 giving  employment  to  a  member  of  the  family  of  a  coalminer  who  becomes  disabled,  but

 it  is  not  being  implemented  strictly.  What  are  the  steps  being  taken  by  Government  to

 ensure  implementation  of  this  scheme?
 ह

 श्री  tate  माननीय  सदस्य  ने  कहा  है  कि  उनकी  जानकारी के  waar  इस  वर्ष  मरने  वाले

 व्यक्तियों  की  संख्या  गत  वर्ष  की  श्रपेक्षा  श्रधिक  है  ।  जहां  तक  कोयला  खानों  का  सबन्ध  मरने
 वालों

 की  संख्या  169  से  कम  होकर  166  हो  गई  है  त्रौर  गैर-कोयला  खानों  में  यह  संख्या  62  से  कम  हो

 हो  गई  है  ।  जहां  तक  सुरक्षा  विनियमों  को  लागू  करने  का  संबन्ध  है  हमने  विशेष  कदम  उठाये  है

 ः  ति सुरक्षा  विनियमों  की  are  विशेष  ध्यान  दिया  जाये  सुरक्षा  सम्मेलनों  की  सिफारिशों  की  करिया

 t  समीक्षा  करने  के  लिये  गठित  की  गई  समीक्षा  समिति  की  बैठकें  नियमित  रूप  से  की हो  रही हैं  ।
 श्रापात

 feaf  के  दौरान  1975  में  इस  संमिति  की  दो  बैठकों  के  बाद  कोई  बैठक  नहीं  हुई  ।  1975
 के

 व  दि

 त्र  इस  समिति  का  विस्तार  किया  गया  है  श्रौर  इसमें  वे  सभी  ट्रेड  यूनियन  शामिल  किये  गये  ह
 जो

 यलो  खानों  से  संबन्धित  हैं  ake  हमने  यह  बात  स्पष्ट  कर  दी  है  कि  यह  समीक्षा  समिति  प्रत्येक  ति  ही

 को
 अपनी

 बैठक  बुलाये  ate  सुरक्षा  विनियमों  की  क्रियान्विति  की  समीक्षा  मैं  माननीय  सदर

 शवासन  देता  हूं  कि  सुरक्षा  विनियमों  को  लागू  करने  के  लिये  हर  कदम  उठाया  जा  रहा
 है

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Whether  arrangements  will  be  made  to  en
 ure

 that

 pections  are  carried  out  regularly  and  properly  and  shortcomings  removed  ?

 रूप
 श्री  citer  वर्मा  :  हम  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  पूरा  प्रयास  कर  रहे  हैं  कि

 तथा  स  rar
 रूप  से  हो  art  जांच  के  निष्कर्षों  पर  शीघ्र  कार्यवाही  की  जाये  ।

 Shri  amanand  Tiwary:  10w  the  reaso  द्  se  in  the  number
 of  mine  acciden  every  ye  aiat  if  m  ant int opose  10  check  these  acci-

 dents  ?

 2
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 बहुत  ofan  वृद्धि  नहीं  हुई  के  मुख्य  कारण  छत  का  गिरना  दीवारों
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 म
 « ग कभी मी-कभी  इन  खानों  में  विस्फोटकों  के  प्रयोग  ate  गैस  ole  के  रुक  जाने  के  कारण  भी  gear

 ret  इन  सब  के  बारे  में  हमने  कदम  उठाये
 ह

 Shri  Ram  Sewak  Hazari:  Whether  the  hon.  Minister  has  tried  to  ascertain  the  fac
 responsible  for  mine  accidents?  The  fact  is  that  there  is  heavy  pilferage.of  explosiv
 earth  and  sand  used  in  the  mines.  The  earth  isnot  used  in  them  and  officers  usurp  mo
 by  making  fake  bills  as  a  result  of  which  water  from  adjoining  mines  enters  the  mines  a

 कि
 0.0  accidents  happen.  Whether  the  hon.  Minister  will  conduct  an  inquriy  and  take  ac  ion
 against  the  guilty  officers  ?

 श्री  cite  बर्मा  खान  के  कई  कारण  हैं  श्रौर  माननीय  सदस्य  ने  उनमें  से  एक  का

 उल्लेख  किया  समीक्षा  समिति  की  हाल  की  बैठक  में  इस  पहलू  की  श्रोर  ध्यान  दिया  गया  है  ak

 निर्णय  लिया  गया  कि  दुघंटनाओओं  का  विश्लेषण  भूमि  के  ऊपर  al  भूमि  के  नीचे  क्या  होता  उसको

 ध्यान  में  रखकर  किया  जाना  चाहिये  ।

 जहां  तंक  प्रश्न  के  दूसरे  भाग  का  संबन्ध  है  हम  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  भ्रावश्यक  कदम

 उठ
 रहे

 हैं  कि  सुरक्षा  नियमों  at  उपेक्षा  श्र  उनकी  गेर-क्रियान्वति  के  कारण  कोई  खान  दुर्घटना  न

 shri  Ganga  Singh:  A  large  number  of  persons  be  =)  Ol  pel
 mine  accidents  and  many  of  them  do  not  have  any

 permanently  due  to

 a
 overnment  propose

 to
 provide  attendent

 to  such  persons

 ्
 oft

 cate
 वर्मा  :  इस  प्रश्न  का  उत्तर  मैं  पहले  दे  चका

 है  व

 जनता  स्वास्थ्य  योजना

 DOI
 ais *  142.  श्री  reutet  ste

 परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fa 3  थ  क

 Se
 त्रणी  राज्यों की  इण्डियन  मेडिकल  एसोसियेशन की  शाखा  ने  ग्रामीण  क्षेत्रों  में

 ul  को  तेनात  करने  संबन्धी  जनता  स्वास्थ्य  थ्ोजनाਂ  के  विरुद्ध  afar
 त  शुरू  करने  की

 गे  दी  है  ;  श्रौर

 यदि
 तो  इस  मामले  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 The  Minister  for  Health  and  Famil  y  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  (a)  It  is  not  the
 <nowledge  of  the  Government  of  India.  The  Government  have  not  introduced

 for  posting  of  barefoot  doctors  in  the  rural  areas.  The  scheme  which  has  been
 any  scheme
 introduced

 by  the  Government  is  known  as  Community  Healt  h  Workers  Scheme  which  involves  sele tion  of  the  Community  Health  Workers  by  the  Community  and  for  the  Community.

 (b)  Does  not  arise.

 Shri  Raj  Narayan  :  I  want  to  add  that  we  are  not  thinking  of  barefoot  doctors.  We are  not  copying  any  count  ry.  Our  country  has  its  own  social  order  and  we  have  select our  Community  Health  Workers  accordingl  y.  They  are  selected  by  the  people  and  they are  not  considered  as  Government  servants.  We  pay  them  Rs.  200/-  during  the  t  raining d  thereafter  they  will  be  provided  with  a  medicine  box  and  paid  Rs.  50  per  month
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 sit  cemret  :  यह  बड़े  श्राश्चयं  की  बात  है  कि  सरकार  को  उस  धमकी  का  पता
 :

 efter  मेडिकल  एसोसियेशन की  दक्षिण  भारत  या  कुछ  meat ने
 दिन

 1977  के  इण्डियन  एक्सप्रेस  के  बम्बई  संस्करण  में  यह  समाचार  प्रकाशित  ga  है  कि  वे

 डाक्टरों  या  जनता  स्वास्थ्य  रक्षक  योजना  के  विरुद्ध  करेंगे  इण्डियन  मेडिकल

 की  कुछ  शाखाओं  ने  ही  afag  समूची  इण्डियन  मेडिकल  एसोसियेशन  ने  झान्दोलन  की  धमकों
 दी

 है  और  इस  संबन्ध  में  दिनांक 20  1977  के  हिन्दुस्तान  टेन्डड  के  कलकत्ता  संस्करण  में

 भीं  समाचार  छपा  सरकार  को  इस  बारे  में  मालूम  होना  चाहिये  wa  दिल्‍ली  की  जूनियर  डाक्टरों
 की  फेडरेशन  सहित  सभी  एसोसियेशनों  ने  AL Gt  की  धमकी  दी  है  ।  इन  लोगों  की  शिकायत  यह्द  है
 कि

 गावों  में  काम  करने  वाले  लोगों  at  शिक्षा  wat  कक्षा  तक  उन्हें  तीन  महीने  के  लिये  प्रशिक्षण

 दिया  जायेगा  प्रौर  उसके  बाद  वे  प्रेक्टिस  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  वैकल्पिक  प्रस्ताव  पर  विचा
 कया  है  जिसकी  मुख्य  बातें  हैं--स्वास्थ्य  कर्मचारी  केवल  निवारक  उपाय  freTas  डाक्टरों  को  पांच

 साल
 की  एक्सटेंशन

 दी
 जाये  श्रौर  गांवों  में  प्रेक्टिस  करने  की  उन्हें  अनुमति  दी  जाये  ताकि  गांव

 में
 जाकर

 बसें  श्रौर  प्रेक्टिस  शुरू  श्रन्यथा  होगा  यह  कि  सरकारी  श्रधिकारियों  श्र  मंत्रियों  का  इत
 ज

 तो  विलिंगडन  अस्पताल  या  झाल  इण्डिया  इन्स्टीट्यूट  are  मेडिकल  साइंस  में  होता  रहेगा  श्र  ि  रोड़ों

 रुपय
 तत

 डार्कट
 कर

 व्यय  किया  जायेगा  जबकि  गरीघ  ग्रामीण  लोगों  की  उपेक्षा  होती

 का  संबन्ध  है  उनके  लिये  गांवों  में  दो  साल  तक  काम  करना  afrara  किया  जाना  चा  क्यां

 सरक  इन  प्रस्तावों  पर  विचार  करेगी ?

 यक्ष  महोदय :  यह  एक  सुझाव  है  जिस  पर  कार्यवाही  कीं  जानी  चाहिये

 श्री  एडआडईों च्च्  फंलीरो
 :

 यह  एक  सुझाव  नहीं  क्या  सरकार  को  इस  प्रस्ताव  के
 बारे  में  पता

 दूसरे  इस  योजना  को  श्रस्तिम  रूप  देने  से  qd  सरकार  ने  इण्डियन  मेडिकल  एसोसियेशन  से  प्रामश

 नहीं  किया  ?

 Shri  Raj  Narayan:  Sir,  my  submission  to  you  is  to  allow  the  Hon.  Members,  pat
 cularly  from  the  opposition,  to  ask  their  questions  freely.  I  do  not  want  to  hide  anything
 from  the  House  and  the  question  asked  by  the  Hon.  Member  is  very  appropriate  and

 timely.  will  take  some  time  to  reply  to  it  and  request  you  not  to  interrupt  me.

 The  health  workers  will  do  preventive  work,  not  curative  work.  That  was  their

 suggestion  and  that  is  already  a  part  of  our  scheme.  The  House  should  honestly  accept
 the  fact  that  not  only  the  British  raj  had  completely  ignored  the  Indian  system  of  medicine,
 but  even  the  Congress  raj  had  completely  forgotten  it.  There  was  no  place  for  Ayur-
 veda,  Unani,  Homeopathy,  Yoga  and  Naturupathy.  We  had  fought  the  struggle  for

 independence  under  leadership  of  Mahatma  Gandhi  and  we  understood  his  nature  cure

 system.  So  we  gave  place  to  nature  crure  system.

 One  primary  Health  visitor  would  be  appointed  for  eve
 It  would  be  his  job  to  visit  his  area  whether  it  be  a  city  on  a  village  on  two  to  check  b

 ry  one  thousand  of  population.
 ing

 of  mosquitoes  and  tell  people  how  to  clean  the  teeth  and  nails.  He  would  teach  the

 people  to  prevent  spreading  of  deseases.  They  would  be  given  training  for  three  month

 for  the  purpose.  (Interruption)

 I  have  told  the  hon.  Members  to  understand  the  language  policy  of  the  count  All
 the  vi  0105  of  varions  languages  would  be  adopted  by  Hindi.  We  have  tried  to  evelop
 it  fo  30  years.  (interruption)
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 There  would  be  a  primrary  Health  centre  for  every  10  thousand  of  pepulation,  wit
 0  Doctors.  At  present  there  is  one  Doctor  at  each  centre.  We  are  trying  to  réctf

 one  more  Doctor  for  each  centre.  He  may  be  a  Homeopath,  Ayurveda  Unani  or  a  Sidha.
 In  Tamilnandu  he  may  be  a  Sidha,  in  Calcutta  a  Homeopath  and  a  Vaida  in  Bihar,
 Uttar  Pradesh  and  Haryana,  Madhya  Pradesh  and  Rajasthan  States.  Ladies  are  being

 trained  as  nurses  who  will  be  posted  in  every  village.  There  nurses  are  largely  from
 Harijan  families.  We  shall  train  them  and  the  Ministry  is  thinking  in  terms  of  rewarding
 them.  (Interruption)

 Hon.  Member  has  mentioned  an  important  issue  about  which  House  and  the  country
 should  have  sufficient  information.  There  are  two  institutions  in  respect  of  Doctors,  1.¢.,
 All  Indian  Medical  Association  and  All  India  Medical  Council.  All  India  Medical  Council
 is  in  respect  of  the  Doctors  working  in  Government  Hospitals.  It  examines  as  to  law

 many  students  be  admitted  for  Medical  study  and  as  to  what  should  be  taught  to  them
 All  India  Medical  Association  is  an  organisation  of  private  Doctors.  The  House  shoul
 know  that  conference  of  Health  Ministers  and  Health  Secretaries  was  held  twicet  his  year
 The  Prime  Minister  kindly  inaugurated  the  Conference.  On  that  occasion  Shri  Jain  of

 ्  Delhi  State  Medical  Association  and  many  other  persons  participated.

 थ्री  बी०  बो०  चन्द्र  गोड़ा  :  यदि  मंत्री  महोदय  ऐसे  हीਂ  टालते  रहे  तो  ग्रन्य  प्रश्न  रह  जायेंगे

 Shri  Raj  Narain:  The  representatives  of  the  Medical  Association  supported  this
 plan  and  they  are  convening  the  meeting  of  this  executive.  After  four  days  it  was  .  publish
 ed  in  the  papers  that  Health  Department  of  Raj  Narain  is  going  to  create  quacks.  Many
 states  objected  to  that  statement.  I  harppened  to  inaugrate  State  Medical  Associati  n  at
 Poona  and  at  Kerala  explained  the  plan.  Delhi  State  Medical  Association  conferenc
 likely  to  be  held  on  Ist  December.  Our  President  would  be  the  Chief  Guest.  I  went  t
 him  along  with  Shri  Jain  and  he  accepted  to  be  the  Chief  Guest.

 प्रो०  पी०  जी०  सावलंकर
 :

 क्या  हम  प्रश्नकाल  को  वक्तव्यों  के  काल  में  बदल  रहें  इस

 कई  महत्वपूर्ण  प्रश्न  रह  जायेंगे

 Shri  Raj  Narain:  I  can  say  that  the  Medical  side  of  the  Medical  is  with
 but  there  are  certain  political  elements  who  are  opposing  the  plan.  The  Government

 it  to  implement  it  without  caring  for  the  opponents.

 श्री  एडप्ार्डों  मुझे  खुशी  है  कि  यह  स्वास्थ्य  कार्यकर्ता  निरोधात्मक  कार्य  ही  करेंगे  झ्रौर

 रो  निदान  का  कार्य  डाक्टरों  पर  ही  wa  सरकार  डाक्टरों  को  विदेश
 जाने से  रोकने

 के  लिये

 Vt
 s  कर  रही है  ?

 MeN  महोदय
 :

 यह  मुख्य  प्रशन  से  उत्पन्न  नहीं  होता
 ।

 श्री  एडुग्नार्डो  फैलीरो  सरकार  योजना  को  कब  क्रियान्वित  कर  रही

 of  all  it Shri  Raj  Narain:  The  scheme  is  in  Operation  since  2nd  October.
 inaugurated  at  Patna  by  Shri  Jaya  Prakash  Narayan.  Thereafter  Lule  Ii  e  Minister

 i  Morarji  Desai  inaugurated  it  at  Dabu  where  he  was  detainded.  Nine  thousand
 Pr  lic  Health  Visitor  are  being  trained.  80  thousand  villages  with  population  9  crores

 a  are  being  covered  under  it.

 Telephone  Connection  in  Saharsa  District,  Bihar

 pleased
 to  sta  का

 Shri  Vinayak  Prasad  Yadav:  Will  the  Minister  of  Communications  |

 क्

 (a)  whether  the  citizens,  business  organisations  and  ber  of  Lok  Sabha  from
 Ka  m  ahi  Bazar  and  Pratap  Ganj  in  Saharsa  1

 Bihar
 had  represented

 to  him  for  provision  of  telephone  connections  ther
 rjaine

 are
 5 | 20 |



 थ
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 सर  ा

 (0)  vhether  he  had  given  ८  ra  in  his  letter  for  making  arrangements  for  tele-

 phone  co  ynnections  there  without  y  [3
 and an

 (c)  whether  no  telephone  connections  have  b  on  nr n  provided  s  id  if  so,  by  when
 thi  facility  would  be  extended?

 क

 7  The  Minister  of  Communications  (Shri  Brij  Lal  Verma):  (a)  Yes

 (b)  No  Sir.

 (c)  The  proposals  to  open  public  call  offices  at  these  stations  will  be  sanctione  rtly
 2nd  the  works  will  be  included  in  the  programme  for  1978-79.

 1  at Shri  Vinayak  Prasad  Yaday:  The  places  mentioned  in  the  question  are  51118

 Indo-Nepalese  border  which  are  principle  centres  of  jute  trade.  There  is  a  Railway
 tion  also.  So  we  apprcached  theਂ  then,  Communication  Minister  and  asked  hi
 allow  a  Telephone  connection  for  the  area.  He  assured  for  the  same  on  receipt  of  wr  2
 demand.  We  wrote  a  letter  and  were  assured  that  a  conneation  within  a  month.  N

 9 the  Minister  of  communication  has  stated  that  no  assurance  was  given  whereas  I  have  g
 a  letter.  The  Minister  assured  a  telephone  connection  shortly.  What  does  ‘shortly’  means
 ten  days,  fifteen  days  or  a  month.

 Shri  Brij  Lal  Verma:  The  Hon.  Member  mentined  about  a  one  place.  1  assul
 him  that  next  year  we  are  giving  public  call  offices  to  all  these  three  places.

 Shri  Vinayak  Prasad  Yadav:  The  hon.  Minister  has  stated  about  opening  of  blic
 one call  offices.  May  I  know  as  to  what  arrangements  are  being  made  for  opening  telepl

 utta exchange.  Thousand  of  jute  dealers  live  there  who  have  to  communicate  with  Cal

 and  other  places  day  and  night.

 Shri  Brij  Lal  Verma:  First  P.C.O.  would  be  opened  there.  If  more  than  fifty  er-
 ons  would  seek  telephone  connections  than  an  exchange  would  be  set  up.

 Shri  Nathu  Singh:  Is  there  any  plan  of  the  Government  to  give  telephone  connect  0115

 arly  to  towns  with  schools  and  hospitals.  If  so,  by  when  the  telephone  facility  wor  i  be
 provided  ?

 Shri  Brij  Lal  Verma:  Our  plan  is  to  give  telephones  to  all  District,  Tehsil,  sub-  il,
 थ  Block  Headquarters,  Police  Stations  and  villages  with  over  5  thousand  population  ithin

 /Cars.

 है

 Oy

 Shri  Harikesh  Bahadur:  The  telephone  system  in  our  country  is  very  ba  specially
 re  there  is  no  dialing  systems.  Is  there  any

 to  make  major  changes  in  the  system.
 proposal  under  consideration  of

 the
 Govern-

 Won  यदि  ग्राप  चाहें  तो
 उत्तर  दे

 ्

 सकते
 बैसे

 यह  प्रश्न  कि

 हे  दरी

 नहीं

 Shri  Virender  Prasad:  Is  there  any  plan  with  the  Government  to  li  nk I Di  rict  Head-
 ers  with  Tehsils?

 Shri  Brij  Lal  Verma:  Tehsil  and

 k  Headquarters,
 Yes,  Sir,  We  have  a  plan  to  link  every

 district  w

 Chaudhry  Balbir  Singh:  Will  the  Hon.  Minister  arrange  to  reme  le  existing  defi-
 in  Telephone  system  before  giving  new  telephone  connectio!

 This  I  uestion  of  polic  (  |  He  is  mentioning  of  new
 connections

 mat
 about  brin  ग it  €  system?
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 हन
 यह  प्रश्न  नहीं  gr

 ri  Mohan  Lal  Pipil:  I  have  written  three  letters

 1

 to
 tl

 Hon,  M
 nister  to  set  right

 the  sm yhone  connections  in  Jewar,  Radhupur  and  Denkau
 He  assured

 to  improve
 and  to  change  the  instruments  first  But  just  the  re

 अध्यक्ष  महोदय  यदि  श्राप  उत्तर  दे  सकते  हैं
 तो

 श्रवश्य
 ं

 ening  there.

 राष्ट्र  के  संकल्प  के  बारे  हिन्द  महासागर
 2

 ल
 144.0

 श्री  पी०  क्क्०  कोडियन

 4  थ
 मुख्तियार  सिह  मलिक

 1  विदेश  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करें

 पा  हिन्द  महासागर  क्षत्र  को  क्षेत्र  बनाये  रखने  संबंधी  संयक्त  राप्ट  के  संकल्प  की

 व्यवहारिक  न्विति  के  बारे  में  भारत  ने  हासागर  क्षेत्र  के  देशों  से  परामर्श  किया  है

 यदि  तो  इन  देशों की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 पीर

 (7)  हिन्द  महासागर  को  तनाव  श्रौर  सेनिक  लड़ाइयों  से  मुक्त  बने
 के लिये  भारत  द्वारा  किन

 अन्य उ

 गय

 पर  विचार  किया  जा  रहा  है
 ?

 विदेश
 मंत्री  श्री  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी  भारत  सरकार  सं  ae

 3  र  दुसरे

 राष्ट्रीय
 खी

 उ  परद

 सा  थी

 क

 ततार  दिलवा

 का  न्  बना  तरने के  संबद्ध

 क्रियान्विति  के  बारे  में  समान  विचारधारा  वाले  राज्यों  से  तथा  हिन्द  महार  गर  के  तटवर्ती

 क  राज्यों we  गुट-निरपेक्षों  ad  के  दूसरे  सदस्यों  के  साथ  भी  संपक  ब  ा

 हिन्द  महासागर  के  afar  तटवर्ती  एवं  पश्च  राज्य  तथा  गुटनिरपेक्ष  वग  ह
 कता  जवा

 राज्य  इस
 थ  में  संय्क्त  राष्ट  के  प्रस्तावों  को  शीघ्र  क्रियान्वित  किए  जाने  के  प्रश्न  पर  रत  की

 हैं

 रह
 चिन्तित  @

 (7)  ज
 भारत  सरकार  का  विचार  इस  प्रस्ताव पर  प्रमल  कराने की  दिशा  में

 ब
 बड़े  राष्ट्रों  का  तथा

 नौवहन  ;  द् ष्टि  से  हिन्द  महासागर  का  प्रमुख  रूप  से  उपयोग  करने  वाले  देशों  का  सहयोग  लेने के  लिए

 सभी  मंचों  का  उपयोग  करते  रहने  का  भारत  सरकार  यह  ग्रनभव  करती
 है

 कि संसार  के

 सभी  स  faare न्तिप्रिय  देशों  के  सक्रिय  समथेन  से  श्र  aaa  अ्रन्तर्राष्ट्रीय  समाज  के  सहयोग  से

 घारा  को  मृत  रूप  दिया  जा
 सकता  है  ।

 श्री  पी०  के०  कोडियन :  इस  प्रश्न  का  हमारे  लिए  बहुत  महत्व  जब  तक  हिन्द  महासा  रे  जे

 नाव
 सैनिक  aqq  बने  रहते  हैं  तब  तक  हमारी  खतरे  में  मंत्री  महोदय  ने  अपने  उ

 ग  कि  भारत  सरकार  समान  faarerarcrat  वाली  सरकारों  से  तथा  हिन्द  महासागर
 क

 देशों  तथा  गुट-निरपेक्ष  ज  के  दुसरे  सदस्य  देशों  के  साथ  भी  सम्पर्क  बनाये  हु  इस द

 निरन्तर
 सम्पर्क  से  at  तक  कोई  परिणाम  नहीं  प्रश्न  के  श्रंतिम  भांग  के  उत्तर  में  उन्होंने  क

 कि  भा  रत  सरकार  aaa  राष्ट्र  ee

 eee  me योग  करती  क्या  सरकार  की  ag  नीति  है  कि  जब  तक  बड़े  राष्ट्र  हिन्द  महासागर  में
 णा  जेसे  लो  ae  से  ee

 पर  सहमत नहीं  ह  NETS  इस  नीति
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 में  वा  गलती  क्या  भारत
 ऐसी

 रि
 स्थति

 मे
 नहीं

 है
 कि

 बड़े  देवों  का  कुछ  भी  खैया
 far

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  प्रस्ताव  के  श्रनुसार  एक  सम्मेलन  बुलाये  ?

 Gee  fone:  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  at  तदथे  समिति  जिसका  कि
 '

 गारत  एक

 सच  सदस्य  निर्णय  किया  है  कि  तटवर्ती  देशों  का  एक  सम्मेलन  या  दूसरे  शब्दों  में  तटवर्ती  देशों  की

 एक  बैठक  बुलायें  जिसके  फलस्वरूप  सम्मेलन  बुलाया  जा  सके  जिसमें  सभी  देश  जिनमें  बड़े  देश  भी

 लित  इस  प्रकार  भारत  तथा  श्रन्य  राष्ट्रों  के  विचारों  में  कोई  were  नहीं  सम्मेलन  प्लाने  मात्र
 से  पा  लाभ है  ?  माननीय  सदस्य  तथा  सरकार  भी  ठोस  परिणाम  में  रखती है  |

 श्री  पी०  के०  कोडियन  :  यह  प्रशन  कवल  विसैन्यकरण  तथा  तनाव  घटाने  का  ही  नहीं  जहां

 संबंध  है  प्रश्न  दियोगो  गासिया  जसे  अड्डों  के  समाप्त  किये  जाने  का  है--हिन्द  महासागर

 में  सो  तसघ  तथा  अमराका  के  बाव  जो  बपवींत  हो  रही  है  मेरे  विचार  में  इसमें  दियगों  गारसिय

 सैनिक  भर  का  प्रश्न  शामिल  नहीं  यह  भी  बताया  गया है  कि  वे  हिन्द  महासागर  में  नौसेन  की  संख्या

 ह
 कररा  चाहते  मैं  इस  सीमित  वार्ता  ate  इन  शक्तियों  द्वारा  नौसेना  की  संख्या

 ol
 fra

 कमी
 क

 गहर  सरकार  की  प्रतिक्रिया  जानना  चाहता  हूं  जबकि  इंसके  साथ-साथ  वे  दियगो  a  1  जैसे

 सैनिक
 ह

 =

 मी  बनाये  हुए  क्या  भारत  सरकार  दियगों  गासिया  के  पर  विशेष

 करेगी  ?
 ह

 अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  भारत  सरकार  ने  अपनी  स्थिति  स्पष्ट  कर  दी  हैकि  हम  =

 om  ्  ant  गासिया  सहित  सभी  विदेशी  सैनिक  agl  से  मुक्त  करना  चाहते  हैं  |

 भारत  की  राय  है  कि  तटीय  देश  हिन्द  महासागर  में  जहाजरानी  की  स्वतंत्रत  मा  रन्टी

 दे  सकते  i  wie  बड़ीਂ  ताकतों  को  वहां  पर  अपने  सैनिक  की  शझ्रावश्यकता  नहीं  है  ।  माननीय

 मे  इस  बात  पर  सहमत  हैं  कि  शस्त्रों  पर  प्रतिबन्ध  से  समाधान  नहीं  हो  परन्तु  शस्त्रों

 पर  भारत तिबन्ध  से  सभी  समाप्त हो  जाते  हैं  तो  भारत  उन्हें  एक  अ्रवसर देने के लिये देने  के  लिये
 तयार

 तटी  देशों  का  एक  सम्मेलन  की  पहल  कभीं  भी  करने  को  तैयार  परन्तु  बड़ी  जो

 हिन्द  महासागर  में  सैनिर  करण  के  वास्तव  में  उत्तरदायी  के  सहयोग  के  बिना  कुछ  भी  नहीं  हो  सब

 श्री  aferare  सिह  सलिक  :  कांग्रेस  सरकार  ने  हिन्द  महासागर  में  भ्रपने  श्रट्ठे  स्थापित  करने के

 मले  में  दोनों  सुपर  शक्तियों  को  बराबर  नहीं  परन्तु  मास्को  में  प्रधान  मंत्री  ने  हाल  में  प

 वक्तव्य  में  दोनों  सुपर  शक्तियों  को  हिन्द  महासागर  के  मामले  में  बराबर  माना  दू  श्रो'र

 पय  विदेश  मंत्री  ने  सभा  में  ate  सभा  से  बाहर  कई  बार  कहा  है  कि  भारत  सरकार  को  fae

 कोई  परिवर्तन  नहीं  मैं  मंत्रीं  महोदय  से  हिन्द  महासागर  में  दोनों  सुपर  शक्तियों  के  रे  में

 bal
 ति  स्पष्ट  करने  के  लिये  कहूंगा  शर  क्या  भारत  सरकार  ने  कभी  भी  दोनों  शक्तियों  को  fare

 र  से  दूर  रहने  के  लिये  कहां  था  ताकि  इसे  शान्तिक्षेत्र  बनाया  जा  सके
 ?

 श्री  शटल  बिहारी वाजपयी  :  मैं  इस  प्रश्न  का  उत्तर  पहले  दे  चुका  हूं  परन्तु  मैं  यह  भी
 कहना  चाहता हूं  कि  हिन्द  महासागर  में  दोनों  सुपर  शक्तियां  मौजूद  हैं  ।  कुछ  क  शक्तियां  भी

 कर  रही  हैं  श्रौर  fee  महासागर  को  अपनी  स्पर्धा
 का  aa  बना  प्रयास कर  रही

 हैं  ।  इसी  कार  भारत  आर  अरन्य  तटीय  रेश देश  अन्तर्राष्ट्र रीय  समझौते  का  प्रयास
 कर

 हैं  ताकि

 हिन्द  महासागर
 विवि  कि

 क्षेत्र  बन सके



 वि

 24  सबा  1977
 ब

 ह  खिक  उत्तर
 एएए

 सा ्य
 oe  पे Hidde  सा  स्वय  अभी-प्रभी  बताया  बड़ी नी  यशवन्त राव  चव्हाण

 क  ee  ee  ee  मूल  प्रश्न
 कि  गत  तीन-चार  वर्षों  के  अनभव  के  बाद  भारत  सरकार  को  अपना  अधिकार  ज  होगा कि

 क  डम  स्थिति  में  नहीं  पहुंचे  कि  हम  way  द्विपक्षीय  संबंधों  में  इस  प्रश्न  को  सर्वोच्च  प्राथमिक

 बार्ता  तथा  चर्चा  के  से  हम  इस  प्रश्न  at  सर्वोच्च  प्राथमिकता  देने  के  लिये  तै  व

 र
 उन्हें  हिन्द  महासागर  में  इस  प्रकार  के  सैनिकीकरण  से  ३  महसूस  हो

 ?  दियगो  गासिय

 गे  उपस्थिति  से  राष्ट्र  की  सुरक्षा  को  सतत  खतरा  है
 |

 द  मेरा  प्रश्न  यह  है  :
 शक्तियों  के  साथ  वार्ता  में  यह  प्रश्न  उठाया  गया  है  ate

 |
 =

 ra या क्या  भारत  सरकार  राष्ट्रपति कार्टर  की  आ्रागामी  भारत  यात्रा  के  दौरान  इस  प्रश्न

 पौर  इस  प्रश्न  पर  इस  हद  तक  दबाव  देने  का  प्रस्ताव  रखती  है  जिससे  हमें  कुछ  निश्चित

 प्  mt  हो  सके ं?

 द
 श्री  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी  :  हिन्द  महासागर  को  शांति  क्षेत्र  बनाने  के  प्रश्न  को  भारत  safes

 महत्व  देता  है  ।  हिन्द  महासागर  में  सैनिक  wes  के  रूप  में  किसी  भी  शक्ति  की  विद्यमानता

 तर

 लिस  क्षेत्र को ७

 eS

 व  Se

 े  हैं  कि  सभी  सैनिक  ass  समाप्त  किये  जाने  चाहियें  ।  हम  इसके  लिये  सभी  श्रन्तर्राष्ट्रीय  मंचों

 isi  ola  काकल
 anh

 fi
 क

 पी झन ि. “ट
 क

 ज  >  |  वास्तव  में  हमने  इन  शक्तियों  को  बताया  है  कि  यद्यपि  हम  wear  पर  प्रतिबन्ध
 ल
 :  जाने  संबंधी  वार्ता  के  विरुद्ध  नहीं  है  तथापि  हम

 सभी  सैनिक  अडडों  को  हटाया  जाना  चाहते
 हैं  इस

 प्रश्न  पर  प्रघान  मंत्री  श्री  मोरारजी  देसाई  की  मास्को  यात्रा  में  चर्चा  की  गई  ate

 ८ समय  भी  चर्चा
 की

 जायेगी
 जब

 राष्ट्रपति  कार्टर  भारत
 आ्रायेंगे  ।

 श्री  यादवेन्द्र  दत्त
 :

 निकासित  गारतीय कूटनीतिज्ञों के प्रयासों  See  तथा  प्रन्य

 नक
 के

 नैतिक  दबाव  के  कारण  सुपर  शक्तियां  श्रपनी  स्थिति  को  इस  समय  it  का
 त्यों  बनायें

 लिये  सहमत  हो  गई  हैं  शर  ATT  है  कि  वे  हिन्द  महासागर  से  सैनिक  न्  हटाने के

 लिए
 फिर  से  सोच  विचार  करें  ?  क्या  यह  सच  है  या  नहीं

 ?

 ह  ahh  mem  ata  उगी  अश  Get  लग  जा  fed  wera  सी  हैं  ।

 वे  ऐसा
 करने  का  विचार  रखती  है  परन्तु  निरगुठ  देशों  के  दबाव  श्रौर  तटीय  देशों  की  राय  दोनों

 बड़ी  शक्तियों  द्वारा  महसूस  की  जा  रही  है  ate  संयुक्त  राष्ट्र  की  तदर्थ  समिति  ने तटी  देशों
 की

 एक

 बैठक  बुलाने  का  निर्णय  किया  है  जिसमें  हिन्द  महासागर  के  se  पर  विचार  किया  जा  झर  उस
 ल  में  एक  सम्मेलन  बुलाये  जाते  को  निर्णय  किया  जायेगा  जिसमें  अन्य  शक्तियों  ह

 ्

 भी  बलाया

 भ
 गा  ।

 Wey  महोदय  :  wat  उस  सम्मेलन  की  हि  के  लिये  दबाव  डालना

 थ्रो  meat  बिहारी  वाजपेयी  :  हम  उस  तदथें  समिति  एक  aa  है  ।  हम  ह  हैं
 ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्या  श्राप  सम्मेलन  के  लिये  मांग  कर  रहे  है

 गटल
 बिहारी  वाजपेयी

 :
 हम  ऐसी  मांग

 श्री  चित
 हमारे  देश  के  प्रधान  मंत्री  ने  को  कहा  था  fe  वह  हिन्द  महासागर

 में  बड़ी  शक्तियों  वसा  aie  ata  fra  जाने  के  पक्ष

 9
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 ie ॥ 1  प्रमरीका  श्रौर  सोवियत  संघ  भी  कुछ  व में  मान  जा  है  ee

 pate  areas  ह  लि  ae  दि  ट्वासा र  a  ee  द्ग
 धा  में  पहला

 कदम  है  ।
 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार  तदर्थ  समिति  की  बैठक  पर  निर्भर  करने  के  बजाय

 fa  वार्ता  के  मामले  में  पहल  करेगी  ?  क्या  श्राप  एक  समयबद्ध  कार्यक्रम  बनाने  के मामले

 क्या  इस
 अमरीका  site  सोवियत  संघ  के  साथ  सीधे  द्विपक्षीय  वार्ता  करने  की  स्थिति  में  हैं  शर

 में  कोई  कदम  उठाये  गये  हैं  या  उठाने  का  विचार  है  ?

 च  p | श्री  wea  बिहारी  वाजपेयी  :  मैं  इस  प्रश्न  का  उत्तर  पहले  दे

 अध्यक्ष  महोदय  :  सपर
 लार  पपिया

 उ
 प ह  कक

 नत  कले

 स

 झर  क्या  mas  पास  कोई  श्र  जानकारी  है  ?

 प्री  mem  बिहारी  वाजपेयी  जी  नहीं  ।

 To  पी०  ato  मावलंकर  :  म

 sire  gat  है

 ा  Ter z
 स सरकार  इस

 संबंध  में  निम्न०

 लिखि  सम्भावनाओं पर  विचार  कर  रही  है

 भारत  श्रौर  संबंधित  तटीय  देशों  के  बीच  कटनीतिज्ञ  atk  वार्ता  बढ़ाना  जब

 प्रधान  मंत्री  को  पड़ौसी  देशों  में  जाने  पर  मिला  था

 क्या  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  में  भारत  सरकार  - 4 mea  राय  सुदृढ़  बनाने  के  लिये
 सज

 मामले  को  सर्वोच्च  प्राथमिकता  दे  रही  है  ?  art  राष्ट्र  महासभा  का  चल  रहा

 है  ।  एक  ate  ऐशिया  के  देशों  के  साथ  चर्चा  ate  दूसरी  श्रोर  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  में  चर्चा  से

 सुपर  शक्तियों  के  विरुद्ध  जनमत  तैयार  करना
 ।

 क्या  ऐसी  चर्चा  हो  रही  है
 ?

 श्री  श्रटल  बिहारो  वाजपेयी  :  मैंने  सभा  को  सुचित  किया  है  कि  संयुक्त  राष्ट्र  तदर्थ  मिति

 मामले  पर  विचार  कर  रही  है
 ।

 समिति  परामर्श  कर  रही  है
 ।

 इसने  एक  प्रारूप  संकल्प
 तैयार  किया  है

 जिसे  महासभा  में  भेजा  जायेगा  ate  जिसमें  यह  सुझाव  दिया  गया  है  कि  हिन्द  महासागर  के
 तटीय

 देशों  ी  एक  बैठक  हिन्दमहासागर  के  संबंध  में  प्रस्तावित  सम्मेलन  पर  प्रारम्भिक  वार्ता
 के  प  में

 बुलाई  जाये  ।  भारत  उस  समिति  का  एक  सदस्य  है  हम  यथासम्भव  प्रयास  कर  रहे

 काठमांडू  या  रंगन  या  काबल  में  होने  वाली  द्विपक्षीय  वार्ता  में  हिन्द  महासागर  के  प्रश्न  पर

 प्रायः  चर्चा  व  जाती  है  भर  कछ  मामलों  में  इस  बारे  में  एक  विज्ञप्ति  भी  री  की  जाती

 है
 ।

 वास्तव  में
 इ  प्रश्न  के  बारे  में  भारत  att  उसके  कछ  पड़ौसी  कोई  मतभेद नहीं

 हैं  ।
 कि  ्

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 rs

 7

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUES

 इस्पात  का  वितरण
 थ

 net  बसंत  कुमार  पंडित  :  व

 श्री  नटवर  लाल  बो०  परमार :

 क्या  इस्पात  शौर
 खान  मंत्री

 बताने  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है
 क

 ड

 क  यहं ह ं  लात  हे  उका  हे  नसों  यो  दशा  जॉ  सर
 करने  के  पुराने  ढंग  में  किये
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 a

 ote
 द हि  का  9.9  का  लिखिन्न  उत्तर

 पद

 डन  हैँ
 किसे

 गय  हैं

 T  यह  सच  है  बम्बई  नाइन  स्वगत  में  हिन्दुस्ता  टील  लिमिटेड

 द्वारा  इस्पात  की  सप्लाई  का  स्टाक  कर  लिये  जाने  तथा  व्यापारियों की  लिये  बिना

 नीति  में  प्रमुख  परिवर्तन  किये  जाने  के  संबंध  में  को  श्रम्यावेदन  दिया  लाह

 क्या  सरकार  ने  यह
 पता  लगाया है  fe  उपभोक्ता  सरका  नीति का

 2

 ee

 eh  लादी  Q sm  कुरर नह क

 स्पात  श्रौर  खान  मंत्री  बीजू  पटनायक  )  नही ं।

 प्रश्न नहीं  उठता  ।  क

 (  सोसिएशन  से  एक  RATT ST  प्राप्त  ent  है  थ

 ह  क

 नि

 उपभोक्ताओं द्वारा  दुरुपयोग  के  विशेष  मले  के  ध्यान  में  नहीं  श्राये

 नीति  उपभोक्‍्ता-उन्मख  है  at
 इसलिए  गलत  नीति

 के  कारण  उपभोक्ता पर  बुरा  प्रभाव

 ian

 मगर
 क  Shri  Rameshwar  Patidar:  Will  the

 «
 of  Steel  and  nes  be  pleased

 to  stat  १ ड

 फ  her  Government  have  a  scheme  to  set  ew  plant  during  the  current
 year;  and

 (b)  ह  complete  details  of  the  scheme?

 new  steel  plants  is  under  consideration
 Minister  of  Steel  and  Mines  (Shri  Biju  Patnaik

 Government.

 @  and  (b)  The  question  of

 setting  up

 आनिकों  को
 7.  के०  रामर्मात

 be  me कया  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बतानेਂ  की  हाता
 VON

 कया
 सरकार  ने  भारत  रक्षा  नियमों  के

 ः  te,
 Sete

 श्रमिकों

 pe  मजरी  निर्धारित  की  थी  शर

 war  Fate (a)  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  उसे  देश  में  सम्पूर्ण  याद

 भावी  बनाने का  a?

 संसदीय  भी  तथा  श्रम  मंत्रो  रवीन्द्र
 :  we  सरकार  ने  4

 दिसम्र

 क  6  को  भारत  रक्षा  तथा  श्रांतरिक  सुरक्षा  1971  के  site  तमिलनाडु  के  सेलम  जिले  में

 मैग्नेसाइट
 खानों  पोर  केल्सिनेशन  gat  रिफ्रैक्टरी  निर्माण  के  कतिपय  नियोजकों

 विनियमित
 अधीन  नियोजित  कुछ  श्रेणियों  के  श्रमिकों  के  संबंध  में  मूल  मजदूरी-दरों  तथा  मंहगाई  भत्ते

 को

 a
 arg  स्थिति  समाप्त  कर  दिए  जाने

 के  बाद  यह  अधिसूचना  आब  लागू we

 पवीर  पत

 ह

 मेग्नेसाइट ज् न सनकागाज  खनन नलटज
 म

 ates  के  स
 ना

 1942  >  श्यघ
 i
 विचार कर मजदूरी ्र  व  क

 रही है  ।
 अधिसूचित  करने  गारे

 मे

 151.0
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 Answers

 श्रौद्योगिक  तथा  ग्रामीण  श्रमिकों  के  लिए  एकीकृत  सामाजिक  सरक्षा  योजना

 क  148

 श्री  चतर्मज

 क

 संसदी  त  काया  लथा  जाना  aes  कपा  ग्रिंग

 ि
 के  लिए  एकीकृत  सामाजिक  सुरक्षा

 योजना  बनाने  हेत  एक  ्  ALAN!

 a ह
 ला  = न  तो  सरकार  के  विचाराधीन  एकीकृत  सामाजिक  सुरक्षा  ata  ब्यौरा  FAT

 re  में  राज्य  मंत्रो  (  डा०  राम  कपाल
 द

 समेकित
 समाज  सुरक्षा  की  वर्तमान  योजनाओं  की  पुनरीक्षा  करने  श्रौर  सम

 करने  की  वांछनीयता  तथा  लाभों  की  जांच  करने  श्रादि के  लिए  मिति  के  गठन  का  प्रश्न ब  ४
 घीन है  1

 क  जिए
 ES

 149,  श्री mt =  AIO  glo  प्लज्व Mo
 वो ०  अलगशन

 प्रसन्न  माई  मेह

 oe
 a  श्रौर  परिवार  कल्याण  मर

 chats

 a)  t  कॉंग्रेस  श्राफ  otf  याद्रिक्सਂ  के के  हाल  में  gt  सम्मेलन में  यह

 बताया  गय  ा  oy  छा  न  होने  के  कारण  होती है
 dq न

 तथा  वाले  बच्चों  की  संध्या  भारत  से  अधिक  है  भारतीय  शिश  कमजोर  होते

 हैं  ;
 थ

 दफ  aT,  tan  पर  aid  की  ee  दे  ah  oe  शिशु  कल्याण

 mg  बनाने  के  प्रश्न  पर  विचार  कर  रही  है  ;  श्रौर
 a

 द  थ
 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  कया  हैं  ?

 सस
 क  वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  at  राज  :  बाल  रोग

 विशेषज्ञों  के
 पं

 ita  सम्मेलन  का  ange  at  तक
 सरकार  को  नहीं  मिला  है

 ।
 सरका

 को  इस  तथ्य

 जानकारी  है  कि  देश  में  बच्चे  श्रधिक  संख्या  में  बीमार  पड़ते  हैं  ग्रौर  प्रघिक  संख्या  मरते हैं

 .  rie
 े

 ज्यों  का  in  श्राघचक सख्य तथा मृत्यु से  म बॉोमार बचाया जा  है

 श्रौर  सरकार  की  नीति  परिवार  कल्याण  के  सभी  ee  को  बढ़ावा  देने
 स्वास्थ्य विशेषकर

 उन
 vagal  की  जो  माताओं  ae  बच्चों  के  स्वास्थ्य  की  रक्षा  करने  उन

 में  सुधार  लाने
 के  लिए

 बनाए  गए  हैं  सरकार  ने
 इस

 बात  को  स्वीकार
 किया  fs  माताएं  श्रौर

 wey  जनसंख्या  के  स  तबसे  पौर  पर  बीमारी  mae  शीघ्र  होता  है  तथा  उनके
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 24  1977  लिखित  उत्तर

 स्वास्थ्य में  सुधार  नाने  उनके  कल्याण  के  लिए  सरकार  ने  कार्यक्रम  शुरू  किये  हैं  ।  इन  कायेक्रमों

 at  मख्य-मख्य  बात॑  इस  प्रका  भट  ह

 बि  1)  AlatAY Ale aca Bt att  बच्चों  को  सेवाएं  प्रदान  करने  के  लिए  प्रामोण  क्षेत्रों  में

 Mata Zia T & aera & sera
 मजबूत  बनाना  Ora  बच्चों  को  स्वास्थ्य  सेवाएं  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  a

 की  जाती
 चालू  पंचवर्षीय  योजना  के  श्रन्तगंत  प्रत्येक  राष्ट्रीय

 विस्तार
 सेवा  खण्ड  के  पी

 री  हैल्थ  सेंटर  श्रौर  प्रत्येक  10,000  की  झाबादी  के  पीछे  एक  सब-सेंटर  खोलने  का  लक्ष्य

 लक्ष्य  को  प्राप्त  करने  के  बाद  प्रत्येक  ब्लाक  में  एक  एक  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटर  प्रत से प्रदान ् क्ष्य है। प्त्यक

 ब-सेंटर जनसंख्या  को  घटाकर  उसे  5000  प्रति  सब-सेंटर  सेवित  करने  की  भावी  योजना  मो

 प्रत्येक  सब-सेंटर  में  दो  कार्थेकर्ताश्रों  का  दल  होगा  जिसमें  एक  महिला  होगी  wk  पुरुष

 को  को  दुई  विधा  शनि  अतर
 कायकत  दे  ये  की  एक

 )  निरीक्षण  कर  सके
 ।

 प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  में  उपयुक्त  साज-सऊ  वाले एक

 शर  are  का  निर्माण  कर  महिलाओं  ait  बच्चों  के  लिए  विशेष  रूप  से  चि
 fea  देख-रेख

 mit
 में  सुधार  लाने  के  प्रयास  किए  जा  @

 ie

 777.0
 तता  है  जन-स्वास्थ्य क  क्षक जा

 शुरू  दी
 गयी  है  जिस के  श्रन्तगंत

 1000  की

 वाले  प्रः  क  ग  लिए
 |  जन-स्वास्  य  रक्षक  की  व्यवस्था  की  गयी  वे

 वे
 कार्यकर्ता

 बच्चों के  cae  ql  मे  गी  मा
 दि्शन करें  ह

 ax
 कलक

 दाइयों  को  भी

 प्रशिक्षण देकर  प्रति  वे  आबादी  के  पीछे  एक  थ  >>
 ma  से  सरकारी  स

 द

 में  लगाया

 जाएगा  |

 ्

 2)  रफरल  सेवाएं  Tea  er  सेंटर/सब-सेंटर  अधिकतर  निरोधक  श्रौर  कफ सबधक  सेवाएं hee

 eon  गज के लिए बहुत हीं कम  क्षमता  रखते हैं  वे
 उन

 माताओ़ों  पौर  बच्चों

 का  पता  ल गाएंगे  जिन्हें  विशेष  देखरेख  इलाज  की  जरूरत  होतो है  ate  जिसकी  व्यव  अस्पतालों

 मैं  ही
 इस  समय  ऐसी  रेफरल  सेवाएं  जिला  मुख्यालय  anu  में  उपलब्ध  भविष्य  में

 रेफर  कस्बों  के वाएं  तालुक  सबडिविजन के  अस्पताल  के  स्तर  पर  प्रदान की  जाएंगी या  बडे

 प्राइम र  हैल्थ  सेंटरों  का  दर्जा  बढ़ाकर  उनमें  दीं  जाएंगी  ।  इन  श्रस्पतालों  में  काम  करने  बालरोग

 विशेषज्ञ  प्र  mafia  विशेषज्ञ  नियमित  रूप  से  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  में  रोगियों  को  सल
 द-मश्विरों aw ७  2.0

 द
 गैर  ग्रागे  उन्हें  अस्पतालों में  भेजेंगे

 क

 (3)  Ararat Ate geal B श्रौर  बच्चों  के  लिए  विशेष  क्लिनिक  —aT  स्वास्थ्य  deal  में  माताओं  के  लिए

 विशेष  क्लीनिक  site  पांच  वर्ष  से  कम  दि  वाले  बच्चों
 के  लिए  faith  र

 एंगे  ।  सामान्य

 झाउट-डोर  प्रणाली  वाले  क्लीनिकों  से  भिन्न  होने के
 न

 ती  महिलाओं को
 या ae  कम  वाले  बच्चों  को  देखा  वा  इन  सेंटरों में

 स्थ्य  और  पोषण  के  बारे  में  जान माताग्रों  को
 स

 लिए  टीके  लगाए
 हत

 हत  दशा  जगत  गी

 13
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 an

 (  4)  a
 नन चि हरी  रोगों  से  बचाने  के  लिए  बच्चे  को  =  ar

 टीके

 लगाए  जाते  हैं  ।

 क्  aie
 पोषण  को  कमो  स  उत्पन्न  रोगों  से  बचाव  sal  को  अरक्त

 =
 ः  ग्

 र  पूरक
 oy Mint Meta -RaAre

 की  कमी  से  उत्पन्न  होने  वाले  रोगों  से  बचाने  के  लिए  उन्हें

 अ
 दे

 7
 )
 कामिकों का  प्रशिक्षण  कार्यकर्ताप्रों  श्रौर  महिलाग्रों )  ,

 aie.  बाल  रोग  प्रसुति-विशेषज्ञों  आदि  को  बुनियाः  प्रशिक्षण

 देने  काम  किया  जाता  है  ।  डाक्टरों  त्रौर  नर्सों  को  जच्चा-बच्चा  स्वास्थ्य के  में  सेवाकालीन

 for  Ties a

 a

 he
 aaa  कॉ

 रद  प  पे

 किलिक

 ee  िस्थ्य  कार्येकर्ता

 पोषाहा* माताग्रों  को  स्वास्थ्य  श्रौर  जानकारी

 करते हैं

 (8  प्रन्तरविभागोय  सहयोग  और  परिवार  कल्याण  मंत्र

 जपे  सरक  के  meq  विभागों  के  घनिष्ठ  सहयोग  से  काम  करता  |  le

 विभाग

 क  क

 क
 बच्चों  को (9)  ai  संगठनों  का  सहयोग  प्राप्त  करना  देख-रेख  की  सुविधाएं  उपलब्ध

 कराने  के  लिए  बाल  कल्याण  परिषद  केन्द्रीय  समाज  बोर्ड  जैसे  स्वैच्छिक  संगठनों

 जो  मात  ड  बच्चों  को  स्वास्थ्य  सुविधाएं  शभ्रादि देने  के  काम  में  जुटे  हुए  सहायता

 द प्राप्त  की  जातीं

 ध

 faint  में

 —

 arearat  का  भारत  लौटना

 न  150.  ait  डी०

 si  fee  tea  :

 संसदीय
 कार्य  तथा  श्रन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 क्या  हाल ही  में  नौकरी  की  खोज  में  विदेश  m@  श्रतेक  मूल  भारतीय  निराश  होकर  वापस

 लौट  श्राए  हैं  ;  कि

 यदि
 तो

 ऐसे  भारतीयों  ear  emt  है
 और

 उन  देशों  के  नाम  कया  हैं  नही
 से  वे  वापस  लौट  a  अर

 oe

 क्यासरकार ने  अतनभव  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उन्हें  उचित  नौकरियां

 उपलब्ध  कराने  के  लिए  योजना

 at  पिछले  कुछ  महीनों  कुछ  भारतीयों  को  वापिस  arr  पड़ा  क्योंकि

 ने  कछ  बाहर  के  देशों  में  रोजगार  प्राप्त  करने में  असफल  रहे  ।
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 =  ज

 निराश  a  रतीयों  की  कुल  संख्या  के  संबंध  में  सरकार  के  पास  कोई  नहीं  है
 ।

 फिर  पिछले  कुछ  महीनों  में  उनकी  संख्या  जिन्हें  सरकार  के  खर्च

 पर  स्वदेश

 दिर  गी

 देश का  नाम  स्वदेश  लौटाए  गए  व्यक्तियों

 की  संख्या

 105

 तर्की झ  60

 सीश्या  44

 41

 बलगाशिया  10

 कान  व  ee es ee ee

 योग  260

 विदेशों से  निराश  ae  व्यक्तियों  सहित  रॉजर
 चाहने  वाले  सामान्य  भर्ती

 « पवाया ग
 +

 प्रक्रिया  के  माध्यम  से  सहायता  प्राप्त  करने  के  लिए

 Mobile  Dispensaries/Clinics  in  Backward  reas  ्य

 Dr.  Laxminarayan  Pandeya:.  Will  the  Minister  o
 of  Health  and  Family

 Welfare
 be  ple  ased  to  state:

 (a)  whether  Government’s  proposal  to  run  mobile  dispensaries/clini tics in
 areas  has  been  finalised:  and  we

 (b)  if  so,  the  outlines  thereof  ?

 Minister  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  (a)  &  (b)  There
 presently  no  proposal  to  run  mobile  dispensaries/clinics  in  backward  rural  areas |

 overnment  of  India.  There is,  however,  a  proposal  to  attach  three  Primary  Health
 tres  to  each  of  the  106  Medical  Colleges in  the  country  and  to  provide  one  mobile  clini

 टि वि
 th  of  these  Primary  Health  Centres.  A  few  States/Union  Territories  namely,  at,

 lammu  &  Kashmir,  Karnataka,  Kerala,  Maharashtra,  Orissa,  Tamil  Nadu,  है हैं  ra,
 foram  and  Dadra  &  Nagar  Haveli  have  mobile  dispensaries  and  mobile  health  its
 provide  health  care  to  tribal  and  backward  areas.

 केरल  श्रौर  mer  राज्यों  के  नगरों  को  कोचीन  श्रौर  fate  के  साथ  डायल
 सीधे  टेलीफोन  करने  की  व्यवस्था  से  जोड़ना  द

 150.  श्री
 इबराहीम  सुलेमान  सेट

 :
 क्या  संचार  मंत्री

 यह

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि  :

 केरल  राज्य  के  ऐ
 के  नाम  क्या  हैं

 जहां से  कोचीन  श्रौर  त्रिवेन्द्रम  को  डायल
 श्रौर घुमाकर  ata  टेलोफोन  क  जा  सकता
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 29  64०0

 )
 अन्य  राज्यों के  किन

 को  1977-78
 से  कोचीन  any से  जोते an े  ६

 कक ै
 ara  टेलीफोन

 केरल  राज्य  में  कोट्टायः ane  मंत्री  लाल  :
 " ya |  डायलिंग क्विलोन  शर  बल्रिचूर  नगरों  से  कोचीन  श्रौर  त्रिवेन्द्रम  के  लिए  उपभ

 उपलब्ध  है  ।
 त  हीं

 ह
 सुविधा  हैदराबाद  को  कोचीन  ak  त्रिवेन्द्रम के  साथ  हाल  ही  में  उपभोक्ता  ot  डायलिंग

 के

 ड़  fear  गया  है  ।  राशा है  कि  बंगलूर  को  भी  माच॑  1978  से  पहले  उप  भोक्ता  ट्रंक

 पर  जोड़  दिया  जाएगा  |

 Proficiency  in  Foreign  Languages  for  candidates  selected  for
 Foreign

 Servic  5.

 १153.  Sbri  Mrityunjay  Prasad  :  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  p
 tate:  eased

 (a)  whether  successful  candidates  of  Joint  Services  Examinations  and  candic
 lected  for  serving  in  Indian  Embassies  abroad  are  required  to  have  proficiency  in  fo  isa

 7 de  nguages;  if  50,  names  of  foreign  languages  and  standard  of  proficiency  required;

 (b)  whether  candidates  having  no  proficiency  in  any  one  or  more  foreign  languag'  2S
 and  also  appointed  for  service  in  Indian  Embassies  abroad,  and  if  so,  number  of  such  per-

 s
 Ons  appointed  during  the  last  three  years;

 (c)  whether  any  arrangements  exist  for  teaching  foreign  languages  to  the  candidates
 and  to  serving  Government  employees  and  if  so,  the  details  thereof;  and

 .4)  standard  of  proficiency  required  for  those  officers  who  translate  from  the  for
 O- sanguages  into  Indian  languages  and  vice-versa  and  the  arrangements  for  testing  their

 ficiency?

 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee):  (a)  Yes  Sir.  All  offic
 1ce recruited  through  IAS  and  Allied  Services  Examination  for  the  Indian  Foreign  Ser

 are  required  to  attain  proficiency  to  an  advance  level  in  one  of  the  compulsory  foreign  |

 guages,  a  list  of  which  is  placed  on  the  Table  of  the  House.

 (b)  Every  candidate  appointed  to  the  Indian  Foreign  Service  is  given  language
 ba- ing  at  Jawaharlal  Nehru  University,  Delhi  and/or  posted  to  a  Mission  abroad  as  2

 tionary  language  trainee.  No  officer  can  be  confirmed  and  appointed  to  a  duty  st
 abroad  without  passing  his  computsory  language  examination.

 द

 (८)  Yes,  Sir,  arrangements  exist  both  for  probationers  and  serving  Government  em-

 ployees  to  study  foreign  languages  abroad  and  at  Headquarters  sponsored  9]  yovernment
 is  per  details  below:

 (A)  For  IFS  Probationers:—

 (i)  At  J.N.U.  ,  New  Delhi

 (ii)  Through  approved  courses  at  Language  Training  Instit
 द  क  abroad

 (iii)  Through  special  tuitions  abroad  a

 For  other  officers:—

 (1,  At  School  of  Foriegn  Languages,  M क़  try  of  Defence,  New  Delhi.

 special  classes  in  Missions  at
 (ii)  A

 d
 which  are  financed  by  Government.

 (iii)  By  reim  rsing  tuition  fees  in  deserving  cases.
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 d)
 Ministry

 of  Externat  Affairs  ias  27  posts  of  India-based  interpreters-ct  transla-

 wf
 h  of  them ho  have  passed  the  interpreter-level  examination  for.  their  language.
 oret/transe at  least  one  Indian  language.  However,  they  would  not  be  able  to  in

 develop- from  all  Indian  languages  to  foriegn  language  or  vice-versa.  A  scheme  f

 z  a  high  level  interpreter  cadre  has  been  approved  and  is  being  initiated

 क  STATEMENT

 (1)  Amharic

 (2)  Annamese

 )  Arabic

 (4)  Bulgarian

 (5)  Bur.

 (ent  andarin  or  Cantonese)
 पम्मक चन ह ि अ

 clavalb

 Danish
 थ

 (9)  ULC.

 (10

 erman (11)  Gern

 (12)  Hungarian

 (13)  Italian

 (14)  Japanese

 (15)  In Indonesian

 (16)
 K

 Kiswahili

 (17)  Malay

 (18)  Modern  Greek

 (19)  Norweigian

 Persian

 0115
 oe  ॥

 Rumanian

 (24)  Russian

 (25)  Serbo-Croatian

 (27)  Swedish

 (28)  Sinhalese
 M90)  ‘Tt

 (3V)  inal  (Siamese)

 (31)  Turki

 (32)  Turkish

 (33)  Gurkhali

 (34)  Japanese/Bhasa
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 Written  swers
 नए —

 ee

 24,  1977

 Propagation  of  Mock  Pa  i  n  Country

 tary
 Affairs  and

 Labot
 Shri  Sushil  Kumar  Dhara:  Will  the  Minister  of  Parliam

 r  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  response.  ण  some  States  has  been  encouraging  to  the  Mock  Parlia-
 ्  7 s  organised  in  various  States;

 (b)  the  efforts  being  made  to  make  this  programme  popular  in  all  the  States;

 (c)  whether  this  experiment  has  shown  encouraging  results  in  Delhi;  and

 (d)  if  so,  whether  Government  propose  to  make  available  larger  amount  of  8
 to  meet  the  expenditure  involved  thereon?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour  &  Parliamentary  Affairs  (Dr.  Ram  Kr

 Sinha);  (a)  So  far,  five  States  viz.  Andhra  Pradesh,  Haryana,  Kerala,  Tripura,  and  Utt
 ड Pradesh  have  arranged  Youth  Parliament  Competitions  in  their  respective  States  on  th

 pattern  of  the  Scheme  in  the  Union  Territory  of  Delhi.  The  State  Governments  of  Punjab,
 Gujarat,  Bihar,  Orissa,  Goa,  Daman  &  Diu,  Pondicherry,  Nagaland  and  Manipur  have  also

 agreed  to  implement  the  Scheme  in  their  respective  States.

 (b)  The  Central  Government  has  been  advising  the  State  Governments  from  time
 to  time  to  arrange  Youth  Parliament  Competitions  in  the  recognised  schools  in  the  States
 on  the  pattern  of  the  Youth  Parliament  Competition  Scheme,  for  recognised  educational
 institutions  in  the  Union  Territory  of  Delhi.  A  scheme  of  financial  assistance  has  2150
 been  circulated  to  the  State  Governments  under  which  expenditure  incurred  by  each  State

 liamentary  Affairs upto  a  ceiling  of  Rs.  1000/-will  be  reimbursed  by  the  Department  of  Par
 of  India  for  each  Annual  Competition.

 (c)  Yes,  the  results  have  been  encouraging.

 (d)  Government  is  watching  the  res  ponse  from  other
 States

 befo  considering  any
 incre  ise  in  the  assistance,

 hd  द

 ी  हितेन्द्र  देसाई  :

 एस०  श्रार०  दामाणी  :
 क

 कया
 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 है  a
 त  के

 प्रत्येक  राज्य  तथा  र

 कक

 क्षेत्र  में  शिक्षित  बेरोजगारों  की  संख्या

 बेरोजगारों  की  समस्या  का  समाधान  करने  के  |  उठाने  का  विचार

 है
 ?

 कार्य  तथा  श्रम  मंत्रों  रवीन्द्र  :  भारत
 राज्य  संघ

 tt  में  शिक्षित  बेरोजगार  व्यक्तियों  की  वर्तमान  संख्या  के  सही  प्राक्कलन  उपलब्ध  नहीं  है ं।
 लब्ध  सुचना  30  1977  को  रोजगार  कार्यालयों में  पंजीकृत  तार  afar

 शिक्ष
 7  or  नौकरी  चाहने  वाले  व्यक्तियों  की  संख्या

 से  संबंधित  है
 ।

 यह  सुचना  सभ  की  मेज

 जाने  वाले  विवरण  में  दी  गई

 श्रागामी  पंच  वर्षीय  योजना  में  उच्च  रोजगार  तत्व  होने  की  श्राशा  पंच  वर्षीय

 योजना  ों  ट  क  शिक्षित  नौकरी  चाहने  नाल
 sy

 सि सवब  aus  1.0  ra  ee ee
 तयों  सहित  बेरोजगार  व्यक्तियों  के

 लिए  अतिरिक्त  र  os  al  पर्त  ीतियों  श्रौर  —  से  संबंधित  प्रस्ताव  रखे  जाएंगे  t
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 लिखित  उत्तर 3  1899

 विवरण

 भारत  क ेप्रत्येक राज्य  शौर  संघ  शासित
 क्षेत्र  में  30-6-1977  को  रोजगार  कार्यालयों  के  चालू

 रजिस्टर  पर  शिक्षित  ate  उससे  शिक्षा  नौकरी  चाहने  वाले  व्यक्तियों की  संख्या ।
 7

 शिक्षित क्रमांक  'राज्य/संघ  शासित  क्षेत्र
 नौकरी  चाहने

 वाले  व्यक्तियों

 की  संख्या

 —  ता  ह

 आर्थर  प्रदेश  351

 असम  88

 545 बिहार

 224

 हरियाणा  134

 हिमाचल  प्रदेश  43

 जम्म ूव  काश्मीर  20

 294

 449

 10  मध्य  प्रदेश  272

 11
 महा  राष्ट्र

 485

 29 12

 13

 14

 15  133

 16  157

 17  134

 18  सिक्किम *

 19  467.7

 20  30.9

 21  उत्तर  प्रदेश  651.6

 630.7 22  पश्चिम  बंगाल

 19



 Written  Answers  Agrahayana  3,  1899  (Saka)
 uy आ  ि

 1  2

 संघ  शासित  क्षेत्र

 1  0.17
 esata a fratare dtraae व  निकोबार  ट्वीपसमह

 2  अ्ररूणाचल  प्रदेश

 3  चंडीगढ़  21.8

 4  दादर  व  नागर  हवेली
 *

 दिल्ली  178

 गोगा  17.1

 लक्षद्वीप  0.7

 मिजोरम  3.0

 13. 1 पाण्डिचेरीਂ
 «क ाियतयल्‍य

 अखिल  भारतीय  योग  5;  389.  2

 ९  ~ ~e
 नीट  :--  1.  रोजगार  काय  नौकरी  चाहने  वाले  सभी  व्यक्ति  रूप  से  बेरोजਂ

 alk
 ore  ल

 श्र
 महाराष्  at  विश्वविद्यालय  रोजगार  सूचना  t.4 ¢ ATTA A  केन्द्र

 से

 संबंधित  ं  को  इसमें  शामिल  नहीं  ग  ast

 ९ जगार  HIG  लिय  कार्य  नहीं  कर  रहा

 द

 किमती  faze  का  बिस्तार  कार्यक्रम

 stadt  पार्वतो  कृष्णन  :

 ad AT  दयाराम  शाक्य :  a

 त
 खान  मंत्री  यह  बताने  क

 rata

 क्या ई  rm

 आयरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  के  प्रबन्धकों  ने  एक  विस्तार  योजना  सरकार

 ह ह

 और

 (a)  af
 aT  ay  उसका  ब्योरा

 क
 या  है  ate  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  हैं

 ?

 ी  ज CC,
 इस्पात खान  मंत्री  बोजू  :  नही ं।

 प्रश्न नहीं  उठता  ।
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 24  1977  लिखित  उत्तर
 सा काालसननललन-्यत

 म  157.  श्री  जी०  ato  कृष्णन

 करेंगे

 द
 कमकर

 कया  नसों  की  शिक्षा
 रोज़गार  श्रौर  सेवा  शर्तों  की

 हन  के

 थ

 थीक
 स्थापित  करने  की  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  और

 न  थ्
 (a)  याद  हा  तो  तत्सम्बन  धी  मख्य  बातें  कया  हैं

 ?

 mix  परिवार  कल्याण  मंत्री  र

 हु  प्रश्न  नहीं  उठता  ।
 न

 नही ं।

 जनसंख्या  में  aa  ग  से  ce  को  Yea  के  लिए  उपाय

 कोलनथाइवेल के  15
 a

 श्रार०

 कौ
 के०  लकप्पा

 क्या  स्वास्थ्य  site  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने
 की  सगे  कि

 भारत  में  गत  सात  महीनों  के  दौरान  पिछ  ay  वर्षों  की  तुलना  में  जन्म-दर  क्या

 (@)  क्या  सरकार  का  विचार  जनसंख्या  में  तेजी  रोकने  हेतु  जन्म-दर  को  नियंत्रित

 करने के  fat
 समेकित  तथा  व्यापक  उपाय  क्रियान्वित  करने

 का
 शर

 ')  थदि  तो  जनसंख्या  में  तेज़ी  से  वृद्धि  के  खतरे  को
 कम

 करने
 के  लि

 आग क
 कि

 ह  ह

 जाने  वाली  कायंवाही  का  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 vie  परिवार  कल्याण  मंत्री  श्री
 राज  arstram\ + (a)

 (*) प  ray
 \  क  भारत  के  महापंजीयक  की

 यन  योजना  से  प्राप्त  जन्म-दर  के
 exec  शान  के  श्रनुसार  वर्ष  1974

 1975  केक  लि  वर  यत  Gm  दरार  जान
 अ  आ  के

 NY  19  76  की  जन्म-दर

 34  2  ज़ार  है  ।  ः

 at  ।

 भारत  सरकार  ने  अपना  वायदा  फिर  दोहराया  है  कि  जन्म-दर  1984

 क्
 प्रति  हजार  के  स्तर  पर  लाई  जायेगी  ।  परिवार  कल्याण  कार्येकम  पूर्णतया  स्वेचि

 et  a
 पर  च

 त्रलाया  जाना  है  जिसमें  जोर-जबरदस्ती  का  लेशमात्र  भी  नहीं  होगा  ।  29

 षित  ा  ए  सोडा  जसम पुम्बन्धी  qt  प  साक  सग  हॉ  पडा  ग  ह  कि  सार  CTR

 कार्यक्रम  के  प्रति  पूर्णतया  वचनबद्ध  है  और  लोगों
 का

 at  हित  wet  बच्चों  के  हित  में  श्री

 राष्ट्र  के  व्यापक  हित  में  इसे  स्वेच्छा  से  श्रपनाने  के  लिए  प्रेरित  करने  में  कोई  कसर  नहीं  उठा  रखेंगी  ।
 भ

 कार  की  नीति  पूर्णतया  शैक्षिक  ake  स्वैच्छिक  होगी  ।  गर्भरोधन  के  तरीकों
 बगो  अनक

 al
 नसबन्दी  भी  शामिल  को  बढ़ावा  दिया  जाना  है  ताकि  स्वीकारकर्ता  जो  तरीका  उन्हें

 क
 लिनस  संघ  शासित  सरकारों  तथा  परिवार  कल्याण  कार्यक्रम  के

 झ
 =

 को

 डीपी  ा". च्यचाका' एजेंसियो
 द

 get  पिला  पर
 ह  ह

 फि  दे  दस
 यक्रम को

 परम
 हृत्व

 दें  र  इसे  जोरदार  ढंग  से  चलाएं  ।  इस  कार्यक्रम में  wa

 हारित
 से  frat

 sar
 &

 ्
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 थ  व
 Wri  tten An

 nswers  तनक  Novem  wie
 1977

 SS

 या  Safer  ज  fea  एका  re  कन
 कि  परिवार  कल्याण  कार्यक्रम

 की  सुस्ती  waar  उदासीनता

 चाहिए ।  wage  संघों  के  कर्मचारी  संघों  से  श्रनुरोध  किया  गया  है  कि  लोगों  ह  रा  छोटे

 सिद्धान्त  को  जाने  का  प्रचार-प्रसार  करने  में  सहायता  करें  ।  इसी
 |

 are  ग रवार  कल्याण  मंत्री  ने  राज्य  विधान  सभा  के  सदस्यों  तथा  संसद  सदस्यों  से  छोटे

 क  योजना

 ा

 क
 ad

 में  2  1977 से  777 प्राइमरी हैल्थ  सेन्टरो ंमें  चलाई  गई  इन  रक्षकों  रा  ग्रामीण

 लोगों
 परिवार  कल्याण  के  बारे  में  जानकारी  देने  की  व्यवस्था  की  गई  है

 ।

 ्

 Indo-US  Joint  Commission

 ffairs  be  pleased  to

 a

 *  159,
 0८

 Henry  Austin:  Will  the  Minister  of  E

 अव

 (a)  whethe er  Inc
 वनिन -US  J  nt  Commission  held

 ts  meeting  in  the
 month  of  November,

 1977

 (b)  if  s  hat  were  the  decisions  arriv  no

 W  her  ea  lier  decis
 on

 tak  h  }  ommission  have  not  been  implemented
 so  far  ?

 a

 ‘The
 ट  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  B  nari thari  Vs 21IDaV  ,  Sir.  The  meet-

 ing  ha  ॥ ७ / ७.  postponed  and  is  likely  to  be  h  4  ly  in  the  near

 future,  7

 not  arise (b)

 (८).  (  erally  satisfactory  progress  continues  to  t
 फ  Sub-coimn-

 TMISSIONS  1
 implementation  of  the  decisions  taken  at  t  | है ह  of  the  Indo-US

 Joint  Com:  sion  in  October  1975.

 a
 सद  हक

 as
 को  स्थापना

 160  जो०  मावलंकर  पा  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  यह  बताने की

 करेंगें कि
 ्

 क्या  भारत  सरकार के  सभी Ae  कों  के  wa  संसदीय  सलाहकार
 समितियां  बनता

 दी  गई  ्

 1.0  क  की  कब  .  स्थापना की  गई  इनकी  स्थापना  में

 ब्रिलम्ब के  क्या  व

 कया  उक्त  समितियों  की
 1

 बैठक  कुछ  सम  य  बाद  नियमित  रूप  से  होती  है  तथा  एक  कलेण्डर

 वर्ष  में  इनकी  कितनी  बार  बैठक  होती  है  त
 हां  होती  है  तथा  a1

 उन
 समितियों  की  बैठक  दिल्‍ली

 भी  होती  ark

 क  )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौर  कया

 am  1.0
 तथा  अप  स्री

 की  a  झौर  भारत  सरकार के  मंत्रालयों

 के  लिए  we  तक  2:  rat का  गठन  किया  जा  चुका  है  ।  इनमें  से  सात  का  मई  के

 mr I aeh  जे  और  ihe  1977
 में  गठन  किया  गया  था  ।  14  समितियों  के  गठन  में  विलम्ब

 22



 3  1  89  लिखित  उत्तर

 इ  कासा  कि इस  सम्बन्ध  में  सदस्यों  की  केवल  उप  लगवा  अक  ही  सीर  सीसों

 थी  ॥

 श्र  प्रत्येक  सत्नंक  a

 om

 paar

 ae
 में

 ति  की  एक-एक  gon  की  जाती  है  ।  यदि  समिति
 लि  के  चेयरमैन  निर्णय  करें

 तो  समिति

 से  चाह  मो
 पदक  र  सकती  है  ।  गठन

 ।  गठन
 के

 पश्चात्‌  Wa  तक  इन  समितियों

 ara  की  तारीख  मर  स्थान  अनुबन्ध  मेंਂ  दिये
 गये

 हैं
 ।

 fare  a
 ee  णा ान

 क्रमाक  मत्वालय  का  ATA  बेठक  की  तारीख  स्थान

 1  कृषि  श्र  सिचाई  7-10°77  नई  दिल्‍ली

 2-1  1-77  नई  दिल्‍ली

 2.  नागरिक  पूर्ति  are  सहकारिता  30-5-77  नई  दिल्‍ली

 9-8-77
 नई  दिल्‍ली

 12-10-77  नई  दिल्‍ली

 सचार  28/  29-9-77  नई  दिल्‍ली

 4.  रक्षा  24-10-77  नई  दिल्‍ली

 5.  समाज  कल्याण  atc  संस्कृति  31-5-77  नई  दिल्‍ली

 31-10-77
 नई  दिल्‍ली

 6.  ऊर्जा  29-10-77  नई  दिल्‍ली

 7.  चेदेशिक  ary  21-5-77  नई  दिल्‍ली

 21/22-6-77  नई  दिल्‍ली

 1/  2-11-77  नई  दिल्‍ली

 8.  चित्त  12/13-9-77  नई  दिल्‍ली

 31-10-77  नई  दिल्‍ली

 9.  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  1-1  1-77  नई  दिल्‍ली

 10.  गृह  कार्य  5-8-77
 नई  दिल्‍ली

 4-11-77  नई  दिल्‍ली

 11.0  31-10-77

 12  सूचना शर  प्रसारण  9-8-77  नई  दिल्‍ली

 7/8-10-77

 13  31-10-77  नई  दिल्‍ली

 14  न्याय  श्रौर  कम्पनी कार्य  27-10-77
 नई  दिल्‍ली

 ne  विधााााालागाधालायाायानााालानानााा
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 Written  Answers
 smi

 syana  99  (Saka)
 ——  Ce  म

 मत्तालय का  ATA  सारदा  सवर

 “5...  —_——

 15.  पेट्रोलियम और  रसायन  तथा  उवंरक  omg  दिल्‍ली

 26-10-77 a  दिल्‍ली

 5-11-77. दिल्‍ली

 16  5-10-77  नई  दिल्ली

 17  6-8-77  नई  दिल्‍ली

 7/8-10-77  बंगलौर

 18  नौवहन ate  परिवहन  28/29-9-77  बम्बई

 19  इस्पात खान  19-9-77  नई  दिल्‍ली

 20  पर्यटन  ate  नागर  विमानन  5-11-77

 21  निर्माण  शर  श्रावास  gta एवं  पुनर्वास  24-  10-77  नई  दिल्‍ली

 प्

 gfe  असिक

 *
 161,

 a  ज्योतिमंय बस

 द

 क

 ग

 एस०  जी०  मरुगथ्यन

 कया  संस  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  ह

 ष
 श्रमिकों के  लिए  पुनरीक्षित  मजूरी  की  क्रियान्विति  के  बारे  में  राज्यवार

 क्या  प्रगति

 Ne  यदि  wa  तक  कोई  प्रगति  हुई  तो  क्या  सरकार  उससे  age

 )  यदि  rat
 तों  उसकी  कियात्विति  के  लिए  कया  कार्यवाही  की

 जा
 रही  है  ?

 संसदीय  कार्य  तथा श्रम  मंत्री  (att  रवोन्द  वर्मा )  से  न्यूनतम मज़दूरी  अझर

 धीन  कृषि  श्रमिक  के  लिए  न्यूनतम  मज़दूरी  दरों  के  निर्धारण/संशोधन  के  बारे  में  नवी  म  उपलब्ध

 feat  में  दी  गई  है  ।  न्यूनतम  के  प्रभावी  कार्यान्वयन  के  लिए  राज्य

 ं/सिंघ  राज्य  क्षेत्रों  द्वारा  सुचित  की  गई  व्यवस्थाएं  में  दी  गई  हैं  ।  इस  म
 aye  क्षेत्र

 तम  मजदूरी  अधिनियम  के  उपबन्धों के  कार्यान्वयन  के  लिए की  गई  कार्यवाही की  सतत  पूनरीक्षा की
 ग  ्

 ताकि  उनका  पूर्ण  झर  प्रभावी  कार्यान्वयन  सुनिश्चित  हो  सके  ।

 फ़िर  य
 में  रखा

 गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  1174/77]

 परकाल  ौर  निकोबार  होपसमूह  स्थित  कबाल  रबड़  बागानों  ee  me
 13  मतोरंजन  भक्त

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  द

 क्या  श्रष्डटमान  atk  निकोबार  द्वीपसमूह  स्थित  कचाल  रबड़  बागान  में  श्रमिक

 की  सरकार  को  जानकारी  श्रौर

 24



 24  1977  लिखित  उसर

 3
 न  +५

 वि
 सरकार का  क्य ्

 करने  का
 करने के लिए

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्रों  रवीन्द्र  वर्मा  शण्डमान  cone

 द्वारा  उपलब्ध  कराई  गई  सूचना  के  प्रबसार चल  प्लांटेशन  लेबर  कचाल ने

 यात्ना  के  दौरान  ज्वाइनिंग  पदोन्नतियों  सम्बन्धी  श्राकस्मिक छुट्टी  के  fer  गे  संख्या

 समुद्री  यात्रा  के  लिए  क्रेडिट  नोट  की  बाल  शिक्षा  भत्ते  और  बोनस  नि

 क  मांगपत्र पेश  किया  था  ।

 (a)  अण्डमान  श्र  निकोबार  द्वीपसमूह  प्रशासन  के  श्रौद्योगिक  सम्बन्ध  तन्त्र  ने

 जो  विफल  रही  ।  समझौता  विफलता  रिपोर्ट  संघ  राज्यक्षेत्र  के  प्रशासन
 को

 भेज  दी  गई  है

 नने  के  लिए  इस  मामले  की  जांच  कर  रहा  है  कि  क्या  निणयਂ
 के

 लिए  भजा  जा

 सकता है  ।

 Nuclear  test  by  China

 +139  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Mi
 pleased

 t  ate  लि । ह ं लत
 Affairs  be

 (a  ) wi  iether  China  conducted  her  22nd  nuclear  test  in  ber,  1977;  and

 ७)
 if  so,  Government’s  reaction  thereto?

 Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee)  (  yovernment  has
 seen  me  reports  to  the  effect  that  China  had  conducted  a  nuclear  on  test  in  the  atmos-
 phere at  its  test  site  near  Lop  Nor  on  17  September,  1977.

 Government  remains  totally  opposed  to  any  nuclear  we  apon  test
 conducted  by

 any  State  ywhere  and  in  any  environment.

 डियलबरा  कोलियरी  लेबर  यनियन  को  मांगें  थ
 ्

 1395  पवित्र  मोहन  प्रचान  क्या  संसदीय  कार्य  तथ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 |  बरा  कोलियरी लेबर  यनियन  द्वारा  दिये  गये
 त

 के
 afer  शौर

 11.0

 qal  मांगपत्र  भवनेश्वर  द्वारा  समझो  re  के  समाचार  श्रम  मंत्रालय
 म्तफल  रहने

 को  मिले

 क्या  कोलियरी  लेबर
 frat

 के  प्रधान  से  कोई  ज्ञापन  frat  है  जिसमें  अन्य

 बातों  क  विवादों  को  शीघ्र  हल  कर  क  अरत रोध

 किया  श्रौर
 द

 )  यदि  तो  इन  मामलों  में  aa  तक  क्या  कार्यवाही  की  ग  ता  त  न  होने
 पाय

 कार्य
 तथा  am

 मंत्री  रा  कोलियरो  लेबर  यूनियन

 मज़दूर  के  मांगपत्न  से  सम्बन्धित  समझौते  के  श्रसफल  रहने  की  रिपोर्ट  19-9-1977
 को  प्राप्त  हुई  ।  (4  मांगपत्न  उक्त  यूनियन  के  तारीख  23-4-77  के  नोटिस  से  सम्बन्धित  जो
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 Written  Answers  a  Nc  1  ember  24,  1977

 ि  ा  nber 24,
 ल्

 अन्य  रिपोर्ट 1551077
 से  cae  बारे

 में  ।
 मसीता  one  रते  को

 wa

 sree  (Fes.
 पा  दिर oreery में  पफ  पाइन्ट

 a

 बार  सें  गो
 13-

 9-197'  को  मिली
 ली  जो

 लियरी  लेबर (  यद्यपि  प्रश्न  के  भाग  1
 मांगपत्र  में  डियुलबे

 यनियन  मान्यता देने  सम्बन्धी  नाग  ua  था  (६21  ut  area  में  afaraa a  सें  कोई

 अलग  प्राप्त  gat  प्रतीत  नहीं  होता  ।

 परकार  सहायक  श्रमायुक्त  भुवनेश्वर से  प्राप्त  हुई ई  समझौता  फल  रहने की

 ee  चार  कर  रही  है
 ।

 रत्तगिरी जिले  में  3q- street  में  ेजनि  ट्ल  tel  को  सुविधा

 थगे  कि  रत्तगिरि श्री  बापसाहिब  परुलेकर  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की

 जिले  में  कितने  उप-डाकघर  हैं  जिनमें  सार्वजनिक  टेलीफोन  के  |  ह  wat  तक  उपलब्ध

 नहीं की  है  क्या  सरकार  का  विचार  इन  उप-डाकघरों
 उपलब्ध ्नि थ्  काहै

 ?
 जि

 यह  सुविधा

 संवार  ल

 राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रताद  :  के  20  TI-STHAT  में  mat

 तक  सावजनि  टेलीफोन  घर  की  सुविधा  नहीं  च  ।  बे  1977-78  के  दौरान  इनमें  से  4

 यह  सुविधा  देने  का  प्रस्ताव  है
 क

 थ

 Size  of  the

 139  Shri  S.  S.  Somani

 hri  C.  K.  Jaffer  Sharief

 ra  Minister  of  Communic cations  ased  to  state

 (a)  wi  Government  propose  to  the  present  size  of  the  postcard  and

 w  vill  be  its  form  an  ize  and  how  much  additional  space  will  become

 available  fo

 The  Minist  {oY  Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai)

 {a)  No,  Sir.

 क (b)  Does  not  ar

 हिमाचल  प्रदेश  में  राज्  डाक-घर  सेवा

 1398.  aye द  त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 थ

 की  प्र  ,  कांगड़ा  ्रौर  मण्डी  में  रात्रि  डाकघर  सेवा

 उपलब्ध  कराने  का  कोई  प्र
 3

 ो

 यदि  तट
 म्बन्धी  ब्यौरा  कया  है

 ?

 संचार  राज्य  (at  नरहरि
 प्रसाद  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |
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 लिखित  उत्तर 3
 1899

 )

 टेलीफोन  उद्योगों  को  स्थापना

 1399.  श्री  माधव
 क्या  संचार  मंत्री

 7  1977  के  तारांकित  प्रश्न
 संख्या

 2823  के  +  की  कृपा Ve  करेंगे कि

 पक  स्थानों  में  टेलीफ  न  उद्योगों  की  er
 बारे में  इस  बीच

 श्रन्तिम

 गया

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  वया  है  और  यदि  तो  ब  तक  ले  लिया  जायेगा  ?

 संचा  राज्य  मंत्री  (att  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  इण्डियन  टेलीफोन

 मिटेड  के  नए  एककों के  लिए  स्थान  तय  करने  का  प्रश्न  भ्रभी  सरकार
 के  विचाराधीन

 है
 ।  इसक

 थ निर्णय  निकट  भविष्य  में  लिये  जाने  की  सम्भावना  है  ।

 P.C.O.  and  S.A.X.  in  Kota,  Bharatpur  and  Jaipur  Divisions

 11400.  Shri  Meetha  Lal  Patel:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased
 to

 tate:

 hanges  functioning  in  these  areas  of  Kota,  Bharatpur  and  Jaipur  Telegraph  Di
 (a)  the  number  of  telephone  exchanges,  Public  Call  Offices  and  Small  Automatic

 sions
 {Rajasthan)  which  come  under  the  Sawai-Madhopur  District  ;  ‘and

 (b)  whether  most  of  these  Public  Call  Offices  and  Small  Automatic  Exchanges  remai
 out  of  order  and  if  so,  the  details  of  each  of  these  Public  Call  Offices  and  Small  Automat  ic 7 Exchanges  remaining  out  of  order  as  per  fault  register  of  last  year?

 Minister  of  State  for  Com  munications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  Ko  t
 Engineering  Division  has  one  C.B.  Telephone  Exchange,  3  small  automatic  exchanges  and /  Public  Call  Offices,  Bharatpur  Telegraph  Division  has  3  C.B.  exchanges,  6

 tomatic  exchanges  and  25  PCOs.  and  Jaipur  Telegraph  Division  has  no  CB  exc  mall ange
 strict. small  automatic  exchange  but  has  one  Public  Call  Office  in  Sewai  Madhopur

 (b)  No,  Sir.  The  Public  Call  Offices  and  Small  Automatic  Exchan  ges  do  nc  t  remain
 out  order  for  long  periods.

 बेलगाम  के  लेखा  के  पास  जमा  ट्रंक  काल  डिपोजिट  के  बारे
 अभ्यावदन

 ~

 1401.  श्री  श्रार०  के ०  सहालगी :
 कया  संचार  मंत्री  यह  +  कृपा

 करेंगे  कि

 सरकार  को  बेलगाम  के  लेखा
 प्रधिकारी  के  पास

 जमा  ट्रंक  काल

 feqrisre’
 के  बारे  में  2  1977  का  एक  श्रम्यावेदन  प्राप्त  gar

 य
 र  तो  सरकार  ने  उस  पर  क्या  कार्थेवाही  की  अअ

 (x)  कोई  भी  कार्यवाही  wa  तक  नहीं  की  गई
 तो

 विलम्ब  के
 क्‍या

 कारण  हैं
 ?

 संचार  राज्य  संतरी  (att  नरहरि  प्रसाद  .:  शायद  इसका  ore  नीफोन  नं०  alo

 एम०  219  2  के  उपभोक्ता  मेंसे  एम०  कृ०  महानडेल  ट्रान्सपोर्ट  लि  बेलगाम  के  तारीख

 2-7  के  जो  बेलगाम  के  मण्डल  दि
 ga  था  |

 नयर
 क

 ने  19-7-77  को  उस  का  उत्तर  भेज  दिया

 जिसमें  यह  बतांया  गया
 था

 कि
 जमा  की

 रकम  प्राप्त  करना  विभागीय  नियमों  के  अ्रतुसार  सही  है  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता
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 1899  (Saka Written  2
 ae

 ee

 त  प्रस्ताव
 ह  an  आफ  बुद  स्थित  करे

 के
 लिये

 केरन

 बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  ical

 ato
 ती  बो०  एम०  क तो  सलस्थ  श्योर  की

 (  कया  केरल  सरकार  ने  केरल  में  gage  में  एक  नेशतल  इन्स्टीट्यूट  श्राफ  ware  स्थापित

 करने के  लिए  कोई  प्रस्ताव भेजा  श्रौर  द

 यदि  तो  का  ब्यौरा  क्या  >  ग्रौर  इस  पर
 सरकार  की  क्या  तिक

 है  ?

 )  हां

 ox

 site  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रताद  यादव

 केरल  सरकार  के  प्रस्ताव  में  निम्नलिखित  are  seat  को  मिलाकर  सरकार  की

 यता  तय  राज्य  के  घन  से  एक  स्वायत्त  निकाय  गठित  करने  का  बिच

 (1)  प्रायुवद  त्रिवेन्द्रम  में  स्नातकोत्तर  केन्द्र--केन्द्र  पोषित  योजन

 (2)
 nest

 सरकार  द्वारा  चलाया  जा  रहा  भवषज-त्रा  भज्ञान  (  फार्मा
 pial

 की

 ;

 (3)  भारतीय
 चिकित्सा  पद्धति  तया  होम्योपेथी  की  केन्द्रीय  श्रनुमंघान MUTT UUs TTA  स  matt  क़न्द्री

 अनुसंधान  पूजापुरा  ;

 arta  पद्धति  तथा  होम्यपपैव  को  के्द्रीय  परिषद्‌
 के  meta  केर

 अनुसंधान  संस्थान  ,  चेरुतुरति  |

 सरकार  ofan  अच्छा  तालमेल  तथा  प्रबन्ध  करने  के  लि  ह  क्त  ले  तीन  संस्थानों

 को  TH  भवन में  रखना  चाहती है  ।  उन्होंने  यह  भी  बताया है  कि  इस  सप्बान  के  साथ ही
 12..9

 एकड़  ्  उपलब्ध  है  जहां  पर  नये  संगठन  के  अन्तत  चलाये  जाने  वाले  स्नातकोत्तर

 थ झन्य  यूनिटों
 को  स्थान  देने  लिये  ag  भवनों  का  निर्माण  किया  जा  सकता  ने >

 दि

 क्रमों  तथा

 पर्यक्त  प्रस्ताव  का  उद्देश्य  इस  समय  काय  कर  रहे  विभिन्न  यूनिटों  को  गतिवि  ई
 में  ताल-मेल

 करना  rat  विज्ञान  की  विभिन्न  शाखाशों  में  व्यापक  ale  गहन  अध्ययन

 अगर

 ू ह  है  इस

 नाने  वाले प्रबन्ध
 नि काय  के  हाथ  में

 संस्थान
 प्रशासन  पूर्ण  रूप  से  इस  संस्थान  के  लिये  गठित  किये ज

 होगा  sit
 इस  प्रबन्ध  निकाय  को  केन्द्रीय  सरकार  शर  राज्य  सरकारें  धन  देंगी

 mm

 प्रस्ताव  पर  भारत  सरकार  विचार  कर  रही है
 थ

 eo

 केरल  में  एक  प्राकृतिक  चिकित्सा  केन्द्र  स्थापित
 करने

 प्रस्ताव

 ae

 ate

 eat

 srs

 बताने  की  कृपा

 कि
 केन्द्रीय  सरकार  को  केरल  सरकार  से  उस  राज्य  में  वरकाला  एक  प्राकृतिक

 ae
 क्या केन्द्रीय स स्थापित करने  ee  शौर

 यदि
 तो

 प्रस्ताव  का  ब्यौरा  क्या  है  शौर  उस  पर  सरकार  को  क्या
 तिक्रिया  है

 ?

 स्वयं  met  परिवार  कल्याण  मंत्री  ta

 में दो  जनरल  _  और  2  ज्वार  मिलाकर  50  पलंग इस  2°

 लगे  निर्माण  a6  fats  घर  पह So  कवर्गीय AIN  की  भरती  चिकित्सा
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 ्

 24  1  ae
 ——— a ma  उत्तर बल  पिस  नयनार  ——  $$  i  भ  अवि

 नग ae व  का
 फर्ती  वर्दियां  शोर  लए  10.  90  लाख

 रुपये  के  श्रनावर्ती

 ate  प्रतिव  10  लाख  रु  उल  rq  f  गया है  t

 (a)  ं  ऐसी  कोई  योजना  नहीं  है  जिसके  भ्रन्तगंत  प्राकृतिक  चिकि

 sl

 Aa

 के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  राज्य  सरकारों  को  वित्तीय  सहायता  दी  जा  सकती  म  सहायता

 ak

 र्धा  श्ते  पैटन  के  अ्रनुतार  केन्द्र  द्वारा  स्वैच्छिक  प्राकृतिक  चिकित्सा  संस्थाओं  को  वि

 थ
 हायता

 Hindus  from  Bangladesh

 71404.  Shri  Raghayji  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to  tate
 he  number  of  Hindus  who  crossed  over  to  India  from  Bangladesh  during  the  las

 years,  year-wise?

 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee) :  Because  of  the  le

 i.

 f
 the  Indo-Bangladesh  border  and  the  nature  of  the  terrain  through  which  it  passes,

 impossible  to  detect  every.  Bangladeshi  national  who  crosses  over  to  India  illegally.  E

 among  those  who  have  come  to  India  over  the  years  with  valid  documents,  there  were  sor

 who  did  not  return  and  stayed  illegally.  It  is  difficult  to  trace  these  illegal  migrants  060:
 f  their  common  ethnic  origin.  It  is,  therefore,  not  possible  to  provide  figures  on  the

 of  Bangladeshi  nationals  who  crossed  over  to  India  during  the  last  five  years.

 चीन  के  राष्ट्रीय  दिवस  समारोह  शिक्षा  मंत्री  हारा  भाग  लिया  जाना  ह
 a

 405.0
 श्री  Fo  जाफर  प्रोफ  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क  th

 क्या  भिक्षा  मंत्री  तथा  अन्य  विशिष्ट  व्यक्तियों  ने  चीन  उाय  दिवस  में

 भारत  सरकार
 का  प्रतिनिधित

 aca  किया  शौर

 य  तो  क्या  दोनों  देशों  द्वारा  एक  दसरे  MO  नाप  संकेत  मिलते  हैं

 ग  इस  सम्बन्ध  में  चीन  की  सरकार  की  iether  क यदि
 जड

 श  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  जी  हां

 (a)  76  में  भारत  ale  चीन  के  बीच  राजदूतों  को  श्रदला-बदली
 are  दोनों  देशों  के

 बीच  सम्ब  को  सामान्य  बनाने  को  प्रक्रिया  को  जाग  बढ़ाने  के  लिए  शौर  उठायें  गए  हैं  1

 भारत  में  कतिपय  संस्थाश्रों  के  नियंत्रण  के  उत्तर  में  चीनी  पक्ष  की
 ?

 पत्रायें  ga  हैं  श्र  दोनों

 देशों  पारस्परिकता  तया  ग्रापसी  लाभ  के  अधार  पर  शार  प्रक्रिया  चल  wet  है  ।

 American  Arms  Supply  to  China

 t1406.  Shri  Ram  Naresh  Kushwaha:

 Shri  Daya  Ram  Shakya

 Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to  state:

 )  whether  his  attention  has  been  invited  to  the  news  item  publi  the  ‘Hindustan
 (8161  ह he  13th  September,  1977  under  the  caption  Ko

 Amerik  Sainya  Upkaran
 (Am  can  arms  and  ammunition  to  China);

 fh  if  so,  its  impact  on  the
 कावा

 of  India  an  elations;  and

 «  impact  of  this  exchange  of  milit  n  Wa  >tween  ica  and  China  on
 the  inter  nati  onal  balance?  1
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 2.  ह  बला ा

 The  {inister  of  External  ffairs  (Shri  Atal  Bihari  Vaipayee)  :  (a)  Government  have
 seen  the  r  item

 (i  (c)  The  Government  i  +  y  to  find  cut  the  truth  in  this  regard.  As  far  as
 we  kn  no  such  decision  has  been  taker

 ee  ee  ae  पाकिस्तान  द्वारा  रोष  व्यक्त  किया  जानां

 07.  श्री  श्याम  सन्दर गप्त

 Tito  एम  ०  बलतबाला

 : श्री  सखदेव  प्रसाद वर्मा  थ

 श्री  सिह  मलिक  क

 थी  मनों  रास  बागड़ी

 श्री  यशवन्त  बोरोले  ह

 क
 ्

 या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  हाल  ही  में  उनके  संयुक्त कि  के  दौरे के  समय  श्रीलंका are  पाकिस्तान

 के  प्रतिनिधियों  ने  भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इन्दिरा
 दिये  ये  वक्तव्य  पर  रोष  व्यक्त  किया

 पर  बोलते  हुए

 यदि  तो  क्या  यह  बात  सरकार  के  घ्यान  में  arg  है  कि  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  इन

 देशों पर  इस  प्रकार के  श्रारोप
 निरन्तर  लगाती  रही

 यदि  हा ं1,  तो  उनको  ट ब्य स  प्रकार  के  वक्तव्य  देने  से  रोक कने
 के  लिये

 की  है  करने  का  विचार है
 ?

 7

 र

 ve

 कार्यवाही

 व

 मैं  न्यूयाक
 विदेश  मंत्री  wea  बिहारी

 :  श्रौर  हाल  ही
 ह  प्रधान  मंत्री

 ह

 त्रा  पर  गया  उस  समय  श्रोलंका  और  पाकिस्तान  के  प्रतिनिधियों  ने  भू

 इन्दिरा  गांधी  के  इस  कथित  वक्तव्य  पर  श्रपनी  नाराजगी  जाहिर  की  थी  कि  उन  1a-aTa

 कारों  में  जो  परिवर्तन  हुए  हैं  उनमें  विदेशी  हाथ  था  ।

 ्  यह  सरकार  भाषण  की  स्त्रतन्त्रता  के  अधिकार  का  सम्मान  करने  के  प्रति  वचनबद्ध  हैं

 केसी  को  इस  प्रकार  के  वक्तव्य  देने  से  रोक  adi  सकती  ।  लेकिन  हम  यह  उम्मीद  प्रवश्य  करते

 ऐसे  वबकक्‍्तब्य  देने  संयम  बरता  जाएगा  जिनकी  ऐसे  देशों  में  प्रतिकूल  प्रतिक्रिया  सकती  है
 हैं  कि

 साथ  हमारे  मित्रतापूर्ण सम्बन्ध  हैं  ।

 Statement  by  Chinese  Deputy  Foreign  Minister

 T1408.  Shri  Yuvraj:  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to
 state

 1656 (a)  whether  it  isa  fact  that  his  reaction  in  Calcutta  to  the  recent  statement  by  Chi
 ier  be Foreign  Minister  has  been  very  warm  which,  from  the  political  angle,  can  n

 call  cautious  or  balanced  nor  in  conformity  with  his  previous  statements;

 ड

 ह

 order b)  whether  it  is  a  fact  that  the  Chinese  authorities  have  objected  even  to  th
 dist  being  termed  as  a  dispute,

 me

 for  the
 Jast  1

 >)  whether  it  is  a  fact  that  Sino-Indian  border  dispute  has  been
 ae

 nu

 and
 cs
 ‘sand

 if  so,  the  total  area  of  Indian  territory  which is  under
 Chines

 upati  on,

 a
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 3  1899  (3*)  लिखि  उत्तर

 (0)  if  replies  to  the  above  are  in  affirmative,  whether  any  definite  policy  is  being  pur
 ued  to  recover  the  Indian  territory  under  illegal  occupation  of  China,  and  if  not,  the  reasons

 therefor?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Samarendra  Kundu):
 (a)  When  questioned  by  the  Press  in  Calcutta  on  August  16  about  his  reaction  to  a  report-
 ed  statement  made  by  the  Chinese  Vice  Foreign  Minister  on  China’s  willingness  to  have
 a  negotiated  settlement  on  the  India-China  border  question,  Foreign  Minister  had  stated
 that  if  China  took  the  initiative  to  have  a  negotiated  settlement,  India  would  fully  respond.
 Our  consistent  policy,  as  stated  on  several  occasions,  by  Foreign  Minister,  has  been  tnat
 India  stands  by  the  principle  of  resolving  all  outstanding  issues,  including  India-China
 border  question  through  peaceful  bilateral  negotiations  on  the  basis  of  the  Five  Principles
 and  in  conformity  with  India’s  honour,  dignity  and  interests.

 (b)  It  is  acknowledged  by  both  sides  that  there  exists  unresolved  differences  on  the
 India-China  border  question.

 he (c)  Differences  on  the  India-China  border  have  existed  for  more  than  15  yea
 inese  are  ,  at  present,  in  occupation  of  approximately  14,500sq.miles  of

 Indian  territory.

 (d)  India  is  commitied  to  resolving  differences  on  the  I

 aceful  bilateral  negotiations.
 थ

 question

 of  मैस  को  कोव

 09.  चित्र  aq:  क

 ्
 थ्री  श्रोम  प्रकास  . oer tare

 केक

 ी क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  र ह an

 क्या  माशंल  टीटो  की  चीन  यात्रा  qe
 ि  भारत भार चान

 eee

 करने  की  नई  सम्भावनाएं पैदा  हुई  श्रौर

 यदि  तो  क्या  इस  दिशा  में  कोई  ठोस  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 बिदेश  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  कन्ड) कि
 आर  हाल ही  में  यूगोस्लाविया के  ष्ट्रपति

 राष्ट
 की  पीकिंग  यात्रा  के  समय  बताया  जाता  है  कि

 चीन
 के  नेताओं  ने  श्रामतौर  से  भारत

 के
 ह

 तों अपने  द्विपक्षोय  सम्बन्धों  को  सुधारने  को  इच्छा  व्यक्त  की  थी  ।  1976  में  दोनों  देशों  के  बीच  रा
 N

 अदला-बदली  के  बाद  चीन  के  साथ  सम्बन्धों  को  सामान्य  बनाने  की  कोशिशें  चलती  रही  हैं  |  ह

 में
 दोनों

 देशों  के  प्रतिनिधिमण्डल  एक-दूसरे  के  यहां  wave हैं  और  दोनों  देशों  के  बीच  व्य
 श

 जिसमें  जहाजरानी  सम्बन्ध  भी  शामिल  स्थापित  हुए  हैं
 ।

 सरकार  ने  दोनों  देशों  के  ब्
 तथा  ग्रापसी  लाभ  के  अधार  पर  सम्बन्ध  बढ़ाने  की  दिशा  में  बहुत  से  कदम  श्रपनी  अ

 उठाए  हैं  ।

 Legislation  on  Adulteration  in  Food  Stuffs

 ह
 0.  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  2  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Wel-

 fare  be  ह  leased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  2852  on  t
 1977  76:  ting  up  of  Testing  Laboratories  in  Districts  and  State,  whether  sc  etimes  adul-
 teration  resul  ts  in  serious  consequences  and  whethcr  Government  propose  t  nact  8  legis-
 lation  tot  action  against  the
 save  huma  ife?  persons

 indulging  in  adulteration  in  foods
 इ

 so  as  to
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 eke

 )

 Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad
 pas Sir.  Adulteration  in  foodstuffs  is  a  health  hazard  and in  some  cases  may  cause

 100 protect  the  consumer  against  any
 hazards  arising  out  of  adulteration  or  contami

 111.0 of  sods  a  legislation  known  as  ‘*Prevention  of  Food  Adulteration  Act’’  was  enacte
 1954  and  amended in  1964  and  1976.  If  any  person  contravenes  the  provisions  of  this
 or  the  rules  made  thereunder  heis  liable  to  punishment  with  imprisonment  or  fine  or

 as  provided  in  Section  16  of  the  said  Act.

 फक्टरियों  में  sfarat  के  लिए  TTaeq

 1411.  श्री  निहार  :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बत बताते की  क

 रकार  का  विचार  इस  उपबन्ध  को  ग्रनिवाय  बनाने  का  है  कि  प्रत्येक  फेक्ट्र  पेक  वर्ष

 रखे  जिससे  को  व्यावहारिक प्रशिक्षण  दियों  जा  सके

 ata  कार्य  तथा  श्रम  मंत्रों  रवोन्द  :  शिक्ष
 1  के  अ्रधीन  प्रत्य

 :
 सुविधाश्रों

 के  श्रनसार के  यह  श्रनिवार्य  है  कि  ag  अपने  प्रतिष्ठान  में  प्रशिक्ष

 mal  को  रोज़गार  प्रदान  करे  ake  उक्त  अधिनियम के  उपबन्धों के  aaa  प्रत्येक  faret  को

 य
 में  व्यावहारिक  प्रशिक्षण  का  पाठयक्रम  प्रवसन  कर े।

 स्कटर्स  इंडिया  द्वारा  तालाबन्दी
 क

 q  की  कृपा  करेंगे कि  : 141  2
 श्री

 सौगत  राय  क्या  संतदीय  कार्य  तथा  श्रम
 मंत्री  यह  बताने

 क्या  ्  इण्डिया  ने
 30  1977

 सें  ता

 aA

 की  घोषणा  कर  दी
 जै

 (@) )  यदि  तो  तालाबन्दी  के  कया  कारण  Q  mar  oe  qt  ae  के  लिए  बया  कार्यवाही

 की  गईहै ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  cater
 :

 are
 य  THAT  राज्य

 सरकार के  क्षेत्राधिकार  में  भ्राता  है  ।  प्रदेश  सरकार
 ना  इस

 ah
 में  weer

 रकार

 उपलब्ध  सूचना  के  24  1977  से  श्रमिकों  द्वारा  श्रभिकथित  गैर-कानूनी
 दतरों

 करने

 qs  प्रबन्धकों  ने  30  1977  को  रात  के  10.  00  बजे  से  तालाबन्दी  घोषित  द ्  दी  ।

 |  नवम्बर  aS 1 Ty Rt 1  a  pt  ह  सार  जार  a  साधता  फा  से  दार
 से  I

 वि

 महाखष्ट्र  कार्य  गांरटी  योजना  अधिनियम  का  faa  भारतोय  स्तर  पर  विस्तारण

 1413.
 श्री  के०  राममूर्ति :  क्या  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  को

 gat
 करेंगे  कि

 ष्ट्र  कांय  गारन्टी  योजना  की  रूपरेखा  कया  है  प्री  इसके  प्रखिल  भारतीय  स्तर  पर  विस्तारणਂ

 पन्वियन
 की  कोई  योजना है

 ?

 संसदोय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द  :  महाराष्ट्र राज्य  इस  समय
 न्व्त

 जा  रही  कार्य  गारन्टी  योजना  ग्रामीण  ate  क्लास  नगरपालिका  क्षेत्रों में  सभी  अकुशल  व्यक्तियों
 गरी

 कायें  (air  व्यक्ति  के  लिए  लाभदायक  शर  समाज  के
 के  लिए  उत्पादक  में

 में  रोजगार

 sent  करने
 की  परिकल्पना करती  जिनको  रोजगार की  ज़रूरत  है  Tis

 क
 गि

 ee

 इस  यो  राज्यों  में  विस्तार

 करने  सरकार  के  पास
 कोई

 नहीं  है
 32.0



 थ

 24
 1977

 a  लिखित  उत्तर
 न

 =  ह 4 क
 भारतीय  de  को  ————  शर्तों  पर  ऋण  योजन  फा  इस्पात

 क
 संयंत्रों पर  लाग  करना

 14].  ait  ato  ato  MATT :  :  क्या  इस्पात  श्र  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 प

 (ey)  कला  ते  सीस  रेते  altuna  आए  gfesat  स  aa  ©
 विचार  किया

 श्रौद्योगिक  विकास  बेक  कीं  ग्रासान  शर्तों  पर  ऋण  योजना  को  छोटे

 wot Tart

 ee  पर

 मी  लाग

 कया  जाये  जिससे  उन्हें  भी  कम  ब्याज  पर  ake  अघिक  अ्रवरधि  में  वापस  भु
 a वत्तीय  सहायता  मिल  ale

 क
 यदि  तो  उसके  FA f  परिणाम  निकले  ate  छोटे  इस्पात  संयंत्रों  की  सहायता  > fra

 पर  का  प्रन्य॑  केंदम  उठाने  का  विचार  है  जिससे  वे  भ्रधिक  उत्पादन  कर  सकें
 ?

 इस्पात  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (at  कड़िया  Aver)  are  सरकार

 फनस  एसोसिएशन  श्राफ  इण्डिया  के  इस  mata  पर  विचार  कर  रही  है  कि  पो  fire

 al  | बक - क अ  की  ara  शर्तों
 पर

 कण  रोजना  को  छोटे न. न  इस्पात  परें  थी  लाग
 किया  जा  क

 ससे

 के कम  ब्याज  पर  श्रौर  अघिक  श्रवधि  में  भुगतान  की  सुविधा  सम्बन्धी  वित्तीय  सहायता

 सरकार  ने  पहले  ही  कई  कदम  उठाए  हैं--जैसे  सवेतोमुखी  इस्पात  कारखानों  बनाए  जाने

 वाले  138 /afera  उत्पादों  पर  उत्पादन-शुल्क  समाप्त  After  स्क्रप  पर  झ्रायात-शुलुक  समाप्ट

 wad  rat  इस्पात  कारखानों  से  प्राप्त  किये  जाने  वाले  हैवी  मेल्टिंग  स्क्रेप  की  कुछ  श्रेणियों  पर

 जुल्का  माप्त  करना  |  यह  बात  भी  स्वीकार  He  लीं  गई  है  कि  योजना  की  ° waar
 को  देखकर

 उत्पात
 में  विविधता  लाने  के  लिए  वित्तीय  संस्थाएं

 aq
 इस्पात  संयंत्रों  से

 ऋण
 के  लिये  प्राप्त

 हुए

 ों  पर  भी  अनुकुल  कार्रवाई  करने  पर  विचार  करें  ।
 द

 पके  अतिरिक्त  लघु  इस्पात  संयंत्रों  को  कुछ  TST  का  मिश्र-इस्थात  तैयार  करने  की  भी
 agate

 भी प्रदान  की  ।  कुछ  चुने  हुए लघु  इस्पात  संयंत्रों  को  बेलन  सुविधाओं  की  स्थापना  करने  की

 अनमति
 ont

 उपलब्ध
 नकारी  से  पता  है  कि  geen  frost  कुछ  महीनों

 में  wa ay  संयंत्रों  से  कुल  उपल  में  बुद्ध  हुई  है
 ।

 दक्षिण  amarat  में  को  शिरफ्तारियां

 14]  त्री  श्रो  इब्राहोम  सुलेमान  सेठ  थ

 डा०  हेनरी  श्रास्टिन

 it  जी०  एस०  बनतवाला

 क्या  विदेश  wal  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :.

 या
 दक्षिण  की  पुलिस  भारतीयों  को  तब  गिरफ्तार  किया  जब  वे  WATT

 4977  में  लेना  केंद  में  eee  झौर

 (a)  यदि हां  art  में ga  kis सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  तथा  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही

 की  गई  है
 ?
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 बिदेश  मंत्री  नणणिनाण  बिहारी
 झर  wars  प्राप्त  a  के

 जो च् पी
 नेनाशिया  उपनगर  की  एक  भारतीय  के  97  एशियाई

 कि  बंटू  शिक्षा  प्रणाली  के  विरुद्ध  प्रदर्शन  करने  के  लिए  पोवेतो  के  रहने  वालों  के  साथ  श्रा  गए  21

 अक्तूबर  इस  क्षेत्र  में
 सभा

 करने  के  विरुद्ध  निषेधाज्ञा
 का

 उल्लंघन  करने  के  लिए  गिरफ्तार  किया  गया
 ।

 एक  दिन  बन्द  रखने  के  बाद  इन्हें  रिहा  कर  दिया  गया  ari

 जैसाकि  माननीय  सदस्यों  को  ज्ञात  भारत  ने  बहुत  पहले  दक्षिण  amar के  साथ  श्र

 बन्ध  तोड़  लिए  थे
 ।

 भारत  सरकार  ने  दक्षिण  भ्रफ्रीकी  प्राधिकारियों  की  ऐसी  श्रौर

 कार्रवाइयों  की  सदा  भत्सना  की  है  शर  बराबर  इस  वात  का  प्रयत्न  करती  रही  है  कि  भ्रन्तर्राष्ट्रीय
 स

 कारगर  श्रौर  पर्याप्त  प्रतिबन्ध  लगाये  कि  जिनसे  मजबूर  होकर  दक्षिणी  सरकार  जातीय

 सन  की  श्रपनी  नीतियां  छोड़  दे  हाल  ही  4  1977  को  सुरक्षा  परिषद्‌  ने  सवसम्म

 से  एक  संख्या  418(  1977),  पारित करके  दक्षिण  amtar  गणराज्य  पर  प्रदेशात्मक  प्रतिबन्ध

 लगाया
 था  ।

 हम  ara  करते  हैं  कि  इसके  बाद  दक्षिण  amar  का  बहिष्कार  किया
 न  केवल

 सैनिक  क्षेत्र  में  बल्कि  वाणिज्यिक  और  झ्राधिक  क्षेत्रों  में  भी  व  यह  बहिष्कार  तब  तक  जारी

 रेखा  जाएगा  जब  सद  कि  दतिग  सरकार  सपनों  बसाल  समासदीय  को  अपत
 aa

 Use  of  National  Language  in  Official  Work  of  Indian  Embassies
 Abroad

 थ

 ५19  Dr.  Ramji  Singh :  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleasca  state

 )
 whether  Government  have  any  scheme  to  ensurc  the  use  of  the

 nation  ह  inguage
 in  the  offi  icial  work  of  the  Indian  Embassies  abroad  within  a  specified  per:ox

 (b)  0,  the  number  of  years  within  which  the  scheme  would  be  imp
 emented?

 The >  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee) :  (2)  &  (b)  .11  efforts
 are  be  made  to  increase  the  use  of  Hindiin  the  working  of  our  Missions  abre  in  keep-
 ing  with t  16  policy  of  the  Government  on  this  subject.

 राजधानी  में  नकली  दवाइयों  का  पकड़ा  जाना

 श्री  शिव  सम्पत्ति रास  :  क्या  स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  बताने की  कृपा

 कस
 fe

 कया  यह  सच  है  कि  श्रक्तूबर
 1977

 के  महीने  में  राजधानी  में  एक  लाख
 रुपये  से

 अधिक  ॥  नकलों  दवाइयां  पकड़ो  गई  थी

 7
 नकली  दवाइयों  के  निर्माण  श्रौर/श्रथवा  बिक्री

 में
 से

 Pavare  व्यक्ति
 अब  तक  गिरफ्तार दि इसफन्तण पबा व्या

 किए  गए

 सवार
 ste  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री

 प्रसाद  जी हां  :

 लगभग  एक  लाख  को
 i,  पैकिंग  सामान  ale  एक  TAAST  कार  जब्त  की  गई  थी

 ल

 पुलिस  में  एक  मामला  दर्जें  किया  गया  है
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 1899  )  लिखित  उत्तर
 ह  क्र  कवक  ह  म  क  का  म  का

 दर्गापुर  में  कोलतार  कारखाने  को  स्थापना  का  प्रस्ताव

 1418.  थ्री  श्रमर  राम  प्रधान :

 थ्री  सी०  ०

 किक

 कन  क
 ines

 क्या  बंगाल  सरकार  ने
 एच०  एस०

 एल०
 की

 भागीदारी  में  ु्गपुर  में  एक  कोलतार कारखाना  स्थापित  करने का  प्रस्ताव  भेजा  है  Wis क are

 यदि  at,  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 इस्पात खान  मंत्री  at  पटनायक )  ौर

 सक  मंगल  ese स्टील  fo  की  भागीदारी में  दुर्गापुर  में  एक  कोलतार  डिस्टिलिशन  कारखाना  स्थापित

 ae प्राप्त  नहीं  gat  फिर  क  . ATA  ी  eae

 हए
 कि  दुर्गापुर  केमिकल्स  fo  सरकार  का  एक  ने  दुर्गापुर  में  कोलतार  क

 a
 रित  है

 स्थापन का नीरा ह
 ह

 फि  एक  rarer  लॉग  कर ह  लिए  ean  र्त्त ह “फललागाल  ु न ह ॥ हरहर
 आ

 से

 fray Rr ors

 और

 इस्को  का  कोलतार  कने  माल  के  रूप  में  उपयोग  करने  के  लिए  उपलब्ध  हो

 ~ ATA |  राज्य

 सरकार क  |  यह  सुझाव  दिया  गया  है  कि  इस  प्रायोजना  पर  अआग  श्र  कार्यवाही कर

 ou
 इस  माम  पर  art  टिस्को  तथा  इसको  दोनों  के  साथ  विचार-विमशे

 करता  आडि
 ने  भी  इस  विषय  पर  दोनों  इस्पात  कारखानों  से  पढ़ी  की

 द  मि
 विदेश  संती

 द  कर  सरया  साधा

 1419.  डा०  सरली  मनोहर  जोशी

 क्त्ी
 यह

 बतान  का
 ता  करेंगे  कि

 )
 बर  977  में

 श्रपनी  बर्मा  यात्रा  के  दौरान
 उन्होंने  किन  विषयों  पर  विचार-विमर्श

 (a)  बर्मा  के  gfaarkal a a के  स साथ  उन्होंने  बर्मा
 के

 साथ  साझी  सीमा  की  समस्या  पर  भी
 व्  क

 श्र  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  श्रौर

 क्या  विद्रोही  तत्वों  द्वारा  सीमा  पार  करने  की  समस्या  को  सुलझाने  पर  भी  चर्चा  की  गई और य  तो  घसपैठ  को  रोकने  के  लिए  क्या  निर्णय  किए  गए ?
 नग

 f Taz  स  cree  Garces
 संक्षेप  मैंने  बर्मा  के  नेताओ ंके  साथ  भारत

 झोर  rat की  हाल  की  घटनाओं के  विषयों  द्विपक्षीय  दक्षिण  शौर  दक्षिण-पूर्व एशिया  की  क्षेत्रीय

 शर  समान  हित  के  राजनैतिक  ate  झ्राधिक  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रश्नों  पर  विचार-विनि  t  किया

 क  ह  दस
 दादी  लग्र

 ह  ी  1967  के  करार  के  अन्तगंत  भोारत-बर्मा  सीमा

 के  शेष  भाग  क

 रिस  पिह  जसत
 श्रौर  मतबान  डी  में  समुद्री

 सीमा  के  परिसीमन  प  atte ही  पुन  शुरू  व  ी

 35



 Written  Answer
 a

 क  ee
 )  (Saka)

 —

 सरकार  डि  अचर  aot
 फ  के  हो  तत्वों की

 गतिविधियों के  विरुद्ध  संघर्ष  में  त  के  ह  तेयार
 में  एक-दूसरे  का  सहयोग  किया  कोई  भी  पक्ष  इस

 नहीं  है  कि  उसकी  धरती  का  उपयोग  उसके  मित्र  पड़ौसी  के  विरुद्ध  गतिविधियों
 के  लिए  किया

 विदेश  स्थित  भारतीय  राजदतों  waar  उच्चायक्तों  का  daz  सदस्यों  war  मंत्रि

 स्वागत के  faa  ara

 श्रो  यादवेन्द्र दत्त  :  क्या  विदेश  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग ेरि
 420

 क्या  विदेश  स्थित  भारतीय  दूतावासों के  राजदूत  waar  उच्चायुक्त  उन  देशों
 में  art

 वाले

 सदस्यों  श्रौर  भारत  सरकार  के  मन्त्रियों
 का

 स्वागत  करने  हवाई  ग्रहों  पर  राते  और

 (a)  यदि  तो
 art  वाले  ऐसे  विशिष्ट  व्यक्तियों  के  पदनाम  क्या  हैं  जिनके  स्वागत  के  लिए

 व
 हक

 अड्डों पर  are  हैं  ?

 मशनों  को
 विदेश  मंत्री  wea  बिहारी  वाजपेयी  )  श्रौर  विदेश  स्थित  हमा

 दिए गए  बतंमान  श्रनुदेशों  के  अनुसार  केन्द्रीय  सरकार  के  मंत्निमंडल  के  ale

 लाल  को  जाना
 राज्यों  के

 श  ख्य  मंत्रियों  ate  wert  की  maar  के  लिए  सामान्यत

 चाहिए ।  प्र  विशिष्ट  व्यक्तियों  के  विषय  में  जिनमें  संसद  सदस्य  भी  शामि  मिशन
 ya  को  अपने ववेक से ०७५ से  शन

 के  किसी  भी  उपयुक्त  sired  को  यह  काम  सौंपने  को  स्वतन्त्रता

 ब
 e THAST  में  बाक्साइट  का  निकाला  जाना

 1421.  श्री  गणनाथ  प्रधान
 :

 कया  इस्पात  श्र  खान
 मंत्री

 यह ब प् लिन ज
 ताने

 की
 कृपा

 करेंगे  fa :

 सा  में  गंधमदन  पबत  में  बाक्साइट  wa  h  निका  के
 कार्य  को  बनाए  रखने  के  लिए

 सरकार ने  क्या  =  Tat की

 इस  का  श्रौद्योगिक  कार्यों  के  लिए  उपयोग  में  ला  नप  योजना  का  ब्यौरा

 क्या  है

 इस्पात  खान  मंत्रों  बीजू  पटनायक  )  शौर
 f

 भारत  श्रल्यूगि  यम  कम्पनी

 लिमिटेड  सरकार  का  ने  गंधमादन  बाक्साइट  निक्षेपों  के  खनन  के  लिए  ara

 ाज्य  सरकार  से  खनन  पट्टा  मंजूर  होने  की  प्रतीक्षा  इस  गंधमादन  निक्षप किया है

 को  खनिज
 गवेषण  निगम  के  stra  खोज  में  शामिल  किए  जाने  का  प्रस्ताव  श्रौद्योगिक

 कार्यों  में  + uy  के  उपयोग  के  बारे  में  श्रागामी  खोज  कार्य  तथा  भारत  एल्यूमिनियम  कम्पनी

 न

 मंजूर  हो  जाने  के  are  st  फैसला  जाएगा  |

 Grants  to  States  for  Procurement  of  Hospital  Equipments

 1422.  Shri  Ugrasen:  Will  the  Minister  of  Health  and  F  amily  Welfare  be  leased  to
 state  whether  Government  propose  to  rement

 quipments  for  hospitals?
 provide  special  grants  to  the  States  for  p  ‘ac

 Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  ad  Yadav)
 The:  is  no  proposal  to  provide  special  grants.  However,  uncer  various
 sore  the  Government  of  India  affords  suitable  assistance  to  the

 irally  Spon-

 cure!
 t  of  equipments.

 ates  for  pro-

 थ
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 a  लिखित  उत्तर 24  नवम्बर  1977
 ee  द  a

 Encouragement  to  Vaidyas  to  Serve  in  Villages

 1423.  Shri  Phool  Chand  Verma:  Will  the  Ministe  and  Family  Welfare

 be
 pleased

 to  state:
 व

 (a)  whether  Government  have  under  consideration  any  scheme  to  encourage  (1  cient

 ctors  aad  vaidyas  for  their  working  in  rural  areas;  and

 (0)  ड  so,  the  outlines  thereof?

 The  Minister  of  State  for  H  है  Ith  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad  Yadav

 (a)  and(b)  There  is  no  schemes  as  suchto  encourage  efficient  doctors  and  vaidyas  on!

 their  working  in  the  rural  areas.  Tie  Government,  however,  intends  to  reorient  medic  81

 education  so  as  to  bring  about  attitudinal  changes  regarding  service  in  rural  areas.  It  1

 also  intended  to  initiate  a  system  of  continuous  dialogue  and  contact  between  the  medica

 colleges,  district  hospitals,  civil  dispensaries,  and  Primary  Health  Centres.  To  start  with,
 itis  proposed  to  attach  3  Primary  Health  Centres  to  each  medical  college.  These  centres

 will  avail  the  expertise  and  assistance  of  the  medical  college  in  different  fields.

 Farther,  under  the  Community  Health  Workers  Scheme  which  has  becn  introduce:
 in  the  selected  Primary  Health  Centres  in  the  country  there  is  a  provision  of  appointm
 of  one  additional]  doctor  to  each  such  Primary  Health  Centre,  preferably  from  the  doctors
 of  the  Indian  System  of  medicine.  Besides  the  above,  the  nationalised  banks  in  the  coun-

 try  are  already  extending  various  facilities  to  the  doctors  of  different  systems  cf  medicine
 r  setting  up  practice  in  rural  areas.

 STD  from  Bareilly  to  Delhi  and  Between  District  Heaquarters  of  U.P.

 to 1425.  Shri  Brijraj  Singh  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  please
 ate:

 (a)  the  time  by  which  STD  system  is  likely  to  be  provided  between  Delhiand  B  reilly  ;

 b)  whether  the  Ministry  have  under  their  consideration  any  scheme  to  provide  (  rect

 ialling  system  between  district  headquarters  and  other  important  cities  of  Uttar  Prad  esh
 and  Delhi  or  between  the  district  headquarters  and  the  important  cities  of  the  State  and  if
 so,  the  details  thereof  ?

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a)  8.1

 system  between  Delhi  and  Bareilly  is  likely  to  be  provided  by  March,  1979.

 (b)  Yes  Sir.  Direct  dialling  between  Delhi  and  district  headquaiters  of  Uttar  Pra-  —

 desh  within  300  kms.  of  Delni  is  being  introduced  progressively.  S.T.D.  tetween  Dell
 and  other  important  cities  of  U.P.  is  also  being  provided  subject  to  technical  feasibi  ly
 and  financial  viability.  Direct  dialling  from  14  cities/towns  of  U.P.  to  Delhi  is  y

 vailable.

 icknow— District  Headquarters  of  the  State  are  also  proposed  to  be  connected  t
 State  Capital—on  direct  dialling.  Six  District  Headquarters  already  h  STD  to

 cknow.  Direct  dialling  amongst  the  cities  of  the  State  is  also  being  extend  द ogressi-
 vely,

 देश  में  यूनानी  संस्थान  को  स्थापना

 1426.  थी  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा :
 e

 at  एम०  पटेल  ee

 क्या  स्वास्थ्य  atc  परिवार  Reary  पद  इह  की  कृपा  करेंगे कि  :

 कया  सरकार  देश  में  एक  यूनानी  संस्थान  स्थापित  करने  पर  विचार  कर  रही  झर

 यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धी
 क्‍या
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 Written
 ee November

 24,  1977

 िन् पिक रस

 स्वास्प्य  शौर  परिवार  कल्याण  राज्य  संतरी  (eft  असल
 :

 शर  जी

 ati  भ्रायविज्ञान oh  ‘rare

 एक  रीय  संध्या  प्रस्ताव रम्या
 एनी  ग

 a

 चिकित्सकों को  बाल-रोग  प्रशिक्षण

 1427.  at  डी०  डी०  a
 ae  प ्

 बताने  की  कृपा

 करेंगे कि
 7

 (#) न  भा  नईं  में में  हुए  बाल-रोग  सम्बन्धी  अन्तर्राषट्र  यस्  ara  इंडिया  इंस्टीट्यूट

 आफ  मैडिकल  सा  hat  डा०  Alto  पी०  घई  ने  यह  विचार  व्यक्त  किए  थे  कि  हमारे  चिकित्सा

 स्नातकों क  परिचर्चा  के  मामले  में  पर्याप्त  प्रशिक्षण  प्राप्त  नहीं  भ्र शरीर

 यदि  at  सामान्य  को  बाल-रोग  प्रशिक्षण  में  सरकार का

 कया  का  विचार है  ?

 य  ale  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री

 िक  alle
 नई  दिल्‍ली

 में

 हुए  बाल  चिकित्सकों  के  भ्रन्तर्राष्ट्रीय सम्मेलन  के  प्रधि  amt में  डा०  घई  ने  ऐसा  कोई  विचार  व्यक्त  नहीं

 किया था  ।

 (a)  भारतीय  चिकित्सा  न  ने  सेडिकल  कालेजों  से  यट  सिफारिश  की  है  कि  बा
 कि

 में  प्रशिक्षण  की  श्रवधि  होनी  चाहिए  श्रौर  बाल  चिकित्सा  को  बी  की  श्रंतिम प

 ter  रे

 ए  ert  भ

 er  पर

 eo  wear  #  a  रस त्सा

 का  विषय  होना  चाहिए  जिसमें  सामाजिक  बाल  चिकित्सा  विज्ञान  और  नवजात  विज्ञान  (

 q  पोषण  शामिल  हों  ।  इस  क्रमबद्ध  शिक्षा  पाठ्यक्रम  में  बच्चों  की  बढ़ौतरी  ak  शैशव

 बाल्यावस्था  के  रोगों  की  बाल  शल्य  सामाजिक  बाल  चिकित्सा  ake  पोषण

 भी  शामिल  होंगे  ।  सामान्य  चिकित्सकों  के  लिए  बाल  स्वास्थ्य  में  अनवरत  शिक्षा  क्रम )

 कालेज  श्राफ  जनरल डियन  अकादमी are  कुछेक  मेडिकल  कालेजों  at  ्

 प्रैक्टिशनसे  arm  इंडियन  मेडिकल  ऐसोसिएशन  द्वारा  दी  जाती  है  ।
 7

 7  सावधि  जमाखातों  श्रौर  जमाखातों  के  लिए  पास  बकों
 की

 a  कसी

 द

 1428.  श्री  कचरा  लाल  हेमराज  जैन  :  क्या  संचार Ad  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी क  ड  Piaas afar
 दीप  अनादि  कौर कि

 जमाखातों  के
 ि  दिल्‍ली  के  डाकघरों  में  पास  की  भारी  कमी

 है

 थ

 i
 त्संबंधी क्या  कारण

 यस  ड

 om  =
 re  eo

 प्र म नो
 i  rae  ate  जी  नद्दीं  ।  दल्ली  के

 घरों  में  पास  बुकों  की  कोई  कमी  नहीं  है  ।

 38



 3  1899  स  लिखित  उत्तर

 नन नाायनाणाणयएयएयएुएगएत गणकटय ा
 ee

 श्रनसंधान  परिषद  में  श्रनसंघान  कार्य  पर  व्यय

 कॉ  बताने की  कृपा 1429,
 थ्री  स्वास्थ्य  अ  मंत्री

 बर करेंगे  कि  :
 व

 ः
 ह  तीन  बों  में  केन्द्रीय  चिकित्सा  अनुसंधान  परिषद्‌ के  लिए  कितनी  धनराशि

 ः
 झाबंटित की  A?

 उक्त  तीन  वर्षों  में  भ्रतुसंघान  कार्य  पर  वास्तव  में  कितनी  धनराशि व्यय  की  ak

 {  x  ?
 wader  कार्य पर  इतनी  क

 के  कया  कारण

 स्य्य  घौर  परिवार  कल्याण
 राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :

 श्रौर

 A

 va  में
 दी

 गें

 fate  नसंघान pase  ad  न  क ेलिए धन  का नियतन  संसाधनों  की  सम्पूर्ण  उपलब्धता  को  ध्यान  में

 रख  कर  किया  जाता है  ।

 भारतीय  भ्रचसघान  काय  पर

 ग्रनसधान  संस्थान  खचें की

 को  atlafed at की  गई  राशि

 गई  राशि  व

 255.00 I  974-75  "  30  लाख  रुपये

 1975-76  320. 00  लाख  रुपये  328.  96  लाख  रुपये

 425,  81  लाख  423.  25  लाख  रुपये
 ee

 ल  Ee

 ग
 ा

 प्रमरोका cater  में  भारतीय

 को  केका

 न

 दिवा
 1430,  श्री  निर्मल  चन्द्र  जैन  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की

 सरकार  इस  तथ्य  को  जानती  है  कि  हाल  में  श्रमरीका  की  सरक  ने  वीज़ा देने  के (*)
 वर

 मामले में  एक  कठोर  प्रतिबन्धात्मक  नीति  झ्रपनाई  है  जिसके  परिणामस्वरूप
 दि

 स्थित  श्रमरीकी  दूतावास

 ने  उन भा  जिन्हें  gfaccetaa  फैलोशिप  प्रदान  किए
 गए

 वीज़ा  नहीं

 दिया है

 थ  क्या  उसे  यह  भी  पता  है  कि  इस  प्रकार  के
 30

 मामले  फाइल  में  विचाराधीन  पड़े

 (x)  गर  का  विचार  उन
 ——

 जो  ATT भ्ष्ययन के  लिए  भ्रमरीका

 चाना  चाहते  हैं  जैसा  कि
 ऊपर  कहा  गया  सहायता  करने  के  लिए  उपाय  करने  का

 विदेश  मंत्री  azar  बिहारी
 :

 हां  इस  प्रकार  के  कुछ  मामले  सरकार

 के  ध्यान  में  आए  हैं  ।

 39



 Written  Answers  Agrahayana  3,  1899  (Saka)
 ———

 a
 सर

 कार
 पर

 बह  नहीं  बढा
 सकती  कि  ऐसे  कित  ने  मामले  निर्णयाय  उके  पढ़े

 >
 क्योंकि  इनकी  सद  संयुक्त राज्य  अमेरिक  के  पास  उपलब्ध  होगी  |

 इस  संबंघ ware  दिल्‍ली  में  ak  वाशिंगटन  में  भी  राजनयिक  gals  stew

 क  मेरिका  को  कराया  है  ।

 7
 सेलम  इस्पात  संयंत्र

 1431

 a

 शर  खान  मंत्री
 यह

 बताने  को  कृपा  करेंग
 कि

 थ

 री  का  एगी

 aco  Hla- ग्रस
 तक पूरे

 हुए
 चरण  कौन-कौन न-कौन  से  हैं  ate  बाकी  चरणों  के  पूरा  करने  के

 लिए  समय-सीमा
 या

 परियोजना के

 विशिवि

 च
 चर रणों  पर  कितना

 होने का  विचार

 व्यय
 ी  हैं

 र
 जाको  चरनो  के  लिए

 ब
 से

 क  शोधित  की
 गई  atte

 ८  ह
 है  ्

 इस्पात at  a ९  चय च्इ  मंत्रालय  में  राज्यमंत्रों  फड़िया  :
 भ

 (#)  प्रतिवेदन  के

 पर  1972

 लिया  गया  था
 apse

 क

 दि

 ए

 आदात

 गाने क  गत

 ————  oes

 बंदाग  इस्पात  प्रतियों

 75,000  टन  प्रतिवर्ष मिलिकन  इस्पात

 विशेष  इस्पात  50,000 टन  प्रतिवष
 ee  क  क  ह  ह  ce  न

 टन  प्रतिवर्ष

 te  ———-—

 स्टील  श्राफ  इंडिया  का  पुनर्गठन

 1432.  श्री
 एम ०  रामगोपाल  रेड्डी

 :  कय  इस्प  डान  मंत्री  23  1977  के  श्रतारांकित

 श्रश्न  संख्या  हल  मा
 के  सम्बन्ध  म  बताने  को  ear  करेंगे कि

 कया
 सकतें  ने  इस  बीच  स्टील  श्रथारिटी  are  इंडिया

 पुनर्गठन
 करने के  बारे

 विम
 र

 और
 ्

 (8)  यदि
 तो

 इसके  क्या  कारण  हैं  ate  प्रस्तावित  पुन्गंडन  का  ब्यौरा
 क

 श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  (sit  कड़िया  :  जी  दा

 ति  स्टील  match
 त्राफ  इंडिया  लिग०  के  ad  संगठनात्मक  ढांचे  तथा  इसके  कार्यकरण को

 पुरी  तरह

 a.

 उर  गेम  a  aE

 ae बहुत  जरूरी  हैं  कि  Ne alam  समग्र  के  सर्वोपरि  नियंत्रण  में
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 15

 977
 आ  लिखित  उत्तर

 २ ट

 लाया  जाए  ताकि  यह  एक  सर्वतोमुखी  इस्पात  क
 सि ः

 प  में कार्य कर  स  पौर  उन  सभी  कार्यों

 जाए  |
 जिनका  इस्पात  उत्पादन  से  सीधा  सम्बन्ध  नहीं  इसके  afar  क्षेत्र  से  बाहर

 प्रस्तावित
 पुनर्गठन  की  मुख्य-मुख्य  बातें  इस  प्रकार  हैं  :--

 हिन्दुस्तान स्टील  बोकारो  स्टील  सेलम  स्टील  सेल  इन्ट

 भिलाई  इस्पात  राउरकेला  इस्पात  लि०  ate  दुर्गापुर  मिश्र  इस्पात  जो
 कि

 स्टील

 श्रथारिटी  are  इंडिया  fro  के  पूर्ण  स्वामित्व  में  इसकी  सहायक  कम्पनियां
 सट —

 अथारिटी
 या

 इंडिया  fro  में  मिला  दी  जाएग  और  ये  कम्पनियां  सेल  के  प्रभाग  हूप  में

 7  करेंगी ।

 ह  समय  इंडियन  श्रायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  लि०  में  सरकार  के  जो  शेयर  हैं  करी  पल

 अन्तरित  कर  दिया  जाएगा  att  यह  कम्पनी  सेल  की  एक  सहायक  कम्पनी  ब  जाएगी |

 वित्तीय  संस्थानों  तथा  wer  पार्टियों  द्वारा  लिए  गए  शेयरों  के  अघिग्रहण
 के

 पश्च
 त  इसको

 सेल  का  एक  प्रभाग  बन  जाएगी  |  ्

 3.
 पलर्जीकल  एण्ड  इंजीनिर्यारंग  कन्सलटेन्सट्स  —

 कन्सट्रक्शः  लिमिटेड  at  राष्टीय  afm  विकास  जो  कि  a

 om
 मित्व  में  इसकी  सहायक  कम्पनियां  इस्पात  विभाग  के  सीधे  प्रशासनिक  नियंत्रण  में  स्वतन्त्र

 म्पनियां  बनਂ  जायेंगी  ।  लेकिन  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  की  किरिवुरु  और  मे  घाटाबुरु

 लोह  अयस्क  की  सेल  को  wafer  कर
 दी

 जायेंगी
 ae  ये

 खानें  बोकारो
 इ  कारखाने

 की  रक्षित  इकाईयां होंगी  ।

 भारत  खि्रैक्ट्रीज  जो
 कि  बोकारो  स्टील  लिमिटेड  के  पूर्ण  स्वामित्व  में  उसकी एक

 सहायक  कम्पनी  ah  अन्य  सभी  उण्मसह  इकाईयां  इस्पात  विभाग  के  सीधे  नियंत्रण  में
 जायेंगी  ।

 भोगडीह  शर  पाथरडीह  में  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  कं

 कोकिंग  कोल  लिमिटेड  को  श्रन्तरित  कर  दी  जायेंगी  ।
 थ

 शोधनशालाएं

 सेल  कार्यात्मक  प्रभाग  होंगे  जो  इसकी  विभिन्न
 इकाईयों  कार्यों  को  करेंगे  श्र  निगम

 पर  नीति  सम्बन्धी  मामले  निपटायेंगे  ।

 इकाईयों  के  मुख्य  कार्यकारी  अधिकारियों  को  श्रधिकाधिक
 स्वतन्त्रता  दी  जायेगी  ताकि

 दन  कईयों  के  काम  में  अधिकतम  कुशलता  झरा  सके  ।

 इन  प्रस्तावों  को  विधान  द्वारा  लाग  करने  का  प्रल्ताव है  ।  क

 नई  स्वास्थ्य  संरक्षक  योजना  करन

 ह
 1433.

 ot

 te  क्या  स्वास्थ्य परिवार  क  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग
 fe 3

 सरकार ने  2  ps Cis CES  1977 से  एक  न  स्वास्थ्य  योजना  झ्ारम्भ  की  है

 यदि
 ह

 aertaret
 ब्योरा  बदा  है

 त  य
 क्या  समस्त  दे  अरा  प्रतगत

 गया  है  पौर  यदि  तो  इस  समय

 राज्यबार  काम  कर  रहे  प्रशिक्षित  कर्मचारियों  की  संख्या  कितनी  है

 41



 Written  Answe  Nover  24,1977

 a  ा  क  a
 ह  a  ver ———————

 ्  झ  ड  नद  मंत्री  wera  प्रसाद  :

 _  |
 इस  योजना  के  श्रन्तर्गत  एक  हजार  जनसंख्या  वाले  गांव  श्रथवा  समाज  से  कहा

 गांव  में  से  किसी ऐसे  व्यक्ति  को  चुनें जो  वहां  का  निवासी  समाज
 या

 गांव  की  सेवा
 कर

 हो  तथा  उनका  विश्वास-पात्र  हो  ।  इस  व्यक्ति  श्रथदा  को  जन  स्वास्थ्य  रक्षक
 कहू गप ह

 र  पुकारा  |
 30

 वर्ष  से  कम  श्रायु  वाले  व्यक्ति
 को

 तरजीह  दी
 जायेगी  ।  उसे  साक्षर  होना

 लिख  पढ़  सकता  हो  ।
 इस  व्यक्ति  की  श्रौपचारिक  शिक्षा  कम  से  कम  छठी  कक्षा  तक  होनी  चाहिए

 |

 लोग
 ऐसे  व्यक्ति  को  भी  चुन  सकते  हैं  जो  किसी  चिकित्सा  पद्धति  में  प्रैक्टिस  कर  रहा  हो  या  जो  इसे

 cafe  पढ़ा-लिखा  हो  ।  इन  को  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  में  तीन-तीन  महीने  का  प्रशिक्षण  दिया

 जायेगा  इस  जन  स्वास्थ्य  रक्षक  को  प्रशिक्षण  देने  के  लिए  प्राइमरी  हैल्थ  सेन्टर  में  एक  भतिरिकत  ग्रक्टर

 युक्त  कर  दिया  प्रशिक्षणकाल  में  इन  कार्यकर्ताश्रों  को  200  रूपये  प्रतिमास
 की  दर  से  स्टाइपेंड

 दिया  ।  तत्पश्च,त  उन्हें  समाज  में  काम  करने  के  लिए  प्रति  वर्ष
 600

 रुपये  का  भत्ता  भौर  साथ

 ही  हर  वर्ष  600  रुपये  के  मूल्य  की  दवाइयां  भी  दी  जायेंगी
 ।

 चूंकि  ये
 जन  स्वास्थ्य रक्षक  जनता  के

 दमी  ही  होंगे  इसलिए  वे  ATT  सामान्य  कारबार  करने  के  लिए  स्वतन्त्र  होंगे  ।  झपने  श्रवकाश
 के  समय

 ह
 बे  प्रति  दिन  2-3  qe  तक  जेन  स्वस्थ्य  का  काम  te  सामान्य  Paral  के  भीतर  उनके  काम  के  लिए

 माज  उत्तरदायी होगा  ।

 फिलहाल  यह  योजना  उन  28  जिलों  में  शुरू  की  गई  है  जहां  बहुधंधी  कार्यकर्ताओं
 =

 ज्ञान  देने  का  काम  पुरा  हो  चुका  है  ।  शेष  प्रत्येक  जिले  में  यह  योजना  एक-एक  प्राइम

 हैल्थ  से  र
 में  चलाई  गई  है  ।  इसी  प्रकार  वर्तमान  चरण  में  यह  योजना  कुल  777  प्राइमरी हेल्थ

 योजना
 में  चलाई  जायेगी  ।  कर्नाटक  ate  तमिल  नाडु  के  सिवाए  शेष  सभी  राज्यों/संघ  शासित  क्षेत्रों

 को  स्वीका  कर  लिया  इस  समय  लगभग  15000  जन  स्वास्थ्य  रक्षकों  को  प्रशिक्षण  जा  रहां

 थ  इस्पात का  उपयोग

 143  \  एस०  डो ०

 प्री  [-  मायातेवर

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की
 छपा  a  किः

 (*

 करती है  ;  ब

 यह  सच  है  कि  विभिन्न  संयंत्रों  में

 nt  तग  दुलि

 मन्दी  का  संकेत

 यदि  gi,  at  स्टाक  के  एकत्रित  होने  सम्बन्धी  के  क्या  कारण
 जबकि

 विकास  fi
 के  लिए  जितना  इस्पात  मिल  सके  उतना  ही  कम  है  ;  श्रौर

 a
 प्रोजना क्या  सरकार  ने  इस्पात  के  उत्पादन  का  तुरन्त  उपयोग  करने  की  कोई  ठे

 की  है

 ud
 श्रौर  खान

 मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  कड़िया  qst) @  :

 नहीं  ।  इसके  विपरीत

 से  मुख्य  उत्पादकों  के  स्टाक  में  क्रमिक  ty  re  ठन  की  कमी  हुई  हैं
 |

 (m)
 ara  नहीं  sear  “4.

 जहां  कहीं  देशीय  मांग  की  पूति  के  बाद  इस्पात  बच  जाता  है  उसके  निर्यात  कें  लिए  व्यवस्था
 की  जाती है  |
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 3  1899  )

 ससेकित  श्रोषघ  प्रणाली

 1435.

 ppb

 eee  ee
 a

 कल्याण मंत्री केर. चाटने विा खता  ee

 fa

 क्या
 सरकार  ने  झ्रौषघ  की  fates

 त  प्रणालियों
 का

 समन्वय  करने  का  fie  लिया

 ee

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है
 ?

 स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मं  :  सरकार

 ar  cafe

 ग वित्

 गतिविधियों

 में

 तालमेल  बिठाती  है  लेकिन  विनित  चिकित्सा  fe

 रे  एजर्स  साक  सिचर
 नह  ह

 (a)  जीਂ  नहीं  ।

 द  यह  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 क्रास-बार  anos
 का

 14  16.0  हरिविष्ण कामय  :  कया  सं
 बार  मंत्री  दिल्‍ली  ote  बम्बई  में  क्रास-ार  टेलीफोन

 एक्सचेंजों
 के

 के  बारे  में  4  Wt,  1977 के  q 3
 ya दी

 के  उत्तर के  संबंध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  जापानी  क्रास-बार  एक्सचेंजों  का  भ्रायात  किया  गया  है  श्रथवा  किय

 (=)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  ह  ना

 ा  ह

 उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  जहां  उक्त  क्रास-बार  erat  परीक्षण  किया

 गया

 उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  जहां  उक्त  cai  दे

 ate  द

 (z) 3
 उ

 ह  7°  छे
 रने  के  कया  कारण  हैं

 ?

 स्वर

 मंत्री  श्री  sit  ati

 गैरे  इस  प्र  रह हें  ी

 निर्माता  लाईन  कैफियत
 का  न  qT

 वी  caIi—  छिताची  50,000  अंतर्राष्ट्रीय विकास  एजेंसी  के  व

 बाजार  | है |  ऋण  के  अ्रघीन  28-11-75

 बंबई-म  म  म  को  दिया  गया  था  ।

 i  दा

 पुरा  पा
 शव
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 द

 Written  Answers  3,  1899  (Saka)
 sa

 aya
 a

 निर्माता  कॉफय
 ar

 एक्वर्चेंज  का  नाम  टाइप  लाइनें

 2.  दिल्‍ली-हौजखास  II  एन०ई०सी  ०  30,000  कास  एजेंसी  के
 श्व

 ऋण  के  wet  26-12-75

 1976 को हजारी  पा

 दिया  गया  था
 ।

 नगर  II

 3.  बंबई-मझगांव  हैं|  a-  400  हिताचीपेक  30,000  येन  ऋण  के  30-9-77

 बम्बई-घाटकोपर  IL  को  श्राशय-पत्न  जारी  किया

 गया  दिए. जा दिए  जा बंबई-प्राफादिव

 द
 रहे  हैं

 4.  दिल्‍ली-तीस
 हजारी  IT

 एन०ई०सी  ०  मेक  30,000  येन  ऋण  के  अन्तर्गत  30-9-77
 गामा

 दिल्‍ली-नेहरू  को  श्रा्य-पन्न  जारी  किया

 दिल्‍ली-राजौरी  गया  WTSTt  दिए  जा  रहे  हैं  ।

 oe  पग  एए

 ATIAA  =i  कि  ऊपर  बताई  गई  दोनों  जापानी  कम्पनियों  द्वारा  बनाए  गए  इसी  प्रकार

 के  क्रासबार  एक्सचेंज  निम्नलिखित  देशों  में  कार्य  कर  रहे  हैं
 :--

 (1)  बाहरीन

 (2)  ब्राजील

 (3)  साइप्रस
 x

 (4)  ग्वाटेमाल

 (5)  जापान

 (6)  कीनिया

 (7)  कुवैत

 (8)  न्यूजीलेंड

 (9)  काटार

 (10)  सीशेल्स

 (11)

 (12)  स्वाजीलैंड

 (13)  dart

 (14)  तंजानिया

 (15)  aes

 (16)  उगांडा

 (17)  संयुक्त राज्य  अमरीका

 (18)  जंजीबार  ।
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 24  1977  लिखित  उत्तर

 लि

 fet  gs
 me

 me

 cu  क  र  र  ययी
 aries

 ia  eer
 +

 करने  वाले  प्रशासनों  के  साथ
 चॉक

 पाए
 नाप. बलन

 क

 तल
 भारतीय ६  के  दल  1975

 1,  थाइलंड  जापान  गए  थे  उन  द  है  की
 रपाटी  के  अनुसार

 रेशों में  ये  एक्सचेंज

 संत  नक
 इंग  से  काम  कर  रहे  थे  ।

 इस  प्रकार  के  उपस्कर  के  श्रसन्तोषजनक  ह  स  अभी  तक  सरकार

 की  जानकारी
 में  नहीं  झाई

 व्

 ve

 ही  नहीं
 ery

 1437.
 श्री  सनी  राम  7 arrest 3

 द

 श्री  जी०  एम०  वनतवाला

 क्या  संचार  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 : a

 क्या  सरकार डाक  व  तार  विभाग  में  DScT=  माप्त  करने  के  seer  से  एक  सतकता

 करने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही
 Law  AA

 कक्ष

 a

 क्या  डाक  व  तार  के  कुछ  aferaret  ऐसे  afereret  तथा  भ्रन्य  सेवाओं

 रने  के  विभाग  के  प्रयासों  में  सभी  प्रकार  की  anny  उत्पल  |  ह  Pe 4 ’  प्रौर

 शर  यदि
 तो

 क्या ?  te o

 दि
 तो  क्या  उन  अधिकारियों  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  की  गई  है

 ्य  मंत्रों  प्रसाद  :  जी  al,  सता  का
 ह

 कहा
 पहले

 ही
 eat  फिया

 जा  चुका है

 भाग  को  तक  इसकी  जानकारी  न

 न  ही  नहीं  उठता ।
 7

 Recognition  of  Indian  Medical  Degrees  by  Foreign  Coun  ww

 Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Will  the  Minister  of  Health  ane
 Ramil

 Welfare
 be p  ed  to  state:

 and
 (
 (a

 )  whether  the  Indian  Medical  Degrees  are  recognised in  England,  U.S.A.
 and  U.S.S.R

 (b)  the  names  of  other  countries  which  recognise  these  degrees  and  the  numb ber  of
 col  ries  with  which  arrangements  have  been  made  to  accord  recognition  to  t
 Med  |  degrees?

 me

 odian

 (a)  India
 ter  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Pr:  sad  Yaday):
 Medical  Qualifications  of  about  55  Medical al  Colleges  continue  to  be  recognized

 BO  द  45
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 November  24,  197:

 In  ट्ट K.  when  granted  on  or  before  22nd  May,!975  and  person  who  obtains  Medical  De
 1८ of  these  colleges  in  India  after  22nd  May,  1975  is  to  appear  for  a  test  to  be  (01101

 he  Temporary  Registration  Assessment  Board  to  enable  them  to  get  temporary  regis-
 byt ation  in  U.K.  Similarly  in  U.S.A.  holders  of  Indian  Medical  qualifications  are  require

 0  app2ar  in  the  E.C.F.M.H.  examination  before  getting  right  to  practice  in  Institutions
 As  regirds  U.S.S.R.even  Soviet  doctors  are  not  allowed  private  practice  in  U.S.S.R.  How-

 ever,  they  allow  holders  of  Indian  Medical  Qualifications  to  pursue  Post-graduate  studies

 in  U.S.S.R.

 (b)  At  present  we  have  no  reciprocity  in  regard  to  the  mutual  recognition  of  med
 e  with  any  country  inthe  world.  Every  country  has  its  own  Rules  and  Regulations

 for  ical cognising  foreign  medical  qualifications.  However,  the  holders  of  Indian
 है

 f
 est ualifications  are  being  allowed  registration  in  countries  like  Australia,  Caned

 g  erm  etc.  on  the  basis  of  their  Rules  and  Regulations  and  on  the  basis  of  ndividual
 merits.

 निर्धनों  के  लिए  राष्ट्रीय  स्वास्थ्य  न्यास  की  स्थापना

 143
 9.

 Ato  के०  चन्द्रप्पत  :  क्या  स्वास्थ्य  श्योर  afi
 care  कह्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे कि  :

 हक
 ब्या

 रकार  ने  निर्धन  लोगों  को  बेहतर  ढंग
 से  चिकित्सा

 सेवा  उपनब्ध  कराते  के  लिए  एक

 स्वास्थ  न्यास  की  स्थापना  की  है  ;  श्रौर

 यदि हां राष्ट्रीय स्वास्ः क ्य ख  ,  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ।  थ

 स  क

 झ

 mie  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  (st  atest  प्रवाद  नहीं ।
 ae

 हाल
 A

 ee  aa बनाया  गया  है एक
 प्राइवेट  लोक  चिकित्सा  ट्रस्ट

 प्रधान  श्री  मोरारजी  देसा  पी  क  farRerqr  ट्रस्ट के  अव्यक्ष ैं  त्रौर  इसके  त्स्य

 सदस्य  नि  खित  है  :--  द

 )  श्री  चरण  गृह  मती  os
 थ

 |  अ  ate  परिवार  कल्पाण  मंत्री  ;
 े

 राज
 नारायण

 i  iad
 (3)  %  और

 (4)
 श्री

 दाश  गप्त

 on
 शरू-शरू चक

 में  यह  ट्रस्ट  गरीबों  को  हृदय  द a

 के  इलाज 3  प्रता  करेगा  ह

 ate  कतर  जैते
 रोगो ंसे

 पीड़ित  व्यक्तियों

 Functioning  of  Kasba
 phone  Exchange,

 Bihar

 +1440  ShriL.L.  Kapoor  :  Willthe  Mini  of  छि  yn  be  pleased  tostate:

 wi  ह्  |  strict  in  Bihar  Circle  is  a
 matic  System;

 er  the  Kasba  telephone  exchan

 Small
 क

 (9)  erly  for  the  past
 one  year

 द w
 i

 ler  this  telephone  exchange  has  not  been  functioning  p

 ्
 iction  proposed  to  be

 thereof  ?
 (c)  ifs

 भ्  पगा
 smooth  functioning

 new

 Mini  te  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a)  Yes
 Sir,  Kasbais  a  25.0  automatic  exchange.
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 18  99 नग  लिखित  उत्तर

 (b)  No  Sir,
 the  exchange  is  functioning  properly.

 (c)  Does  not aris

 efter  fame  दा  fire  सदर  deel

 श्री  प्रसन्नभाई  मेहता  :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  की  कृपा  करेंगे

 aor  समेकित  ग्रामीण  विकास  में  श्रमिक  संगठनों  एवं  श्रमिक  शिक  योगदान पर  विचार

 करने के
 Chey

 लाए
 नई

 दिल्‍ली  में  होने  वाले  चार  दिवसीय  सम्मेलन  में
 31  देशों

 क
 ता  भाग  लग

 )  यदि  तो  son  कब  होने  की  संभावना  है

 उसमें  किन-किन  विषयों  पर  विचार  होगा
 ?

 कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  are
 हमें  ऐसे  सम्मेलन

 के  किसी  ७

 क

 ay  र

 मदास  मेडिकल  जनरल  में  गर्दा  रोपण  सं  गे  स्थापना

 1442  सी०  To  ate  परिवार -  कल्याण  मंत्री  यट  बताने की
 TTT A  सट  कि  rat.

 कृपा  करेंगे  fa:  AIST  स  ul  aaa
 =

 क्या  सरकार  का  विचार  मद्रास  मेडिकल  जनरल  अस्पताल  में  7al- o  ada  स्थापित

 करने
 व

 1)  यदि  तो  कब
 ?

 स्वास्थ्य  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्रो  जगदम्बी  प्रसाद  यादव  तक

 प्रस्पतालों/श्रायुविज्ञान  संस्थाश्रों  का  संबंध  है  गुर्दा-रोपण  MAINS ्य सुवि
 ||  ह  स्थानों में  अर्थात

 ह  सत  उ afer  श्रायुविज्ञान  नई  दिल्‍ली  we  स्नात  चंडीगढ़ में  उपलब्ध

 हैं

 (@  )  भारत  सरकार  ऐसे  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  नहीं  कर

 ी

 तथापि यह

 क

 ददा

 क  क  क  ी  य  व  है  ।

 Functioning  of  Narayanpur  Telephone  Exchang

 43  Siri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav:  the  Minister  of
 be  eased  to  state

 (a)  whether  the  Narayanpur  Telephone  Exchange  under  the  Naveachia
 T

 I  Jephone
 ange  dogs  not  function  when  there  is  no  power  supply;  and

 (0)  if  so,  whether,  in  order  to  remove  the  inconveniénce  caused  to  the  subs
 ery  will  be  provided  there  to  ensure  uninterrupted  telephone  service?

 _

 Yes
 Minister  of  State  for  Communictions  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):  ह  &  (b)

 Narayanpur  Exchange  works  off  a  battery  eliminator  only  after  the  e:  inge  had
 be  द  (८ 2

 to  a  new  premises  after  the  old  building  having  been  washed  away  dur  g  recent
 floods.  -w  battery  will  be  provided  shortly  to  ensure  uninterrupted  one  service.
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 अ
 mie  ग्न्य

 लाह

 ret तथा  da
 करेंगे कि 1444.  श्री  लकप्पा  :

 कया  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री
 यह  बताने

 की

 क्या  लौह  भ्रयस्क  बोर्ड  ने  बड़ाजामदा  तथा  बेलारीहोस्पेट  क्षेत्रों  म  हू  wae के

 निक्षेपों के
 a  विकास  की  दृष्टि  से  कुछ  झ्रध्ययन  किए  हैं  थ

 तो  इस  श्रध्ययन  का  ब्यौरा  क्या  है

 क्या गत  चार  वर्षों  के  दौरान  इंडियन  ब्यरो  माईन्ज  ने  4313  गैर-सरकारी  खानों

 का  सम
 ए

 था  था  जिसमें  7119
 उल्लंघनों  का  पता  चला  था

 ;  शर

 («)  बह  कत  इन  उल्लंघनों का  स्वरूप  क्या  है  श्रौर  इस
 मामले  में  क्या

 कार्यवाही की

 गई

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  att
 द

 लौह  बोरे  ने  बड़ाजामदा  शर  बैलारीहोस्पेट  क्षेत्र  में  लोह  क  निक्षेपों का

 अ्रध्ययन  के  लिए  दो  समितियों  का  गंठन  किया  था  ।  इन  समितियों ने  अपनी  टो  में  qty तथा

 निर्यात  की  श्रावश्यकताओं  को  पूरा  करने  के  लिए  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  हेतु  कुछ  क्षे
 1  पता  लगाया

 क्रमों में  तेजीਂ
 क्रशिर

 संयंत्रों  तथा  परिष्करण  सुविधाएं  नक्शे  बनाने  तथा  समन्वेषण  के

 संरक्षण  उपायों  के  लिए  उपाय  सुझाए  थे  ।

 ।  हां
 ।  ह

 (a)  र खनिज  संरक्षण  तथा  विक्रास
 किसा

 1958  के के  मुख्य  उल्लंघन  में  निम्नलिखित  सम्मिलित

 हैं  =

 करना । 1
 नियम  1  के  mitt  स्टोपिंग  नोटिस  प्रस्तुत

 2.  योग्य  तकनीकी  कार्पिक  भर्ती  न  करना  ॥

 3.  नियम  23  के  mat  जारी  किए  गए  निर्देशों  का  पालन  न  करना

 4.  frat  4  के  अधीन  विकास  योजना  प्रस्तुत  न  करना
 |

 by  सगा  array an  विवरणियों  नोटिस  को  प्रस्तुत  न

 vom
 इन  उल्लंघनों  को  दर  करने  के  लिए  खान  मालिकों  से  कहा  rat  40.0  मामलों  में  HTH

 ए  थे  We  24  मामलों  में  खान  मालिकों  को  aa  दी  गई

 Opening  of  Hospitals  in  Backward  A
 eas

 Shri  Yagya  Datt  Sharma  Will  the  Minister  of  Health  ANG  umily  Welfare
 -ased  to  state:

 (a 1.)  whether  Government  propose  to  open  big  hospitals  in  the  vard  areas  of  the
 country  during  the  next  three  years;  an

 b)  ह  so,  the  number  and  the  locations  thereof?

 linister  of  State  for  Health  and
 Family

 Welfare  (SI aso  ]  jambi  Prasad  Yadav):  (a)
 The  Gov  ument  of  India  have  no

 (b)  Do  ज
 not  arise

 ander
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 a

 24  1977

 of  Indians  Settled  Abroad

 $1446.
 stat

 Hargovind  Verma:  Will  the  Minister  of  External
 Affairs

 be  pleased  to
 State:

 whether  Government  are  looking  into  the  problems  of  Indians  sett  broad
 and

 (b)  if  so,  the  action  taken  so  far  on  the  ill  treatment  meted  out  to  them  it  arious
 intries?

 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee)  :  (a)  &  (b)
 C

 of  India  and  our  Missions  abroad  take  an  interest  in  Indiars  settled  abroad  especially
 gardless  of  their  citizenship,  most  of  them  cherish  their  cultural  and  religious |  ks  with

 Indian  Diplomatic  Missions  aborad,  however  can  only  rende  assistance
 to  Indian  nationals  in  the  country  of  their  accreditation.  This  they  do  wherever

 appropriate  manner  कफ़

 sible in

 Publications  of  Telephone  Directories  by  States
 द

 1447.  ShriS.S.  Das:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  st

 (a)
 whether  there  has  been  discrimination  in  publication  of  telephone  dit

 rect
 (01165  In

 vari  States  and  the  reasons  for  the  same;

 5)  whether  the  subscribers in  Bihar  had  to  use  the  telephone  directory  pul  shed  in
 197  ill  the  first  week  of  October,  1977  and  as  a  result  No.  197  had  to  be  dialled  ं

 पति 5011  which  charges  were  made  as  per  decision  taken  during  emergency;  an

 (c)  if  so,  whether  Government  propose  to  do  away  with  discriminatory  polic  y  and fund  the  money  to  the  subscribers  charged  as  fee  for  tne  public  utility  calls  made  01  Jo.
 197?

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a)  N
 311  द

 (0)  Yes,  Sir.  The  July  1973 issue  of  Bihar  Circle  telephone  directory  was  brought
 out  in  February,  1974,  Thereafter,  no  directory  could  be  published  due  to  disputes

 bet- A  decision  to  termina ween  the  Department  and  the  Printers  and  advertising  agents.
 the  contract  with  the  Printers  and  the  Advertising  Agents  has  been  taken  on  13-4-197
 in  consultation  with  the  Ministry  of  Law.  Thereafter  fresh  tenders  were
 called  for  and  the  contracts  awaited.  The  1977 15576  is  under  print  and  is  expecte
 to  be  brought  out  by  the  end  of  December,  1977.  ‘197’  is  a  metered  service  which  i is  ava
 ble  for  directory  enquiries.  People  dial  ‘197’  service  even  if  the  information  is  availa

 bl
 le

 in  the  directory.  It  is  not  possible  to  distinguish  between  calls  made  on  ‘197’  which  pe
 tain  to  entries  existing  in  the  directory  and  those  which  pertain  to  new  or  changed  number

 (c)  As
 already  stated,  there  has  been  no  discrimination  and  refund  of  charges  eto

 ci  Ils  made  on  ‘197’  is  not  feasible.

 दिल्‍ली  टेलीफोन  जनपथ  में  देनिक  मजदूरी  पर  काम  कर  रही  महिला

 8  श्री  fo  दि क़  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 fr e
 टेलीफोन  vant  eoxr-Pror  दलली  में  दैनिक  मजूरी  पर  कितनी  महिला

 काम कर  रही  हैं

 क्या  सरकार
 की

 नीति  सभी  दैनिक  मजूरी  पर  काम
 करने

 वाले  लोगों  को  स्थायी  बनानें
 को  श्र
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 Written
 कद

 November  24,  1977

 पी
 (")  ह

 तर

 व

 aaa

 जा  रही

 |  मंत्रो  न  रि  प्रसाद  :  तीन

 a  aes  eee  करने
 वाले  गारों  को  भूप  की  नियमित  जगहों  में  खपाने

 ii क

 बारेमें  eee

 fe  &  बशर्तें  कि  वे  इस  उद्देश्य  के  लिए
 रत  कुछ  शर्तें  पूरी  करते  हों

 ही  नहीं  उठता  |

 तन्द्रा  प्रदेश  में  डाक  तथा  तार  विभाग  में  सधघार

 ae
 राजगोपाल  :  वया  मतर  आ  ac

 1449.  श्रोँ  कृपा करेंगे  कि
 :

 या  प्रान्घ्न
 प्रदेश

 की  राज्य  सरकार  ने  राज्य  के  डाक
 तथा  तार  कार्यालयों

 में  सुधारों  का

 AIS सुझाव

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  उन  सुझावों  का  श्रनुमोदन
 कर

 दिया  है
 ?

 क्

 चार  राज्य  मंत्रों  प्रसाद  साय  )  जी  प्रान्घ्व  प्रदेश  सरकार

 खमाम  Ta  oe  विशाखापत्तनम  जिलों  के  32  श्रादिवासी  विकास  केन्द्रों  में  दूरसंचार  सुविधाएं

 सुझाव  दिया  है

 fey  आर  32  विकास  केन्द्रों  में  से  8  स्थानों  में  टलीफोन  एक्सचेंजों और  9  स्थानों

 may  9  स्थानों  में  सावंजनिक ट  art  घर में  Tasha  टेलीफोन  घरों  की  व्यवस्था  कर  दी  गई  है  ।

 की  मंजूरी  दे  दी  गई  है  श्रौर  बाकी  6  स्थानों  में  सावंजनिक  टेलीफोन  घर  खोलने  के
 मार  मलों  क़ी

 की  जा  है  ।

 Appointment  in  CMPF  Office,  Jabalpur  by  bypassing  Employment  Exckange

 1450.  Shri  Subhash  Ahuja:  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Lal

 b  leased  to  state  whether  the  selection  for  appointment  in  the  Coal  Mines’  Provide
 nt

 Fund
 Jabalpur  was  made  without  the  Employment  Exchange  issuing  the  16116]  inter-

 candidates?

 vi
 Mlinister

 of  State in  the  Ministry  of  Labour  and  Parliamentary  Affairs  (Dr.  Ra  pal
 :  The  requisite  information is  being  collected  from  the  Coal  Mines  Providen

 sor
 yrities  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha in  due  course.

 हैजे  का  नया  टीका  लगाया  जाना

 151.  श्री  समर  गुह  :  कया  स्वास्थ्य  शर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 क्या  भारतीय  चिकित्सा  अनुसंधान  परिषद्‌  द्वारा  हैजे  का  नया  जिसमें
 1,000

 बच्चों  सहित  200,000  लोगों  को  लगाया  गया  है  क

 क्या  इस  टीके  का  परीक्षण किसी  सरकारी  फ़्योगशाला में  किया  गया  था  र  संबन्धित

 द्वारा  इसे  श्राम  लोगों
 को

 लगाए  जाने  से  इसका  श्रनुमोदन  कर  दिया  गया  द  यदि

 तो  उसके त  कया हैं  ;  थ
 क्या

 श्राम  लोगों  को
 लगाए  जा  am  बच्चों

 को  लगाए  जाने  वाली  मात्रा  के

 बारे  में  भी  परीक्षण कर  लाजिम  पक  श  mx

 50



 थ
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 18:

 ier
 इस  टीके  के  हानिकारक  उपयोग

 wer = य  चिकित्सा  विशे  at  ने  प्रतिकूल  टिप्पणियां

 4 &, ate ate zi, fafaeat aaa

 तो  उसके  तथ्य  क्या  हैं  और  हैजे  के  नए  टीके  की  aq

 se

 परिषद्‌ ने  कितना  aq  किया

 स्वास्थ्य  परिवार  कल्याण  राज्य  मंदी  (st  जगदम्बी  प्रसाद
 :

 जौ

 ग

 केन्द्रीय  ATA ATT  परिषद ्  कसौली ने  वेक्सीन  तैयार  कर  बी  ata  की  थी

 (aah

 eect  ae  वेक्सीन के  परिणामों से  पता  चला  कि

 क्सीन  सहोषध  एल्यूमिनियम  फोस्फेट  विषैली  नहीं है  ate  इसलिए  चेचक  श्रनुसंधान  के
 कलकत्ता

 —  करने से  पहले  ही  केन्द्रीय  अनुसंधान  कसौली ने  इसे  प्रयोग  के  लिए  पास  कर  दिया

 जी  et  परीक्षण  में  चेचक  वैक्सीन  की  सामान्य  मात्रा  का  उपभोग  किया  गया  थ

 परीक्षण की  योजना  तथा  बाद  में की  गई  उसके  परिणामों  की  व्याख्या के  बां

 विरोधी  झ्रालोचना  अगस्त  1977  में  चेचक  ग्रनुसंधान  re  कलकत्ता  की  बैट  में इस
 आलोचना  पुनर्विचार  किया  समिति  ने  शअ्रपनी  पहली  सिफारिशों  को  दुहराया  कि  स्थानिकभारी

 वाले  क्षेत्रों  चेचक  से  बचाव  के  लिए  पारम्परिक  वैक्सीन  के  स्थान  पर  एल्यमिनियम  प  फेट  सहौषध

 वेक्सीन
 "

 पयोर  किया  जाए  केन्द्रीय  श्रनसंधान  कसौली  ने  परीक्षण किए  थे  fi  में  62,209

 रुपये के
 य  के  वेक्सीन  का  प्रयोग  हुआ ।

 क
 द

 7
 लोह  खनन  तथा  उसका  सरकारी  aa  में  निर्यात

 14  श्री  एम०  कत्याण  सुन्दरम  :  इस्पात  खान  मंत्री  यह  की  कृपा  करेंगे  fH:

 या  यह  सच  है  कि  लौह  झ्रयस्क  का  लगभग  60
 तिबत  चनन  कार्य  तथा  उसका

 व्यापार  गैर-सरकारी  खान  मालिकों  के  हाथ  में  है  ;

 यदि  तो  तत्संबन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;  शर

 \
 क्या  समूचे  लौह  श्रयस्क  खान  उद्योग  की  सरकारी  क्षेत्र  के  अन्तगंत  लाने  का  कोई  प्रस्ताव

 सरकार  के
 विचाराधीन

 है  श्र  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  बया

 zeata wt
 ह  गी  क

 avert) 2  +  बौर  जी  नहीं  ।  वर्ष

 iVaaTa Aa B® Torres क्षेत्र  के  उत्पादन  q  | 1976  के  दौरान  हैं

 ह  म

 निर्यात

 ह
 197
 a

 न
 थी

 1976-77) LL

 अखिल  भारतीय  a  43.9  23.20

 सरकारी  क्षेत्र  20.4  11.80

 गर-सरकारी  क्षेत्र  23.5  11.40
 to  te  ee  Ee

 नहीं

 ह  क
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 े

 ्
 wea  बनाने  के  लिये  खिड़कियों  के  शोशों  का  उपयोग

 1453.  थ्रो  श्रनन्त  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  1  करेंगे कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  साप्ताहिक  दिनांक  16  1977  इस

 समाचार  |  करने के are  दिलाया  गया  है  कि  देश  में  लेंस  बनाने  के  सामान  की  गंभीर  कमी  को

 लिये  बेईमान  चश्माकार  चश्मों  के  बढ़िया  शीशे  के  स्थान  पर  खिड़कियों  के  साधारण  शीशों का

 चढ़ा  उपयोग कर  रहे  हैं  ;

 ona  किये

 ao

 त

 तका  काला

 ककल

 ल
 सी

 काक
 परिवार  कल्याण

 ee  हग  हुक  ईदों  इता  वादी

 ह  (*)

 सहायक
 नेत्र-कार्मिको  ं  के  व्यवसाय  श्रौर  ह  |  aut  oe  एनकें  देने  के  कार्य

 प
 को  विनिय  के  गद  दि  ति  ग  r AT faarr  ह  राज्य

 क

 अ

 जा  रहा

 Employment  Guarantee  Scheme

 Shri  Ramanand  Tiwary:  Willthe  Minister of  Parliame  ry  Affairs  and  Labour
 be  ple  ed  to  state

 ्  whether  Government  propose  to  introduce  an  employment  guaran  ee  scheme  in
 of  the  growing  unemployment  in  the  country  and vie

 the (b)  ह  50.0  the  time  by  which  it  would  be  implemented  in  Bihar  and  other  parts
 ountry  and  the  efforts  being  made  for  the  purpose?

 The  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Labour  (Shri  Ravindra  Varma) :  1)  &  (0)

 0
 such  proposal  is  under  Government’s  consideration  at  present.  However,  Overn~

 ent  propose  to  make  all  possible  efforts  to  solve  the  problem  of  unemployment  the
 ted in  the  next  ten  years.  The  next  five  year  plan  which is  currently  being  forr

 re is  xpected  to  have  a  high  employment  content.  Concrete  policies  and  programpn
 १  00560  to  be  formulated  as  part  of  the  Plan

 Direct  Telephone  Line  between  Vanthali  and  Rajkot  and  Veraval

 $1455.  Shri  Dharma  sinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Communications

 sas
 to  state:

 1)  the  action  taken  by  Government  so  far  to  provide  direct  telephone  tines  Je
 een 1i(Sorah),  whichis  a  taluka  headquarterin  Junagarh  District  and  Rajkotand  ve 1.0  val  ;

 (b)  when  this  work is  likely  to  commence  and  when  will  it  be  completed;

 ;
 0)  whether  a  survey  has  been  conducted  in-this  regard  and  if  not,  when  it  ह  ॥  be

 ?

 हग
 inister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  The

 existing  traffic
 does  not  justify  a

 direct  circuit  between  Vant and  Veraval.  कम  ali  and Raji  and  Vanthali

 (b)  &  (c)  Do  not  arise
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 a nr  एए

 New
 Post

 0००
 Building in  Gorakhpur

 11456.
 to  state

 shri  Harikes  sh  Baha¢  ur

 ह  "

 ister  of  Communications  be  pleased

 )  her
 Government

 are  ta
 Post  Offi 2  orakhpur;  and  दर

 construct  a  new  building  for  main

 the  details  thereof? (b)  i
 if

 Minister  0
 rof  State  for

 Communication 5.0  (81
 rasad  Sukhdeo  Sai)  (a)  No

 Sir.

 (०)
 लता

 ot  arise.

 a

 wea  में  भारतीय  उच्चायक्त  को  प्राप्त  भरे  पत्र

 145  क्या
 विदेश  मंत्री  यह  बताने

 को
 कृपा  करेंगे  कि  :

 (#)
 था  लन्दन  स्थित  भारतीय  उच्चायुक्त  कार्यालय  में  दो  ,  एक  प्रधान  मंत्री  श्री  मोरारजी

 देसाई  को  संबोधित  और  दूसरा  उच्चायुक्त  श्री  एन०जी०  गोरे  को
 प्राप्त  हुए  थे

 जिनमें  यह  कहा

 गया  श्रापातस्थिति  के  दौर।न  जो  कुछ  श्रीमती  इंदिरा  गांधी  के  द्वारा  किय
 किया गया

 यदि  उसे

 ं  किया  गया  तो  उसके  गंभीर  परिणाम  निकलेंगे  ;  और रहन  ब

 यदि  तो  इस  बारे  में  am  ara  कार्रवाई  की  जन  रही  है
 ?

 विदेश  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र
 :  इस  पत्न  के  संगत  अंश —

 इस  प्रकार  के  उत्तराधिकारी के  रूप  में  qm श ड
 चिर

 at  य  जांच

 ots  में  उनके  ara  की  विगत  कार्रवाइयों  की  जिम्मेदारी aaa  ऊपर  ली  है  |  धमक
 भरे

 इस
 पत

 '  सिद्ध  किये ।  पी  ०श्वार०  सरकार  की  रिहाई  की  मांग की  गई  जो  कि  हत्या  के  2) | ae Q ara Ha

 जाने  बाद  जेल  में  सजा  काट  रहे  सरकार  हिंसा  की  धमकियों  hat  झक  नहीं  स  ी

 ्
 (a)  हमारे  कार्मिकों  और  हमारी  संपत्ति  की  सुरक्षा  का  दायित्व  सम्बद्ध  सरकार  पर  है  व  भिन्न
 ं

 की  प्रतिक्रिया  बहुत  संतोषजनक  रही  है  ।  चुने  हुए  मिशनों  में  भारत-ग्रास्थानी र  रक्षा-गा्डों  की

 cre
 कसे  के  भरि  हने  भरे  सरी

 ंं  को

 बह  सतार  भो  सी

 ह  कि
 ध

 (1)
 उ उन  सुरक्षा  संबन्धी  उपायों  पर  श्रमल  करें  श्रौर  उन्हें  सख्त  कर  दें जि  ननके

 लिए  मिशनों

 में  पहल ेही  उपलब्ध  हैं  ate  (it)  विदेश  कार्यालयों के  माध्यम  से  थानीय  सु
 ा  stant  के

 रख

 Royalty
 o  Mines  a

 थ  ह
 म ्Shri  Brij  Bhushan  Tiwari:  Will  the  Minis  ter  of  Steel  and  Mines  be  pleasec  to

 stat

 (a)  whether Bihar  Government  have  made  a  demand  for  reviewing  th
 rates  of  royalty

 of m  | हर  an

 {  if  so,  Government’s  reaction  thereto?

 The  Minister  of  Steel  and  Mines  (Shri  Biju  Patnaik)  :  (a  and
 (b)  The  G

 ty  yernment  of
 Bihar  h:  >  madz  a  proposal  for  enhancement  of  rates  of

 nen  copper  ore,  iron
 ore  and  for  stowing.  Under  the  provisions  of  nes  and  Minerals
 (Regula  on

 nd  Development)  Act,  1957,  rhanc  royalty  in  respect
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 sn  oon  ne nee  in of  minerals  ed  onl  EN CLI YU.  fd) :  ave  been  revised
 with  effect  fro:  9  ine  nnot  b  f

 ve
 In  respect

 of
 iron  ore.c

 ‘a per
 ore  and  sand  for  stowing  the  review  of rates  is due  and t

 estion  of  re-

 VISIONS  0  isunderexamination.

 हिन्द  महागार  के  बारे  में  श्रमरीका  ate  सोवियत  संघ  के  बीच  वार्ता

 9.
 श्री  कंबर  लाल  गुप्त  :  कया  बिदेश  मत्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कपा  करेंगे
 री  है  कि  हिन्द  3 द  महासागर  के  बारे  में  सोव्यित  संघ क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानव

 श्रौर  अमरीका  बीच  वार्ता हो  रही  ,

 नग  रा  क्या  re क
 af

 तो  11  आ

 (7)  सरकार  ने  इस  मामले  पर  शन  श्रौर  सोवियत  संघ  की  सरकारों  के  साथ  विचार

 विमश  फि
 बौर

 यदि
 तो  उसका  विवरण  क्या

 न्

 ि
 राज्य  मंत्रों  समरेन्द्र  (*)  ve ee

 हिन्द  महासागर  में  शस्त्र  परिसीमन  के  विषय  में  aq  are  सोवियत

 गणतन्त्र  संघ  की  इस  बातचीत  का  हमने  स्वागत  किया  है  श्रौर  म्मीद  करते  हैं  कि  इस

 विषय
 में

 उन  दोनों
 के

 बीच  समझौता हो
 जाने  के  फलस्वरूप  हिन्द  महासागर  में  संयुक्त र अ

 ष्ट  के  शान्ति

 aa f  यक  प्रस्तावों  के  उनकी  नौसनिक  उपस्थिति  उत्तरोत्तर कम  होगी  श्रौर  wea:  माप्त  हो

 जाए  हमें  इस  बात  की  भी  बराबर  उम्मीद  बनी  है  कि  ये  दोनों  तथा  we  बड़ी  शक्तियां  नौवहन

 की  से  इसका  उपयोग  करने  वाले  प्रमख  देश  संयक्त  राष्ट  के  प्रस्ताव  को  क्रियान्वित  करने

 राष्ट्र  ay  समिति  को  झपना  पुरा-पुरा  सहयोग  देंगे ।

 ह
 )

 प्र
 संगुक्त  राज्य  श्रमरीका  और  सोवियत  गणतंत्र  नों  ने  ही

 चीत  की  प्र
 त

 के  विषय  में  सरकार  को  सामान्य  रूप  से  सुचित  रखा  aa  यह
 सुचना  देना

 सरकार के

 *

 उपयुक्त  नहीं  होगा  |

 केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  के  श्रौषधालयों  को  सप्लाई की  बाली

 ः

 होम्यौपैथिक  श्रौषधियों  at  जांच

 यह  ली  कृपा  करेंगे

 aa

 it  डी०जी०  गवई :  क्या  स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  मंत्रीਂ

 गा  1  सरकार  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजना  के  airaraat  में
 उपयोग  के  लिए  सप्लायरों

 द्वारा

 उ

 roars  की  जाने  वाली  होम्योपैथिक  झ्रौषधियों  की  किस्म  पर  कोई  नियंत्रण

 दर
 है  ;

 शर

 गी  तो  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कया  उपाय  किए  जाते  हैं  कि  स  यरों ने
 क अथवा  श्रौषधियों  कीਂ  सप्लाई  नहीं  की  है  ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदस्बी  प्रसाद  :  श्रौर

 होम्योपैथी  की  ्रौषधियों  में  मदर  ste  डाइल्यूशन  TREC  होता  केवल  मदर  टिंक्चर  शर

 zree tat  वालिटी
 की

 कुछ  पोरटेंसी  तक  ही  होम्योपैथिक  भेषजਂ  संहिता  प्रयोगशाला  गाजियाबाद

 अअआवश्यकता
 पड़ने  पर

 जार  जा  सकती  है  ।  डाइल्यशन  के
 विधि  ait  तक  नहीं
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 निकाली  गई  है  ।  जो  डाइल्यूशन्स  ate  Zysrtarea *ਂ  वितरकों  से  प्राप्त  किएं  जाते  हैं  केन्द्रीय  सरकार
 स्वास्थ्य  योजना  शभ्रौषधालयों  ह

 किए  जाते
 उनकी  क्वालिटी  का  क्लिनिकी  परीक्षणों  से  पता

 ान  स
 लगाया  जाता

 ह  ।
 ्

 बड़ौदा  में  डायल  ey  कर  सोधे  टेलोफोन  म

 एस व्यवस्था

 ह

 Gl  amare
 क्या  संचार  मंत्री

 बी  यह  बताने
 क्री  कृपा  करेंगे कि  :

 सरका  पितरों  से  बड़ौदा  को  डायल  am

 विचार कर  रही  है  ;  ह

 सुविधा  की

 न  दि  तो  यह  कार्य  कब  तक  पूरा

 राज्य  मंत्री नरहरि  प्रसाद  दौर  दिल्‍ली  से  बड़ौदा के  लिए

 उपभोक्ता  roa  लग  सुविधा  माचं  1979  तक
 pe
 की  योजना  वनाई  गई  है  । कि

 ह  अ

 महात्मा  गांधी  जोधपुर  में  कौल  पी
 यू

 निट  को  स्थापना

 e= | uz 14 ; -
 गो  प्रार०  डी०

 हलो

 क्या  स्वास्थ्य श्र
 कर  करवा

 ण  मल  ह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि
 थ  a

 crs
 बया  महात्मा  गांधी  में  क  रापी '  यूनिट  की  स्थापना  करने  के  कार्य

 में  विलम्ब  हो  गया  है
 ;  श्रौर

 (2  यदि
 तो  ब  इसके  ब

 तक  चालू  ह  hates
 er,  _  \

 शर  कान  जसा  गांधी

 जोधपुर
 में  कोबाल्ट  थेरापी  यूनिट  स्थापित  कर

 ren
 कम

 क  इस
 नहीं  किर

 जा  सका  कि  राज्य  सरकार  को  अयोगव  ag

 या

 उपयुक्त  भवन  श्रौर  श्रावश्यक

 स्टाफ क  त्तजाम  करना

 [)  केन्द्रीय  सहायता  के  भगतान  के  प्रश्न  पर  केवल  राज्य  सरकार
 छ्  वश्यक  शभ्रौपचारिक

 ae  पुरी  लेने  के  बाद  ही  विचार  किया  जा  सकता  है  ।

 an

 पलायमकोट्ी
 में  डायल  घमा  कर  सोधे  टेलीफोन

 करने क पद् खता श्री  Poxlo  कोसलराम :  क्या  संचार  मः  ह
 की  कृपा  करेंगे

 ग  क्या  सरकार को  पता  है  कि  cara में  डाय  ल
 घुमाकर  सीधे  टेलीफोन  करने  के  केन्द्र

 के  लिए  अगत
 का  निर्माण  पुरा  हो  गया  है  ;

 द्  हन
 ज यदि  तो  उस  क्षेत्र में  डायल  घुमाकर  सीधे  टेलीफोन

 कर  र  वधा उपलब्ध न  करने

 का  ?

 Wart Tey  (ai  नरहरि  प्र were  सारा
 मसा ाप  र्ध्च्द  Po ः  carat  में  उपभोक्ता  ट्रंक  डायलिंग

 गा
 चेंज  के  लिए  कि

 निर्माण  नहीं  किया  गया  है
 ।

 तिरुनेलवेलि  नगर  में  श्राटोमेटिक

 Se  को  vg™  का  a  काक  el  सा
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 Written  Answers  A
 Agrahayar

 1a  3,  1899  (Saka)
 a

 (a)  में  aes  एक्सचेंज  स्थापित  हो  जाने  के  बाद aan  ट्रंक  डायलिंग

 सकती है  ।  ् सुविधा चाल  की

 जिला ate  पंचायत  स्तर  पर  टेलीफोन  स
 Taq

 श्री  छबिराम  wer  :  संचार  यह  बतान  >
 कपा  करेंगे  कि

 पा  10  हजार  की  अ्राबादी  वाली  ब्लाक ॥  ||
 पर र  पंचायत स्तर  पर

 टेलीफोन
 सुविधा

 प्रदान  करने  के  लिए  कोई  कार्यक्रम  बनाया  गया  है  श्रथवा  बनाया  जा  हा
 है

 ;  श्र

 यदि  हां  तो  किस  समय  तक  ?

 संचार  राज्य  मंत्री
 नरहरि  प्रसाद ata)

 ate  5000  इससे रा

 श्रौर  ड़ी  इलाकों  के  मामले  में  2500  या  इससे  afire)  श्राबादी  वाले  सभीਂ  खंड  मुख्यालयों

 श्रौर  नः
 मुख्यालयों  में  घाटा  उठाकर  at  टेलीफोन  सुविधाएं  देने  का  एक  कार्यक्रम  दारोगा  उससे

 ऊंचे  दे  वाले  अ्रधिकारियों  के  arr  में  ara  वाले  थाना  स्टेशनों  के  मामले  में  यह  सुविधा  दे  दं

 के  उनसे  होने  वाली  ara  सेवायों  के  रख-रखाव  पर  भ्राने  वाले  वार्षिक  श्रावर्ती  व्यय  की

 afm
 हो  1

 पिके  इताकों  के  मानते  में  ay  अन  कम  करके
 इ

 प्रदेश
 र

 पाएँ

 मामले  में
 10

 प्रतिशत  कर  दिया  गया  है
 ।

 पंचायत  समितियों
 को

 भी  यह  सुविधा  देने  के
 बारे  चार  किया  जा  रहा  है  ।  अ्रगले  दो  वर्षों  में  अधिकांश  जिला  तालुक

 मु

 ह सील  खंड  मुख्यालयों  त्रौर  5000  से  श्रधिक  श्राबादी  वाले  स्थानों  में  टेलीफोन  सुविधाएं

 देने का  स्ताव  है  थाना-स्टेशनों  के  लिए  कोई  समय  सीमा  निर्धारित  नहीं  की  गई  है  ।
 ।

 उत्तर  प्रदेश  स्थित  स्कूटर  में  हड़ताल

 146  कृपा  करेंगे aera  बलबीर  fag:  क्या  संसदीय  कार्य  श्रम  मंत्री  यह  बताने  क

 कि

 उत्तर  प्रदेश  में  स्कूटर  कारखाने  के  कामगार  श्रवैध  हड़त
 ie  व  श्रौर  प्रदशन

 रहे  हैं  तथा  क  गरखाने
 े  के  परिसर  में  att  काय  के  घन्टों  रा

 कर  रहे

 दे  तो  ऐसी  गतिविधियों  कितने  arta  द  इससे  उत्पादन

 की
 कुल  कित

 ी  हानि  हुई  श्रौर

 (a)  ऐसी  गतिविधियों  को  समाप्त  करने  तथा  कारखानों  हड़तालों  पर  प्रतिब  a  लंगाने  के

 लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  (st  रवीन्द्र  ate  यह  माम  वस्तुत

 राज  त  सरकार क्षेत्राधिकार  में  भ्राता  है  ।  उत्तर  प्रदेश  सरकार  जो  इस  सम्बन्ध में  ara

 उ र  ध  कराई  गई  सुचना  के  इस  कारखाने  के  श्रमिकों  ने  12  1  से  बारी

 इताल  करनी  शरू  कर  दी  तथा  प्रदर्शन  त्रौर  घेराव  करने  भी  प्रारम्भ  कर  दिये

 निसार  श्रमिकों  ने  24  1977  से  गैर-कानूनी  हड़ताल  शुरू  कर  दी  ।

 1%  रात  की  10  बजे  से  प्रबन्धकों  ने  तालाबन्दी  घोषित  कर  दी  ।  यह  तालाबन्द
 ०

 197  समाप्त  क  जा  चकी  है  प्रौर  तब  से  इस  कारखाने में  काम  चल  रहा  है

 हुए  श्रम  दिनों  को  सख्या  था  उत्पादन  की  हानि  के  वारे  में
 यधाथ  सुचना  उपलब्ध  नहीं  है  ।
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 24  197  लिखित  उत्तर

 ्य्व  के  aa a  अधिवेशन  के  लिए  भारतीय  प्रतिनिधियों  की  agate

 146  पी०  जो०  मावलंकर  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 न्यूयाक  में  चलਂ  रहे  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  04

 १2वें व पप अविरत के लिये थ वल नि

 भारतीय

 प्रतिनिधियों  के  भ्रहंतायें  और  अ्रनभव चय  कया  ग्रोर

 शब
 तक

 इस
 शिष्टमण्डल  के

 एक  अथवा
 इससे

 सवों  में  भाग  लिया है  ?

 fade Fas aor  राज्य  मंत्री  (att  समरेद
 :

 ५
 a त  की  मेज  पर  एक  विवरण  रख  दिया  गया

 है  जि  द  घिवेशन  में  भारतीय

 ह

 के  गठन  का संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  के
 ब्यौरा  दिर

 ma a fe 4 ;  गया है  ।
 क

 a

 शष्टमण्डलਂ के  सद  ७ थ
 सिं

 दवा  sate  में  अब

 विचार  किये  गये

 विषयों  का  ब्य
 नीचे  लिखे  अनु oa  me  इ  ते  नक  क  a  ee  मा

 आ  म
 नाम  अर —

 aa
 a

 ga  तक  वि

 श्री  समरेन्द्र  कुण्डू  विदेश  राज्य  मंत्री
 वल् सा  पर  मुख्य

 तथा  पुर्णाधिवेशल त
 मेयोते  अर

 |
 श्री  एच०  वी०  कामथ  ससद  सदस्य  चौथी  समिति  के  मसले  Gran  को

 थ  करने  से  सम्बद्ध an  तथा

 प  mifraara  में  नामीविया  |

 श्री  राम  घन  ससद  सदस्य  श्रन्तर्राष्ट्रीय  सुरक्षा  तथ TT  अन्य

 राजनीतिक  मामलों  से  सम्बद्ध  मसले

 समिति  में  ।

 श्री  के०  ए०  मिर्जा  शेष  राजनीतिक  समिति  में  मसले  —ee
 ससद  सदस्य

 ्रन्तर्राष्ट्रीय  नागर  विमानन  की  सुरक्षा
 ॥

 श्री  एस०  कुलकर्णी  ससद  सदस्य  तृतीय  समिति  के  मसलेਂ  मानवी

 तथा  मानव-म्रधिकार  के  श्र

 घिवेशन  में  अधिकृत  अरब  प्रदेशों  में  इ
 राइली

 बस्तियों का  प्रश्न  |

 श्री  to  सी  ०  जाज  ससद  सदस्य  प्रशासनिक तथा  बजट  सम्बन्धी

 पांचवीं समिति  में  मसले  ।
 ५

 श्री  एन०  ए०  पालखीवाला  सयुक्त  राज्य  अमरीका  में  पूर्णाधिवेशन  में  जातीय

 राजदूत

 श्री  इन्दरजीत  श्राई०  छठीਂ  समिति  के  मसले

 eee A TACT on Poe poe ot os

 ए

 सगण प प  में  साइप्रस स
 प्रो०  ज०  Sto  सेठी  दिल्ली ऐसोसिएट s  ree  मसले  1

 स्क्ल  ग्राफ  इक
 ——
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 Answers  November  24,  1977

 dyad  राष्ट्र  महासभा  के  अधिवेशन  में  भारतीय  प्रतिनिधि  मण्डल  का  गठन

 प्रतिनिधि

 वा  प्रतिनिधि  मण्डल  के  नेता

 ही  वा०  सस

 िया
 धन

 कत्नस्ध

 aaa  pi  : भारत के  प़जद॒त द

 श्री  प्रार 5:  यपाल

 प्रतिनिधि

 वैकल्पिक  stferfé
 ह

 श्री ए  1०  ससद  सदस्य

 श्री  कजीम  संसद  सदस्य

 श्रीमती एस०
 स

 सद
 सदस्य

 प्रो०  जे०  डी०

 श्री  इन्दरजीत

 विशेष  सलाहकार

 1  श्री  अरुण  सोरी

 ates  सनाहकार

 1.  एन०  पी०  जैन  संयुक्त  सचिव  राष्ट्र  )  विदेश  मंत्रालय |

 2  डा०  एस०  पी०  जगोटा  एवं  विदेश संयुक्त  सचिव

 3  श्री  सी०  झार०  गारेखाँ  संयुक्त  राष्ट्र  परत  के  स्थायी  प्रतिनिधि ।

 4  श्री  के०  श्रीनिवासन  भारत के  प्र  १९४
 के

 I

 Se,  म्ययाक म भ में  भ  उप  स्थायी  प्रतिनिधि श्री  सलमान
 ह ७1 "च नष् >>. लि काउू गटरत द

 1.  श्री  आर  पी
 ०एम

 कमो  ०,  न्यूयार्क  ।

 2.  att
 गौरी

 पी  ०एम  oWTSc

 a

 ro
 विदेश  मंत्री  के

 '
 विशेष  सहायक

 सुशील  प्रथम  पी  out  sam

 to  एस०  प्रथम  ae
 ae

 प्रथम  पी
 ०एम

 ०ग्राई  ०,  न्यूयार्क
 ।

 en

 *श्री  समरेन्द्र  रा राज्य  विदेश  निलय. 30 झ भ अक्तूबर  से  8  1977  तक  संयुक्त

 | (र
 ०

 राष्ट्र  में  अपनी  mat
 के

 दौरान  इर  के  नेता
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 श्री  पी०  जे०
 प्रथम

 ब  खित

 न्यूयाकं  ।

 न्ययाकं  । श्री  जी
 एस०

 प्रथम
 पी

 ॉ

 नीना  द्वितीय  पी  ०एम  «श्र  न्पयाक

 10  शी  के  एच ०  ग्रनसधान  अ्रधिकारी  पी  oUF >  न्ययार्क  |

 11  ग्रताश  तथा  ह  द  साचव  पी०एम  थ् ई०  न्यूयाकं  |

 12  श्री  एम्  लि  ताश  पी  ०एम  याक  |

 13  श्री  डी०  सी०  Gj oSH OMS  यव ।

 14  श्री  क ०  एन०  पी  on?  o UTS °,
 पूयाकं

 |

 15  श्री  बी०  अती शे  पी  ०एम  ome  ०

 oe
 ae

 च्  ch र  में
 भारतीय  भू-विज्ञान  सबक्षण

 1  —
 1467.  श्री  रोत  लाल  प्रसाद  वर्मा

 :  क्या  खान  मंत्री  ह  बताने  करेंगे

 किं  द  2)

 क्या  बिहार
 खोलने की  कोई

 ——  हि  ort  ल  नन  सरवण

 सत्  के  are  ‘FaeaTi  भू-विज्ञान  मण्डल

 aes

 (@)  इ  ,  ही  कया  age  पदना  में  emia  दियें  गए  qe  को  WET
 1977  से

 कलकत्ता  स्थान

 होना

 जा  रहा

 कल a
 (7)

 क
 तो  उसके  क्या  कारण  श्रौर

 7

 ह ate  me  कदम  प्रभावी  तकनीकी  नियंत्रण  रखने
 के

 लिये
 तो

 रांची
 श्रथवा  पटना  में

 कार्य  करने
 लिये  क्यों  एक  पूर्ण  निदेशलय  की  स्थापना  न

 नव
 at

 ह

 ब

 जी  नहीं

 /  पौर  बान  मंतत्तद

 मं

 राय

 (eT

 a
 (3  भारतीय  na W-Aqeyoy  के  क्वान्टनरी  भ-विज्ञान  av  यालयों में  है  लेकिन

 क्वान्टनरा
 en

 हान  पूर्वी  जिसका  मुख्यालय  कलकत्ता  में
 के  कुछ  ‘afirerret  पटना  में

 तैनात हैं  वहीं  रो  ही  इलके  का  सर्वेक्षण  कार्य  कर  रहे  |  कर  रहे  कुछ

 को  समय-समय  पर  कार्य  की  श्रावश्यकता  के  अनुसार  प्रशासनिक  द्  >
 त्ति  रहा  है  ।

 sie  सवाल  नह

 कर्सर  विशेषज्ञ  का  eaarawy aut fara तथा
 ts

 — 14
 श्री

 एस०  जो०  मुरुगय्यन :  कया  TATE
 और  परिवार

 कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 ल

 क्या  कंन्सर  विशेषज्ञ  तथा  शल्य  चिकित्सक  प्रोफेसर  एस०  एन०  मखर्जी  जिन्होंने

 विश्व  स्वास्थ्य  संगठन  को  फैलोशिप  की  श्रवधि  पूरी  कर  ली  को  फाइलों  का  काम  करने  के  लिए

 मंत्रालय  में  स्थानान्तरित कर  दिया  गया  श्रौर
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 a  899  (Saka) Agr

 भ्रम  विशेषज्ञ  को  इस
 यदि

 z  ग  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  है  और
 न्तरित  किए  जाने  का  कया  कारण  है  ?

 1  जर  efeare  काय  ate  में  राज्य  मंत्री  (sit  जगदम्बी प्रसाद  :  at
 स्त्री

 मौ
 ताना  wae  मेडिकल  नई  दिल्‍ली  में  1800-2250  रुपये के  वेतनमान  में  प्र

 रोग  के  प्रोफेसर  के  पद  पर  कार्य  कर  रहे  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  योजना  के  विशेषज्ञ
 क ेए

 क
 घिकारीਂ

 डा०  एस०  एन०  मुखर्जी  का  स्वास्थ्य  अर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  2250-2500  रुप  े  के

 में
 उपायुक्त  परिवार  कल्याण  के  पद  जो  सुपरटाइम fe  का  पद

 नियमित
 प

 ति  पर

 स्थानान्तरण  किया  गया  था
 |

 क

 थ  भारत  में  बो०बी०जी०  वैक्सीन  को  सप्लाई  के  लिए  wa  देशों  से  श्रनु

 si

 i =  भी  देश  ने  बी०्सी  क्सीन  सप्लाई  कर
 an

 किया

 तो  क्या  सरकार  फालतू  बी०सी०जी०  वैक्सीन  का  er  देशों  को  निर्यात  करने (a)  य

 के  प्रश्न  पर  विचार  कर  रही

 क्या  बी०सी'०जी०  वैक्सीन  लेबोरेटरी  गण्ड  Te  की  afecarfra  उत्पादन  क्षमता  बढ़ाने

 का  कोई
 प्रस्ताव

 है  ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  ae ps राज्य

 दो  वर्षों
 के  दौरान  किसी  भी  देश  ने  श्रनुरोध नहीं  किय

 pitas

 प्रसाद  :  पिछले

 इसकी  सम्भावना  का  पता  लगाया  जा  रहा  है
 Cc Ly ws

 7  क
 जी  नहीं  ।

 ge  में  eee  और  के
 गे  श्रतिम रूप  देना

 1470.  sit  निहार  लास्कर :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परि
 बार  कल्य  मंत्री यह  ;  बताने  at  कपा

 करेंगे  कि  द

 के  स्टेबलाइजिंग  ate  इमल्सीफाइंग  एजेन्ट्स
 ra

 पायसी
 के

 उपयोग के  में  नियम  att  प्रारुप को  afar  रूप  देने  के  कार्य  की  वर्तमान  स्थिति

 क्या
 ह

 नियमों
 के  प्रारुप  को  जांच  पड़ताल  के  लिये  विधि  मंत्रालय  के  पास  क  भेजा गया

 शौर  7

 इनके  कब  तक  सरकारी  राजपत्र  में  प्रकाशित  करने  तथा  सभा  पटल  पर  रखने  की

 सम्भावना है

 स्वास्थ्य  site
 परिवार  कल्याण  मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  (it  जगदम्बी
 :

 7
 तनता से  प्राप्त  श्रा झर  निय

 पर
 केन्द्रीय  खाद्य  मानक  समिति

 site  विधि  मंत्रालय के  पर  1a  का  मसौदा  विधि  मंत्रालय  को
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 लिखित
 उत्तर

 ed
 1977

 ee

 19
 1  at  ae  गया  था  ।  इस  मंत्रालय  द्वारा  sete  ee  -_

 मसौदा  इस  मंत्रा  में  15  1977.0  खिल
 पनस 1977  को

 fet

 रूपान्तर
 क

 ही  भ्रधिसूचना को
 भारत  के  राजपत्र  में  त्न  q

 य
 से  | Sle fea sf

 के  बाद  इन्हें
 सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  |

 राचल  प्रदेश  के  डकखान

 tan  दोर
 क  सुबिधा  श्रारम्भ  जाना

 द
 ot

 eee  कर  संवर  मं  गह  बतान  की  wt  करेंगे कि  :

 i
 बचत  बंक  सुविधा आरम्भ  किये  जाने

 का

 oboe

 oo

 si

 mete

 aus  मेँ  राज्य  मंत्रो  र
 (@) ale (a)

 ate  हिमाचल  प्रदेश  के

 सभी  डाकघरों भें  aaa  a
 की

 दिव
 उतलाग

 य  ह

 7  ie)  se

 ae का  मियां
 1472 2.  श्री  जी०  वाई०  Por  द दि

 तौर  परिवार कल्याण  मंत्री  यह
 बताने

 की
 कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  चीन ने  दो  fag  चिकित्सा  प्रशिक्षण  देने  की  पेशकश  की

 शौर
 a

 (a) व  सरकार  न  ग्राम न्लेए  x  it oa  रफा  तो  उन  डाक्टरों के
 ा

 नाम  क्या  जि
 re

 प्रशिक्षण  के  लिए  भेजा

 —  श्र  परिवार  कल्याण  मंतालय  में  राज्य  मंत्री  दसवी  प्रसाद  यादव )  झर
 विश्व  गठन /संप्रक्त  विकास  प्रोजेक्ट  श्रौर  चीन  रत  से  एक  प्रत्याशी  के  लिए  चीन  में

 सुचाव  क
 में  तोन  महीने  के  प्रशिक्षण  पाठ्यक्रम  को '

 पेशकश
 की

 teh
 इस

 ree

 को  स्वीकार

 तथा  स्तातकोत्तर  चिकित्सा  शिक्षा  तथा  ac
 गढ़  की  निश्चेतक  डा०

 ड
 को  प्रशिक्षण  के  लिए  भेज  दिया गया  ्

 मध्य  प्रदेश  में  प्राप्त  पारपत्र  श्रावेदन  पत्रों
 क

 ही  रसा

 - i Ey rer

 1473.  Alaazta;  सिन्धिया  :  क्य  ay  पारपत्र  amare  का  कार्यालय
 ES

 खोले  जाने  के  ब  शय  AST  977  व  11  (6185  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 द

 थ  पारपत्र  पत्न  प्राप्त

 कह  री
 द

 fay  उनमें  द  Farce  ——  को  कितने  पारपत्र  ara  eT  बा  है  श्रौर

 -1977  के  अन्त  तक  कितने  आवेदन  को  झस्वीक्ृत  किया  गया  तथा  कितने

 अनिणित पड़े  हैं  ?
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 Written  A  nber
 द्

 1977

 एस्
 विदेश  मं  ,

 we

 (*),
 (@)  और  म  अरके

 1977  से  15  नवम
 ह

 पासपोर्ट  के  झावेदन  प्राप्त  हुए  थे  ।  4967,  को  TATE

 जारी कर  दिए  गय  Tar  ययन  ग्  किया  गया  ।  1  नवम्बर  1977

 को  मध्य  प्रदेश
 के

 लिए  प्राप्त  में  विचाराथ  {  की  संख्या  4,727  था

 जबकि  15  1977  को  इन  विचारार्थ  झ्ावेदनों  की  4,469  ्

 स्मारक  डाक  टिकट  जारो  करना

 1474.  श्री  आर०  में  मह
 हा  gt  क्या  सचार  AQ  1  कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 rer  को

 r
 ed

 q  गुरुजी  वेदपाठशाला

 पुणेਂ  (  क  )  से  कोई प्र अभ्यावेदन  मिला 2  frat  वबदाचाय  fe  भीकमभट्ट  पारक  गुरुजी  को

 जन्म  शता  दीਂ के
 म 2 र  उनके  जन्म  दिन  की  cafe  में  एक  शकट  जारी  करने  का  अनराध

 किया है  श्रौर

 यदि
 तो व है

 वा
 कार्रवाई

 को

 संचार  संवालय  म  राज्य  मंत्रों  नरहरि  प्रसाद
 ee

 जी  नहीं  ।

 (a)  प्रश्न  ही  नहं

 बकाया  राशि

 1475.
 श्रो

 बयालार  रवि
 :  क

 क्या  संसदीय  कार्य  तथा ा  श्रम  मंत्री  यह  बताने की  कप  करेंगे
 कि

 :

 क
 )

 भविष्य  निधि  की  कुल
 बकाया  राशि  कत  rang  नियोजकों से  age  की

 जानी है  ;
 बल

 क्य
 निधि  श्रायकतों  के  सम्मेलन में  इस  वसुली करने  के  लिए

 भविष्य  निधि  afar  में  कुछ  परिवर्तन  करने  के  लिए  सुझाव  ह
 व  is

 al,  &  व  ब्यौ  रा  क्या  है awe  ee म  my +  ?
 इस  ताह  वसूली  सुनिश्चित  करने  के

 क्य
 an  चार  ee

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामकपास  fag)  :  30-6-1977 को

 1930, 1]  लाख  रुपए  ।

 ी  हों

 वष्य  निधि  aaa  राशियों  की

 शीघ्र  लिए  कमंचारी  य  निधि  शर
 प्रकीर्ण  भत  जरा  समर

 oni  में
 a  क ेअ परिवर्तनों का  सुझाव  दिया

 ए tl  के  नियंत्रण  ण  लग्  एक  स्वतंत्र  वसली
 म  +  को  व्यवस्था

 करने के  ि  के  प्राघार  प  प्रा  शोधन  किया
 वकत

 1961  की  धारा

 जाए  ।
 Fs

 अधिनियम (2)  अधिक  अपराध  की  अप्रयोज्यता  )  श्रधिनियम  974  की  झ्र नुसुचा

 सम्मिलित  किया  जाना  ताकि  कर्मचारी  भविष्य  निधि  ak  प्रकीर्ण  उपबन्ध  के  अधीन
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 3
 भ्रग्रहायण

 1899
 लिखित  उत्तर

 द

 nett  श्रापराधिक  कानून  के  उपबन्धों  की  सीमा  के  WaT  न  त्र  ara  इसके  विकल्प  के  रूप  में

 ही  समचि
 Neat

 किया  जा  सकता
 निधि  ate  प्रको्ण  उपबंध  अधिनियम  का

 म

 मन
 निधि  eee  दि  oni  [९  yara  CBee  ने  के  लिए  सभी

 कर  शि
 महत्पूर्ण  केन्दों

 TN  रन  DE  न  नगा  नर  a
 eo  a  पर  केन्द्रीय

 ara  भविष्य  नि
 लातीं

 ए

 बैठक में  विचार

 दि

 थ
 देश  में  बाक्साइट  के

 निक्षेप
 की

 अथ  Sy
 1476.  स्प  खान  मला  य

 a
 करेंगे  कि

 स
 +  ale  चापना सक  ज

 यो  की  खोज  करते  के  लिए  कोई
 करने का  है  ar

 यर  ३ के (|
 व्यापक  योजना

 पा

 योजना  ~,  नगा

 iam
 ७  जिलों  में सरकार का  विचार  इस

 क

 दत  निक्षेपों  के  वाणिज्यिक  उपयोग  को  भी  NU bn fare  करने

 अ

 तो  aaa  ब्योरा  क्या  है
 ?

 a  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  कड़िया  :  देश  में
 avaarez  aa

 ह

 पर  निर्धारित  प्राथमिकताओं  के  war  पर  विभिन्न  कार्यत्रमों  के  अंतर्गत की

 भारतीय  भू-सर्वेक्षण  शौर  खनिज  गवेषण  निगम
 ने

 उड़ीसा  शौर  aver  प्रदेश  राज्यों
 म  श

 om

 a
 खोज के  लिए  व्यापक  कार्थेक्रम  बनाया  जिसके  फलसर जा रही में पूर्वी तन

 में  लगभग  1600  मिलियन  टन  बाक्साइट
 सदर  होने

 की
 अनुमान  थो  कार्य

 हत
 ai

 क  ्  76.0
 के  दौरान  भारतीय  भ-सर्वेक्षण  का

 a
 सध ह

 भागों  में  बाक्साइट  के  लिए  खोज  करने का

 न  नहीं  ।  यं  डार  फिलहाल  वाणिज्यिक  ग्राधार  पर  के  goat

 नहीं  समझे  गए

 थ  oS

 1477.  श्री  ato  ene
 ger

 se
 He

 नस  कृपा  करेंगे

 poe  a=
 क्या  केरल  राज्य  में

 में  खनिज  संसाधनों
 संबंधी  खोज-काये  को  तेज

 करने  का

 (a)  यदि  तो  शुरू  की  जाने  वाली  योजनाओं  का  ब्यौरा  क्या है  सा

 शती

 ह
 क्या a  वाही  की  गई  है  ?

 ar  { राज्य  इस्पात  श्र  खान  मंत्रालय  कड़िया  ly  का

 का
 1977-78  के  के  दौरान  न  के  |

 के  कांच
 चय ण

 पत्थर  श्रौर  लोह

 अयस्क
 ae  ay  sare

 क्षेत्र  में  ग्रेफाटइ
 के  लिए

 eas  करने का भी प्रस्ताव है। ए गा ए ् 1८

 63



 Written  Answers  ne  ह  1899  (Saka)

 ——  द्
 Ss.  4  ry  दि  यगी के

 कृषि  श्रमिकों
 Lied

 1478  गेय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  ताने
 की  क

 करेंगें कि

 >
 सरकार  को  पता  Q  fe  विभिन्न  कृषि  कार्यों  के  लिए  fs  मिकों काम

 देने  श  सरकार  संगठनों ने  विभिन्न  राज्यों  में  कृपि  श्रमिकों से  सम्बंनि

 az उपबन्धों  को  अभी  भी  कार्यान्वित नहीं  किया  क

 ने  हैं

 श्रघिनिय

 गन

 दि  तो  उसके  कठोरता  से  पालन  के  लिए  क्या  कदम

 ि
 जिन  प्रतिष्ठानों  के  लिए संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवोन्द्र  वर्मा  )  :

 2:

 atk

 केन्द्रीय  सर  कार  समुचित  सरकार  =  उनमें  काय  VS  ra  के  संबंध में  न्यूनतम

 नेयम  को  कियान्विति  न  किये  जाने वे मजदूरो  अधि  ई

 th  शिवाना

 नहीं  मिली

 Tat  में  कृषि  दासता  प्रथा  को मी  Pereraraat

 थ्री  इब्राहोम  सुलेमान सेट
 to  एम०  बर्नतवाल

 प्रसदीध  तथा  श्रम  लाने  की  कपा
 सरकार  का  ध्यान  दा  ॥

 977  के  हिन्दुस्तान  टाइम्स  में  गो  में  प्रकाशित

 ह

 णालियों  स  कृषि  दास  प्रथा  कीं  के  समाचार  की  ate  दिलाया

 गया
 व

 ण्ग्गि  q  ee

 के  feel  wey  भागों

 में  भी  विद्यमान
 ae a  1,  तो  क्या  उक्त  प्रकार  की

 और

 द

 ar 9  |  देश  से  उकते  प्रधाश्रों  को  प्रमाप  क्या  उपाय  किप

 ् द

 aNd Ba aM Wa Aare A ze far da osrraa HT SaTT SH AAT
 ait
 a  pel

 :
 ए

 जी

 दमन
 तथा

 दीव  प्रशासन
 का  ध्यान  Q  मिाचार

 )  नवीनतम  सपंलब्ध  सुचना  के

 क

 नब  तक  wre,

 i
 मध्य  तमिलनाडु  श्रौर  उतर  प्रदर्श  सरकारों  तथा

 क ेह
 बधित  श्रमिकों  यमान  होने  की

 Se

 ge  ही  यहां

 ger
 दी

 श्रम  पद्धति  1976  में  gd  अत  नम  उर  मलन  का

 क  गई  ताकि  समाज के  कमजोर  वर्गों
 के  सादिया  तथा हका

 शा  रिक  शोषण  को  रोका  जा

 इस  के  उपबन्धों  के  प्रब्न/कार्यानन्‍्वयन  की  रि  राज्य  सरकारों  की  राज्य

 सरकारों से  यह  अनुरोध भी  किया  गया  है  कि  वे  सुक्त  ag  key  बन्धित  श्रमिकों  को  केन्द्र  तथा  राज्यों

 श्रौर  कार्याक्रमों  के  श्रंतर्गत  पुनः की
 ती

 क

 पासपोर्ट के  फार्मों  का

 Ltt  सुरेन्द्र  विक्रम

 ae  en

 Fo  कोडियन

 बताने  कृपा

 nee  सपोर्ट  जारी  करने  हेतु  फार्म  aenfer  करने  के  लिए  कुछ  वर्गी  के
 सरकारी  अधिकारियों  at  संसद  संदस्यों  के  भ्रधिकार  वापी  लेन  ay  निर्णय  किया  ak
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 नन
 24  1977

 fete  |
 उत्तर

 “2...  लि  ee

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 विदेश  मंत्री  श्री $  बिहारी  वाजपेयी  जी  नहीं ।
 के

 प्रश्न  नहीं  <

 oe

 कर्मचा  राज्य  बोमा  fara  से
 ला

 ने  वालों  के  लिए  MAAAAT AtAAT योजना

 ५५  जा  a 1481.  2
 वसन्त  साठ  :  सस  ा  श्रम  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 रा  om  क

 वारी

 ©

 पज्य  बीमा  योजना  से  लाभान्वित

 वालों  ड  a  pare  प्रोजन  1  करने  को  सिफ रेप

 ह
 यदि

 क्या
 है

 ;  ak

 ही  की इस  मामले में  4 |  कार्यवाही की  गई  है  /  करने  का  विचार  2?
 दिली  थ

 संसदीय क  ae  में  शस्य  wat  (Gi  सिटी  कर्मचारी  राज्य  बीमा

 निगम  नजले निम्तर्लि
 im

 el
 इस  लाभ

 काई
 ऐसा  उपबन्ध  बनाया

 द जाये  जो  रोजगा  र  स  हाग  चाला  WIAA  के  मामलों  पर  लागू

 के  दौरान
 न

 लगी
 चोट  के

 ave

 as अधिनियम
 को  oma  ।

 इन  योजना  को  कार्य

 में  संशोधन

 इ  | हि  न्द्वींय  सरकार  के  पास  विचारार्थ  भेजा  जा  रह

 ix
 Tq-s  q

 une

 ae

 परुलेकर :  क्या  मंत्री  नाने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या  सरकार

 A  को  उप-ड
 लने

 के  प्रश्न  पर  विचार  करेगी  जिससे  पोस्टल रत्नगिरि
 जिले  में

 शाखा

 एजेन्सी  के  माध्यम  र
 dee

 विधा  लगाए  डो  सके

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद
 स

 हैं
 at

 स  डाकघर  बचत  बेंक  की  सुविधाएं
 दे
 स

 रत्नगिरि  जिले में  686  शाखा  डाकघर

 Assistance  to  Persons  ea  By  Forced  Sterilization

 14  Shri  Vinayak  Prasad  Yadav

 Shri  Bhagat  Ram

 Shri  Ram  Lal  Rahi :

 ill  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  be  ple
 ही

 य  the  number  of  persons,  among  those  affected  by  forced  sterilization,
 हा  financial  assistance  by  the  Health  Dep

 nein  each
 h  State  so  far  and  the  amount

 of  ance  given  to  each  of  such  persons;

 (0)  the me
 mber

 ' of
 died  in  eac

 =
 forced  sterilization  and  the  total

 amount  of  as as  sistance
 tO  an
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 व

 Written  ars  November  24,  1977
 ————

 e  number  of  persons  who  have  undergone  sterilization  operation  untarily

 5111
 ५

 2  formation  of  the  present  Janata  Government  to  date  ?

 )  It
 ON  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad  Yadav)

 I
 hot

 the  policy  of  the  Government  to  give  any  cash  compensation  a

 son  who  claims  to  been  subjected  to  sterilisation  forcibly  |  [12

 ह ह VE  tament,  however,  have  a  scheme  for  providing  recanalisation  facility  to  those
 or ‘ek  it  and  free  treatment  of  post-operative  complications.  There  is  also a  provis  =

 gratia  payment  to  the  dependents  of  those  who  die  as  a  result  of  post-sterilisatic
 ations.

 e  of The  information  is  being  collected  from  the  States  and  will  be  laid  on  the
 the

 (c)  A  ital  number  of  346,255  (62694  male  and  283,561  female)  person  ted  for  steri-

 lisation  1.0  he
 country  during  the  period  April,  1977  to  September,  1977

 1977-78  के  दौरान  ag  डाकघर

 1484.  एम०  To  हनान  श्रलहाज  T  war
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 a

 क  7-78  में  सरकार  का  विचार  ि  डाक  घर  खोलने का  है

 प
 त

 क

 गे  ॥  जिला  में  खोले  जाने  वले  नय

 घर  कब  खोले
 जायेंगे

 | i

 rrYrsr r9Trrr
 संचार  मंत्रो  rN (att  wate

 ६ ह है  सार a):  जी

 ह  1977-78  के  दौरान  ए  ब  राज्य  में  137  डाकघर  mie  में

 34  डाकघर  का  प्रस्ताव हे

 Tee es -9-77 Th © 1977  से  लेकर  30-  sab  तव  चम  बंगाल  राज्य में  27  डाकघर  श्रोर  24-

 परगना  गी ee डाकघर  खे
 खोले

 गए
 श्राशा

 है
 पश्चिम  बंगाल  राज्य

 र  जिले

 में  डाकघर  खोलने  के
 ि  लए  थ

 में  जो  डाकघर  रह
 जाएंगे  वे  31-3-1978  तक  खोल  दिए

 जाएग |  थ

 fate  से  आने  बाले  पत
 के  स्थान  पर  जाली  पत्र  रखना

 1485.0

 ड  हेनरी

 प्री  Xo  :

 ह  बताने क

 — कमा  एसा  गिरोह  पकड़ा
 गया

 है  जो
 विदेशो  में  रहने  वाले  भारतीयों  की

 और

 हे  साने वाले  पत्नों  रोक  लेता  था  ऑर
 स्थान  पर  लती

 पत्न  भेजता  था  जिनमें  यह  wae

 किया ज  ों  से  लेकर  10,000 रुपयों  तक  राशि  दे
 दी  जायें  , ा

 क  Gh  कें उल्लिखित  अगि  को

 हि

 =
 (=)  कया  डाक

 <

 ier  ao
 इस  गिरोह  में  शामिल  य्ौर

 यदि  at
 क  तो  उनक  विरुद्ध  क्या  क  की  गई  हू  ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  साय  )  जी
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 प्रग्रहायण, लनस्टॉदथ

 1899
 क

 लिखित  उत्तर
 ग

 star

 फ
 ने

 जो
 मामले  पकड़  ह  उनमे

 कमुंचारी
 अरत

 का  a
 समचार

 कर  दिए

 गए  पुलिस द्वारा

 स्मारक  डाक  टिकट  करना
 क

 1486.  श्री  जी०  मावलंकर  सचार  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 हा  उत  aa “N य  वाले  विशेष  स्मारक  डाक  टिकट  जारी  कर

 रही

 (a)  यदि
 ह

 Lai  19  में  जारी  किये  गये  इन  डाक  टिकटों

 का  पूरा  ब्यौरा  क्य  त  it  a  ae  a  द  क  डाक  टिकटों  तथा  एक  रुपया  श्रौर

 उससे  अधिक  मूल्य  बाते बालि  डाक  टिकटों
 क का  अनुपात  क्या

 अधिक  मूल्  wa  डाक  टिकट  जारी  करने के  क्या  कारण हूँ  ;  त्र

 वर्ष  1975  76  के  दौरान  इन  डाक  टिकटों  से  कितनी  विदेशी  मद्रा  of a

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  जी  ati

 च्
 c

 डाक-टिकटों  की  25  पैसे  या  50  1  रु०  या  इससे  3  श्रौर  4  के

 कुल  संख्या
 पस

 &
 टिकटों  को

 afar  मूल्य  बीच  की  mama

 डाक  टिकट

 i

 न  ब  नन

 1975  43  35

 1976  37  28

 1977  31  16  15

 77  तक
 एए  एएए  ए  en  er  स ee

 अ
 त्

 ऊंचे मूल
 न्य  के  डाक  cm  च्प  स  11  SUF  ष्  ao  अंग  के  में  जारी

 किए  चार  या  डॉकर्नटकट  उदाह  णां  यं  न  डाक  टिकट

 जैसे कि  ग्र  भारतीय
 भारत  रेल  इंजन  भ्राठि  पहत्व की  घटनाओं

 की  स्मृति  किए  गए  डाक  fea  rt  न्तर्राष्ट्रीय  hey  समा  झन  क
 के  सौ

 वर्षਂ
 शिकारा  ae

 ऊं  तथ्य  1  1  रख  कर  ह  ऐसे  डाक
 म्  fa  fy  ery  arr  wae  वग्नऊा os टिकट  हवाई  क  लए  इस्तेमाल

 में  लाए  जा
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 Written

 GSS  nn  aka) SS  Ar  ahayana
 189

 LS
 किए  गए  ष्ट्रीय  फिलेटली विभाग  द्वारा  विदेशो ंह  free  यम श्र

 प्रदर्शनियों  में  atic  विदेशों  से  डाक  के  जरिये  or  मि  ः  ञ्  र  भारत  के  डाक  टिकटों  की

 बिक्री से  वर्ष  197:  {  54,579  Bo  +  faastt wat wat

 cae  की  बिक्री  के  विदेशी  मुद्रा  में  श्रलग-ग्रलग  अ्रांकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं
 ।

 48  नागरिकों  के  पासपोर्टों  का  वापस  लोटाया  जाना

 क्  ~
 क्या  विदेश  मंत्री  गे कि 1487.

 श्री  ao
 महालगी :  mal

 चका त्न  च नन्य नाय
 ५

 =)  am  |  का ia  प  ज  ली  जिया  Sie

 समक्ष  aa  आश  (६  |  ्  ॥
 पासपोर्टों

 को  शत  वापस
 की

 त्रौर दे  दिया  जागेगा
 जिहल  गार  फिर

 (a)  51 सितम्बर
 1977  को  उक्त  याब्रियों  कमा  at  sata  ने  कया

 वाही  की  है
 वा  करने  का  विचार है  ?

 sa  wat
 ory  Je  pale 7.0  कुन <ः  ह  os  २ चपा

 ग  उत्प्रवासी

 nor
 सरक्षक  बम्बई  दि  चत ्  रकताएं  े qty

 किये
 जो  उन्हें

 1922  eat  चाहिएं उत्प्रवास  श्रधिनिय  1  हो  रहे  थे  ।

 ad  उन्हं  कं  दिया  गया  श्रौर  उनके  पासपोटं  जब्त  कर  उत्प्रचास  प्रा

 =

 अपने  पास

 रख  fora

 ory
 बाद

 ८  चाको  मघाई  प्रौर  दूसरे  लोगों  ने  बम्बई  उच्च  न्यायालय  के  समक्ष
 एक

 a  19  1977  को  सरकारी  वकील  ने  माननीय  न्यायालय  के  aw
 बताया

 |  है कि  सरकार  इस  झ्रधितियम  के  meta  यह  afarare  है  कि  उत्प्रवास  अधिनियम  का  उल्लंघन
 डरकर  विदेश  में  रोजगार के  लिए  जाने  वाले को  वह  रोक  उन्होंने  मानन  याय।लय  को

 यह  भी  के  सरकारी  कार्य-पद्धति  के  ऐ  से  अवध  उत्प्रवासियों  के  पासपोटें  उ  प  प्राधिकारी

 अपने  ष  लेते  हैं  प्रौर  बाद  में  उन्हें  इस  चेतावनो  के  साथ  लौटा  दिये  जाते  हैं  कि  ta  से  पहले
 उठाव

 वे  अधिनिय
 के  अधीन  सभी  श्रौपचारिकताएं  पुरी  करें  ।

 r  पासपोटं  बम्बई  द्वारा  सभी  पासपोर्ट  सम्बद्ध  व्यक्तियों  को  लौ  दिये  गए  हैं  ।

 Waiting  List  of  Patients  in  All  India  Institute  of  Medical  Ie
 उ्रशाए€5 क

 Shri  R.  L.  P.  Verma  Welfare  be
 to plea

 Will  the  Minister  of  Health  and  Far

 धनक अकबक कत ae
 a)  the  number  of  beds  in  the  Akhil  Bharatiya  Ayurvigyan  Sansthz an.  All  India

 v nstitute  of  Medical  Sciences,  New  Delhi)  and  the  average  beds  made  use  of  dal  from
 March  to  September,  1977 ;  and

 wards (  b)  whether  any  waiting  list  of  patients  is  maintained  for  admission  to
 gens

 al 1
 if  not,  the  reasons  therefor?

 ister
 of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Pras:  ad  dev) :  (a)

 num
 ber

 of  beds  is  899
 Ging

 juaive
 of

 29  project  beds in  All  Ind  Institute  of
 Medical  1६110 65  and

 120  |  be  is  Dr.  Raj  dra  Prasad  Centre  for  Opthalmic  Sciences).
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 24  1977
 लिखित  उतरें ——————  सनत  कर

 Average  occupancy  rate  during  March,  1977  to  September,  1977  was  as  follows

 ले  लि
 | च् ड  a  Dr.  R.  P.  Centre

 ee
 {)

 anging  from  91.4

 to  96.9%  per  month

 )  The  position  regarding  All-India  Institute  of  Medical  Sciences  is  as  foll

 No  Central  waiting  list  is  maintained  in  the  Hospital  Central  Admission  Offic  yr  admis-
 to  the  General  Wards.  The  patients  are  admitted  through  Central  Adm  (00 €

 OS- he  recommendations  of  the  treating  units.  However,  there  are  certain  discipl
 1S irgical)  where  it  is  possible  to  advise  dates  for  probable  admission,  such  proc

 a  wed  as  far  as  possible  and  practicable.
 In  other  disciplines,  maintaining  a  waill  Ist

 mpractical,  because  of  the  uncertainty  of  availability  of  a  bed  in  a  predictable  fs

 me
 to  heavy  pressure  of  almission  for  acute  cases  and  availability  of  limited  mt  oer

 ्
 ve

 The  position  regarding  Dr.  Rajendra  Prasad  Centre  for  Opthalmic  Sciences  is  ioe? SSR numbe ollows

 or  thalmic
 Scie

 are  4  units  at  present  working  at  1321.0  Rajendra  Prasad  Centr
 atic Ev  Unit  In-charge  maintains  the  waiting  list  of  the

 a  भ
 quiring ng  admis-

 sion  and  th  i  €  given  approximate  date  for  seeking  admi  UT]

 However  All-India  Institute  of  Medica!  Scienc  been  advised  to  main
 a

 भी ा

 is  nd  make  admissions  according  to  it,  as  far  as  p  ssible

 क्रोमाइट  अयस्क  खनन  के  लिए  पढ़ा

 1489.  श्री  त्रों  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि
 _

 oe

 क्या  सरबी  ग्राम में  1954  में  क्रोमाइट  प्रयस्क  खनन

 का  20  at  के  fi  gat  दिया  गया  थां  तथ  मई  1 1974
 में  पुन

 20  वर्ष  के  लिए  उसका  नवीकरण

 किया  गंया

 ्

 रया

 तो  खानों  का  क्षेत्रफल  कितना
 rs a. टू

 के  नवीकरण  का  निर्णय  किस  स्तर
 पर

 f

 a
 शर

 खान  मंत्रालय  में  राज्य  mit  aenifact

 एकड  क्षेत्र  में  क्रोमाइट  का  खनन  पढ़ा  15-5  हे  20 ge  के
 लिए

 मिश्री

 a

 को
 मंजूर  किया  गया  A  पट्टा  राज्य  सरकार  दारा  1  सरस  मिश्री  लाल

 माइ  +  foo  पक्ष  में  कर  दिया  ag  की  भ्रवधि  समाप्त  होने  5-1974  से

 उसका  ई  साल  की  अतिरिक्त  ग्रचधि  के  लिए  dae  मिश्री  लाल  f

 किया  गया
 ¢

 श्री  मिश्री  लाल  जेन  के  पक्ष  में  चंकि  क्रोमा  भान

 शर  खास
 |  विनियमन

 are  विक
 }  Wd

 qt  उपयक्त 1957  की  प्रथम  अनुसूची  में  शामिल  सर

 i भ्रधिनियम के  प्रावधानों  के  ania  केन्द्र  सरकार  की  पूवे  भ्रनुमति  ले  ली  थ

 क्योंझर  में  खनन  के  लिए  पट
 थ

 ज्योतिमंय  क्या  इस्पात  श्र  खान  मंत्री  यट  बता

 म
 es

 है  कि  यद्यपि  म सस  सिराजहीन
 म्पनी  को  नुआशाही  जिला  क्योंझर

 क
 ह  द  क्या यह दिसम्बर, ह  ए  पट्टें  क्रमश  1974  ौर

 शर झगस्त, 19 लेकिन पट्ाधारी ਂ ue 1975  में  समाप्त  हो  गये  थे  कम्प पनी  खानों  ए पढ़ क् में काम  करती  रही  थीं
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 bidet
 Answers  24,

 ्

 बया  पट्टों  का  नवीकरण  किया  गया  ia Gi
 र

 कॉम  प्पा क्या  खानों हों  में  der  करने के  लिए  क  को  कोई  दण्ड  दिया  गया

 att खान  मंत्रों  बोज  पटनायक )  (x)  aK (a)  aye z i  जिले  में  लगभग

 100-100
 ड़

 से  अधिक  क्षेत्र  aes  तथा  नुआशाही  न्यू  )  में  सिरा
 न  एण्ड  कम्पनी

 द्वारा  कोमाइट
 के

 लिए  धारित  दो  खनन  agt  की  श्रवधि  30-11-1974  8-8-1975  को

 समाप्त
 हो  ई  प्रथम  पट्टें  की  श्रवधि  समाप्त  होने  पर  राज्य

 सरक
 र

 करण  हू  ‘TH  30-6-1976  को  खनत  की  अ्रनुमतिਂ  दे  दी  थी  श्रौर  कुछ  शर्तों  के  साथ
 कम्पनी

 को

 भी  पार्टी I-  7-19
 6  से  खान  में  खुदाई  की  इजाजत  दे  दी  बाद  में  कलकत्ता  उच्च  न्यायालय

 द्वारा
 दायर  |

 रिट  याचिका  पर  स्टे-ग्राडर  दे  दिया ।

 न्य  )  के  लिए
 पुनरीक्षण  at mlaea-i i  को  राज्य  सरकार ४.  मंजर कर  दियां

 हमरे पड
 लेकिन  उड़ीसा  उच्च

 च्च  में  दायर  एक  अन्य  पर  स्वीकृत  ‘ee’  के  फलस्वरूप
 ib

 fer भी  पार्टी  =  में  खदाई का  काम
 नुआशाही  न्यू

 एरिया
 पर  कम्पनी

 का  कब्जा  बना  eur  पि

 करने  की  इजाज  $  है

 7

 wa यह  तय  हुआ  है  कि  खान  श्रौर  खनिज  श्रौर  1957  की

 धारा  8(2  धीन  पहले  पट्टे  के  नवीकरण  के  बारे  में  राज्य  सरकार  के  प्रस्ताव

 का  कुछ

 soe

 सथ  केन्द्र  सरकार  द्वारा  अनमादत  ्  aT

 इस
 तथ्य  को  ध्य

 कि  कम्पनी
 (  प्रोल्ड  )  खान  में  कम  करने

 की  nana  मि  T
 सरक

 ने  ऐसे  काम
 ere  मे

 पनी
 rit  पग

 कोई
 दरे

 नहीं  लगाया

 (=)  स खान  पर  कक ब्जाਂ  का  संबंध  है

 ee
 ay  थ  द्वारा  जारी  स्टे-प्राडर  को  देखते

 जहां  तक  नर

 बप

 rT  |

 थ्

 oo
 संसाधनों  से  इस्पात  aga  स्थापित

 wen

 व्घ्फाा 1491.  श्री  ज्योति  de  Sey  qe  aa  को  दर्प  rea  कह

 क्या
 उनके

 ar faz

 लाख
 टन  की  क्षमता  वाला  एक  इस्पात  संयंत्र  स्थापित  करने

 को  या  जाएग  शरर की  योजना
 बनाई

 है  जिस  वित्त  पोषण  बाह

 द
 af

 दि  तो  तत्संबंधी  व्यौरा  कया  है

 स्पात  श्रौर  खान  मंत्री  बीज  पटनायक  )  att  (@)  30  लाख
 टन  को

 क्षेमता

 वाले  ऐसे
 इस्पात  कारखाने  की  स्थापना  के  लिए  अभी  तक  कोई  निश्चित  योजना  नहीं ब  गई  है

 जिसके  की  व्यवस्था  पुरी  तरह  स्रोतों  से  की  जायेगी  ?  लेकिन

 मंगलौर  पारादीप  के  बन्दरगाह  वाले  नगरों  में  इस्पात  कारखाने  लगाने  की  संभावना  विचार  कर

 रही  इस  में  सोवियत  संघ  की  सरकार  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  सोवियत  सरकार  द्वारा  हाल
 मी

 दिए गए  ऋ  उपयोग  से
 ऐसा  एक  कारखाना  लगाने  ग्रौर  इसके  बदले  में

 न  म्पलक्स
 foe तैयार  किए  जाने  कच्चा  लोहा  बडी  मात्रा  म  खरादन  या  ee ः  ह  त  की  गई
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 देश  में  लघ  इस्यात संयत्र

 बताने  की  कृपा  करेंगें  कि 1492.  श्री  ज्योतिर्मय  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री

 ह  दस

 ह  गह  इात

 ह

 यंत्रों  की
 (a ama are  एरा  lia  दमा

 क
 ह

 वध

 भ्रघिष्ठापित क्षमता  कितनी अ  ४

 कितने

 त
 मे

 उपयोग

 तेग
 किया  जाता

 wets

 )  आब  तक  कितने  aaa  बन्द  पड़े
 =a

 ्

 इस्पात  संयंत्रों  को  किन  समस्याश्रों  का  स
 रना  पड़  रहा  है

 खान  मंत्री  बाज  पटना  me  कि  में  1977  तक  प्लेन  कारबन

 स्टील  इ्न्ग  उत्पादन के  लिए  कल  कत  विद्युत  चाप  भट्टी  इकाइयों  (rarer

 भाषा में जिन्हें लघ इर ब... न्» . सल झ 150 करोड रुपय खच (ख) श्रनमान

 mq z

 कहते  की
 स्थापना

 का  कार  पूर  हो  चुका  था  जिन  पर  लगभग
 150  करोड

 car  है

 कि  इन  क

 मानल

 मत a4  लगभग  30  लाख टन  तरल  तैयार  करने

 की  होगी  t

 (7)  1977.0  चल  रहे  लघु  इस्पात  कारखानों में
 क्षमता  का  अ्रसतन  उपयोग  लगभग

 51.0
 प्रतिशत  था  ।.

 थ

 ae  द  कज  oe  वाना oa  or  i

 ‘ee

 करना  पड़ कोरखान
 प

  ्किलक

 समय  लघू

 a

 बाग

 कर

 होत  feat

 और
 बेकदर

 che
 की

 ही क्षित मात्रा में क थ  ae न  art  मालिक-मजदूर  संबंधी  समस्य  कठिनाइयां

 ग
 पात  कारखानों  के  rrse-fraet  को  सर्वतोमुखी  इस्पात  कारखानों  के

 ay
 बनाने  के  प्रयत्न  किए  जारहे  हैं

 सरकार  ने  पिछले  कुछ  महीनों  में  लघ  इस्पात  उद्योग
 की

 स्थिति  सुधारने  के  लिए  ईई  कदम

 ,  जिन  में  पिण्ड/ब्रेलित  उत्पादों  के  उत्पादन  पर  उत्पादन-शुल्क  समाप्त  स्क्रप  पर

 —

 समाप्त  सर्वतोमखी  इस्पात  कारखानों  से  प्राप्त  किए  जाने  वाले  हैवी  में  स्क्रप

 यों  पर  उत्पादन-शल्क  समाप्त  करना  शभ्रादि  शामिल  यह  बात  भी  स्वोकार  क
 गई  है  कि

 संस्थान  इस्पात  कारखानों  के  उत्पादन  में  विविधता  लाने  के  उनको  यो  ञ्  का

 सक्षमता
 को  देखते  हुए  उनके  क अआवदन  पर  सहानुभूति  से  विचार  इस  के  अझर

 च् =
 को  कुछ  ग्रेडों  का  मिश्र  इस्पात  तैयार  करने  की  भो  भ्रनुमति

 ९७
 दे  कूछ  चने

 ए
 लघु

 इस्पात

 mat  |  ee  य  सचिधाश्रों
 ee

 स्थापना  करन

 का  भा शअनुमात  दो
 गई  ol

 उपयुक्त  उपायों  के  परिणामस्वरूप  लघु  इस्पात  कारखानों  के  कार्यकरण  में  सुधार  होने  को  आशा
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 take)

 One  Union

 i
 in  One  Industry

 1493

 रिश ह. डरे
 Singh:

 ध्  Damani:
 a

 Will  eased  to  state Minister  of  Parliamentary  Affairs irs  and  Lal
 (a)  r  Government  agree  to  the  r  ple  ne  union  in  one  industry’  from

 the  poi  f  view  of a  healthy  labour  movement
 os

 this  connection )  if  so,  whether  talks  have  been  held  with  various  trade  union
 and  o  their  reaction  and

 whether  Government  propose  to  enact  any  legislation  in  thi  ard  and  if  so,

 when?

 ster  of  Parliamentary  Affairs  and  Labour  (Shri  Ravindra  कहा  (a)  to  (0)
 The  eitin  uestion  is  under  examination  in  the  light  of  the  views  containe  n  the  Report
 of  the T  Committee  on  Comprehensive  Industrial  Relations  Law  at  Composition

 -of  the  i  1  Labour  Conference.

 Temporary  Employees  of  P  &  T  Department

 194.  Dr.  Ramji  Singh  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  ple  a  d  to  state :

 the  total  number  of  temporary  employees  working  at  pre

 Telegrap  Department  in  India,  category-wise;  a
 esent  i

 the  Posts  and

 (b)  number  of  employees  out  of  them  who  ha  ve  b  een  vorking  there  for  over  one

 two,  t  four  and  five  vears  separately;

 c)  whether  Government  propose  to  confirm  them  and  if  so,  the  polic  |  yovernment

 111  this  regard;  and

 d)  the  total  number  of  such  temporary  employees  in  Bihar  and  when  t  y  will  be

 permanent  ?

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narbari  Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a),  (5)  (d)
 evant  information  is  being  collected  and  the  same  will  be  laid  on  the  table  of  the  Ho

 soon  as  it  is  received.

 (c)  According  to  the  existing  instructions,  the  cases  for  confirmation  of  temporar}
 officials  in  a  particular  cadre  are  considered  by  the  Departmental  Promotion

 Committee which  meets  periodically.  The  Departmental  Promotion  Committee  makes  घी  overal
 2 ह

 assessment  of  the  Confidential  Reports  of  the  Officials  and  other  conditions  of  eligibili
 ywrescribed  for  confirmation.  For  example,  in  some  cadres  such  as  Time  Scale  clerk
 orters  etc.  in  operative  offices,  the  officials  have  to  pass  a  confirmation  examination

 ‘d  ep  artmental  rules  and  regulations  before  they  are  considered  for  confirmation  in  cler1
 ca  द  In  some  cadres  officials  are  confirmed  after  they  have  successfully  completed
 pe  i  od  of  probation.  Confirmation  is  made in  the  order  of  seniority  from  among  temp¢
 rar}

 Officials  only  on  availability  of  permanent  vacancies.

 भारत  का  भवेज्ञानिक

 95.  श्री  मनोरंजन waa  क्या  इस्पात  खान  मतर  यह  बताने कं  कपा  करेंगे  कि

 कया  सरकार  ने  अण्डमान  श्रौर  निकोबार  द्वीपसमूह  3
 अ  ही  के के  भूवैज्ञानिक  मानचित्र

 में
 सम्मिलित  करने

 रने  की  योजना  बनाई  तथा

 (a)

 य
 इस

 बारे
 में  क्या  कार्यवाही  की  गह

 va

 इस्पात  मंत्रालय में  राज्य  afen  arst) 7
 :  (  जो  श्रण्डसान  att

 वार  का  भ  5 के  भूवज्ञानिक  मानच्  त्र  के  वर्तमान  संस्करण  में  1  सिलियन  att  1

 मिलियन  के  पमानों  पर  पहर  हो  शामिल  कर  लिया  गया  है  ।
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 ह  नि

 see  ate  Gains  a acl  ogi
 के  कुल

 8293  चग
 किलो

 ae gee  Sars

 toe  «han  1680
 WIE  1: 3618  वर्ग  कि०  मी ०

 शशि  सका  ry
 25000  के  पैमानों  पर  भूवेज्ञानिक

 मानचिव

 age  व
 में  शामिल  ATH

 अण्डसान  nic  निकोबार  में  टेलीफोन  केन्द्र

 14  att  सनोरंजन  क्या  संचार  मंत्री  प्रण्डमान  ae  नि  la  केन्द्र

 र्  1977  के  श्रतारांकित  प्रश्त  संख्या  ै  ad  संबंध  में  यह  बताने  की

 कपा क
 पोर्ट  ब्लेयर  स्त्चालित  टेलीफ़ोन  केन्द्र  में  दो  उपकरण  रैक  को  बदलने श्रण्डटमान  शौर

 निकोबार  diag
 में  नया  किस्म  का  केन्द्र  खोलने  के  बारे  में  क्या

 की
 गई

 र  मन्त्रालय में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  साद ਂ
 :  पोट-ब्नयर  भ्र

 टोमेटिक
 टेलीफ़ोन

 r  उपस्कर  रक  1977  में  बदले  गए

 र
 क

 चार  नए  एम०ए०एक्स  ०-11  टाइप  एक्सचेंजों  में  से  मायाबं  art  नानकौरी  स्थानों

 कसचें जों  के  इस  वित्तीय  ag  के  wea  तक  चाल
 हो  जाने  बाना  z |  art हैं  कि

 f कंम्पवेल-बें  ऋ  नामक  स्थानों  पर  बाकी  के  दो  टेलीफ़ोन  ay  चाल ai

 ग  |

 wie  निकोबार  के  श्रस्पंतालों  श्रौर  श्रौषघालयों  में  त  पद

 1497  VHA  क्या  स्वास्थ्य  श्र  परि  प
 मंत्री  यट  बताने

 की  कृपा  करेंग कि

 ग्रार  नकोबार  सम  चि श्र

 जनियर  डाक्टरों  विशेषज्ञों  के  कितने  पद  रिक्त  प  ,

 अस्पतालों
 में

 (a)  को  भरने  ने  लिए  क

 लॉप

 दौर

 (7)  न  श्रौर  निकोबार  दाप  समह  संघ  भ  a

 रं  श्रारक्षित
 मेडिकल  सीटों

 तोर की  सूची में  वृ  eq  क्टर  +  ् ग्रोर  उनमें  से  कितने
 क

 कोबार ट्रीपसमूह  में  कार्य

 कर  रहे  हैं

 re  |
 स्व

 ह  mix  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्वोी  प्रसाद

 सजन  का  एक  पद  भरने  के  लिए  संघ  लोक  सेवा  अ्रायोग  पे  सिफ  rani  गई  द  रार

 आशा  क द  चने  गए  प्रत्याशी  को  wea  ही  इस  पद  का  fara  प्रस्ताव  जाएगा  |  जनियर

 ए।नस्थ  के  दो  पदों  शर  जनियर  पेंथालोजिस्ट  के  एक  पद  क  qatar  A  र  पर  भरन  क

 लिए  अ  wile  निकोबार  arraqz  मुख्य  को  सिफ़ारिशें  प्राप्त  ;  ग्रोर  इस  मामले

 की  r  जा  रही  जूनियर  मंडिकल  ARIAT  के  पदों  के  नियुक्ति-प्रस्ताव
 ले  हो  जारी  किए

 जा
 चुके  हैं

 अ  र  art  है  कि  वे  शाधघध्र  हो  भ्रपता  कार्य  भार  ग्रहण  कर  लेंगे
 7

 था

 दस  सभी  डाक्टर  इंस  समय  श्रण्डमान  भ्रौर  निकोवार  द्वीप  समूह  म

 क

 पर  काम

 ी  कीप  सेया  arate  को  ane  भ  दवा

 1
 Sug v

 eal

 विक भ
 की  सप्लाई

 1498.  श्री
 मनोरंजन

 कया  स्वा
 वार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  ऐसो  शिकायतें  मिलो  हैं  कि  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  योजना  को  डिस्पेंसरियों  में  दवाएं
 उपलब्ध  नहीं  हो  रही
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 ee

 श  क्या
 ह. चय

 भो  सच  है  कि  में  सप्लाई  को  जाने  areal  अ्रधिकांश  दवायें  घटिया

 तथा  नोच  दर्ज  की  होती हैं हैं
 ०

 (१

 सह
 र

 त

 सस  र

 wiz

 क्य  करत  समय  वहां  त्रान  वाले  उपभोक्ताओं  को  सख्या

 को  ध्यान  में  रखा
 3

 ay  सा  शक  धार  पर  सप्लाई  की  जाती  हैं
 ?

 ध

 स्वास्थ्य अअ  (*)  इस  बारे पॉारवार  कल्याण  राज्य  जर

 में  कभी-कभ  कायत  प्राप्त  होती  रहती  हैं

 |  जे

 द
 प्रोपघालयों  में  जो  दवाइयां  श्रस्थायी  रूप  से  सटा  उनके  स्थान  पर

 aS  qa  केन न्द्रीय  सरकार रोगियों  चकित्सा  को  दष्टि  से  समान  उपयोगी  दूसरी दवाइयां

 t
 उपलब्ध

 करने  का  ale  इन  डिपो

 ers  बक  के

 मेडिकल स्टोर  कार

 ra  qe  foot  aS Ta1TSq aT FB
 ल गा  नब्ध से  भीन  खराद  व  ह  प्रयास  किया  जाता  ईनें

 बाजार  रीदने  का  हकदार दवाइयों  के  त  जगहों  से  न  मिलने  संबंधित  रोगी  aal  द

 रहता
 है

 त  से  दवाई  के  मूल्य  की  प्रतिपुर्ति कर  दो  जाती  है

 हि
 स्  केन्द्रों का  खोला  जाना उत्तर  प्रदेश  के  ग्र

 तीण  दें

 1499.  श्री  बजर  क्या  संचार  मंत्री  यह ड  qara  क  कृपा  करेंगे  कि :

 पानों  पर  नये  सार्वजनिक  टेलीफ़ोन  केन्द्र  स्थापित  किये  जायगं
 उत्तर  प्रदेश में  किन-किन

 अर

 तकका
 (a)  कम-रि कन स्थान

 स्वाल  इसके  लित  साग  हो
 भई  ह है ag az gaat उनको

 मांगें  पूरी  करने  में  विलम्ब

 के  क्या  कारण

 संचार  ‘<a  के  जिन  स्थानों पर  सार्वजनिक
 नरहरि  प्रसाद  :

 टेलीफ़ोन  घर  ‘i  लने  का  प्रस्ताव  उनके  नाम  संलग्न  नुबन  3  दिए  गए

 में  गया/देखिए  संख्या  एल ०

 ee सावजनिक  टेलोफ़ोन  घर  खोलने  के  लिए  जनता  जो  भो  मांगें  anit €,  उन  सभी

 कर  जिन  स्थानों मांगों  पर  किया  जाता  हैं  और  विभाग  की  उदार  नीति  थ्  अ्रनसार

 पर  सावेजनिक ह
 नीफ़ोन  घर  की  सुविधाएं  देने  का  श्रौचित्य  सिद्ध  होता  स्थानों  पर  ये

 धाएं  देने  को  मंजूरी  दे  दी  जाती  यह  काम  बहुत  बड़ा
 इसलिए

 स
 टेलीफ़ोन  घर  खोलने

 का  कार्यक्रम  भन्न  चरणों  में  पूरा  करने  का  प्रस्ताव

 थ  कोल्हापुर में  टेलीफोन  सेवा  में  सुधार

 1500  पुसाहिब  क्या
 संचार  मंत्री

 य
 aan  को  ati

 कि

 क्या  26  मार्च  (1977  को  मानव  चालित  टेलीफ़ोन  एक्सचेंज  के  caartera  एक्सचज  म॑

 बदले  जाने  के  बाद  टेलीफ़ोन  सेवा  एक  दम  org  हो  गई  है
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 अग्रहायण

 1899  लिखित  उत्तर

 जी  ne

 क्या  इस  qa  में  स्थानीय  पायों  को  wan  शिकायतें  er 4 io TT  हैं  जिन  पर  या  एक

 सप्ताह  तक

 क  कीं  i  ग्र्थ  मरः मरम्मत
 बाद  टेलीफोनों  ने  केवल  कुछ  घंटों तक  हूं

 काम  किया

 के  बिलों  की  राशि  वापस  मांगी  है क्या  कु
 और  विभाग

 कपी  Cet IM GEE ra aa art

 BIN fa
 )

 क्या  कॉलहापुर
 प्यावेदन

 ree

 1977  को  सरकार  को  त्

 भेजा  है
 जिसमें

 rox
 व

 नस्था  अपफन
 er  द

 कराने  का  अनुरोध  किया

 शौर
 थ

 (=)
 दि

 तो  उस  पर  क्या  कायेवाही  की  गई

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  साय
 :  शौर  मेनअल  एम्स  aa  को

 मेटिक  एक्सचे
 ct

 बहा
 बाद  स

 वाद
 टेलीफ  हैस  पूरी

 तरह
 ठप्प  गई

 wWaaqat,
 29  atx  माच  1977  को  भारी  वर्षा  होने  से  केबल  में  खराबियां  पदा

 कारण
 टेलीफोन

 सेवा
 में  वधानों  को  संख्या  बढ़  गई  थो  इनमें  से  Diath  को  दो  दिन  के  भीतर  हो  ठीक

 कर
 दिया

 गया  mre  शेष  खराबियां  3  से  लेकर  7  दिन  की  wat  में  दूर  कर  दी  7s at  कुछ
 म

 पलों
 े

 खराबियां  दूर  करने  में  विलम्ब  हो  गया  इसका  कारण  यह  था  कि  खराब्रियां  विविध  प्रकार  की  थीं

 रूक
 कर  वर्षा  हो  रहो  जिससे  खराबियां  ठोक  करने  के  काम  में  बाधा  पड़ी ।  क

 जिनमें महाराष्ट्र  दूर  संचार  सकिल  के  कुछ  संवों  से  संपक्त  रूप में
 प्राप्त  ह

 किराये
 गे  वापसों  ग्रौर  art  के  बिल  जारी  न  करने  के  संबंध  में  प्राथना  को  गई  चूंकि  नियमों के

 अ्रनुसा  स  बात  क  अनुमति  नहीं  है  कि  जिस  श्रवधि  में  टेलीफोन  खराब  उस  अवधि

 वापस  ७७, |६:,% है ह दिया  इसलिए  उनकी  प्रार्थना  स्वॉकार  नहीं  को  जा  सको  ।  इसके  श्रलावों  टेलीफ

 में
 rc  प्रलग  बाधाएं  बहुत  थोड़े  समय  तक  रहीं

 )  ae  महाराष्ट्र  दूरसंचार  सकल  के  महाप्रबन्धक  को  संयुक्त  रूप  से  भेजे

 Raa a

 म
 में  से  एक  कि  में  यह  TTAAT  की  गई  थी  कि  टेलीफोन  प्रणालो  की  खराबियों  ता

 ल +.

 लग

 उच्चस्तरीय  जांच  बैठाई  जाये  ।  इस  तथ्य  को  ध्यान  ze

 ve  दी
 गई  थीं  ate  टेलीफोन  प्रणाली  सामान्य  हो  maa  कोई  करने  की

 ग्रावश्यकता  न  समझी  यह  टेलीफ़ोन  प्रणालों  सामान्य  रूप  केर  प्रौर  रोजाना  की

 शिकायतें  बराबियां  पूरो  तरह  fagao-qraral  के  भीतर

 स्टेनलेस  स्टील  का  श्रायात  थ

 1501  श्री डो०  डी०  देसाई  :  क्या  इस्पात  wie  खान  मरत  हू  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 nr
 क्या  मिश्र

 धातु  इस्पात  संयंत्र  के  प्रबन्धकों  ने  इस  से  स्टेनलेस  स्टील  के  प्रायात
 इस  पर  से

 aa  oat ra
 हटाने  का  विरोध  किया  है  क्योंकि  tar  करने  से

 कना  जाला
 बढ़

 द्ौ  ,
 क  ्

 (Gq
 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 क्

 शर  खान  मंत्री  बोजू  :
 ate  fat  म  है  त  कारखाने  के

 प्रबन्धकों  थार  क  ade  acre  ao  - ae ear  +  आयात को  उदार  बनाने  तथा

 cree  शुल्क  में
 क

 ae
 पड़ने  को  संभावना  फिर  भी

 aT बेलकों  तथा  उपभोक्ताओं  के
 हितों  को  ध्यान  में  रखकर  वर्तमान  नीति  बनाई  गई
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 अह 5  9  (Sck
 ही Wicieiea =

 Answers
 क ea ie ल

 yana  3
 हक

 ellite  Link
 with

 Pakistan  and  Middle  East  Countries
 Ss  aਂ  <a

 1502
 :  Shri  5.  5.  Somani  and  D.  B.  Chandra  Gowda  nister  of  Comm

 nications 502 is b  pleased  to  state

 (  whether  the  Government  of  India  have  explor
 and  (15181  through  satellite;

 ed  the

 प

 Indi

 (b)  whether  possibilities  of  linking  India  with  Iraq,  Saudi  Arabia  or  with  a

 untry  through  statellites  (tele-ccommunications)  have  also  been  explored;  ar

 [1 0111८ |
 (c)  if  so,  the  details  thereof  ?

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a)

 Following  the  signing  of  the  Indo-Pakistan  Telecommunications  Agreeme
 Islamabad  on  Ist  October,  1977,  necessary  technical  arrangements  are  being  mad

 tablish  direct  satellite  links  with  effect  from  Ist  December,  1977  for  handling

 telephone
 and  telex  traffic  between  India  and  Pakistan.

 (0)  &  (0):  In  view  of  her  geographical  position,  India  can  see  and  is  able  to

 nly  with  INTELSAT  satellite  positined  over  the  Indian  Ocean.  There  are  39  coun  tries

 the  Indian  Ocean  satellite  region  having  standard  communicatin  earth  stations.  AS  I

 1-11-1977,  India  had  direct  satellite  links  with  19  of these  countries.  It  is  proposed  10

 establish  gradually  direct  links  with  the  remaining  countries,  including  Iraq,
 earth audi  Arabia  and  Algeria,  on  installation  of  necessary  equipment  at  satellite

 nks. stat  cI  s  in  India
 and

 the  readiness  of  the  countries  concerned  to  establish  such
 द

 with  a esides  direct  satellite  links,  India  has  through-put  and  switched  circt  U.  its
 number  of  countries  handling  99  of  telephone  traffic,  95%  of  telex  a  nd

 0
 f telegraph

 traffic  vi  tellite.

 श्रादमीਂ
 जिन्दगी  और  सौत  के  चोच  शना  बक ०

 1503.  न्  Seer  मंत्री यह  बताने  की नः
 क्या  स्वास्थ्य

 ate
 परिवार  कत्याण

 कृपा  करेंगे  कि  :  ft orem

 trom

 व

 क्या  उनका  ध्यान
 “4

 - aT i
 ्
 1977  के  नवभारत  टाइम्सਂ  में  ग्रौर  मौत

 दि
 के  कीच  झूनता  झ

 शावक  के  शरत
 प्रकाशित  समाचार  की  और

 az: है
 |  ह

 दि  माणा
 ले  को  जांच  करवाई है

 ल  )  यदि ह  neem
 न्या  हैं  शौर

 ny  are oe
 इस  बात  को  |  ह  चत  करन  के  लिय  क्या  कदम  Bsa  नाये  हैं  कि  श्रस्पताल  मौर  डाक्टर

 मे  aq  बल | लोगों  के

 Ca  गी  {ory
 जगदम्बी  a)  :  जी  at

 Tt

 (7)
 खि  गप

 देखने के  लिये  सफदरजं  ताल  wit  ग्रखिल

 तीय  श्रायुविज्ञान  OT  के  बीच  क्षेत्रों/जोनों  का
 प्रुलिस

 चौकी  वार  सीमांकन  होने  के
 कारण

 यह  घटना  घटो  थी  ।

 ऐसी  घटनाएं  फ़िर  न  हों  इस  के  लिये  wa  श्रावश्यक  हिदायतें  जारी  कर  दी  गई
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 24  1977  a  लिखित  उत्तर

 afer
 जि
 नलों  में  भारतीयों  की  संख्या

 1504.
 ह  कचरूलाल  हेमराज

 हेमराज  व
 चा

 जी  ey  जीती  ही

 far

 र

 a

 पाकिस्तानी  जेलों  में  भारतीयों  की
 संख्या  कितनी  at

 तको  छुड़ाने  के  लिये  क्या  विशेष  प्रयास  किये  गये  हैं  शौर इ  नी  के  फलस्वरूप  किस

 सीमा  तक  Das  प्राप्त  हुई  ?

 विदेश  राज्य  मंत्री  (att  समरेन्द्र  ae):  श्रौर  हमारी  वर्तमान  सुचना  सनुसा ९

 पाकिस्तान  की  जेलों  में  नज९बन्द  भारतीय  राष्टिकों  की  संख्या  122  यह  जानकारी  घिकारिक

 ear
 ld

 से  प्राप्त  सूचना  तथा  गैर-सरकारी  व्यक्तियों  से  प्राप्त  अ'्यावेदनों  पर  श्राधारित  श्तीय

 नज  बन्दों  की  एक  सूची  भी  पाकिस्तान  सरकार  से  प्राप्त हुई  थी  ।  राज्य  सरकारों  के  परामर्श  से

 जांच
 हो

 रही  जांच  का  यह  काम  DIK as . =< Ss S  इन  नजखन्दों  के  राष्ट्रीय  दर्जे  ate  आस्य  ों  का
 at  जाने  के  बाद  उन्हें  भारत  प्रत्यावतित  करने  का  प्रबन्ध  किया  जायणा  ।  सरकार  सभी

 नजरब  =>
 रिहा  कराने  के  लिए  पाकिस्तान  सरकार  के  साथ  निरस्तर  सम्पर्क  बनाए  हुए  (४  |  21-9-77

 को  orf  पन  द्वारा  दस  भारतीय  नजरबन्दों  को  रिहा  किया  गया  था  जिन्हे  भारत  प्रत्याव  लिया

 2  गया

 =

 को  41  भारतीय  नजरबन्दों  को  पाकिस्तान  से  भारत  प्रत्यावतित

 वल
 एक  तरफ  से  डायल  घुमा  कर  सीधे  टेलीफोन  करने  को  व्यवस्था  वाले  नगर

 1505  भी
 कचरूलाल  हेमराज  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  कं  EI a कर  कि

 (=)  वल  एक  तरफ से  डायल  घुमाकर  सींधे  टेलीफोन  करने  की  वाल  नगरों के  ara

 कया  हैं  तथा
 :
 ras  ब्यौरों  क्या  है  प्रौर  इसके  कारण  क्या  क

 घगमावन"र (a)
 इन

 नगरों  के  बींच  दोनों  तरफ
 करने  की  व्यवस्था कव  करनेਂ

 का  विचार

 wan  राज्य
 य
 wat
 Ee

 )  जिन  शहरों  के  लिए  उपभोक्ता  ट्रक  डायलिंग

 सुविधा  केव

 a

 ह  ara

 1  म  से  बम्बई के in

 2.  woaN 7 Ti 7 Yr x  wat
 >. सलीगड़ी  से  कलकत्ता  |  ।

 4.  घनबाद  से  कलकत्ता के  लिए  ।

 5.  पटना  से  श्रासनसोल  के  लिए

 छपरा  से  aTaaain F fi के  रि
 श

 से  श्रासनसोल  =

 च्  जफ्फरपुर से  कानपुर  के  f

 लगनी

 TI

 10.
 लुधियाना  से  शिमला  के  fi

 a

 11  लुधिय  a  es

 12.  लुधियान  के  लिए  ।

 26  LSS/77—6
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 13.  लुघिय
 से  छेहरटा  के  fare

 ve

 ढ़ के

 प्रमृतस र  से  चंडीगढ़  के ae

 :  भ्रम्बाला  से  जालंधर  के  लिए  1

 फ  शिमला  से  जालंधर  के

 दिल्‍ली  से  जोधपुर के  लिए  ।

 द ह  दनो

 दिव
 Sue

 के
 र  को  कमी

 हैं  वहां  एक  मार्गी  उपभोक्ता ट्रंक  डायलिंग  3
 जाते  हैं  बशर्तें  स के  ऐसा  करना  सम्भव

 हो

 7)  अतिरिक्तट्रंक  सक्टों  श्रौर  उपभोक्ता  ट्रंक  डायलिंग  उपस्कर  की  व्यवस्श  की  रही

 gt  an  a  कि  a  अन्त ता  i  ey  aad

 दे  दी  एगी  ।
 oe

 matter  में  भारतीय  प्रशिक्षणार्थियों  को  वहां  से  निकालने  सम्बन्धी  नोटिस  ्

 1506,  श्री  निर्मल चन  खन  :  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  समाचारपत्रों  की  बहुत  सी  रिपोर्टों  ah  विशेष
 रूप

 प  से  वाशिगटन
 दाता  एम० वी  ०  कामथ कीਂ  दिनांक  23  1977 की  इस  श्राशय  की  ट  कीं  शोर

 दिलाया  गया  है  कि  भारतीयों सहित  15  विदेशी  छात्रों  जिन्हें  विश्व  बैंक  में  प्रशिक्षणार्थ
 '

 के  रूप  में

 नौकरी  सिल गई  अमरीका  at  सरकार  द्वारा  श्रब  विवासन  संबंधी  श्रादेश  जारी  किये  |  हैं  हालांकि

 उनका  f weury Wat YT z चल  रहा  श्रौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  तथ्य  क्या  हैं  और  क्या  का्यंवाही  की  गई

 विदेश  मंत्री  श्रटल  बिहारी
 :  सरकार ने  श्री  कामथ  की  1977

 रिपोर्टे  देखी  है  ।

 हमारी  जानकारी के  श्रनुसार  15  विदेशी  जिनमें  कुछ  moe  को  विश्व

 a  में  प्रशिक्षाणार्थी  के  रूप  में  श्रवकाशकालीन  काम  मिले  ।  बताया  जाता  है  कि  यह  कार्य  छात्रों को

 प्रयुक्त  राज्य  अमरीका  के  लिये  दिए  गये  वीसा  की  उन  शर्तों  के  विपरीत  था  जिनमें  इस  बात
 क  व्यवस्था

 संयक्त  राज्य  श्रमरीका  के  अप्रवास-प्राधिकारियों  क  अन मत्ति  के  बिना  कोई  छात्र  बाहर

 कार्य  नहीं  स्वीकार  कर  सकता  ।  इन  छात्रों  को  wag  कार्य  के  लिए  नोटिस जा  की  गई
 रियों

 उनसे  संयुक्त  अमरीका  छोड़ने  को  कहां  गया  ।  राज्य  अमरीका के
 faa mm ने  श

 मामले  में  नरमी  दिखाई  ate  कोई  भीਂ  छात्र  वास्तव  में  उद्वासित  नहीं  किया  गया
 ।  उ  चेत

 ara  फ  वे  मीसा में  दी  गई  सभीਂ  शर्तों  का  पालन  करें

 द्तिती  श्रौर  जबलपुर  में  टेलीफोन  पुछ-ताछ  केन्द्र  से  शीघ्र  उत्तर  प्राप्त  करने  को  व्यवस्था
 ग  fe

 io

 sett  tele

 संचार  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 व्य  सच 32  ह  दि |  he  (|  ar  शरर  ग्न्य  स्थानों  पर  भीਂ  सामान्यतया  197

 श्रौर  198  नम्बर  घुमाने  पर  दू

 कम  2/3  नम्बर मिनट  सम  नी

 त

 आर  ले  उतर  आल

 कसे

 के

 ये टेली

 करं  कले

 मो

 कम  मे
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 _2 Se 18 18

 for
 Po

 लिखित  उत्तर

 we  _ (@) Fat ary aarti

 भवि  में  एसे  कोई

 प्रवाल  किये  जाने  का  प्त

 fe

 उक्त  नस्वर ले  व्यक्ति  को  शीघ्र  उत्तर  मिल  tan

 द

 उक्त  सुधार  कब  तक  किया  जायेंगा
 ?

 द ह ह स (ग ) ् दिल्‍ली, जबर
 संचार  मंत्री  (sft  नरहरि  प्रसाद

 :
 जी  नहीं  ।  हाल  a —— Tat o I

 गरीर  अन्य  एक्सचेंगों  में
 197

 whe
 198

 पर
 की  गई  लगभग

 80  प्रतिशत

 1

 की
 जवाब  झामतौर  पर  10  सेकंड  के  अन्दर  दे  दिया  जाता  है  ।  सेवाओं  पर  wea

 समय

 ह

 हो

 मारों  ाप  के  कारन  दुद  सुदर  पातों

 से

 हत  मिनट  से  की

 स

 ता
 द

 की  श्ौः  (7)

 साह

 ड

 लिए  सर्द  इसाफ
 क 1 जॉट

 हैं

 क

 विशेष नय्यर चान ... 'यान्पर फका
 व  सेवाओं

 से
 तुरन्त

 जवाब मि  ।
 इसके  लिए  सकिटों ate  यातायात  TZ  grey  की  व्यवस्था

 की  जाती  ्  t

 हड़तालें  तया

 1508  ी  निर्मल  चन्द्र  जेन

 थ  चतर्वेदी

 ह  श्रार०  Bo

 क्या  संसदीय  ert  aman  मंती z  की  कृपा  करेंगे कि

 ma  से  अक्तूबर  977
 कितने  हड़तालें

 तथा  तालावन्दियां

 a
 कया  इनकी  संख्या  गत  तीन  वर्षों  कीं  तलना  में  कम  रश  घिक

 fz  परकार का  विचार  क्या (  प्रबन्धक वेग  तथा  श्रमिकों  संबंघों  प्रच्छा  बनाने

 कायं  वाही  का

 af
 पंसदोय  कार्य  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र

 :
 प्रौर  (=)  दो  विवरण  (1

 र  ज  पर  रख  दिए  गए  हैं  ।

 याल
 अझौर  केन्द्र  थापित  प्रौद्योगिक सरकार  स्थिति  पर  लगातार  नजर  रखे  हुए

 क fae  तत्र  की  सहायत्ता  से  देश  में  NTCOCATE NN  वातावरण  में  सुधार  लाने  के  लिए  सभी  प्रयास
 |

 ए  जा  रहे

 जहां  कहीं  श्रावश्यक होता  सरकार  समझौता  कराने  के  उद्देश्य  से  चविवादों  में  मध्यस्थता

 ब्ालाबन्तियों  संबंधी  लोकसभा के  अ्रतारांकित प्रश्न  संख्या  1508  दिनांक
 तस

 77  के  उत्तर  में  निर्दिष्ट  विवरण  ।

 भाग  शर  वर्ष  1974,  1975,  1976(4)  के  दौरान  से

 सितम्बर  तक  के  मासों  में
 हुए

 उन
 घेरावों  का  व्यौरा  विवरण  में

 &  जिसके  कारण  काम

 बन्दियां  हुईं
 ।  भ्रनुबन्ध  1  में  1977  से  1977  तक  की  अवधि  में  हुए  घेरावों  के

 र

 में  विवरणियां  प्राप्त
 न

 होने  की  स्थिति  दर्शाई  गई  में  हड़तालों  श्रौर  2.0

 की  संख्या  के  सम्बन्ध  में  मासवार  इसी  प्रकार
 का

 ब्यौरा  दिया  गया  है  ।  अनुबन्ध  2  में
 अ  1977

 से  रि  च्  1977 तक  की  अवधि  व  स्थिति /#  विवादों  के  संबंध  में  विवरणियां न
 होगे

 क

 दर्शाई
 गई
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 विवरण 1

 वर्ष  1974,  1975,  1976  (#1)  के  दौरान  से

 ति  के  हॉ में
 हुए  उन  घेरावों  की  संख्या  जिनके  कारण  काम  बन्दियां  हुई

 ey .
 घेरावों की  संख्या  (  )

 मास  — eee

 1974  1975  1976  1977  (=)
 en  ne  न

 मई

 जन

 जलाई

 अगस्त

 सितम्बर
 a

 जोड़  25
 ee द

 26

 (a)  afar

 1.  ऐसे  राज्यों  के  जिनसे  से  1977  तक  की  अवधि  की  विवरणियाँ

 ait  प्राप्त  होनी  अनुबन्ध  tag  दिव  इ
 ह

 ह

 पव  197:

 मा

 तिक

 का

 तल  है
 विवरण 2

 वेष  1974,  1  1976  (a)  are  1977(a)  के  दौरान  ata  से  सितम्बर  तक  के  मासों

 में  हुई  हड़तालों  ग्रौर  arara
 यों  मास  या  उसके  किसी

 भाग  के  दौरान
 चल

 त
 की  संख्या

 |

 —  कि  अ  तता  pt  बन  ध  कह  न  ी  गा
 न

 प्त  मास  या  उसके  किसी  ष  में  समस्त  मास
 |

 व
 ह

 भाग  के
 द

 ee

 चल  रही  हड़तालों  किसी  भाग  के  दौरा  रही

 —
 सं  ख्या  |

 तालाबन्दियों  क

 1974  1976  1977  |  1974  1975  ane  1977

 (3)  |  (7)  (=)

 369  297  124  31  121  75  0  79

 70.0
 65  192 313

 252.0
 ह

 mI US
 प ज हक  Oo7  61  78

 ware  छ  14a  isd  58  87
 ens

 Jil  1090  128  55  24
 oo

 318  108  135
 oo

 ह  65  8
 म

 7
 (st)

 aye  :  -el 1.  ण्से  राज्यों के  ना  1977  तक  at  प्रवधि  की  विवरणियां

 oat  प्राप्त होनीਂ  श्रनुबन्ध 2  में  दिए  गए

 2.  1977  मास  की  सुचना  श्रभी  तक  उपलब्ध  नहीं
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 er  SS

 1

 aust,  डड  लों  शर  aay  ae
 सभा

 के
 प्रश्न  सं

 संख्या  1508  तारीख

 24-11-77

 उत्तर में निदिष्ट विवरण

 से  1977 '  तक  को  fa  के  लि

 a a 1077 & famae, 19 RT (eat) & ‘aera’ & == — (®) wraat

 से  q  के  में  हद  ह  ह  ड

 झौर  क्षेत्रीय

 व  राज्य
 श्रम  we  मास  fara  संबंध  में

 eh

 ee

 (1)  (2)

 ग्रान्ध्र  प्रदेश

 उड़ासा

 उत्तर  प्रदेश  1977

 अरुणाचल  प्रदेश

 पश्चिम  बंगाल

 गोवा  श्रगस्त शौर  1977

 लक्षद्वीप

 तमिलनाड

 दिल्ली  mired art faaraz  1977

 दादरा  और  नागर  हवेली

 मई  से  1977
 मेष

 बिहार  र्म

 हिमाचल
 प्रदेश

 जम्मू और

 अप्रेल से  1977

 भ्रण्डटमान  र  निकोबार  द्वीप  समूह

 गढ़

 सिक्किम

 राजस्थान

 ण्ण्यामग
 पर

 Farrer
 1977
 a a  ea

 fll  1977  को  स्थिति
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 कन  क  अ

 (2)
 i a  a  eS,

 (1)

 (a)  क्षेत्रीय  श्रम  श्रायुक्त  *

 अजमेर  भ्रप्रैल  1977

 भवनेश्वर  मई  1977

 बम्बई  1977...

 घनबाद  गगस्ते और सितम्बर सितम्बर 9  र

 हैदराबाद  हए

 जबलपुर  अगस्त श्रौर  1977

 अप्रैल से  1977

 मद्रास  अ्रगस्त wie  1977

 ed  re

 *2  1977  को  स्थिति

 तौर  ताल  यों  लोक  सभा  के  अ्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  1508  तारीख ्ता
 fof  foro 24-1  1-77  के  उत्त

 1977 से  197
 भि  राज्य :  विभागों ate  क्षेत्रीय

 श्रौद्योगिक  fe  fa श्रम  aaa
 वात

 के  संबंध  में  प्राप्त न  ह
 ov

 की  स्थिति ।

 —

 राज  ऐसे  मास  जिनके  संबंध  में

 विवरणियां  प्राप्त  नहीं  हुई ।

 एएए  — ne —

 (1)
 ee

 (2)

 श्रान््ल  प्रदेश

 मध्य  प्रदेश
 उड़ीसा

 1977

 उत्तर  प्रदेश
 लक्षद्वीप

 पांडिचेरी

 सिक्किम
 जन  से  1977  तक

 ON  जातयएल्‍एयगएयएथएतएथ ललन a  te  ee
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 ह

 (2) (1)
 ई  मि eC  me

 |

 |
 जलाई से  1977  तक

 दिल्ली

 मिजोरम

 हिमाचल  प्रदेश

 नागालंण्ड

 पजाब  अगस्त प्रौर  ~ THT.  1977

 तमिलनाड

 त्रिपुरा

 बंगाल

 अरुणाचल  प्रदेश

 जम्मू  श्र  कश्मोर  जनवरीं से  1977

 अण्डमान  श्रौर  निकोबार  द्वीप  समह  wit  1977

 क्षेत्रीय  श्रम  (arate)
 *

 अजमेर  "  1977

 कलकत्ता

 मद्रास  3  wed Ure faaraz सितम्बर  1977

 ae  a

 111  1977 तक  की  स्थिति
 *  2  977 तक  की  स्थिति

 बीड़ी  कर्मचारियों को  बोनस

 1509.  श्री  o  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि :
 द

 क  ्

 क
 8.33  प्रतिशत का  न्यनतम बोनस  प्रदा  करने  के  य के  अनसार  बीड़ी

 कारखाना  द्वारा  कोई  बोनस  wat  किया  जाता  शौर
 पा

 यदि  तो  अभी  तक  कितनों राशि  की  भ्रदायगी  को
 जा

 संसदोय  कार्य  और  श्रम  मंत्री  रवीन  कफ  सरित  sacar  1965  क
 दा
 क gaa  बोनस  ग  भुगतान  करना  सांविधिक द  कारखानों  के  सम्बन्ध  में

 नियम  के  श्रधोन  राज्य  प  नग

 >
 kd  || सुचना  उपलब्ध  नहीं
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 re
 >  aia  य  बनाना

 1510.  ¥Tto  बाप  :  क्या  ससदाय काय  At  स  बताਂ  कृपा  करेंगे  कि

 लोकप्रिय बनाने  के  लियें  सरकार  ने  क्या

 vss

 rargt की

 ः
 रखने  वाले  नागरिकों

 के
 लि  येँ  विशेष क्या

 रिग
 qIsyRAl FT को  2  हु

 पल
 क  प्रकार  के  कार्य  में ह

 ७  नश्लਂ  का
 (7)

 a

 को  कोई  अन my  ्य ग्र्न न् र  8 | i
 जाता

 क
 a  ai,  at  तत्मंबंधों  बार  क्य

 वि
 से तथा  संदीप  कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  राम  कृपाल  farat)

 लोकतन्त्र  जड़ों  को  मजबूत  की  स्वस्थ  अझ्रादतों को  मन  में  दूसरो

 के  प्र  पलता  are  विद्यार्थी  वर्ग  को  संसद  के  कार्यकरण  के  बारे  में  जानकारीं  कराने  के  ery

 कार्य  संव  राज्य  क्षेत्र  में  मान्यता  प्राप्त  उच्चतर  माध्यमिक  विद्यालयों

 प्रतियोगिताझ्ों  का  करता है  ।  केन्द्रीय  सरकार  समय-समय पर  राज्य  सरक

 te में  AETAT  प्राप्त  विद्यालयों  संघ  क्षेत्र  दिल्‍ली  में  मान्यता  प्राप्त  शैक्षिक  संस्थानी न

 सद
 मतियोगिता

 योनना  के  शभ्राघार  पर  युवा  संसद  प्रतियोगिताओं  का  झ्रायोजन  करने  की  लाह

 डी  राज्य  सरकारों  को  facia  सहाथता  ar  एक  योजना  भो  परिचालित  की  गई  है

 ard  2 त्यिंव  राज्य  द्वारा  प्रत्येक  वाषिक  प्रतियोगिता  के  लिए  किया  गया  व्यय  1000  रुपये  को

 संत्तदीय  कार्य  भारत  सरकार  द्वारा  प्रतिपुरित  किया  जायेगा

 की

 विभाग  किसी  गोष्ठी  अथवा  श्रल्पावधि  पाठ्यक्रम  व्यवस्था नहीं

 ox  11  एक
 की  att  श्|  ट  फे  कार्य  में  लगी  किसी  संस्था  को  (६  झनुदान  उपलब्ध

 कराया  द

 7  विदेशों  में  देश  के  विकास  का  उचित  प्रचार
 थ  द

 विदेश  | 1511.
 डा०  बापू  कालदाते

 पा  करेंगे कि

 (#)

 क्या

 गद

 सत  है
 कि

 विदेशों  में

 उनके  हाल  के  दौरों

 के  दौरान
 से  अक्तूबर

 उन्हें  पता  लगा  है  कि  के  चि  कास  q  में  विदेशों  में  कोई  उचित  प्रचार
 थ नहीं  किया  गया

 अ
 (a)  तो  क्या  सरकार  श  चि

 काय
 को

 बढ़ाने
 के  लिये  कोई  कार्यवाहों

 यदि

 तो

 की  .  शौर  ्  के

 (7)
 पा  इस  प्रयोजन  के  लिये  ble  {ayIq  व्यक्तयों  को  कत  फिया  गया

 (
 it  went  ह

 बहारो  वाजपेयो )  )  नहीं ।
 far

 हाल की
 यात्रा के  दौरान  स्पष्ट  भ्रनुभव  हुए

 oh  अचार
 में  हाल  ही  में  हुए

 परिवतनों  के  भीतर
 Y  तरह  सराहा

 श्रपनी  सरकार  की  वास्तविक  गुट-निरपेक्ष  नीति  पर पर  तथा  निकट me  qs  मा  द साथ  fecetlr  सम्बन्धों  को
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 न्य  वनिन  ——  —_— —  —

 सुधारने  में  हमें  जो  सफलता मिली  उस  पर
 गा

 ध्यान  दिया  है
 विभिन्न देशों  के

 प्रभावशाली
 वग

 स्वागत  किया  है  ।

 क

 तथा  सरकार  प्रचार-प्रयत्नों  को  प्रोग  प्रभावशाली बन  के  लिए  की  निरन्तर  समीक्षा

 कर  रही  |  इर
 कार प्रचार-४ पे कहा गया ज्या चनाका. यब

 ह
 के

 a
 een

 म
 ग बना  वे

 ew  Hor
 म  eee

 तथा  स्वतन्त्र  व्यक्तित्व  को  उभारने  का  हर  संभव  प्रयत्न  करें  ।

 दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  को  हानि  ह

 15  गो  एस०  प्रार०  दामाणो  :

 निया  के  मंत्री
 a  सर  wr

 रेंगे
 cols पुर  इस्पात  Ada  को  लगातार  होने  बाली  हानि

 के  कारणों  की  जांच  की  गई

 यदि  हा  ene.  द

 oe
 यह

 सच  है  कि  firey  उत्पादन
 को  a

 के  बावजूद
 भी  चालू

 वर्ष  के  अन्त  में  भी
 हानि

 क  संभावना
 और

 —

 (3)  तो  यनिट  के  कार्यकरण  को  सक्षम  ने  बया  कार्यवाही की
 लिये  सरकार

 इस्पात  गर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंदी  कड़िया  qeet):  हां  ।

 हानि  होने  के  मुख्य  कारण  निम्नलिखित  हैं  ह

 बिजली पर  प्रतिबन्धों  के

 sen  कम  ess SOT ST Toy

 होना
 तथा  कमता

 का

 STaTT ai (a

 कम

 किस्म  घटिया  मालिक-मजदूर  संबंध  wes  न
 य  झटकों

 (Tue  शाक )

 के  कार  गैस  की  उपलब्धि में  कमी कीक  श्रोवन  वैटरियों  में  खराबी  आना

 हुई  शरर
 बजाय  मंहगा  इंधन  इस्तेमाल  करना  |

 उत्पादों  के  मूल्य  ग्रलाभकर  तथा

 3.
 कुछेक  उत्पादों की  विपणन में  कठिनाइयां  ।

 हां  ।

 रेलवे  को  सप्लाई  की  जाने  वाली  कुछेक  मदों  जैसे  पा  ं  और  be |  स्लीपर  तथा  जोड़
 पट्टी के  के  प्रश्न  पर  रेलवे  बोर्ड  श्रौर  मुख्य  लागत  लेखा  afar  से  प

 कर  के  विचार

 है  ।  इसके  wtete-fara  में  विविधता  लाने  की  योजना  भी  वि  rg

 war रोडेशिया  के  वारे  ARA-AAC Tt AAA योजना

 513.
 श्री  चित्त  कया  विदेश  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क

 रोडेशिया  संकट  को  हल  करने  के  लिए
 aire

 पैकेज  योजना
 के

 बारे  मं
 सकार

 की  प्रतिक्रिया  श्रौर

 उस  देश  में  बहुमत  का  शासन  स्थापित  करने  की  दिशा  में  सरकार
 विचार  क्या  अनुवर्ती

 कार्यवाही  करने  का  है  ?

 बिदेश  मंत्री  mem  fagret : avait ae ):  भारत  सरकार
 समझती

 है
 कि

 द  ब  क  क  wv) area  क  क  क  हैं  जैसे
 aaa

 स्मिथ
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 November  24,  19
 mn

 —_———— ATIC §F ae ara z
 हारा  सत्ता  का  सॉँपा  जाता  dear  को  are  1978

 के  दौरान  सुब्यवस्थित
 ste

 शाति

 साथ  स्वतस्त्रता  का  दिया  जाना  ate  सार्वभौम  वयस्क  मताधिकार  के  पर  स्वच्छंद  श्रौर  निष्

 नग  नीक  नी  की  स्वतन्त्र  ता

 दान  करने  प्रौर  वहां  बहुमत  का  शासन  स्थापित  करने  की  दिशा  में  att  ai  बातचीत  का  एक  युक्ति

 क्त  आधार  प्रस्तुत  करते  हैं  भारत  सरकार  यह  मानती  है  कि  यदि  संभव  तो  जिम्बाबवे की  समस्या

 को  शांति  के  साथ  ate  यदि  श्रपरिहाय॑  हो  तो  सशस्त  संघष  के  जरिए  सुलझाया  जाना  चाहिए  ।  भारत
 सरकार  यूनाइटेड  अंग्रेजी  राज्य  ate  स्वतन्त्रता  श्रांदोलनों  जैसे  संबंधित  पक्षों  के  निकट

 ब रख  हुए  है  ate  जिम्बाबवे  द्वारा  शांतिपूर्ण  तरीके  से  स्वतन्त्रता  प्राप्त  करने  के  लिए  यथास

 राज  तिक  ate  राजनयिक  सहायता  तथा  सहयोग  देगी  ।  भारत  सरकार  की  यह  इच्छा  है  कि  वह
 फ़ीकी

 गठन  के  सदस्यों  त्रौर  विशेषकर  भ्रंग्रेजी  राज्यों  atc  जिम्बाबवे के  मुक्ति  प्रांदोलनों  वे
 एकता

 से  जिम्बाब  में  बहुमत  के  शासन  की  स्थापना  करने  के  श्रन्तर्राष्ट्रीय  समृदाय के  प्रय  त्नों

 पोगदात

 मा
 octy  आफत  faz  ry  काय

 तथा  श्रम 1514  wah
 iin  कों

 मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे
 कि

 )  खानों  तथा  खनिकों  के  जीवन  को  बचाने  के  लिये  सुरक्षा

 उपायों में  सुधार
 ०»

 |  श्रयास  ‘is
 क ० ्

 ऐसे  कोई  नियम
 बनाने

 लि
 का प्रस्ताव  है  कि  खानों  में  दुर्घटनाय्ों  के  लिये  किसी  को

 ्

 तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  |

 सरक्षा  महानिदे
 =  me

 |
 मंचारियों  की  कार्ये-कुशलता  सुनिश्चित  करने  के  लिये

 कया  कदम  ट्

 हेय

 कार्य

 तथा  श्रम  मंदी

 रव  z
 वर्मा  )  एक  विवरण संलग्न

 कौर  )  जी
 नहीं

 ।
 इस  संबंध  में  वर्तमान  कानून  में  पहले  से  को  गईं  व्यवस्था  पर्याप्त

 =  रकार  ने  रिक्त  स्थानों  को  भरने  के  लिए  हाल  ही  में  कार्यवाही  शआर इस  संगठन

 ae
 र

 लाने  के  लिए  उसके  पुनर्गठन  की  मंजूरी  दी  है  ।

 नलकार

 कार्यवाही

 कानून  के  श्रनुपालन  की  जांच  यदि  कोई
 को  बताने

 के

 लिए  नेमी  तथा
 ्  विशेष  निरीक्षण  करना  तथा  जहां  श्रावश्यक  हो  अराग  श्रनुवर्ती  कार्यवाही

 2.
 निरीक्षणों  के  परिणामों  के  बारे  में  प्रबन्ध  के  विभिन्न  स्तरों  पर  झ्रार्वा  विचार-विमर्श

 a

 3.  दुर्घटनाग्ों  में  ife/gdear  की  कोई ग्रसामान्य घ  बन्ध  का  ध्यान  दिलाना

 sie  दु्दनाझों  की  में  ऐसी
 वृद्धि  को  रोकन  के  लिए  विशिष्ट  कार्यवाही  करने  के

 कार्यक्रम के  लिए  कहना  ।
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 थ

 sew:
 T RC  1

 ete)
 उत्तर

 wae  5.5  ल ााणााएल्‍ुयल्‍यल्‍स्‍स्‍एएएएएा

 द्  et  सुदृढ़  बनाना ।  इसमें  (1)  कमेंच,रिर  +  को  संख्या  में

 ड  द्र  करना  और  (2)  डी  जी  एम  एस  की  श्रोर  योग्य  तथा  सक्षम  व्यक्तियों  को  THOS  करने

 ह  ि  पिए  पी  पलक  लि  |  क

 दुर्घटनोन्मुख  खानों  की  शिनाख्त  करने  तथा  maces a” —_o  स्थितियों  को  टूर  करने  के
 लिए  ्  ययन

 करने रद

 थ
 करने  हेतु  ढी०  जी

 ०  एम०एस०  में  यूनिट  खानों  का  सर्वेक्षण

 सुधारक  उपायों  का  पता  लगाने  के  की  स्थापना  करना  ।

 6.  खानों  में  सुरक्षा  संबधी  सम्मेलन  जांच  न्यायालय  की  रिपोर्टों  की  सिफारिशों  का
 श

 वयन  करना  ।  खानों  में  सुरक्षा  के  स्तर  की  पुनरीक्षा  करने  के  लिए  श्रम  मंत्रालय

 घान  में  दो  उच्च  स्तरीय  बैठकें  1977  शर  1977  को

 ्  ras  विचार  विमर्श  ate  खानों  में  तीसरे  सुरक्षा  सम्मेलन
 की

 सिफारिशों
 के

 स्थिति  में  प्रगति  की  29  1977  को  पुनर्गठित  पुनरीक्षा  af
 fa

 की  पहली

 थ

 में  पुनरोक्षा की  गई  थी

 ट
 सरकार  केसुरगढ़ सुदामडिह  दुर्घटनाग्रों  am

 ं  स्थापित
 जांच  न्या

 दारा  दी  गई  सिफारिशों  की  जांच  भी  कर  रहे
 >>

 t
 oe

 z

 oo

 ee

 8.  डी  जी  ए

 झन  एस  को

 eat

 में

 हाल

 हो

 में  निद
 ें  गएं  सहायत  ०७

 कॉ

 9.  ग  व  1977  में  बी  सी  सी  एल
 सी  क  के  वरिष्ठ  प्रबंधकीय  कार्मिकों

 के  लि  बान  सुरक्षा  के  एक  साप्ताहिक  पाठ्यक्रमों  का  श्रायोजन  co

 बर्मा  में  भारत  मलक  लोगों  के  लिए  श्रपरिमाधित

 1515.  श्री  शंकर  fag  जी  बघेला  :  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  ने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 के  बारे  में कया  बर्मा  में  बड़ी  संख्या  में  रह  रहे  भारत  मूलक  लोगों  के  श्रपरिभाषित

 बर्मा  सरका  से  कोई  वार्ता  हुई  श्रौर

 यदि  तो  वार्ता  के  क्या  परिणाम  निकले
 ?

 बिदेश  राज्य  dat  Aatez
 ate  बर्मा  में  रहने  वाले

 भा
 मल  के

 गों  के  दर्जे  के  विषय  में  बर्मा  सरकार  के  साथ  कोई  बातचीत  तो  नहीं  है  जो  बर्मा

 या  भा
 य  नागरिक  के  रूप  में  पंजीकृत  नहीं  है  ।  लेकिन  कई  भ्रवसरों  पर  दो  के  नेताओं में  इस

 प्रश्न प  विचार-विमर्श  न  है  ।  भारतीय  मूल  के  बहुत  से  लोग  तो  बर्मा  के  संविधान  औ
 र

 वहां  के  कानून
 के  झरन  बर्मा  नागरिक  हैं  चाहे  बहुत  से  मामलों  में  उन्होंने  प्रभी  तक  संघीय  नागरि

 पत्र  लिया  हो !  ता

 थ
 राष्ट्रीय खनिज  विकास  निगम

 थ

 श्री
 सी०  के०  क्या  इस्पात  खान  मंत्री  य  ada  की  कृपा  करेंगे कि

 दे  कि
 सरकार  ने  राष्टीय  खनिज क्या यह  विकास  निगम  के  श्राकार  और  कार्य  में

 कटौती  करने  के  लिये  एक  योजना  या  शर

 यदि  तों  तत्संबं  q ए 1  क्या
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 Wri  Agrahayana  3,  1899  (Sa  ka)
 नाग ा  = fs M itten ——_— : d
 Marte

 कर  sir  खान  मंत्रालव  में  राज्य  मंत्र  (st  कड़िया  :  ग्रोर  स्टील

 श्राफ  इण्डिया  fro  के  प्रस्तावित  पुनर्गठन  के  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  जो  इस  समय
 सेल

 की  एक  सहायक  कम्पनी  एक  स्वतन्त्र  इकाई
 बन

 जायेंगी
 ।

 ऐसा  प्रस्ताव  है
 कि

 संयुक्त  क्षेत्र  की  कम्पनी

 मंडोवी  पैलेट्स  में  इस  समय  सेल  के  पास  जो  शेयर  हैं  उनको  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  को
 क  लट  दियां  aN  नौह  er  ग  ee  प्  क  िचशिस केा लोह श्रयस्क

 की  प्रायोजना  जो  इस  समय  निर्माणाधीन  है  तथा  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  के  नियंत्रणाधीन

 इस्पात  कारखाने  को  श्रन्तरित  कर  दी  जायेगी  क्योंकि  इन  खानों  का  समस्त  उत्पादन  बोकारों  के  लि

 fart  रखा  गया  है  ।  wear  सभी  इस्पात  कारखानों  के  पास  पहले  से  ही  लौह  श्रयस्क  की  रक्षित  स्व

 थ मंशा  यह  है  कि  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  पुरी  तरह  निर्यातोन्मुख  अयस्क  परियोजनाश्रों  पर  जि

 afar  जैसे  लौड़  अयस्क  पर  ध्यान  दे  सके  ।  खान  परामर्शी  सेवा  के  क्षेत्र  में  भी  राष्टी

 खनिज  विकास  निगम  का  विस्तार  होगा  ।

 ः
 Automatic  Telephone  Exchange  at  Purnea,  Bihar

 k  1517.  Shri  L.  L.  Kapoor  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  tate
 ग  a)  whether  there  are  separate  telephone  exchanges  in  Purnea  City  and  Gulab  Bagh

 Purnea  Municipality  in  Bihar  having  800  telephone  lines  on  both  the  exc  S;

 (b)  whether  there  is  a  provision  for  the  automatic  telephone  exchange  if  there  re
 ne  than  600  lines  at  a  place;  and  cs

 a
 (c)  whether  Government  propose  to  set  up  an  automatic  telephone  exchange  there

 oon

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  There
 are  separate  telephone  exchanges  in.  Purnea  City  and  Gulab  Bagh  under  Purnea  Muni

 cipality.  The  capacity  of  Purnea  exchange  is  300  lines  and  that  of  Gulab  Bagh  200  lines

 (b)  While  it  is  the  objective  of  the  Government  to  automatize  the  telephone
 exchanges  all  over  the  country,  in  view  of  shortage  of  automatic  exchange  equipment,  a

 phased  programme  ण  automatization  is  being  worked  out.  In  this  programme,  priority
 District  Headquarters  are is  being  given'to  all  state  Headquarters  in  the  first  instance.

 being  taken  up  next.  No  specific  limits  of  minimum  lines  have  been  specified
 for  this  purpose.

 (c)  Purnea  being  a  District  Headquarter,  the  Govt.  is  planning  installation  of  aut
 atic  exchanges  both  at  Purnea  and  Gulab  Bagh.  It  is  hoped  to  provide  these  exchange

 m
 1ext  three  years  or  so.

 तिरुवन्नलमलई में  खनिजों  को  खोज

 श्री  सी०  एन०  क्या  इस्पात प्रौर  खान  मंत्री यह  |  करेंगे

 का  उत्तरी  aati  में  खनन

 खोज  की

 तो  उपयोगी  खनन  के  लिये  fea  प्रकार  के  खनिजों  का
 प

 लगाया गया  '  है
 य

 तो  क्या  सरकार  का  बिचार  ऐसी

 erat

 का

 इस्पात  कान  मत्रालय  स
 क  डिया

 :  जी  att

 (a)  wie  ae  क  ee  लगभग  40  प्रतिशत लोहा  के  लगभग
 oo  लाख  टन  संभावित  को  पहले  ही  खन  हो  गई

 सवाल नहीं  उठता
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 4  1977  लिखित  उत्तर
 जनना  ee गए

 Coen  हने  TTR  या  oe  लिए  कार्यवाही
 त्सा सु  का  समयक  धाया

 क

 1519.  सी०एन०  विश्वनाथन  :  क्या  स्वास्थ्य  site  परिवार  कल्याण
 मं

 बताने की  कृपा

 करेंगे कि

 चिकित्सा  सुविधा  को  समाजोन्मुख  बनाने  के  लिए  क्या  ठोस  कदम  उठार
 गये

 (el  का  een  का  erat}  frsidt  के  roma  को  a  वर्ग
 का

 रने श्रौर

 के
 काम  के  लिए  दूरस्थ  गांवों  तथा  प्राथमिक  स्वास्थ्य

 केन्द्रों
 में  भ्र  समय  नियत

 कल
 थ  चार

 शग  यदि
 तो  इस  वारे  में  कृत  कायें  श्र  प्रस्तावित  काथ  का  ब्यौरा  क्या  ~

 तरे

 req  ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री
 जगदम्वी

 प्रसाद  :.  oi  चिकित्सा  शिक्ष
 को  समाजों  त्र  बनाने  के  लिए  जो  कदे  उनका  ब्यौरा

 !
 में  दिया  गया

 चकित्सा  पाठ्यक्रम  को  a  q  बी  किसी  भी  प्रस्ताव  पर  सरकार

 विचार  न  थ
 कर  रही हे  ।

 )  %  प्रश्न  नहीं  उठता ।

 विवरण

 भारतीय  चिकित्सा  परिषद्‌  ने  स्नातक  पूर्व  चिकित्सा  शिक्षा  सम्बन्धी  अपनी  सिफारिशों  में
 चिकित्सा

 शिक्षा
 को

 समाज  प्रधान  ste  ग्रामोन्मुखी  बनाने  पर  जोर  दिया  स्नातक  पूर्व  चिकित्सा  शिक्षा के

 यक्रम  के  दौरान  छात्रों
 को

 AEA TH  वर्ग  के  साथ  प्राइमरी  हैल्थ  ban’ Bret i  तथा  श्रन्य  ग्रामीण  site  शहरी

 दों  में  भेजा  जाता  है  जहां  उन्हें  सामुदायिक  चिकित्सा  में  प्रशिक्षण  दिया  जाता  है  ।  क्लीनिक-एु  वर्षों

 क  दौरान  उनके  इन्टनंशिप  प्रशिक्षण  के  तीन  महीने  भी  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  व्यतीत  किये  जाते  हैं  of

 ने  यह  सुज्ञाव  दिया
 है

 कि  स्नातक  पूर्ण  चिकित्सा  शिक्षा  के  विस्तुत  पाद्यमिंवरण  हेतु  कम  से
 कम  wear

 प्रदर्शन  ard एवं  arf के  लिये  30  घंटे  रखे  जायें  तथा  18  महीनों में  कम  से  कम  15 = )

 निरीक्षणों  की  भी  व्यवस्था  की  जाये  ।  दूसरे  व्यावसायिक  पाठ्यक्रम  कोर्स  )  4, i) a

 जो  श्रावश्यकतायें  उनमें  से  एक  बात  यह  भी  है  कि  वें  एक  महीने  तक  समाज  में  कार्य  यह

 सुझाव  दिया  गया  है  कि  प्रत्येक  मेडिकल  कालेज  के  साथ  कम  से  कम  तीन  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  ial
 सम्बद्ध  किया  जाए  श्रौर उन  प्राइमरी  ह्ल्थ  roeral  के  अन्तर्गत  आनें  वलि  क्षेत्रों  के  लोगों  कीਂ

 प्रौर  स्वास्थ्य  सुविधाओं  सम्बन्धी  कार्य  के  मेडिकल  कालेज  के  छात्र  शर  स्टाफ  grant  इन  मे  न

 गजों  के  साथ  जिला/तालुक  ate  oer  अस्पतालों  के  बीच  घनिष्ट  सम्बन्ध  रखने  के  fad  इन  केन्द्रों
 मे  TH

 कर  रहे  कार्मिकों  की  लगातार  अझ्रदला-बदली  करते  रहने  की  परिकल्पना  की  गई  प  दू  ने
 परीक्षा  में  सामुदायिक  अधयुविज्ञान  पर  एक  श्रलग  परीक्षा  रखी  है  शौर  तीयर्र  फेशनल

 ध्
 बाल  चिकित्सा

 साथ-साथ  इस  विषय  पर  एक  श्राधा  परीक्षा  पत्र  रखा  है  ।

 क
 वेयरफूट  डाक्टरਂ  योजना

 ्

 करेंगे कि
 बईਂ

 gee

 थ्रो  सो०एन०
 विश्वनाथन  : कया  स्वास्थ्य  शर  परिवार  कल्याण  मंत्नी

 re  गद  बताते

 क
 कमा

 व्यापक
 ज

 स्तर  ह  क्रियान्वित  की  arm  ar:
 डाक्टर  सम्बन्धी  अनिबार्य

 सिद्धान्त  तथा  अन्य  ब्यौरा  क्या

 प्रगति

 इस
 पर  कितनी  राशि  का  निवेश  करने  का  विचार  है  ote  ag  तक  वास्तव  में  कितनी
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 Written  Answers

 _Novents

 24,  1977

 (7
 स  योजना

 के  लिये  राज्य  सरकारों  तथा  केन्द्र  सरकार

 क्या  सरकार  ने  इस  योजना  की  सफलता  के  fad  ता का सापेक्ष योगदान व ्य सरकारों द्वारा  —

 श्वय  किया  है
 ?

 eq  ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  प्रसाद  :
 क

 लाई  जाने  वाली  डाक्टर  नाम  की  कोई  योजना  नहीं  भारत  सर  र  ने  जन

 pet  गाएं  से
 एए

 पालिक  दशा
 फ  हग

 ee  ee
 1977

 कर  दी  इस  योजना  के  sare  तथा  | सिद्धान्त  के  wq—I Ff feat war में  दिया  गया

 प

 (a) a र
 है  कि  1977-78  के  दौरान  इस  यो

 द
 गव ना ब

 लका
 चलाने पर  26  करोड  रुपये  की

 दिल

 तग  ज
 जायंगी  ।

 (7)  यह  शत
 Shite

 कद
 जना  4.0

 म  ि

 जी

 विवरण

 जन  रक्षक  योजना

 ः  इस  योजना  के  अझन्तगत  एक  हजार  जनसंख्या  वाले  गांव  श्रथवा  समा  से  कद
 जायगी

 कि  वें

 अपने  गांव  में  से  किसी  ऐसे  व्यक्ति  को  चुनें  जो  वहां  निवासी  समाज या  गांव  ||  सेवा  करना

 चाहता  हो  तथा  उनका  विश्वास  पात्न  इस  व्यक्ति  शभ्रथवा  को  जन  स्वा०  रक्षक  कह

 कर
 पुकारा  30  वर्ष  से  कम  प्राय  वाले  व्यक्ति  को  तरजीह  at.  जायेगी  उसे  साक्षर

 होना

 चाहिये  जो  लिख  पड़  सकता  इस  व्यक्ति  की  श्रौपचारिकता  शिक्षा  कम  से  कम  छठी  कक्षा  तक

 लोग  ऐसे  व्यक्ति  को  चन  सकते  हैं  जो  किसी  चिकित्सा  पद्धति  में  प्रैक्टिस  कर  रहा  हो  या

 जो  इससे  afar  पढ़ा  लिखा  इन  कार्येकत्तत्रं  को  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  में  तीन-तीन  महीने का  प्रशिक्षण

 दिया  इस  जन  स्वा०  रक्षकों  को  प्रशिक्षण  देने  के  लिये  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटर  में  एक  श्रतिरिवत

 क्टर  नियुक्त  कर  दिया  जायेगा  ।  प्रशिक्षण  काल  में  इन  कार्यकत्तत्रों  को  200  रुपये  प्रति  मास  की द
 से

 ws it ~ a
 दिया  जायेगा  ।  उन्हें  समाज  में  काम  करने  के  लिये  प्रति  वर्ष  600  क

 शौर  साथ  ही  हर  वर्ष  600  रुपये  के  मूल्य  की  दवाइयां  भी  दी  जायेंगी
 ।

 चूंकि
 ये  जन  स्वास्थ्य

 of  ता  के  आदमी ही  इसलिये  वे  श्रपना  सामान्य  कारबार  करने  के  लिये  स्वतन्त्र  होंगे  ।  बध अपने  रक्षक

 के  समय  में  वे  2-3  प्रतिदिन  तक  जन  वा ०  का  काम  सामान्य  सीमाश्रो  के  भीतर
 काम  लिये  समाज  उत्तरदायी  होगा

 Employment  on  Compassionate  Grounds.

 ased  to  state
 +1521.  Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav :  Will  the  Minister  of

 cable
 (a)  Whether  there  is  a  provision  to  give  employment  on  Compassionate  gro  inds  to

 th  sons  of  the  employees  working in  Posts  and  Telegraphs  Service  after  death ;
 2mp-

 I
 (b)  if  so,  whether  Government  are  also  aware  that  a  number  of

 applications
 ॥

 an nent  On  compassionate  grounds  are  under  consideration  in  Bihar ;
 (c)  Whether  Government  propose  to  take  any  immediate  action  in  this  dir

 ction
 ?

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo  Sa  (a)  Yes

 Yes.  =
 ©T  ds  finalisation Che  Heads  of  Circle  concerned  are  taking  expeditious  action  tow

 al
 1565 of  all  pend
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 3  189  )  लिखित  उत्तर
 +

 देश  में  संचार  पति  को  सुधारने  संबधों  घोजनाव
 152

 श्री
 Bo

 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  देश  में  संचार  पद्धति  को  बेहतर  तथ्  अ्रषिक  ga  बनाने  के  लिये

 ce  कार
 यंवाही  की  है  wear  करने  का  विचार

 a)  यदि  तो  गत  छः
 महीनों  के  दोरान  शुरू  को

 गई
 गई  alk  कया  &i

 wiz

 श्रागामी वर्ष  के  दौरान  ऐसी  कितनीं  योजनायें  शुरू  की

 चार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद
 :  जी

 थ

 me  उपलब्ध  साधनों  की  सीमाओं  के  भीतर  दंश  में  सेवाश्रों  न

 विस्तार  करे  पौर  उनमे के
 लिये  सरकार  लगातार  कार्रवाई  कर  रही  है  ।

 (i)  दूर  संचार  प्रणाली  में  दूरसंचार  जाल  में  पिछले
 &

 गनों  के  दौरान  अर्थात्‌

 न aaa
 30-9-77  aw  निम्नलिखित  नई  वद्धियां  शामिल  क

 ई

 नि

 संख्या
 योजना  ्

 फोन
 क्षमता  में  वृद्ध  0.25  लाख  लाइन

 0.  38  लाखे  लाइन

 श्राटोमेटिक  एक्सचेंज

 संचार  कनेक्शन
 (etrett

 ज़  .

 Tata  ट्रंक  डायलिंग  मार्ग  (a  riz  दु

 yeas  ट्रंक  ats  71

 को-ए  558  माग  किलॉमीटर
 श

 केबुल  प्रणालियां
 थ  ”  wp गइक्रोवेव  प्रणालियां  735

 8.  तारघर  112

 9. ल  दूरी  के
 सावेजनिक  ट

 फोन  घर  157

 10  एक्सचेंज  4
 11  कगेक्शन  547

 छ
 संचार  सेवाओं  गरल

 गये  हैं
 लये  पिछले  छह  महीनों  के  दौरान  निम्नलिखित  दो  कार्यक्रम  शुरू  किये

 1.  स्  लीफोन  प्रणालियों

 नरहाल

 दल

 नमक

 2. उ  earl  के  कम  से  कम  50  प्रतिशत  it
 द फिटिंग की  जांच

 ate  श्रोवरहाल ।
 काम  चल  रहे  हैं

 शमी ti  निम्नलिखित  डाक  योजनायें
 शुरू  को  गई SS

 1.  ian  डाकघर  खोलना  ।

 म  अहत
 विभागेंतर  न

 _ x ta
 न

 a

 3.  1,00,000  ्रात  बक्स  लगाना

 4.  लगभग  50,000  गाँवों  को  चलते-फिरते  डाकघरों  के  ह अ्न्तगत  लाना I
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 Written  Answers

 sa  gene

 1899  (Saka)

 5.  गांवों में
 क

 डाक  लेखन  सामग्री  था|
 Lee an

 जगता  |
 के  लिय

 और
 afre wae fraaa एजेंट  नियुक्त

 करना

 6.  देश  के  ar

 न  वकिल

 क
 अ

 (1)  बर्ष  1978-  79
 दौरान  निम्नलिखित  मुख्य  दूरसंचार

 विकास  कार्यों  को
 शुरू  करने

 की  योजना  and कि  परियोजनायें  मंजूर हो  बजट  का  अबटन  हो  att  साज-सामान  उपलब्ध

 —————

 क्रम  स०  प्रस्तावित  विकास  काय
 ee

 मं

 टेलीफोन  क्षमत
 नटी

 2.  10  लाख  लाइन

 टेलीफोन  कनेक्य  1.  92  लाख  लाइन पीधी  एक्सचेंज  लाइनें )

 दर्वे  a

 लग  माग  )  20

 मैनुल
 क  ats  662

 ए
 क्सियल  e  2624 मार्ग  किलोमीटर

 माइ  बेंवਂ  प्रणालिय  3914  ”

 2300

 लम्बी  दूरी  के  पनिक  टेलीफोन  घर  2000

 10  टलक्स  एक्स  41

 11  1800

 बलक्स एक्सचज टेलेक्स कनेक्शन अदद  —— — — ——

 79)

 कि

 प्रगले

 1.  afar  डाकघर  कसता  fart ने
 ait  पहाड़ी  wire  पिछड़े  इलाकों  को  श्रधिक  महत्व

 दया  जायेंगा ।

 इ
 निवल  जा

 जाँ मलिक  डाकघर  बनाना |

 झ  रिक्त  लेटर  बक्स  लगाना

 #  दैनिक क  ६61१ fara  वितरण  एजेंटों  की  नियु  lq
 वितरण  योजना  का

 सक  प प  जाती

 रे
 से  किया  जा

 et

 5.  is  डाकघर  atte  ज्यं  गावों  मे लते  में  ढाक काउंटर  सुविधा  की  व्यवस्था

 सके  ।

 6.  गावों
 ्

 की  नियक्ति डाक  टिकटों  ate  डाक  लेखन-सामग्री  की  बिक्री  के  लिये  णु

 करना

 जारी  ८
 गए  पासपोर्टों  को  संख्या

 1523.
 श्री  श्रार०  के०  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 शौर गत  छः  महीनों के  दौरान  कितने  जारी  किये
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 24.0  19  लिखित
 उतर

 (a)  कमा  है  कि  पिछले  वर्ष  के
 छः

 महीनों  की  तुलना  में  इस  वर्ष  जारी  किये  गये
 पासपोर्टों  ध्या  काफी  अधिव

 मिलाकर  4,6
 0  पास  पोर्ट  जारी  किये  गय ेक प्र् ् ब है त ॥ दि (ह

 31  1977  के  बीच  कुल

 जी  इससे  पूर्वे  की  छ  :  महीने  की  श्रवधि
 अर्थात्‌

 1  1976  से  30

 1977  के  कुल  मिलाकर  3,44,859  पासपोर्ट
 जारी  किये  गयें  re

 Copper  Plant  in  Malanjkhand

 (24  shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of
 teel  and  Mines

 be  pleased
 to  state  :

 (a)  Whether  R  ussian  experts  had  submitted  a  detailed  r
 etime  in

 May-June
 1975  on  a  scher  ne  to  set  up  a  copper  plant  in  Malanjkhand  es  >

 (b)  if  so,  the  details  of  the  report  ;

 0)  Whether  Government  have  taken  a  decision  on  investment  in  view  of  ano and

 (d)  प्  so,  the  estimated  amount  to  be  invested  for  1977-78  ?

 50
 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia

 Munda)
 :  (a)

 अ -texperts  had  submitted  a  Project  Reportfor  the  Malanjkhand  Copper  roject  in
 nya  Pradesh,  in  two  instalments,  in  January,  1975  and  in  January,  1976.

 (6)  The  salient  features  of  the  report  are  given  in  the  Statement  attached.

 (c)  Yes,  Sir

 (d)  A  provision  of  Rs.  5.40  crores  has  been  made  during  1977-78  for  th  project,
 esid  €s,a  sum  ण  Rs.  20.0  lakhs  towards  a  loan  to  the  State  Government  of  ladhya
 radesh  for  the  Ba  njar  River  Scheme  which  will  supply  water  to  the  Malanjkhand

 फटा  Project

 pre
 Salient  features  of  the  detailed  Project  Report  on  the  Malanjkhand  Co

 pper  Project, red  by  the  Soviet  Consultants  are  as  follows

 1.  Likely  estimated  cost  :  Rs.  91.90  crores.

 Ore  Production  (in  the  4th  year  One  Million  Tonnes  per  annum  (15
 200
 tonnes Irom  the  start  of  construction).  equivalent  metal)

 (in  6th  year  from  the  start  tonnes Two  million  tonnes  per  annum  (23,0 ०
 construction).  equivalent  metal)

 3.
 Concentrator  Pla  it  First  phase  will  treat  one  million  es  of

 has  wo ore  per  annum  and  the  Second  p
 million  tonnes  of  ore.

 The  concentrates  will  be  transported  fro
 थ Malanjkhand  to  the  Khetri  Smelter.

 4.  Employment  potential  Approximately  1860  persons.  (At  full  opera-
 tion  stage).

 5.  Other  features  This  will  be  the  first  large-sized  open  pit  mine
 in  hard  rock  in  the  country.  Mining  will
 mechanised  and  will  employ  heavy  eat  rt
 moving  equipment.  The  development  of  th
 mine &  envisages  a  preparatory  period  0  f

 months,  after  which  the  actual  ine
 cons  work  will  commence

 93
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 Novernber  24,  1977 Written  A  s  ध
 ers

 a
 Reinstatement  of  Employees  in  Ministr  of  Labour  —

 25.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Parliamentar  Affairs  and
 Lab  न 11 हू  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Starred  Question  No.  166  on  e  23rd
 Ju.  1977  regarding  reinstatement  of  employees  in  Ministry  of  Labour  and  s

 (a)  whether  the  information  has  since  been  collected;  and

 (b)  if  so,  when  it  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  ?

 Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Labour  (Shri  Ravindra  Varma)  :  (a)  and  (0)
 ६  tement  giving  the  required  information  in  fulfilment  of  the  assurance  give  in  reply

 tot  tarred  Question  No.  166  has  been  1810  on  the  Table  of  the  Sabha  on  7-11-1977.

 केरल  के  लिए  aga  ग्रामीण  स्वास्थ्य  कार्यक्रम  हेतु  योजना

 uy
 ्

 करंग

 526.  श्री  के० ए०  राजन  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह

 all

 कुर्षा

 गण  स्वास्थ्य या  केरल  सरक।र  ने  राज्य  में  क्रियान्वित  किये  जाने  के  लिये  कोई  वृहत  ग्रा
 कॉायक्रम  केन  य  सरकार  के  श्रनुमोदन  तथा  वित्तीय  सहायता  हेतु  प्रस्तुत  किया  श्रौ  :

 3?
 न  ख  )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  श्रौर  उस  पर  सरकार  का  क्या

 निर्णय

 स्वास्थ्य
 ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  प्रसाद  :

 शौर
 (i  केरल

 गर  ने  gree  में  जन  स्वास्थ्य  रक्षक  योजना  के  विकल्प  के  रूप  में  योजना  भेजी  थी

 जिसमें  भिन्न
 चिकित्सा  पद्धतियों  के  शौर  श्रधिक  बच्चों  के  लिये  स

 क्रम  झ्नौर  स्कूल  स्वास्थ्य  कार्यत्रम  का  सुझाव  दिया  गया  फिर  उस  सरकार  ने  अब
 ह  णा

 करण क। ब ५1 गाम प्र्
 पर  विचार  करके  भारत  सरकार  को  सूचित  किया  है  कि  वें  जन  स्वास्थ्य र

 याोजनों

 को
 लागू

 करेंगे  जिसके  भ्रन्तगंत  लोग  श्रपनी  arama  के  श्रतुसार  स्वास्थ्य
 की  रक्ष  स्वास्थ्य

 को  सु  का  चनवि  करेगे ॥ | रने
 शौर  कुछ  हृद  तक  प्राथमिक  चिकित्सा  उपलब्ध  कराने  के

 1  चच्त्य। व्यि क पक सट

 U.S.A.  and  U.S.S.R.  Talks  regarding

 527.0  Shri  Ishwar  Chaudhry  :

 Shri  Rajkeshar  Singh  :

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :
 क

 Vill  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to  sta

 (a)  whether  and  Soviet  Union  had  held  talks  during  A  las  t
 onth  to  restrain

 activities  to  make  the  Indian  Ocean  as  a  Zone  of  Peace;  and
 their

 (b)  the  outcome  thereof  ?

 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Behari.  Vajpayee)  :  (a)  at  (b)  The  USA

 and  USSR  held  the  second  round  of  talks  on  arms  limitation  in  the  lian  Ocean  in
 Septe  iber,  1977  in  New  York.  According  to  a  joint  statement  issued,  talks  have

 ॥  an  advanced  stage.  The  two  powers  are  reported  to  be  close  to  an  reement  on
 reach

 1]  restraint  in  the  Indian  Ocean  and  stabilisation  of  their  naval  prese  नच ०

 रंगून  नेताजी  की  प्रतिमा  की

 1528.  श्री  समर  गुह  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 स्वाधीनता क्या  सरकार  ने  रंगून में  नेताजी  की  प्रतिमा  स्थापित  करने  तथा
 जानी

 सेनानियों  कैटी  स्मुति  बना  रखने  के  fad  जिन्हें  मांडले  जेल  में  नजरब  द  रखा  गया  श्रौर  बर्मा  में  श्राजाद

 हिन्द  फ़ौज
 के

 ।
 जिन

 शहीदों
 ने

 अपने  जीवन
 का

 बलिदान  दिया
 उनके  सम्मान  में  स्मारक  बनाने  के

 लिये  बर्मा  से  कोई  अनुरोध  किया  श्रौर
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 3  अ्रग्हायण  wa)  लिखित  उत्तर
 क  अवि

 मन  a
 यदि  तो  उस  पर  ant  सरकार  को  क्या  oft  a E  ee

 में  नेताजी मंत्री  ( (att  weet  बिहारी  :  सरकार  ने  बर्मा  सरकार  से

 स्थापित  करने  या  धर्मा  में  अपन  प्राणों  की  atefa Ps  देने  वाले  श्राजाद  हिन्द  फौज
 के  य

 ों  के  सम्मान

 में

 एक  स्मारक  बनाने  के  मम्बस्ध  में  कोई  arraitc Oe ee  श्रतुरोध  नहीं  किया
 की  जेल मांडले

 में कंद  में  रखे  गय  भारतीय  स्वतन्त्रता  सेनानियों  का  प्रश्न  बर्मा क  सरकार  से  यह  करने  पर

 जारहा  है  कि  मांडलेकी  जेल  में  1956  में  तिलक  स्मारक  नन  पा  गया
 विच

 र
 ह

 स्मृति  में  एक  नाम-पट्टिका लगाई  जाये

 प्
 प्  at  उठता  वि ae

 कलकत्ता  टेलीफोन  क
 बारे  में  शिकायतें

 an
 1529.  श्री

 सम
 पा  संचार  rat  कृपा  करेंगे कि

 or

 oe

 टेलीफोन  कोई  fa

 महीनों  के  दौरान  टेलीफोन ला  के  काम  न  गलत  टेलीफोन

 नम्बर  मिल  ज  लत  धनराशि  के  बिल  ang जाने  ग्रादि  में  द्वारा  की  गई  विभिन्न

 शिकायतों  सम्बन्धी  तथ्य  क्या  श्र

 (7)
 इस  बारे  में  कलकत्ता  टे

 लीफोन
 प्राधिकरण  द्वारा

 द्वारा क्या उपचारात्मक उपाय द

 तगा  हो

 राज्य
 मंत्र

 नरहरि  प्रसाद
 :  aah

 शिक  ई  me  त

 ें  Tt

 ग  गफोन  प्रणाली  प्रांतरिक
 '

 सचेंज  उपस्करों द
 ि करने के  लिये  विभिन्न  चरणों  में  पूरा  होने  वाला  कार्यक्रम

 तिशत  उपभोक्ताओं के  र

 का  निरीक्षण  और  खराब  ga  को  बदलने उनका

 feat  जायेग

 रन ेका  काम  एक  वर्ष  में  पूरा  किया  श्र  neal

 न

 (3)
 ne  भी  agra  जंक्शन  atte

 प्राथमिक

 जेशन  में  रखा
 नायेंगा  ।

 पों  में  गैस

 बरसात  में  केबलों  al  चन
 — थक  ad  meee  ody

 केबलों  में  आद्रता  रोधकों  का
 इस्ट  जी  रहा

 भोवकताओ्रों

 ं  ब
 ee  ल  साग  nl  राइज्ड  )

 जेली  भरे  नि  शर
 श्रधिक  कसा  बरीं  को  परता  ए

 (6)  जहां  भी  व्यवह  कुछ  दूरस्थ  एक्सचेंजों  को  माइक्रोवेव  जंक्शनों  के  जरिये  मख्य  टेलीफोन

 जाल  से  जोड़ने  का  प्रस्ताव
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 Written  Answers  Agtahayana  3,  1899  (Saka)
 NE

 विवरण

 aaaee-]

 अग  सरि

 eo
 मद  सं०  1  ea  ब  होने  के  सम्बन्ध  जिनमें गलत  कनेक्शन  मिलना भी  शामिल

 द  ण्  bes  कीਂ  संख्या
 द

 बिल  बनाये  जाने  के  त  शिकायतों की  संख्या सें०
 2

 मद  to  3  टेलीफोन  a  aq  खराब  होने  सम्बन्ध  oe त  कनेक्शन  भी  शामिल

 जबा नी  की  क  स
 शिकायतों न

 ae

 or  inte

 ae  हीने मे  ae  महीने  के  प्रत्त

 क  में  बाकी  बची

 हा  ee  शिकायतों  की

 की  संख्या

 77

 मद  स०  1  9,597  2,444 2,096  7,501  7,153

 मद  स०  1,154  3,538  4,692  3,547  1,145

 मद  स०  क ैके  oo

 77

 मद  स०  2,392 2,444  7,238  9,682  7,290

 मद  स०  1,145  3,046  4,191  2,954  1,237

 मद  To  oe  1,10,718  1,10,718  1,10,718  oe

 77

 मद  प्०  9,630  1,543 2,392  8,781  11,173

 मद  प्०  1,237  2,652  3,889  2,850  1,039

 मद  To  3  1,27,614  1,27,614  1,27,614  ae

 77

 मद  स०  1,543  9,166  7,848  1,318 7,623

 मद  स०  1,039  3,430  4,469  2,693  1,776

 मद स  ०  1,13,392  1,13,392  1,13,392

 77

 मद  स०  1,318  6,363  7,681  6,532  1,149

 मद  स०  1,776  2,972  4,748  2,313  2,435

 मद  स०  ee  98,670  98,670  98,670  oe

 77

 मद  स०  1,149  7,500  8,649  7,807  842

 मद  स०  2,435  3,449  5,884  3,144  2,740

 मद  स०  3  84,618  84,618  84,618
 rn  ि
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 1977  लिखित  उत्तर
 टन

 ि
 ध्  fe  | हूँ  भ  में  शिकायतें

 न»
 सार

 की
 कि

 feet  टेलीफोन  विभाग के  कार्यकरण  के  are (#)  कया
 ें  देलीफोनों  की  गलत

 नम्बर

 मिलना तथा  ग्न्य  नयमितताओं  के  समाचारों  में  हाल  में  हुई

 ~~
 (=)  गत

 में  तथ्य  क्या

 मास में  दिल्‍ली  टेलीफोन  विभाग  को  शिकायतों  के  बारे

 टेलीफोन विभाग  ६-३  शिकायत  रजिस्टर रखा  जाता  श्रौर
 द

 (=)  यदि  पास  में  विभिन्न  टेलीफोन  प्रयोक्ताद्ं  द्वारा  की  गई  विभिन्न  शिकायतों

 के  बारे  में  तथ्य  क्या

 संचार  राज्य  मंत्री  प्रसाद  :

 जा रहे  हैं  gh  वे  सभा  पटल  पर  रख  दिये श्रौर  इनके

 —
 बम्बई सें  का  ल  कर्मचारियों को  बोनस

 1531.
 को  एम०  कल्याण

 :
 कया  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम

 मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 क्या  बम्बई  टैक्सटाइल  मिलों  के  ने  8.33  प्रतिशत  बोनस  के  बारे  में  हड़ताल

 की

 ा  त  ato  सी०  द्वारा  अपने  कर्मचारियों के  लिये  8.  33  प्रतिशत
 बोनस  न  तौर

 (7)  लिलि
 तो केन्द्रीय  ean

 डा  frat  प्रबन्धकों  द्वारा  कमंचारियों  को  बोनस

 दिलवाने
 a  में  कायेवाही व  रही

 कार्य
 तथा  श्रम

 मंत्री
 रवीन्द्र  के  का  सम्बन्ध

 सरकार  से  ह  राज्य  सरकार  से  PACED a  सूचना  भेजने  के  लिये  किया गया

 जी
 ea

 =e
 (7  बोनस  संदाय  1965  के  ह प्रधा रन  बोनस  का  भग  |  करना  सांविधिक  दायित्व

 शौर  द्वारा  दोषी  नियोजकों  पर  मुकदमा  चलाया  जा  सकता
 1

 इंडियन  एण्ड  स्टील  कंपनी  के  राष्ट्रीयकरण  का  store  7
 a

 15  ws
 32  श्री  श्याम  सुन्दर  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  कृपा  करेंगे कि

 ष्टीयकरण के  पश्चात  इंडियन  झ्रायरन  एण्ड  स्टील  ब popu
 में  कहां

 तक  सुधार  हुआ

 राष्ट्रीयकरण से  पू
 प

 बय  iene  ay  aac  य  ate  यदि  at  at
 कया ?
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 ्  Nove  24,  1977

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  (att  बीजू  पायी  ore  केन्द्रीय  सरकार  972  में

 अवधि 3 का  प्रबन्ध  झारम्भ  में  दो  वर्ष  के  लिये  aor  हाथ  में  लिया  ari  बाद  में
 ण :

 क
 ह

 ये  शर  बढ़ा  दी  इस  बात  को  देखते  हुए  कि  इस  इकाई  को  शझ्राथिक  रूप  से  पा

 ये  कम्पनी  सरकार  से  बड़ी  मात्रा  में  पु  जीनिवेश  के  लिये  कह  रही  थी  यह  फैसला  किया

 h  पर  सरकार  का  स्वामित्व  होना  तदनुसार  राज्य  सरकारों  श्रौर  सरकारी  क्षेत्र  के  संस्थानों

 छोड़कर  श्रत्य  पार्टियों  के  पास  इस  कम्पनी  के  सभी  शेयर  कानून  बनाकर  17  1976

 लिये गये  ।

 श
 |  य  इस्पात 1972  से  लेकर  इस  कम्पनी  के  उत्पादन  में  क्रमिक  रूप  से  सुधार

 के  रूप  में  क्षमताਂ  का  उपयोग  1972-73  में  43.4  प्रतिशत  से  बढ़कर  1976-77  में  8  प्रतिशत

 तक  पहुंच गया  वर्ष  1977-78  के  लिये  विक्रेय  इस्पात  का  उत्पादन  लक्ष्य  ८  लाखे  रखा  गया 67 =r or

 el  यदि इस  लक्ष्य  की  oft  हो  जाती  है  तो  क्षमता  का  उपयोग  85  प्रतिशत  तक  हो
 जायेगा

 (q  a  कम्पनी  की  श्राधिक  सक्षमता  को  सुधारने  के  लिये  निम्नलिखित  उपाय  किये  गये  हैं

 अथवा  कि  रहे  हैँ  —

 कराड़ 1.
 इस  कारखाने  की  क्षमता  को  इसके  निर्धारित  स्तर  पर  लाने  के  लिये

 लागत  से  संपंत्र  प्रतिस्थापन  कार्येक्रम  थोजना  बनाई  गई  इस
 शकरा  लगभग

 85  प्रतिशत
 काम  पुरा  हो  गया

 Te  दिकता  में  वृद्धि  करने  तथा  उत्पादन  स्तर  बनाये  रखने के  राग
 1

 10  वर्षों  में

 -  भिग  42,5  करोड़  रुपये  की  लागत  से  कुछ  ग्न्य  पूंजीगत  योजनायें  भी  ब  गई  हं

 3  7  समय  इस  कारखाने  में  लोहे  श्रौर  इस्पात  के  उत्पादन  के  लिये  जिस  प्रौद्य  री

 द  तेमाल  किया  रहा  है  वह  पुरानी  हो  गई  लोहा  इस्पात  बनाने  को  Faerat

 आधुनिकीकरण के  लिये  भी  एक  amar  बनाई  जा  रही

 4.  कम्पनी  का  समन्वित  विकास  करने  तथा  उत्पादन  ate  वित्तीय  समस्याश्रों न  लय
 के कि

 केन्द्रीय
 अच्छा

 प्रबन्ध  सुनिश्चित  करने  के  लियें  यह  निणंय  लिया  गया  है  कि  इस  कम्पनी  में

 परकार  के  जो  शेयर  हैं  उनको  स्टील  झ्रधारिटी  arg  इंडिया  लि०  ग्रन्तरित

 दिया  जाये  जिस  से  यह  कम्पनी  सेल  की  एक  सहायक  कम्पनी  बन  जाये  |  यह  भी
 शयर  प्राप्त प्रस्ताव  है  कि  सार्वजनिक  वित्तीय  wena  तथा  aa  पार्टियों  द्वारा  लिये

 कर  प्रे  जायें  श्रौर  उनको  सेल  को  भ्रन्तरित  कर  दिया  जायें  जिससे  सेल  का  न  हो  जाने

 के  द  सेल  का  एक  प्रभाग बन  सके

 कोल  शार्टेज  से  हिट  स्टील  प्लांट्स

 153
 श्री

 रामा  wee  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह
 बताने की  कृपा  करेंगे  किः

 कया  सरकोर  का  ध्यान  19  1977  के  स्टेट्समैन  में  कोल  में  हिट  स्टील

 प्लांट्सਂ  के  शीर्षक  के  अन्तर्गत  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया

 )  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 स्पात  श्रौर  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ait  कडिया  1.0

 यह  सच  है
 कि  गोमिया  के  विस्फोटक  कारखाने  तथा  दुग्दा  गर  TaISTE

 शालाओं  में  लों  तथा  बिजली  की  कमी  होने  के  कारण अअ
 1977  के  दौरान  इस्पात  कारखानों

 को  कोयले  की  सप्लाई प  पड़ा  कोयले की
 कमी

 पर
 काबू  पाने  के  लिये  इस्पात
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 ee
 ir a

 oe

 oe

 ह

 ्  बाथ  — + ETAT zr oo

 ere  कर

 लिया  और  कोक ८  पार  में  हड़ताल  समाप्त

 हो ane
 ot

 ye ms  कुछ  उत्पादन  ह  में  सुधार  होने

 कें  लक्षण fi  देने  लगे
 > [४  ।  फिर  भी  at  कम्पनियों  के  परामश  से  स्थिति

 जा  रही  है  ।

 win

 कर  र

 पर

 क  मनता

 क

 थ

 मन्द  बद्धि  व्यक्तियों  के  उपचार  के  लिए  उपाय  क

 तिवारी  स्वास्थ्य ait  परित्  मला  qs  rar  कोदों
 xs

 1534.  शी
 करेंगे कि

 क्या  उन  ld  म्स  ग्राफ  इण्डियाਂ  में 1.  50  करोड इन

 इण्डिया  मेन्टली  डड  शाषक  क  ग्रत्तगत  छप  समाचार  |  |  दिलाया  गया  ह

 ।  उक्त  सहा

 यदि  तो  इन  व्यक्तियों  उपचार  के  लिये  सरकार  ने  क  उपाय  किये

 (x
 a  जगदम्बी प्रसाद  :  (  म

 देश  में  मानसिक  रूप  से  मन्द  व्यक्तियों  की  सही  संख्या  ज्ञात  नहीं  है  किन्तु
 रि केसीਂ  समदाय

 क

 निश्चित समय  पर  विश्व  स्वास्थ्य  संगठन  के  अनुमानों के  प्रनुसा  लगभग  3  Ta  व्यक्ति

 मानसिक मन्दता  से  पीड़ित  होंगे  ate  इनमें  केवल  10  से  15  प्रतिशत  अत्यधिक

 van
 और  उनके  लिये  विशेष  रूप  से  डिजाइन  किये  गये  शिक्षा  सम्बन्धी  उपाया  की  श्रावश्य  होगी

 मानसिक  + *| TT] a T  केवल  एक  विषय  की  सीमा  या  ज्ञान  के  genic  नहीं  भ्राता  है  । इसके

 ्  +

 1.0

 विभिन्न  विषयों  अर्थात्‌  समाज  कल्याण  स्वास्थ्य  सेवा  श्रौर  स्वेच्छिक  एजेंसियों  के
 ीच

 निष्ठ  सहयोग  की  झ्रावश्यकता  है  ।

 मानसिक  मन्दता  की  रोकथाम  के  लिये  प्रसूति  बाल  कार्यक्रमों  के  ग्रन्तगंत  निम्नलिखित  as
 ले

 से  ही  किये  जा  रहे  हैं  ग्र्थात ७  प्रसव  पूर्व  शर  शिक्षु  की  उपयुक्त  गर्भावस्‍था में भ्रच्छा में  भ्रच्छा

 छत  की  बीमारियों  का  नियंत्रण  और  प्रतिरक्षण  के  लिये  विस्तृत  कार्यक्रम  ।  विश्व  सवार

 संगठन  ने  मानसिक  मन्दता  की  समस्या  के  लिये  एक  गैर-चिकित्सकीय  पद्धति  ara की  सिफारिश

 जिसमें  सामदायिक  देखरेख  पर  श्रौर  शिक्षा  तथा  '  समाज  कल्याण  के  क्षेत्रों  के  बीच  an

 rear  पर  afi  जोर  दिया  इस  समस्या  के  समाधान  के  अत्यधिक  कारगर  उपाय  मानव

 प्रापसीਂ  सम्बन्धी  होते  हैं  जिनके  लिये  श्रौषधालयों  या  स्वास्थ्य  केन्द्रों  का  सहज  वातावरण

 श्रत्यधघिक  अनुकूल  होता  शत  समुदाय  को  श्रासानी  से  सुलभ  वर्तमान  सेवाश्रों  के  उपयोग  पर  इन  बच्चों
 सेवा  के  लिये  उत्तरदायी  विभिन्न  कार्यकर्त्तात्रों  के  बीच  सहयोग  पर  ate  माता-पिता  में  योग्यता  श्री

 स  को  बढ़ाने के  उद्देश्य  से  इलाज  में  परिवारों  का  सहयोग  प्राप्त  करने  पर  भ्रधिक  जोर  देना  पढ़े

 Direct  Telephone  Lines  from  Manavadar  to  Bombay,  Ahmedabad, क  Porbandar  and  Dhoraji

 $1535.
 Shri  Dharmasinhbhai  Patel :  Will  the  Minister  of  Communications  be  leased

 to  state :

 (a)  the  actio
 made  by  Manavada

 taken  so  far  or  proposed  to
 be  taken  by

 Government nt  on  the
 demand

 1b  of  Comme  of  Junagarh  D  Gujarat  for  two
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 ae

 म्
 ण्य

 (Saka)
 oie

 a isin ‘direc ar ans
 or  three d  Rennes Ahmedabad. .  Junagarh,
 Porband  i  (८16 [011 _21018]  n  of  a  single  one  a  it

 ot s
 incon onvenience

 in  trac  nd

 If  so,  the  time  by  wh:  foresaid  cities

 would  provided  ?

 r  of  State  for  Communications  (  asad  Sukhdeo  Sai):  (a)  &
 ent  the  number  of circuits  workings  ations  is  as  follows (b)  At

 unagar  ब Mana  ada

 Rajkot  7
 —Ahmedab

 —Bombay

 द  —Dhoraji

 To  meet  the  additional  reqirement,  a  prop

 calf for
 provision  of  a  60  channel  UHF  link

 between  Manavad:  and  Junagarh  is  unde  ination.  After
 approval

 UHF  schemes
 take  2  to:  years  for  completion. wil है  ठ

 Direct  Linking  of  Bantwa  with  Junagarh,  Rajkot,  Dhoraji
 7

 pleased
 to  att

 536.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Communicatic
 क

 (a  whether  people  of  Bantwa  City  in  Junagarh  District  in  Gujarat  have  submitted
 den  that  Junagarh,  Rajkot,  Dhoraji,  Upleta,  Veraval  and  Porbandar  sho  e  linked

 a
 Bantwa  by  direct  telephone  line  and  if  so,  the  action  taken  by  Governr  in  this

 ard ;

 (b)  the  time  by  which  Bantwa  city  would  be  linked  with  the  above  mentio  cities
 rect  telephone  line ;  an

 ह

 (c)  whether  there  is  a  four-line  telephone  exchange  serving  lan  at
 es  ent  which  takes  a  long  time  in  getting  connection  and  when  the  capacity y  of  this  four-

 Nir  :  exchange  would  be  expanded  to  eight-line  service
 system

 4  थ

 inister  of  State  for
 Communications

 (Shri  Narhari  Prasad  §  sukhde  Sai)  :  (a)  No

 Sir.  द

 cl  Does  not  arise

 No  additional (c  antwa  is  connected  with  Manavadar  on  4  physical  junctic

 Junction  justified

 7 P.C.O.  at  Khageshri  Village,  Junagarh  District,  ह उपांव्रिाਂ

 ions  be  pleased
 ptt  ie

 Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Commu

 whether  the  Gram  Panchayat,  Khageshri  of  Kutiyana  Talt  Junagarh
 Distric  State  has  made  a  demand  for  installing  a  public  call  Offi  in  the  Village

 D)  if  so,  the  action  taken  by  Government  so  far  ;  and

 )  the  reasons  for  the  delay  in  installing  a  P.C.O.  there  and  the  time  |
 be  installed  ?  sc

 woul

 eo  580:
 न्  Yes,

 4
 चंड

 ster  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo

 in  ar (b)  &  (0
 wu

 TOPO  al  i
 Is  21  a  oval  un under  the  latest  policy

 for  provision of  IUD.  FL. 0.  is  planned  to  be  opened  in  1978-  79.
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 24  1977
 nee

 उनर
 ाा  क  आ  पण  न  ——

 Telephone  Connections  to  Bantia,  Janpodad,  Dungri  in

 Junagarh  District,  Gujars

 71538  Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will  the  Ministcr  of  Communi  tions  be  pleased
 to  s

 (a)  whether  four  cooperative  societies  namely  Bantia,  Janpodad,  a,  Tinmas
 h)  Taluka  of Dungri  Gram  Panchayat  consisting  of  five  Villages  in  Vantahli  (Sor

 agarh  District  in  Gujrat  have  deposited  the  required  amount  of  tele  onnections
 1  50,  when  and  the  amount  deposited ;  and

 (0)
 the  reasons  for  not  providing  telephone  connections  so  far  ese  five  Villages

 oy  what  time  they  are  likely  to  get  telephone  connections

 Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasa¢  ukhdeo  Sai)  (a)  he
 four  cooperative  socities  have  deposited  the  amount  as  unde

 थ
 )  Cooperative  society  Bantia  Rs.  1000  on  15.12.'

 a5 )  Cooperative  society  Janpodad  Rs.  1000  on  15.12

 ai
 Beane

 हु; है रं ९ थ
 society  Nawda  Rs.  1000  on  26.1.76

 v)  Coopérative  society  Tinmas  Rs.  1000  on  12.12.75
 a

 Cooperative  society  Gram  Panchayat  Dungri
 i  Rs.  Pee 0

 a

 26.5.75  and  Rs.  1000
 on  13.2.76.

 f
 connec  All

 these  demands  are  registered  under  general
 enn

 nd  are  long  distance
 requiring  lot  of  store  materials.  These  are  some  ली  .  long  distance  demands

 also  pe  in  the  Circle  for  want  of  stores  ihese  con  lection  vill  be  provided  on
 receipt  10165

 Nlegal  Occupation  of  Maharajganj  Post  Office

 39.  Shri  Harikesh  Bahadur  :  Will  the  Minister  of  au  be  oleased
 to  st

 I 1)
 whether  the  land  for  the  Post  Office  at  Maharajganj,  Gorakhp  has  been  illegally

 occupi  क  some  other  person;  and

 if  so  the  action  being  taken  by  Government  in_  thi

 Sai)  (a)  Yes, Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhde
 Sir,  wv.  part  of  the  post  office  land  is  under  illegal  occupation.

 aw  of  the  land Government  are  considering  steps  possible  under  the  existing
 tog  the  illegal  occupation  vacated.

 Calling  of  Names  of  Skilled  Workers  from  Central  Labour  Depot,  Ranchi

 1540.
 Shri  Yuvraj :  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  La  ur  be  pleased

 to s  Ate

 whether  the  Central  Labour  Depot  is  situated  at  Ranch  n  Adivasi  area

 whether  ihe  Ministry  vide  notification  published  on  12th  July  1977  directed
 that  nes  for  appointment  of  skilled  workers  will  be  invited  from  the  Cen  overnment
 Er  loyment  Exchange  (Labour),  Gorakhpur  (U.P.);

 if  so,  whether  any  direction  has  द्रष्टा given to  the ta. or  wo  public  sector  companies  to
 this  eff

 isther ti
 Depot  will  ene  पंट

 names  हि  am.  the  local  Central  Labour

 आ
 (6)  if  so,  when  ?

 101]
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 ob
 ee ae

 तग

 Affairs  and  ‘Labour abour  (Shri.
 (Shri

 Ravindra
 Dawind

 Varma)  :  (a)  N
 Only  क  as  एक्ट  पादा lun  (10  1111  | जिद ह ह onl  mployment  Exc

 ्  acancies No.  The  notification  issued  by  the  Ministry  is  applicable  only
 for t  killed  labour  which  are  required  to  be  notified  to  the  Central  Employme  xchange

 (La  ur),  Gorakhpur.

 Does  not  arise

 t  is  presumed  that  the  term  ‘local  Central  Labour  Depot’  re  o  a  local

 Employn  Exchange.  The  pra actice  शिगा
 yr

 oyer  after  calling
 t for  nam  suitable  candidates  from  the  lo local  Exchar

 if  hange  is  1 not  sought  to
 be  done  ६

 (e)  Doe  val

 Assistance  to  Blind  Relief  Camp  in  Bihar

 ह
 1541

 पि Yuvraj  Will  the  c  of  Health  and  Family  \  lelfare  be  pleased  to
 state  ;

 (a)  whet  है
 r  th  श

 अग
 Government  lave  not  so  fat  supplied  m  ydern-  equipments,

 motor  vehi  ni
 et

 it  for  running
 Blind  Relief (

 pars

 ll  surgical  appliances  pare  to  the  Bihar  Gove

 (b) if
 when  the  supply  of  above  articles  will  be  made  to  the  Biha eae  and

 hese  supplies  are  not  to  be  made,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Prasad  vad  ै

 @)  5.0

 (b)  Under  the  National  Programme  for  Prevention  of  Visual  Impairment  and  C  trol
 ot  Blindness,  it  is  proposed,  inter  alia,  to  provide  6  mobile  units  to  the  te
 oui  1977-1983,  each  mobile  unit  to  cover  a  cluster  of  about  5  districts.  These  its

 be  equipped  with  modern  equipments,  motor  vehicles,  all  necessary  surgical  applianc
 mn  rial  for  running  the  eye  camps.  The  release  of  the  mobile  unit  projected  for  1977-78
 coul  101  be  made  since  the  State  Government  has  so  far  not  communicated  their  conser
 to nm  ertain  obligations  required  to  be  fulfilled  by  them  to  qualify  for  the  Central  assis
 anc  under  this  Programme.  The  State  obligations  are  as  follows

 r  Mobile  Unit  Create  the  various  posts  for  the  mobile  unit
 7 and  make  appointments  of  the  staff.

 2  For  Prir  nary  Health  Centres  To  create  the  posts  of  ophthalmic  technicia
 ——

 ही  Assistants  having  recommended  qu:  Ca-
 tions  and  post  them  at  the  identified  {Cs

 3.  For  District  Hospitals  (i)  Post  at  least  one  ophthalmic  urgeon
 (preferably  two)

 )  Post  Ophthalmic  technician/Ass  ia
 )  Create  30  eye  beds

 4.  For  Medical  College
 er

 ing  grant  of  Rs.  5

 ि

 ही  ही  for
 uipment.

 t  least  7
 departme

 ey

 members  है

 (iii)  Create  75  eye  beds.

 {iv)  Adopt  eee  ated  for  post-graduate
 studies.

 (c)  Does  not  arise
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 oo

 लिखित  उत्तर
 ह

 ee  के  Tar  steer  ar  ater

 1542 2.  श्री  q  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 nares  te
 श्रतिनिधिमण्डल  यहां

 अया  था  श्रौर  उनके  मंत्रालय

 विभिन्न  विपयों  पर  हुई
 क चात का a ग  1  ब्यारा  क्या  ते ए

 क्या
 यह  प्रतिनिधिमण्डल  भारत के  विभिन्न

 साल

 गया  त्रौर
 pa

 दि
 तो  उसका  मिशन  तथा  उद्देश्य  क्या  Wit

 उनके  दौरों  का  क्या  परिणाम  निकला

 विदेश  मंत्री
 wea  बिहारी  :  जी

 बचार-विनिमय  भारत  तथा  घियतनाम  के  समाजवादी  आधिक  सहयोग

 की  संभावनाओं  के  विषय  में  था  श्रौर  दो  समझौते  भी  ev  ।  प  ल  slap  को  100,000

 टन  गह  का
 ऋण  देने  के  विषय  में  था  जिससे

 कि
 उसे  झपने  यहां  खाद्य

 क  द  द  ि  पूरा  करने

 में मद  न
 कल

 मिल  सके  दूसरा  समझौता  भारत का  सहायता  स से  वियतनाम  में  एक  Hq!  पा  ्रौर  एक

 अनुसन्धान  संस्थान  स्थापित  करने  के  विषय  में  ar

 शर  इस  झ्राधिक  प्रतिनिधिमण्डल  ने  भारत  की  श्ौद्योगिक  ate  प्रौद्यो

 को  करन रूप  से  जानने  we  aaa  सहयोग  cy  सभव  adi  का  खाज  उद्दश्य

 बम्बई  शौर  श्रहमदाबाद  में  देखा । य य
 क

 स्थापनाश्रा

 लोग  इस  पर  पहुंचे  कि  दोनों  देशों  के  बीच  arise  सम्बन्धों  ी  संभावना
 अ  द विशेषकर  परि  धातु  कर्मीय  उद्योग  ata  के  क्षेत्रों  मे  उचेत  श  ही  की  जा

 क ह
 सहा

 द

 मनम

 कहा

 क

 का

 क

 सल

 क

 का  साम
 बताने लि  की  air  कि : द

 ot
 सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  संचार  मंती  यह ब

 ध्यान  1  x A  ग्रक्तब  197 सा  द  श्झ ee
 कर

 में

 ‘To  एम०स०  रीचेज  शभ्राफ्टर  सेवन  इयस  शीषंत्र  ति  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया  है

 श्रीर (a  पदि  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या
 औ

 अन्य  बातों  के  साथ-साथ  डाक  का  शीघ्र  तथा  श्चत  करने के  लिये  क्या
 ig कायेवाही  की  जा  रही  है  श्रथवा  करने  का  विचार

 7
 ol

 व  चार  राज्य  मंत्रो  (att  नरहरि  प्रसाद  साय  )

 द
 पता  चला  है  कि  उक्त  लिफाफा  31-1-1970  को  नई  दिल्‍ली  के  एयर  डाकघर  में

 पं
 ट  किया

 गया  था  तर  वह  श्री
 पुष्कर

 नाथ  मारफत  मोती  मेड़िकल  पाम्पो
 म्पोर ते  पर  भेजा  गया  था  जिसके  माफंत  वह  पत्र  भेजा  गया  था  उस  पार्टी  ने  जवानी  रोप  लगाया

 यह  लिफाफा  उसे  उस  क्षेत्र  के  पोस्ट्स  के  श्रलवबा  किसी  wer  व्यक्ति  के  र  0  या  11

 ह  अ

 a  ane

 को  या  उसके  श्रास-पास  प्राप्त  हुआ  था  उसे  यह  याद  नहीं  व्यक्ति

 यदि  यह
 जिह

 पर  0.  20  पैसे  का  डाक  टिकट  लगा  वितरित
 er

 क

 cae  ती  TATA  ब  से  अधिभार
 वसूल  किया  होता  ।  इसलिये

 ae  जांच  हार्य  नहीं  21.0
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 ऊन

 Agrahayana

 )
 को  फितरत

 शाश्र  झर
 सही  फिया

 इस
 के  बारे  में  हिदायतें  पहले  से

 ही
 मौजूद

 हैं ौर  श्री  नगर के
 के  पोस्टमास्टर

 जनरल  को  हिदायत दे  दी  गई
 en

 कि  वे  डाक  at  प्राप्ति/वितरण  पर

 site  कड़ी  निगरानी  रखने  के  लि  म  I

 a  sea  को
 इमारत

 1544.
 बसन्त

 कसार  wher
 कि ि

 न्या ८. सचार
 मंत्री  यह  वताने की  कृपा  करेंगे  कि

 :
 Ee

 क्या ब
 ae

 प्रधान

 डाकघर कीं हस्ती

 sara  का  गुम्बद  टूटी-फूटी  हालत  में  त्रौर  उसकी

 मरम्मत की  कत We

 ce

 भारी  लागत  ae  प्राचीन  गुम्बद  को  मजबूत

 बाने  बार
 द
 stem  et t

 इस  ही  की  गई
 है

 ?  थ

 संचार राज्य  संतरी  नरहरि  प्रसाद

 eo
 की  के  rata  डाकघर  cal  गुम्बद  पुराना  पड़ने

 श्ौर  अ्रपक्षय  के  भा  T
 ततिग्रस्त

 हालत
 में

 US सर

 || (2)  site  TAT  t  पु

 गारत
 को  मजबूत  बनाने  श्रौर  उसकी  मरम्मत  करने

 का  एक  कार्य  क्रम  a  पम्बद  का  मरम्मत  Wi  जे
 जबूत  बनाने  का  काम  भी

 उस  कार्यक्रम

 के  एक  प्र्गं  के  रू  किया ज  रहा  al  गम्बद  मरम्म  त्र्त  बनाने  पर  लगभग  1

 लाख  रुपये  की  त  ora  की  संभावना

 क
 लो  फोन  fefzaqe  के  उपक  की  art

 1545.  श्री
 ि

 क्या
 संचार

 मंत्री  यह  बताने  u  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*)  क्या  |  अ  |  fe  क द  लाखों
 रुपये  के

 तार  टेलीफोन

 का उपकरणों  कीं  चोरी  ce  की
 मं की

 प् 11 च्य्ब 1 कया है श्रौर यह

 प्यह

 चोरी  कितने  मूल्य

 कम  jem  ao  |  ra  ae.  गई
 तथा  क्या

 बचाएगा  af  >  उसका  बया  परिण  श्रौर a

 ज  1  वतन

 न्य

 कसा

 =

 शाल  ae
 ग्परौर

 टेलीफोन  जिले
 ae  संतरी

 सक  api

 पाद

 के  कुछ  कर्मचारियों  कल  भूमिगत  केवुल पये
 मूल्य  का  ल

 कीं

 का  गोलमाल
 किया

 यह  भी  मालूम  हुमा
 हैं  कि  पी  ची

 सी  ०
 ia त्व |

 मूल्य  का  श्रन्दाजा  got  की  भी
 ae

 चोरियां vil  रहा होती  रही

 गि
 पड़ताल का  काम  पुरा  &

 की  जा  रही
 है

 896.  रुपर
 व

 कानूनी  कारवाई

 (i

 ern  Wage re  Board  for  Journalist  and  ae Journalist

 1546.  Shri  R
 be  pleased  to  state :

 Verma  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Labour

 respect  of  journalists;  and
 (a)  the  reasons  for  delay  in  submitting  the  recommendations  by  the  wage  board  in
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 ee

 लापता

 the  progress  made  in  the  comple  n
 १210

 for  non-

 wor  ing  journalists ?

 The  Minister
 of  Parliamentary  Affairs  and  Labour  (Sh  (a)  and  (b)

 ट  Board  for  non-journalist  newspaper  an  that  (  ing  journalists
 set  up  in  11-6-1975  and  6-2-1976  respectively,  submitted  the  rr  ह  1  interim  rates
 of  wag  in  June,  1976  and  October,  1976.  The  Wage  Boards,  wh  ch  a  rently  holding
 me  at  various  centres,  have  also  been  asked  to  submit  their  fir  ommendations
 by  d  of  March,  1978  if  not  earlier

 अतिरिक्त  दूरसंचार  arqail  के  लिये  war

 श्री  ईश्वर  abl:  eq  संचार  मंत्री  यह  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  कि  सरकार  a  देश  के  far  भिन्न  भागों  में  दरसंचार  सम्पर्कों

 के  लि  य  कुछ  qa  द्र  स्थापित  करने  का  निणय  किया  क्
 और

 यदि  तो  इन  भू-केन्द्रों  की  स्थापना  के  बारे
 पि

 हती

 क्या

 op

 र  सरकार  ने  इस

 प्रयोजन  के  ये  कितनी  धनराशि  मंजर  की

 सचार  राज्य  मंत्री  (sit  नरहरि  प्रसाद साय  )  जी  हां

 क
 इस  योजना  के  श्रन्तगंत  श्रन्तदेशीय  दूरसंचार  x Arye  फ  faa

 का  प्रस्त  प्रस्तावित  स्थान  हैं--नई  म मद्रास करी
 ा

 er
 ल  गगट  S20 ईटानगर

 ी

 पो  टेब्लेयर  ग
 डानगर, मिजोरम  गौर

 पांडचेरी  ;  इनमें

 4  सड़क  वहनीय  आर  2  वायू/सड़क  मार्ग  से  वहनीय  हैं  ।

 ति  weal  की
 स्थापना

 के  लिये  47  करोड़  रुपये  की  राशि  नियत  की

 ane जि or
 7

 टेल  चेस्ट  दिल्‍ली  के
 विधापियों  दास  बारों  था

 भू कतर

 i
 ५

 करेंगे कि  ares

 कोडियन  क्या  स्वास्थ्य  site  परिया

 iv
 बताने  की  कृपा

 र क्या  f  विद्यालय  स्थित  प  a
 उनके  निवास  स्थान  के

 हडताल  कर  रहे  ठें बाहर  बारी-बारी

 यह  सच  है  कि  उक्त  संस्थान  के  प्रधिकांश  प्राध्याप को
 ने  अपना

 दे  दिया
 ग्रौर

 घटन  ६...
 an

 य
 तो  उसका  ब्यौरा  क्या है  त्रार  इन  ;  शौर

 च  I  सरकार  ने  इस  समस्या  को  हल  करने  के  लिए  क्या
 ee

 शर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्रो  जगदम्बी  प्रसाद
 :

 चो  हा

 )  नहीं  ।

 els
 पटेल  चेस्ट  संस्थान  के  कुछेक  छात्रों  ने  रेजीडेंसो  स्कोम  ह  रने  तथा  उन्हें

 fmerrafatt  के  सम्बन्ध  में  अपनो  मनवाने  के  लिए  स्वास्थ्य  ग्रार  परि
 रिवार

 * EET  मंत्री  के
 x

 निवास-स्थान
 द  हुर  भग  हुइताल  की  e  स्थात

 के  गी  क्षिक
 सदस्यो ंने  भी  उन्हें

 विश्वविद्यालय  झ्रनुदान  श्रायोग के  वेतनमान  देने  में  को  जा  रही  देरी  7 t2TH HF & fate  atta  रूप  से  हस्ताक्षर
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 Written  Answers  November  24,  1977

 किया  gat  एक  पत्र  भी  भिजवाया  जिसमें  wea  बातों  के  साथ-साथ  ag  भीਂ  गया  था  कि  इस

 पत्र को  उनके  त्यागपत्र के  लिए  तीन  मास  की  श्रवधि का  नोटिस  माना  जाए  जो  पहलों  77  से
 प्रभावी  हो  ।

 «re
 > oe  }  | (> q  थान  क्ष  तथ  डी०

 1०

 तथा  स्वसन  रॉग  )  के  छात्रों  को  चाल  वित्तीय  वर्ष  दौरान  चार-चार  सौ  रुपये  प्रतिमास की
 दर  से

 शिक्षावक्ति
 ि

 व्यवस्था  कर  दी  गई  है  ।

 इस
 os  के  शैक्षिक  स्टाफ़  के  इस  श्रनुरोध  पर  कि  उन्हें  विश्व-विद्यालय

 ्रनुदान  अनि
 के

 देए  एक  दल  ट्वारा  विचार  किया  गया  था  जिसमें  स्वास्थ्य  सेवा  व  भ भाई

 mh  दिल्ली  विश्वविद्यालय  श्रौर  विश्वविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोग  के  प्रतिनिधि  शामि  x |

 इस
 दल

 सिफ़ारिश  को  थी  fe  विश्वविद्यालय  अनदान  ग्रायोग  के  व्रेतनमान  लागू  करने  से  पहने
 पह

 नाय  ea  ठ zeal  विश्वविद्यालय  ७ अपने  नियमों  के  अनसार  संस्थान  के  सहाथक  निदेशक

 सन्धान  झ  कारियों  तथा  कनिष्ट  अनसधान  श्धिकारियों  के  पदों  के  नामों  को  बदल  कर  क्रमशः

 रीडर  तथा  पांच  पदों

 i

 रर  करने  को  बात  पर  विचार  करें  ।  अभी  तक  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  a  के
 वल

 रक  बारे में
 जॉर्डी oo

 प्रप्त  gat  है  we  शेष  पदों  के  बारे  उनके  निणय  को  प्रतीक्षा  कं

 द  a पुर्वी  तट  पर  श्रलमूनियम  कारखाना

 शस 1549.
 कोडियन

 :  क्या  इस्पात खान  मंत्री
 बताने  को  हमा  करेंग अ  म  oe  बक करमा

 लगान  कं  प्रस्ताव
 पर  सरकार  विचार  कर  रही क्या  पुर्वी  तट

 पर
 mH Fara  क

 कॉोरख

 ब्यौरा क्या यदि  तो

 (  प्रस्तावित  के

 लि

 विदेशों  में  वित्तीय  at
 ale  '  प्रौद्योगिकीय  सहायता  मांगी

 ae  =  fs  छक्का  rt aur x ? |  |
 अ

 rome
 खान  राज्य  मंत्री  कड़िया THC) :

 एके  फोर  व
 पूर्वी  घाट  वाक्साइट

 निक्षेपों  रत  धारित  निर्यात  प्रधान  कारखाने  लगाने  प्रस्ताव  पर  विचार  किया

 war  वाले  साध्यता जा  रहा  परियोजनाओं  का  वास्तविक  विस्तार  संभावित  मांग  तथा  शोघ  शर
 न

 परिणामों  पर  निभर  क्ररगा
 नन "

 माल के ote  चंकि  ये  बड़े  आकार  को  होंगी  तथा  उन्हें  मुख्यतया
 क  सहायता त्रनाया  जा  रहा  इसलिए  प्रौद्योगिकी  के  क्षेत्र  में  विदेशी  सहयोग  श्रौर  f

 श्रावश्यव  गी  |  के  निर्यात  हेतु  उत्पादन  सहयोग  के  श्राधार  पर  एक  एल्यूमिना  व  खाना  लगाने

 उदेश्य  एक  परियोजना  के  लिए  हाल  में  सोवियत  रूस  के  साथ  विस्तृत  साध्यता  करने

 > का  समझौता  ह्ञझा  |  दूसरी  परियोजना  के  लिए  साध्यता  अध्ययन  रिपोर्ट  बनाने  हेतु  विख्यात  विदेशी

 एल्यमिनि  म  निर्माताओं  और  उनके  सहयोगियों  के  प्रस्ताव  विचाराधीन  हैं  |

 उपदान संदाय  1972  को  कार्यान्वित न  किया  जाना
 कि

 1550. 0.  att  नखनलाल  कपूर  :  क्या  संसदोय कार्य  तथा  श्रम  पव
 ag  watt  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 (#)  क्या  प्यए  warner  1972  को  कार्यान्विति न  की  जाने  att  उसमें

 हो  रहो  कठिनाइयों  के  संबंध  ने  द  gh  aa
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 लिखित  उत्तर 3  1899  (  )
 SS  — = —-——

 थदि हां  ,  ता  वे  कठिनाइयां  क्या  है ंहैं  are  इसकी  न  होने  से  संबंधित  शिकायतें

 कया  हैं  ;

 उ  गरे  में
 तीर

 कीं  क्या  प्रतिक्रिया

 a संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  त्रालर  +
 राज्य  )  से  संबंधित

 की

 ०  राम  कृपाल fag)  :
 प्राधिकारियों  से

 अपेक्षित  सूचन  प्रतीक्षा  को  जा  रही है  we  जब  वह  प्राप्त  हो  जायेंगी  तो  सभा  की

 मेज  पर  रख  दी

 गपाक्षत सूचन जायेगी । रग क अर हो अरताल वि a

 सरकारी  क्षेत्र  के  उ  मे ंa

 a के
 1551:  श्री  लखन

 लाल  कपूर
 :

 क्या  इस्पात  श्रौर  खान
 मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 1971  से  1977  तन  क्षेत्र  के  इस्पात  कारखानों  में  विभिनन  प्रकार

 के  इस्पात  के  वधिक उ  का  ब्प्ा  कमी
 हु |

 mai  में  कुल  कितनी  मात्रा  में
 द =

 इस्पात  रही  बेंची वी  गई
 ;  शौर

 |  रही को  बिक्री  का  तरीका  क्या  on

 ans
 खान  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कड़िया  wet)  सरकारों  क्षेत्र  के  भिलाई

 त  बोकारों  इस्पात  कारखानों  पे  1971-72  से  1976-77  की  ग्रवाघ  में  विभिरन

 प्रकार  के  इस्पा  | तहह  उत्पादन  1  ्र
 से  6-  में  दिखाया  गया  है  ।  इंडियन  श्रायरन  एण्ड  स्टील

 कम्पनी  लि०  बनपुर  स्थित  कारखाने  के
 वारे  में  इ  प्रकार  का  जानकारी  प्राप्त  को  जा  रही  है  श्रौर

 क  जाध  गो सभा-पटल

 पर

 novus /  देखिए  ae fer

 at
 गया

 क 1176/77)
 es

 (a)  अतर  (a  नकारी  ara  जा रही  है  श्रौर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 सरकारी  क्षेत्र  के  इस्पा
 त

 कारखानों  कारखाना-वार  उष्मतह  )  सामग्री  की  श्रावश्यकता

 1552.  श्री  लखन  लाल  BIT:  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकारी  क्षेत्र  के  इस्पात  कारखानों  उप्मसह  सामग्री  को  कुल  वाषिक

 श्रावश्यकता  क्या
 है  ;

 स्वदेशी  निम  द्वारा

 उसकी  कितनी  मात्रा  mara  को  जाती  है  अर

 क्या  ऐसो  areal  का  निर्माण  देश  में  करने  की  जानकारी  पर्याप्त  रूप से  विकसित  हैं  जिससे

 सरकारी  क्षेत्र  के  प्रत्येक  इस्पात  कारखाने  के  साथ  रक्षित  उष्मसह  एककों  की  व्यवस्था  हो  सकती ह
 ?
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 Written  Answers  1a  3,  1899  (Saka)

 इस्यात  श्रौर  खोन  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कड़िया  सरकारो  क्षत्र  क  इस्पात

 कारखानों  की  उप्मसह  सामग्री  की  वर्तमान  (1977-78)  वार्षिक  आवश्यकता  नोचे दी
 गई

 =

 ee
 टन

 थ

 ]  भिलाई  इस्पात  कारखाना  1,6  क  060

 ay  दर्गाप्र  इस्पात  कारखाना  81,270

 राउरकेला  इस्पात  कारखाना  70,690

 बोकारों  स्टोल  लि ०  44,250

 92,120 इंडियन  श्रायरन  एण्ड  स्टोल  कंपनो  (  इसको )
 मिश्र  इस्पात

 कारखाना
 9,280

 29,170 विश्वेवरैया  श्रायरन  एण्ड  स्टील  लि०  e

 7  ae a  न्

 |
 कल  4,89,840

 ee
 वें

 76-77  के
 द
 दौरान  सरकारों

 क्षेत्र  के  इस्पात  कारखानों  को  देशीय  निर्माताओं  द्वारा

 लगभग  4,  27,000  टन
 सामग्री

 थी  वर्ष  1976-77  के  दौरान  मात्र  17,000

 टन  उष्मसह  सामग्रीਂ  का
 श्रायात

 यात किया गया * नन हद क
 था

 कुछ  विशेष s
 की  तापसह  इंटों  जैसे

 रबन  रिफ्रेकट्रीज  श्रादि  को

 रने  की  विकसित  हैं छोड़कर  देश  में  उष्मसह

 ए
 मध्य  भारत  में  aa  at

 क

 1553.  श्री  डी०  ज ito  nae

 कि
 कि

 या  स्वास्थ्य  ate  af

 र कल्याण मंत्री ब्

 यह  बताने  की  कृपा  करग

 )
 rae  vere

 gee  जो  जिगर  का  एक  रोग  है  तथा  जिससे

 पेट  फूल  जाता  के
 |  ee  फरार  शिर

 (a)
 बह

 रोग
 से

 नब  तक  कितने  व्यक्तियो ंह  =  Q@?

 अखिल  भारतीय  श्रार्याविज्ञान  संस्था  डाक्टरों  का  दल  बीमारी  से

 प्रभावित  ं  में  गया  था  श्रौर

 यदि  at,  तो  उन्होंने  इस  रोग  को  फैलने  से  रोकने  के
 ि

 दिये  हैं  तथा  सरकार
 ः

 ने  उन  वों  को  कहां  तक  क्रियान्वित  किया  है
 ?

 हत

 दीर  inate  मरे
 एक  क

 |  प्रसाद
 1973  से  इस

 रोग
 के

 शुरू  ह
 दोने  से  लेकर  1:  स्वास्थ्य  ee  ने  191  रोगियों कीं

 सुचना दी  र्युक्त

 ली

 से  किसी  ate  रोगी  के  होने  को  सुचना  नहीं

 मिली है  ।  क व

 (a)  eee

 (77)  जी
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 eh  क्

 | afea  भारतीय  2.0  भारतीय  arafaata  कॉल  परिषद  तथा  विशेषज्ञ

 के
 सुझावीं

 के  परिणामस्वरूप  राज्य  सरकार  को  सभी  सम्भव  चिकित्सा  सहायता  दी  गई  थी pe  1976

 के  दौरान  स  वोडिग  कार्य  किया  गया  जिस  पर  800  से  afer  कार्यकर्ताओं  को  ल  गया  ।

 977  से  नए  वोडिंग  art  किए  गए  जिनपर  700  से  अधिक  कार्यकर्ताग्रों  को  ल  1  गया ॥

 न्स्टोट्यूंट  फार  रिसर्च  इन  titers  बम्बई  हारा  पुत्र/पुत्ो  उत्पन्न  करने  को  विधि  का  विकास

 न
 श्री  wae  सिह  चोहान  :  क्या  स्वस्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  a  कृपा

 डन
 करेंगे  कि

 ःਂ  at  इन्स्टीटयट  फ़ार  frat  इन  के  एक  चिकित्सा
 प्रनुसंधान

 शोधकर्ता

 क  ि  का  विकास  frat है  जिससे  मां-बाप  sal  इच्छानसार  पतरे  अथवा  को  जन्म  दे

 सकते है  ;  ह २६  कि  16  faaraz,  1977  के  हिन्दुस्तान  टाइम्स  में  समाचार
 ga  है

 :  श्रौर

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  है  द

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्रो
 जगदम्बी  प्रसाद  जी

 हां

 है
 संतान  का  लिंग  mar  में  एक्स  या  वाई  क्रोमीजोनों  की  प्रधानता  ax

 fi  भर  करता  2

 अनस दि  र  प्रजनन  संस्थान  एक्स  और  वाई  बाले  शुक्राणग्रों  को
 अलग-श्रलग  करने  मेंस सफल  हो  गया

 ey
 यदि  एक्स  या  वाई  वाले  में  से  किसी  एक  प्रकार  को  प्रधानता ना  ale  श  १1 *  त्र  से  कृत्रिम  गर्भाधान

 करवाया  वांछित  लिंग  वाला  बच्चा  पाने  की  संभावना  ४0%  बढ़  जाती  फर  ये  निष्कष

 अभा  प्रनसंघानात्मक  श्रवस्था  में  ही  हैं  ।

 ् Polio  Incidence  in  Delhi

 a
 555.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan :  Will  the  Mini iste

 क
 ि  ा  े  a  Family  Welfare

 be
 pleas  ed  to  state

 whether  it  is  a  fact  that  incidence  of  polio  ha  decreased  in  Delhi
 inspite  of

 admini  Stration  of  antipolio  vaccine;

 (b)  if  so,  the  facts  thereof;  and

 sa
 a

 of
 (c)  the  number  of  polio  cases  reported  this  year  every  month  so  far

 and
 the  details the  scheme  for  prevention  of  this  disease  in  future  ?

 Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdamt  ‘asad  Yddav) :
 (8)  As  per  reports  received  from  major  hospitals  in  Delhi  the  number of  polio  cases  in
 September  and  October  are  less  as  compared  to  the  nun  |  y

 ang
 August  this  year.

 )  Does  not  arise

 The  number  of  cases  this  year  mont
 en
 below

 ebruar
 61

 April  129

 May  135
 June  145

 July  315

 August  447

 September  168
 October  130
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 म  en  Answers

 ः

 The  various  health  authorities  in  Delhi  have  been  asked  to  intensify  immuni

 gainst  poliomyelitis  in  their  respective  areas.  The  Railway  authorities  have  alsc

 requested  to  start  immunisation  of  children  against  this  disease  in  dispensaries  und

 their  control.  The  facilities  for  immunisation  against  this  disease  are  also  available
 the  Maternity  and  Child  Welfare  centres  and  centres  attached  to  the  Central  Governmen
 Health  Scheme.  Sustained  efforts  are  being  made  to  inform  and  warn  the  public  of  the

 danger  of  Poliomyelitis  through  leaflets  etc.

 A  working  group  comprising  representatives  of  the  Directorate  General  of  Health

 Services,  Delhi  Administration,  Kalawati  Saran  Children’s  Hospital,  New  Delhi  Municipat
 Committee  and  Municipal  Corporation  of  Delhi  has  been  asked  to  meet  regularly  to  revit
 the  incidence  of  poliomyelitis  and  progress  of  the  immunisation  programme.

 Since  more  than  half  the  cases  reported  in  Delhi  were  from  outside,  the  neighbot
 fy tates  of  Haryana,  Uttar  Pradesh,  Rajasthan  and  Punjab  have  also  been  advised  to  int

 16  immunisation  programme.
 |

 Production  of  Steel,  Iron,  Stainless  Steel,  Zinc  etc.,  during  the  last  three  years

 1556.  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines  e  pleased
 state  :

 ©

 (a)  the  production  of  steel,  iron,  stainless  steel,  zinc,  aluminium  and  c  pper  in  the

 country  during  the  last  three  years,  year-wise;  an

 6)  The  steps  taken  or  proposed  to  be  taken  in  to  increase  their  production

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia  N  Aunda):  (a)  The
 Produc  year-wise,  of  steel,  iron,  stainle  in  the  country
 during  the  last  three  years,  is  given  belov

 el,  zinc,  aluminium

 अ
 000  tonnes) on

 =  aa  ा
 ब

 S.No  ivi  Figਂ  76  1976-77

 पथ  नान ि  a  —
 Finished  steel  5,694  3575  7,30

 Saleable  Pig  Iron.  1,366  1,395  1,829

 Stainless
 Steel

 6.7  8.2  13.5
 a  ता  ए an  22.0  27.0

 per  18.6 —  22.4

 Aluminium  126.6  08.7
 ae  nd

 (b)  A  progressive  increase  in  the  production  of  iron  and  steel  is  expected  as  a  esult
 of  better  utilisation  of  existing  capacity,  commissioning  of  the  remaining  units  of  first  1ge
 of  Bokaro  Steel  Plant  and  the  completion  of  the  schemes  of  expansion  of  Bhilai  and  Bok:
 Steel  Plants  to  a  capacity  of  4.0  million  ingot  tonnes.  Possibilities  of  introducing  techn
 logical  innovations  at  Bhilai  and  Bokaro  are  also  being  examined  which  would  help  to
 increase  production  with  marginal  capital  investment.  The  Government  has  also  sanct-
 ioned  Stage  I  of  Salem  Steel  Project  which,  on  completion  will  produce  32,000  tonnes  of
 cold  rolled  stainless  steel  flat  products  annually.

 As  regards  zinc,  additional  capacity  at  Debari  Zinc  Smelter  and  the  new  Visakha-
 patnam  Smelter  has  been  commissioned  recently.  Rajpura,  Dariba  and  Zawarmala  mine:
 of  Hindutan  Zinc  Limited  are  also  proposed  to  be  developed  to  imporve  availability «
 indigenous  ore  and  concentrates.  A  number  of  new  projects  like  Malanjkhan

 Ga

 expansion,  Mosaboni  and  Chandmari  expansion  have  been  taken  up  to  increase  t

 uction  of  copper  ore.  The  production  of  aluminium  in  1977-78  may,  however,  b  omewhat
 low  1

 than
 last  year  due  to  reduced  availability  of  power.

 110  द
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 स्दे
 के

 नगरों
 र

 कलकता  के  बील  डायल  सौथे
 a  टेलीफोन  करने  को  सुविधाएं

 15  a  क्य  यह  बताने  की  कृपा  करेंगेकि ; 57.0

 बा

 dave  सी

 पा
 caw

 क
 find  हॉ  Seb  ear  नरों  र  कलकत्ता  के  बोच  प्रभी  तक  डायल

 घमाकर
 करने  की  व्यवस्था  नहीं  है  ;

 थ
 ate  हा तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ;

 (
 )  211.0  डायल  घमाकर  सीधे  टेलीफोन  करने  क  ry  था  द्रारा  कलकत्ता  को  तत्काल  कानपुर

 इलाहाबाद  प्रौर  वाराणसी  से  जोडने  लग  जै  जौर
 ड

 प्रद  at  इन  नगरों  को  कलकत्ता  से  ग
 के  लि  विभाग  कितना  समय  लेगा

 संचा  a  कलकत्ता  को  उपभोवता  TH  डार्यालिंग
 ज्य  मंत्रो  प्रसाद

 के  जरिए  प्रदेश के  किसो  भो  शहर  के  साथ  नहीं  जोड़ा  गया

 कल  त्रौर  कानपुर  के  द्क  आटोमेटिक  ए  चेजों  डायलिंग  व्यवस्था

 > >  deca  if  निघटारा  करने

 लती

 ।  परन्तु  इस  समय  इन  एक्सचेंजों  में

 गुंजाइश

 {  शर  कलकत्ता  के are  यातायात  के  अनसार  इलाहाबवा  ने

 डार्थालग  सुचिधा  देने  का  पर्याप्त  श्रौचित्य  है  ।  उन  शह  को  लगभग  तीन  वर्षों  के बीच

 लेनिन नकत्ता  के  सा  थ  उत्तरोत्तर  जोड़ने  को  योजना  बनायी  गयी

 Reservation  of  Seats  in  Engineering  Institutions  for  Mauritiu  lents

 कि
 Shri  Natwarlal  B.  Parmar  :  Will  the  Minister  of  Externa  AAT  irs  be  pleased

 to  sta  द

 (a)  The  number  of  seats  reserved  for  the  students  from  Mauritius  in  the  पब्ल  ce  11118
 In:  ene umber
 th

 tutes  in  India  at  present  and  whether  Government  propose  to  increase  the

 vf;  and

 (b)  If  so,  the  details  in  this  regard  ?
 र

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Samarendra  ndu)
 4  (b)  From  among  seats  given  to  this  Ministry  for  allocation  to  foreign  dents,

 15  no  fixed  quota  reserved  either  for  Mauritius  or  for  any  other  country.  SlONns
 ts  and

 allot
 llotment  of  seats  are  taken  each  year  depending  mainly  on  availability  of

 countries
 At

 ent  of  seats  is  made  on  the  number  of  applications  received  from  ४110
 oment  there  is  no  proposal  to  increase  the  seats  but  the  matter  is  i  from  time

 to

 रत्नगिरि में  डाक  सेवा  एकक

 559.  श्री  बापसाहिब  परुलेकर  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  वि
 ७

 महाराष्ट  सें  रत्तर्गिरि  जिले  में  कितने  चलते-फ़िरते  डाक  सेवा  एकक  काम  सह  ै ंद

 गिरि  जिले  में  कितने  गांव  ऐसे  हैं  जहां  कोई  शाखा  डाकघ  घर  या  चलता चलता-फ़िरता

 डाकघर  नत  ||  क्या  सरकार  का  बिचार  ऐसे  गांवों  में  डाक  सेवा  का कराने  का  है

 और  यदि
 a

 1977-78  में  यह
 छुविधा

 कितने  गांवों  में  उपलब्ध  1;  शर

 क्य
 (7)  aa  चहा  wa  क

 एए  चलती-फिरती  डाक

 सेवा  में  जाते  हैं  और  हू सन हु [वा इससे 'रत्नगिरि  मे  waa WaT  के  घस  के  ot  apes  हो  जाते  हैं
 ?

 Lil
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 e नगिरि  जिले  में  501  पते
 से  गांव  जिनमें  कोई  श शाखा  Sq-STHAT  या जप SPT चा  ी

 सेवा  उपलब्ध  नहीं  1-3-
 फ़िरते  ie

 द

 126
 गांवों

 में  यह  सुविधा  देने  का  प्रस्ताव  है

 (7)  जी  नहीं  ।  जिन  स्थायी  डाकघरों  को  चल  डाकघरों  में  बं

 ि  पनिक घंटों  में

 et

 हीं  की  जाती  है  ।  जिन  गाँवों  में  वे  डाकघर  स्थायी  डाकघरों क
 रूप  में  काम  कर

 ~
 we  उन  गां  में  काम  के  घंटों  में  कमो  कर  दो  जातों  है  नाकि

 फेरते
 डाकघरों  के  जरिए

 श्रतिरिक्त  गांवों  क

 इ

 पहुंचाई  जा  सके
 ः

 रत्नगिरि  में  श्रल्यूमिनियम  परियोजना

 की  कृपा  करेंगे  कि

 ड

 कया  इस्पात खन
 मंत्री  यह

 | महारा  te  की  एल्यमिनियम  परियोज
 wee

 इस  ना  ने  तक  वर्ष-वार  क्यां  प्रगति

 डर

 अवस्था में  है  ;

 याजना  द्वारा  उत्पादन  प्रारम्भ  करन  का  काई (7)  व

 यदि  तो  ye a  कब  नियत  को  गई  थी  ate  यह  थो  ;  at

 | स थ ह लित इलाप नियर श्रौर श | हैः (्

 की  गई  थी  ग्रौर

 )  क्या  कार्य  इस  नियत  तिथि  के  शभ्रनसार  ही  चल  रहा है

 Ta  श्रौर  खान  मंत्री  बीजू  पटनायक  )  (a)  नयम  परियोजना

 1  ह  गई  थीं  ।  कित्तोय म  लगभग  79  कराड़  रुपए  को  उस  समय  अनुमानित  लागत  ६५

 बाधाओं  बाधाश्रा  4
 र

 निर्माण  कार्य  शुरू  नहीं  किया  जा  सका  |  qe  होने  पर
 योजना  के  अ्रवश्यक  धन  की  उपलब्धि  के  बारे  में  आश्वासन  देना  कठि  परिधोजना  की

 शरू  करने  ए  कोई  निश्चित  ania  तथ  नहीं  की  गई  थी  ।  पारियोजन  ॥  qt

 तयार  fart
 पुन

 हैं  शर उन उन  पर  विचार हो  रहा  है  ।
 क

 Languages  spoken  by  Indian  P.M.  and  Russian  President  at  the
 Reception  of  Indian  P.M

 156  Shri  Vinayak  Prasad  Yadav  :  Will  the  Minister  of  External  A  airs  be  pleased
 to  state

 (a)
 th

 Presi
 languages  in  which  the  Prime  Minister,  Shri  Morarji  D

 Shri  Brezhnev  delivered  their  speeches  on  the  occasion  of  the  rece  n  held
 111  lin  in  honour  of  the  Indian  Prime  Minister  during  the  recent  visit  to  Soviet

 and

 (b)  whether  arrangement  for  Interpretation  was  also  made;  if  so,  the  names
 (

 he
 uages  in  which  the  speech  was  interpreted  ?

 The क
 of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee)  :  (a)  At  the  nquet

 hel
 प  गाह a

 s  honour  by  the  Soviet  leadership,  the  Prime  Minister
 de  clive  red  his  speech  in

 Mr.  L.  I.  Brezhnev,  President  of  the  p  racibae  +h
 preme  Soviet  of  the

 USSR  and  nesal  Central Secretary  of  the  Party  of  the
 Soviet  Un  poke  in  Russian

 112
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 (b)  As द  जे  |
 अ  ns  in  the

 were  not  inte
 customary  on  such  ceremoni

 slat
 Soviet  Union,  the  speeches

 during  the  banquet.  Copies  of  tl  .  ie  Prime  Minister’s
 speech  in  ussian  and  President  Brezhnev’s  speech  in  English  er  on  the  banquet
 table  in  fre  t  of  each  guest.

 थ
 परिवार  कल्याण  eat  का  निर्माण

 क

 £ao0  श्री  के०  राममति : क्या :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  Adi  मंत्रालय
 के  1976-77

 कें w

 वाधिक  प्र  के  पृष्ठ  127  पर  लिखे  निम्नलिखित  वाक्य  का  स्पष्टोकरण  दे  की कृपा  करेंगे

 ्
 प्रायोग  ने  वर्ष  1977-78  के  लिए  400  लाख  रुपये  रि  को  श्रनुसोदित  नहीं

 किया है  रौ  1977-78  के  दौरान  300  ग्रामीण  परिवार  कल्याण  केन्द्र
 ऊ
 निर्माण का  कार्य  हाथ

 में  लेना  स्वी  या

 श्री  weal प्रसाद  यादव  :  स्वास्थ्य  ओर  परिवार  कल्याण
 राज्य  मंत्री  :  इस  बाक्य  में  नहीं

 |
 थ व

 शब्द  अनावश्यक  है
 जो  पाण्डलिपि  में  भूल  से  भ्राया  है  ।  जिसके  लिये  खेद  व

 क Hindi  as  Official  Language  of  U.N.O.
 ह

 $1563.  Shri  Yuvraj  :  Will  the  Minister  of  External  Affairs
 te  pease

 to  state  :

 द  whether  even  an  application  has  not  been  made  under  Sec  ion  164  of  the  Rules
 an  ocedure  Code  of  the  U.N.  General  Assembly  for  according  1600  ion  to  Hindi
 as 09  of  the  official  languages  of  the  U.N.O.;

 (b)  whether  every  nation  is  free  to  use  its  own  language  in  the  U.N.O.  as  per  Section
 द of  the  Rules  and  Procedure  Code  of  U.N.O.;  and

 f 1६  al (c)  if  so,  whether  immediate  steps  would  be  taken  to  make  Hindi  one  of  the  ह  य
 languages  of  U.N.O.  keeping  in  view  the  aspirations  and  enthusiasm  of  the  Indian  people थ In  this  regard  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 क

 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee)  :  (a),  (b)  and  (c)  Un  er
 Rule  53,  and  not  Section  54,  of  the  Rules  of  Procedure  of  the  U.N.  General  Assembly,
 it  is  possible  for  a  speech  to  be  made  in  any  language  other  than  the  official  language
 recognised  by  the  General  Assembly.  However,  in  this  case,  the  concerned  delegatior
 has  to  make  necessary  arrangements  for  interpretation  into  one  of  the  official  languages
 of  the  General  Assembly  or  the  Committee  concerned.

 To  obtain  recognition  for  Hindi  as  one  of  the  official  languages  of  the  U.N.O.,  an
 application  has  to  be  made  under  Rule  163,  and  not  Rule  164,  to  amend  Rude  51  of  th
 Rules  of  Procedure  of  the  U.N.  General  Assembly.  Before  moving  a  formal  applica

 द  a  process  of  consulting  with  other  delegations  is  expedient  and  has  been  set  in  motion.

 7
 An  addition  of  another  official  language  would  require  a  majority  d  of  the

 G ग
 can  be  |

 Assembly.  These  factors  would  need  to  be  carefully  considere  before  steps

 pe

 Hindi  as  an  international
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 न्गा
 rs

 an
 on  the  Table  Nov  24,

 हम कन  न  «कण
 a  २४

 रख गय  पत्र

 DA  PER  N  THE  TABLE

 भारतोय  चिकित्सा  परिषद्‌  )  1977,  होम्योपैथो  केन्द्र
 को  वर्ष

 1974-

 प्रखिल  भारतीय  on ~  नई  दिल्‍ली  के  वर्ष
 1975-76  के  प्रमा  णित  श्रौर  vite  तथा

 सौंदर्य प्र

 cv

 (Tat  1977
 क्

 he  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain)  :  I  beg  t  oT  copy

 each  the  following  papers  on  the  table

 1)  भारतीय  चिकित्सा  परिषद  ग्रधिनियम  1956  कों  धारा  ar  उपधघार  a  अन्तगत

 भारतीय  चिकित्सा  न्य  नियम  नथ  ह ग्रेजी  संस्करण

 की  एक  जो  दिनांक  25  1977  के  भारत  में  भ्रधिस  Pear  ato

 प्स्क्ाक  pe
 ।  देखिए 110  ी क  6-एमपीटी/एमई (पी ) )  में  प्रकाशित

 हुए  भार  ्

 संख्या  एल
 ०  टो०  1163/77]

 म्योपैथी  केन्द्रीय  परिषद  के  वर्ष  1974-75  1975  ~76  के  वी  १:

 प्रतिवेदन
 (2)

 तथा  श्रंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति  तथा  लेखें  के  प्रमाणित  विवरण
 |  [warery

 में
 रखे

 देखिए  संख्या  एल०
 टी०  1164/77]

 (3)  ee  ee  ee  195  (>  (4)  के
 न
 सर  तर्गत  afar  भारतीय  ग्रायविज्ञान  नई  दिल्‍ली के  वर्ष  19:  के  प्रमाणित

 £
 आधिक  लेखे  तथा  ast  की  एक  में  रखे

 rat  देखिए

 पख्या  एल०
 ato  1165/77]

 द

 (4)  at
 तथा

 सौन्दर्य  प्रसाधन  1940 की  धारा  58  के  श्रन्तगंत
 प्रौषध

 तथा  सौंदर्य

 जात  a  1977  तथा  मंग्रेजी  mf  एक

 नांक 28  1977  के  भारत  के  राजपत्न  में  अधिसूचना  संख्या  ०सां०्नि०  665

 में  प्रकाशित  हुए  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  एल०
 ate  1166/77]

 atarira  विवाद  पहला  संशोधन  नियम
 77

 rd  ver  aa  set  (ait  रोस  erat)  = H  निम्नलिखित पत्र  की  एक  प्रति
 पटल

 पर

 थ
 द

 2

 विवाद  1947  की  घारा  38  की  उपधार रा  (5  a  अन्तर्गत ति  श्रौद्योगिक  विवाद

 शु
 (ani)  पहला  संशोधन  1977  तथा  wast  की  एक  दिनांक  13

 ea  1977  के  भारत  के  राजपत्र में  झ्रधिसुचना  संख्या  सां  ay  fro  1070 में  प्रकाशित  प्रिंालय में

 व
 ए  देखिए  संख्या  एल०  ato  1167/77]

 खाद्य  श्रपमिश्रण  1977,  गर्भ  की  चिकित्सीय  समाप्ति  faa  मी

 site  तथा  प्रसाधन  1940  के  ध  जारी  को  गई  ateqaane

 Th  Minister  of  State  in  the
 Ministry  of  Health  anc  Welfare  Shri  Jagdambi

 Prasad  Yad:  क  we I  beg  ing  papers  on  the  Table.
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 न  ee

 —
 Ss

 Pe  T  ae
 ge  थ  ae

 सभा  जर  गए

 5
 गत  निवारण  उपधार

 yw  अन्तगत  खाद्य
 अपमिश्रण  निवारण  1977  तथा  अंग्रेजी  wa;

 ग
 दी

 ers  22  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  Q at sou afaqaat  संख्या  ate  पां०  Fr  9.0 1.0

 हुए  थे  में  रखे  गये  ।  देखिए  एल०  टी  ०  संख्या  1168/77]

 गत ः
 की  चिकित्सीय समाप्ति  afifrar,  1971 की  धारा

 लि

 की  समाप्ति  ( aartert ) awa F  लियम

 1977  तथा  aah  की  एक
 ति

 जो
 दिनांक
 हुए  थे 1977

 के  भारत के  राजपत्र  में  अधिसूचना संख्या  सां०  Ato  fro  1387  मे

 लय
 में  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  Tao  टी०  1169/77]

 तथा  सौंदर्य  प्रसाधन  श्रधिनियम  1940  की  धारा  38  के
 अनारों

 तथा  sist  की  एक-एक  प्रति

 तथा  सौंदर्य  प्रसाधन  1977, ज  दिनाक
 16

 1977 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  ato  सां०  नि
 ४]
 में  काशित  हुए  थे  |

 द  ह  श्रोषध  तथा  सौंदर्य  प्रसाधन  संशोधन  1977 जो  दिन  1977 के eat
 भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  सां०सां०नि०  1172

 | दनाक 10 सर ! में प्रकाशित ब आ  हुए  वे
 9

 im

 mer  तथा  सौंदये  प्रसाधन  1977  जो  दिन  2  श्रक्तबर थ

 1977 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  सा८  सां०
 रि

 1
 ग प्रकाशित  हुए  थे

 —  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  एल  ०  ato  1170/77]

 सौमा-शत्क  1961  के  अधोन  अधिसचनाएं

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश
 :  मैं  जुल्फिकार उ  नह  की  ओर  से

 निम्नर्लि  ब पन्नों  गि

 सीमा-शुल्क  1962  की  धारा  159  के  अन्तर्गत  अधिसूचना  701

 भारत  के  राजपत्र
 (z)  farat  तथा  sist  की  एक  प्रति  जो  rah

 14

 शाशिट  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।  [waren  में  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  u
 ल०

 ae  1171/
 ||

 केन्द्रीय  उत्पाद-शुल्क  (  1977,  केन्द्रीय  1944  अंतर्गत

 नाएं  श्रौर  ज्ञापन  द

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  aft  सतीश  चन्द

 :  मैं  निम्नलिखित  पत्न  पर

 ह  शर  लवण  afafran,  1944  की  धारा  38  के  भ्रन्तर्गत  ड  उत्पादन
 7 [|

 द
 1977  तथा  watt  at  एक  |  दिनांक

 24

 स

 1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रधिसूचना  संख्या  में  प्रकाशित
 हए

 थे  |

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  1944  के  भ्रन्तगंत  अधिसूचना  संख्या  ग
 सी  oo  areal  के तथा  sist  की  एक-एक प्रति  जो  दिनांक  24  197

 र
 प्रकाशित  हई  थी  ।

 उपर्यक्त  खित
 अधिसूचनाओं

 संम्बंन्धि
 (10)  झोर

 (1

 में  रखें  गये
 कारिका  ी

 vat
 अंग्रेजी  को  a न  स  a  rt  देखिए  संख्या  एल०  eto 1173/77)
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 Business
 Accounts

 Committee  Agrahayana  3,  1899  (Saka)

 मंत्रणा  समिति

 BUSINESS

 adel

 a  सातवां  प्रतिवेदन

 sets  मासी
 ae कारे

 प्रस्तुत  करता  हूं
 :---

 Siena  Gree  lead  सा  hte  के  प्रस्ताव  पर  दक्षिण  भारत  में  श्राये  तूफान  के  सम्बन्ध

 में  12  से  3  बजें  तक  चर्चा  की  जायें  और  मध्यान्ह  भोजन  काल  के  दौरान  सभा  की  कार्यवाही  चलती  रहे
 ।

 लोक  लेखा  समिति

 PUBLIC  कै  ITTEE

 श्री  सी०  एस०  स्टीफन  (Fatal)  :  मैं  वापरीक्षक के  वर्ष  1974-75  के

 संघ  सरकार  राजस्व  क  प्राप्तियों  से  सम्बन्धित  श्रप्रत्यक्ष

 करों  के  पैराग्राफ 11,  12,  16  17  पर  लोक  लेखा  समिति  का  qegat  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता

 re

 fa  की  ं
 पाला  के  बारे  में  वक्तव्य

 :  यूगोस्लाविया के  संघीय  पंद  के  उपाध्यक्ष fate  मंत्री  (at  श्रटल  बिहारी  बाजपेयी )

 तथा  कारे
 के  संघीय  महामान्य  श्री  मिर  te  मिनिक  के  निमंत्रण  पर  मैं  से  9

 1977  यूगोस्लाविया  की  राजकीय  यात्रा  पर  गया  था  मेरी  इस  यात्रा  का  निमंत्रण  उन्होंने बहुत

 पहल ेि

 यू  fen  के  साथ  भारत  के  संबंघ  निकट  में  दोनों  देश  गटनिरपेक्ष

 झान्दोलन वे  fare  SR  ee  .  मंचों पर  भी  हमने
 अगुभा  और  इसमें  एक-दूसरे  के  साझीदार  रहे  हैं
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 4  1977  ममा  ऐस्लाविया

 gg  यात्रा  के
 बारे  में  वक्तव्य

 ae
 निकट  सहयोग  दिया है  ।  जैसा  कि  श्रापकों  याद  हमारा  यह  सहयोग  उस  युग  से

 at  जक  जवाहरलाल नेहरू  ने  राष्ट्रपति  टीटो  के  साथ मि

 fra  के  नवस्वायीन  रारी  का  atgam  करतें  हुए  agin  वट  में  शक्ति  VN ; ro .  के  को  ate
 ह

 ड्केर  श्रापसी  सहयोग  के  माध्यम  से  ज  निर्णय  की  स्वाधीनता  ake  अ्रपने  कार्य  की  स्वतंत्रता
 ्  ।

 समान  विचारधर्मा  अन्य  राष्ट्रों  के  नेताश्रों  के  साथ  मिलकर  उन्होंने  गुटनिरपेक्षता  के  श्रादर्शों  को  qe

 कया  ।
 ara  विश्व  समुदाय  के  87  राष्ट्र  पौर  संसार  की  श्राधी  से  प्रधिक  आवादी  गुटनिरपेक्षता  के  सि

 प्ररणा  लेती  है  स्वच्छन्द  एवं  स्वैन्छिक  सहयोग  के  माध्यम  से  उसने  इस  संस्था  से  शक्ति
 ददा

 ।  भारत  at  यगोस्लाविया  के  संबंध  इन्हीं  अ्रनप्रमाणित  arent  पर  aratkee  हैं  ।

 ह
 विचार-विनिमय  के  लिए  मंत्री  स्तर  की  यात्रायें  ak  अन्य  यात्रायें  हमारे  frei  संबंधों  की

 विशेषता  रही  स्वयं  मेरी  इस  यात्रा  का  कार्यक्रम  पहले  जून  के
 लिए

 बना  था
 जो  र  में

 पड़ा तम्वर  के  लिए  टल  गया  था  ।  लेकिन  दोनों  ही  बार  इसे  कुछ  ऐसे  कारणों  से  स्थगित  करन  :
 पर

 मेरा  कोई  वश  नहीं  था  ।  इन  संबंधों  की  घनिष्ठता  wie  महत्व को  देखते  हुए  मैंने  यह

 यद्यपि

 :
 पा  था  कि  मुझे  जितनी  जल्दी  अवसर  मिलेगा  मैं  यूगोस्लाविया  की  यात्रा  करूंगा  ।  बेलग्राद  में  मैं

 दो
 दिन  से  अधिक  बहीं  2 EX  सका  लेकिन  मुझे  इस  बात  की  प्रसन्नता  है  कि  48  घंटे  की  इस  E'

 बम मे  मुझे  ो  सिनिता  के  साथ  ऋ ५ टपक्षाय  और  eri  is CE ee THEN AT  पर  दो  are  cela  लाभदायक

 का  अवसर  मिला  ।  मुझे  उप  राष्ट्रपति  एसेम्बलीं के  अध्यक्ष  श्री  प्रधा

 apiten feat  की  साम्यवादी  लींग  की  aaa  समिति  की  farSRtt  की  कार्यकारी  द

 सचिव  श्री  दोलॉक  तथा  भारत  य्रगोस्लाविया  aaaa  समिति  m  सह-भ्रध्यक्ष am  यगोस्लावि
 के we

 मंत्री  श्री  ब्रातूसा  के  साथर  भी  बात  चीत  a  मौका  मिला
 ।

 तत
 की  पुष्टि श्री  मिनिक  ate  अरन्य  यूगोस्लाव  नेताझं  के  साथ  मेरी  जो  बात  चीत हुई  उससे  इस

 हम  दोनों  के  बिचारों में  समानता  है  ae  हमारे  दोनों  देशों  के  बीच  गहरी

 nae

 हਂ  जेसा  कि  सदन  को  ज्ञात  हमारे  दोनों  देशों  ने  गुटनिरपेक्ष  श्रान्दोलन  के  लिए  शुरू
 काम

 किय  चों  पर इसलिये  यह  उचित  ही  है  कि  हमने  श्रपने  कार्यकलापों  की  समीक्षा  की  श्रौर  वि

 TEATT  जारी  रखने  के  लिए  qt  प्रयत्नों  को  समन्वित  किया  ।  मेरी  इस  यात्रा  से

 गट  क्ष  देशों  के  पांचवें  शिखर  सम्मेलन  में  और  नई  दिल्‍ली  में  मंत्रिस्तरीय  ब्यूरो  की  बैठक  ं
 लिए

 नि  :  की  क्रियान्विति  की  समीक्षा  करने क़ा  तथा  ait  वर्ष  काबूल  में  ब्यूरो  की  प्रस्तावित don
 म  पर  विचार  विमर्श  करने  का  भी  asoT  मौका  मिला  ।  STAT  की  इस  बैठक  के  बाद  1!

 श

 me  में  गुटनिरपेक्ष  देशों  के  विदेश  मंत्रियों  की  बैठक  होगी  ।

 a अन्तर्राष्ट्रीय  प्रश्नों  पर  व्यापक  विचार-विनियम में  हमने  कई  महत्वपूर्ण विशव
 समस्याओं

 प

 7.0  हमने  संयुक्त  राष्ट्र  के  समक्ष  उपस्थित  प्रश्नों  पर  भी  विचार-विमर्श  किया  जिसमें  free
 घ  में

 संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  का  ग्रायामी  विशेष  afar  भी  शामिल  है  ।

 हमने  दोनों  देशों  के  बीच  विद्यमान  aga  श्रच्छे  राजनीतिक  संबंधों  को  are  श्रधिक  श्राथिक
 mae MATS aat # दान  करने  की  आवश्यकता  को  स्वीकार  किया  ।  हमारे  दोनों  देशों  के  बीच  गैर-परम्परागत

 पार  विनिमय  को  बढ़ाने  के  लिए  तथा  उत्पादन  के  क्षेत्र  में  सहयोग  की  दिशा  में  नए  नए  का  स्तुग्नों के करने की
 नए  विशेष

 बहुत
 सी  सम्भावनायें हम  तीसरे  देशों  में  सहयोग  करने  के  का  लाभ  उठाने  के

 ने  पर  भी  सहमत  हुए  ।  हमारे  दोनों  पक्षों  ने  यह  भी  स्वीकार  किया  कि  हमा  ए  न  fad

 =

 र  श्रधिकारियों  के  स्तर पर  हीं  बल्कि  के
 मध्य  भी  नियमित  ar  रखना

 मल्यवान

 नमें  हमारे  दोनों  देशों  के  संसद  भी  न  0
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 क्यों पति  टीटो  से  मेरी  भें  योंकि  उन्हें  कई  देशों  की  श्रम श्रमसाध्य  यात्रा  कें

 ry  परामर्श  दिया  गया  ह  झपती  aq  यात्रा में  मैंने  श्री  मिनिक  के  माध्यम  से

 प्रधान  श्री  मोरारजी  देसाई  का  शुभकामना  संदेश  उन  तक  पहुंचा  दिया  था  ।  मैंने  यूगोस

 मंत्री  को  भारत  यात्रा  के  लिए  भी  arifre  किया  site  हम  ovat  करते  हैं  कि  हय  विकट
 भ

 उनक॑  स्वागत  का  सुझ्रवसर  प्राप्त  होगा  ।

 मैं  जर्मन  संघीय  गणराज्य  के  प्राधिकारियों  को  धन्यवाद  देता  हं  कि  उन्होंने  मेरे  लिए  विशेष  परि
 की

 व्यावस्था  की  जिसकी  वजह  से  मैं  बेलग्राद  से  लौटते  समय  ala  जा  सका  प्रौर  वहां  जमन  संघी

 ाज्य
 के  विदेश  श्री गैनशर  के  साथ  मेरी  मूल्यवान बैठक  हो  सकी ।  श्री  गैनशर  के  साथ  इस  बात  वीत

 में  मैं  विगत  सितम्बर  में  पर aah  में  उनके  साथ  हुई  भेंट  के  बाद  की  महत्वपूर्ण  घटनाओ
 विनियम

 किया
 ।

 हमने  कई  प्रश्नों  पर  बातचीत  की  जिसमें  बड़े  राष्ट्रों  के  पारस्परिक
 हैं । हम

 में

 पड़ोस  की  घटनायें  तथा  प्रकीका  और  पश्चिम  एशिया  की  घटनायें  भी  शामिल है  हमने

 विर्र  अझातकवाद  की  अ्रभिव्यक्तियों  के  खतरों  पर  भी  विचार  किया  ay  हम  इस  बात  पर
 गद

 हुए

 खतरे  से  निपटने  के  लिए  ग्रंतर्राष्ट्रीय स्तर  पर  मिल  कर  प्रयास  किए  जाने  की  श्रावश्य

 मज  पूगोस्लाविया  की  मेरी  यात्रा  के
 set

 में  प्रकाशित  संभुक्त  विज्ञप्ति  की  भी
 एक

 प्रति  मैं  सदन  की
 रखना  चाहुंगा  ।

 77 गणराज्य  के  विदेश  मंत्री  श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  की  से  9  नवस्वर
 ग  क  anteatfagt  समाजवादी  संघीय  गणराज्य  की  यात्रा  पर  संयुत  विज्ञप्ति

 लाबियां  समाजव।दी  रांघीय  गपराज्य  की  संघीय  कार्यकारी  परिषद  के  अध्यक्ष  1a
 बदेश

 कार्य  के

 सघायथ  ai  facia  fafa  के  निमंत्रण  पर  निदेश  मंत्री  श्री  ace  बिहारी  art  ने  7४  पे  9  नवम्बर

 977  तक  समाजवादों  संघोय  गणराज्य  की  सरकारी  एवं  सद्भावना  यात्रा  की

 ate  विदेश  मंत्रों  अटल  बिहारो  aaa  ने  यगोस्लाविया  समाजवादी  संघीय

 के  उपाध्यक्ष  श्  स्टीवेन  दोरोंज्स्कीं  से  भेंट  की  ।  श्री  वाजपेयी  ने  युगोस्लाविया की
 ेंस

 णरार
 की  एसेम्बली  के  अध्यक्ष  श्री  fet  संघीय  कार्यकारी  परिषद  के  seve  बसलान

 नुरानों  नथा  यगोस्ल!विय  तोंग  आफ  कम्यनिस्ट्स  की  केन्द्रीय  समिति  की  पेसीडेंसी

 समिति  ,  | ह  ध्यक्ष  श्रो  एलान र  वि शा  स्टेन  दोलांक  द्रौर  ane  कार्यकारी  परिषद  के  से  भी

 भट  का  गग्त  के  विदेश  मसली  ने  माउन्ट  में  सैनिक  के  स्मारक  पर  मम  रि  ग्राफ

 नता  ल्जर |  फूलमाला  भी  चढ़ाई  |

 के  विदेश  मंत्रों  जो  हार्दिक  स्वागत  fen  जो  दोनों  देगों  के  बीच
 एन  मैत्रिपूर्ण

 pan सब  धा  परिचायक  उससे  बहुत  प्रभावित  हुए  |
 ्

 ं  मंत्रियों  में  ग्रंतर्राष्ट्रीय  मसलों  एवं  प्रमर
 म  भ  के  feria  संबंधों

 के
 विविध  पक्षों  पर

 विचार-विम  ०  तथ
 ी  all

 क  ।  इस
 बातचीत  त्र  बात  की  gfse  ह्

 ae  कि  ॥्प्यु  के  संबंध में  (gam  विचारों  में  निकट  समानता  ह ै।
 जोकि  दोनों  बीच  विद्यमान  झ-बझ  का  परिचायक  है  दोनों  मंत्रियों की  सहायता

 थि  ew
 पन्त  लखि  त

 यगो  किल

 |

 of
 क

 द  श्री  कोमातिना

 सहायक  विदेश  संघीय  सचिव
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 रक  याला  के  खार  मलवा नन  ण  ण

 श्री  न्

 ata  f विदेश  कार्य  सचिवालय  में  राजदूत

 cul  मार  पें्नोविक

 sn

 विरेश

 कार

 सरित

 इना

 संघीय  विदेश  कार्य  सचिवालय  वे  मंत्रिमण्डल  के  प्रमुख

 de  स्नाव  पेजिक

 wal  के  निदेशक काय
 सचिवालय

 के  दक्षिण  एवं  दक्षिण  पुर्व  एशिया  विभाग

 6  श्री  पावल जेट

 संघीय  7 ofaararar  म  परागश  वता

 मारतोय  प  थ

 1.  श्री  ः  टता

 विदेश
 स

 2.  ACT

 युगोस्लावि  दी  संघीय  गणराज्य  में  भारत  के  राजदत
 =

 3.  श्री  Wo  करे त

 अवर र =

 4e  थी एस० एन

 बेग्नोग्राद  fea  के  wager में  परामशंदाता

 ह  दह  © क

 Al  ays

 6.  र०  सन

 उप  aaa

 दोनों  मंत्रियों  ने  संयुक्त  राष्ट्र  चार्टर के  प्रति  को

 र्था  प्रभु  3 पप  परस्पर  समान  के  सिद्धांतों  में  श्रपना  विश्वास  पुनः  दृहराया  al  कि  दो  राष्टों  के  बीच
 व्यवहार  कीं  आ्ाधार  मानते

 दोनों  मंत्रियों  ने  वल  qa  यह  वात  कहीं
 कि

 राष्ट्रों  के  बीच  शांति  श्र  सद्भावना  बढ़ा

 ae
 दरकता  को  गों

 ह
 त

 wie
 दरक

 wa

 से
 सपर

 एक
 TERRA  ताप संबंध  में  उन्होंने  शिलर  whe  श्रप्लैल  1977 में  नई  दिल्‍ली  में  समन्वय  ब्यूरो  की म  इच

 ह स्तरीय  Gon  में  लिये  गये  निर्णयों  को  Se TAT
 ।

 उन्होंने  प्रत्तरराष्ट्रीय  मंच
 पर  गुटनिरपेक्ष देशों  की  ग|

 विधियों  के  विस्तार  पर  data  व्यक्त  किया  जो
 राष्ट्र

 संघ  महासभा  के  श्र  च
 2a  सत्र  में  तथा  गुटनिरपेक्ष  देशों  की  सभा  श्रौर  77.0

 विकासशील  देशों  के  समह  में  व्यक्त  की  गई  ह
 इस  बात  पर  विशेष रुप  से  संतोष  व्यक्त  किया  गया  कि  गुटनिरपेक्ष  देशों के  बी  च

 तकनी  की  ,  सांस्कृतिक  सूचना  तथा  wer  क्षेत्रों  में  सहयोग  बढ़ाने  के  लिए  ठोस  कदम  उठाये  जा  हैं  ।

 फक

 जै  1976
 में  नई  दिल्‍ली  में  गुटनिरपेक्ष  देश

 why
 tr  सोह  cope  ae  लाए

 कार्यों
 लक्ष्यों के  प्रति "=
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 to

 se  न  xr
 Ain

 ह we

 श्रपनी  सतत

 संगठनों के  म  aia
 त  को  ong

 दोहराते

 क  गजब  अ

 क गट ne  free  2a  कें  तार

 पर  भी  संतोष
 व्यक्त  किया

 विकास  के  साथ-साथ  परमाण  ऊर्जा  के  शांतिमय  उपयोग  के  स ग
 न्य  बर  दत  G af S

 पेनों  मंत्री  a
 aa  में  गट  निरपेक्ष  देशों  के  बीच  झ्र  afar  व्यापक  सहयोग  की  यकता पर  भी

 सहमत  हू

 तथ्य  के  बावजद  कि  गट  निरपेक्ष  भ्रांदोलन  को  निरन्तर  दबाव  बना

 संघर्षों  ग्रौर  मतभेदो ंको  उकसाना  होता  फिर  भी  इस  बात  की  ara  के  प्रति

 ग्रघिक  है  कि  सभी  श्रंतर्राप्ट्रीय  बड़ी  समस्याश्रों  का  समाधान  खोज  m  से  एकता  तथा

 संगठित  | ६-3  oe  मगवा  करर  वय  है

 ि
 . i a  त्रियों ने  विशेषकर  कादुल  में  होने  वालीਂ  श्रागामी  गुट  निरपेक्ष  ब्यूरो  की  बैठक क

 जुलाई
 1978  के

 अन्त  amr  में  होने  वाली  निरपेक्ष  देशों  के  विदेश  मंत्रियों  की  बैठक  के  महत्व  पर
 जौर  हिया

 ait

 इन
 da

 की  सफलता  में  योगदान  देने  के  प्रति  श्रपनी  तत्परता  दिखाई
 थ

 ¢  महत्व

 जर

 faut

 और  यह  माना

 पक्षों  ने  तन।व-सैथिल्य  की  प्रवृति  को  ges  करने के

 दुनिया  भी  क्षेत्रों  में  इस  प्रक्रिया  के  विस्तार  करने  के  ब  के
 जारी  रहने

 चाहिए ।
 fi  ईਂ  की कार  ८ 'होंने  यरोप  में  सरक्षा  और  सहयोग  मजबत  करने  में

 बलग्रे  में  किए  जा  रहे  प्रयासों  का  रचनात्मक  दष्टि  से  मल्यांक  किया  श्रौर  4.0  क्त  की  कि

 यह  फल  होगी  ॥

 a  एशिया  की  स्थिति  पर  at  उप  महाद्वीप  में  ग्रच्छी  प्रतिवेशिता  वातावरण का
 सुजन  की  दिशा  में  भारत  की  नई  सरकार  को  जो  सफलता  मिली  उस  पर f  कर  लेने  के

 बाद  त्रियों  ने  इस  क्षेत्र  के  देशों  के  संबंधों  में  महत्त्पूर्ण  सुधार  पर  संतोष  व्यक्त  ।  दोनों

 इस  बात  से  आ्राश्वस्त थे  कि  लाभदायक  सहयोग की  प्रक्रिया  को  yas  करने से  त्र  के
 संसाधन

 क्री  जन-प्रतिभा  रचनात्मक  विकास  के  लिए  उपलब्ध  होगी ।

 द  महासागर  श्रौर  दक्षिण  एशिया  की  स्थिति  की  समीक्षा  करते  हुए  दोनों  मं  ने  हिन्द

 उन्होंने  बड़ी  शक्तियों  श्रौर  समुद्र  का  करने  वालों  से  गह

 को  शांति  क्षेत्र  में  बदलने के  इस  क्षेत्र  के  देशों  की  पहल  को  अरपना  mada
 दत  मे

 बात  की

 ह  ग्रनराध  कि  गुट पुन
 निरपेक्ष  दोलन  संबंधी  सम्मेलनों  संयक्त  राष्ट्र  feu  गए

 के  प्रात  रने  में  इस  क्षेत्र  के  देशों  के  साथ  सहयोग  करें  ।
 विभिन्न  MQ yearat  ह

 हस

 इस  लक्ष्य

 भूमध्यसागर  की  स्थिति  पर  विचार-विमशं  करत  हुए  दोनों  मंत्रियो ंने
 कोलम्बो  शिखर  सम्मेलन

 के  नि  थों  के  अनुसार  भूमध्य  सामर  क्रो  शांति  क्षेत्र  में  बदलने  के  सतत
 हवनों  कोन  पर

 जोर  दिया

 दोनों  मत्रियों  ने  मध्य-पूर्व  की  स्थिति  पर  गहरी  चिन्ता  व्यक्त  की  ।  उन्होंने  दृढ़तापूर्वक
 इस  समस्या  का  कोई  ऐसा  न्यायोचित  समाधान  निकलना  ही  चाहिए  इस  बात  पर

 श्र

 ह

 967  में  इजर:इल  की  सेनाओं  ने  अरब  के  जिन  प्रदेशों  फर  कब्जा  कर  लिया  था
 हट  जायें  श्रौर  फिलीस्तीन  के  लोगों  के  बैध  राष्ट्रीय  अधिकार  को  स्वोकार  किया ज

 एक  फलीस्तीनी राज्य  की  स्थापना  का  afrat  भी  शामिल  उन्होंने दस  पर  बल  दिया

 कि  पश्चिम  war  के
 सभी  साज्यों  का  अस्तित्व  age  विकास  का  PITAL  भी  शक्त  होना

 थ चहिए |

 50.0



 ्
 थ

 a  i 24  1977
 विदेश  —

 में  वक्तव्य
 आ  ao mes

 स्त
 दोनों  mat  पर  सांवधा  चार  द  यह  स्वाकार

 किया कि  ह  वर्तमान  संघर्षों  का  समाधान  ग्रफ्री की  एकता  संयुक्त
 र

 चार्टर  प्रौर

 निरपेक्
 ता  की  नीति  के  सिद्धांतों  के  gat  बातचीत  के  जरिए  खोजा  जाना  चाहिए  ।

 को नों  पक्षों  ने  राष्ट्रीय  स्वतन्त्रता  के  लिए  जिम्बाववे  ate  नामिषिया  के  लोगों  के
 ?

 दृढ ़स ह न
 देने  की  प्रतिज्ञा  की  ।  दोनों  मंत्रियों  ने  प्रपने-प्रपने  देशों  के  इस  ae  निश्चय  को  दोहराया

 ह कि  जाति-भेद-भांव  ake  जातीय  पंथग्वासन  की  शक्तियों  के  विरुद्ध
 पने  संघर्ष  में

 नामिबिया  ate  दक्षिण  agar  की  जनता  को  पूर्ण  राजनैतिक
 श्र  1

 प्राथिक  समर्थन

 देने
 रहेंगे  थ

 Tat  पक्षों  ने  साइप्रेस  गणतंत्र  की  प्रादेशिक  अखंडता  al  रपेक्षता  को

 में  संबद्ध तपना  दू
 समथेन  देने  की  बात  दुहरायी  और  साइप्रस  की  समस्याओं  के  शांतिपूर्ण  हल

 के  हित
 संयुक्त  राष्ट

 त्ति

 के  त्रियान्वयन  रक  माग  कों  ||

 aia  ग्रपेक्षाकृ
 at

 त्रियों  ने  विकसित  कथा  विकास  श  |  यन  था  संतुलित

 य  wae शापना  में  महत्वपूर्ण  Tah  गर  रता  व्यक्त  की  ।  उन्होंने

 व्यवर  थ  स्थापना  के  लिए  अपना  निश्चय  जारी  रखने  तथा  अपनी  गतिविः  की

 दुहराई  प

 क

 दोनों  पक्षो  ने  हथियारों  की  होड़  में  वृद्धि  पर  चिंतो  व्यक्त  को  ।  इससे  सामग्री  की  हत  बड़ी

 वए
 a y

 तीव्र  को । ६  eee

 जरूरी है
 श्रौर  खासकर  विकासशील  देशों  के  लिए  इनकी  बड़ी  है  ।  दोनों

 मंत्री  इर
 बात  पर

 महमत  कि  जहां  तक  वन  पड़े  हथियारों  की  होड़  को  रोकने  के  लिए  ate  कठोर  wae  नियंत्रण
 त

 सौमान्य  निरस्त्रीकरण  की  प्रक्रिया  शरू  करने  के  लिए  तत्काल  म्रंतर्राष्टरीय  कारवां

 अ्रावश्यक  ।  गुटनिरपेक्ष  देशों  को  चाहिए  कि  वे  निरस्त्रीकरण  के  बारे  में  राष्ट्र  मह

 वि  अधिवेशन  को  सफल  बनाने  का  हर  संभव  प्रयत्न  करें ।

 ना  मंत्रियों  ने  अ्रंतर्राष्ट्रीय  तनाव  में  शांति  की  दुढ़ता  श्रापसी
 ae अतर  सहयोग  के  विकास  में  संयुक्त  राष्ट्र  की  भूमिका  को  शर्क्तिशाली  बनाने  के  प्रयास  में  अपने

 निश्च  का  पृष्टि  को  ।  संपक्त  राष्ट  संघ  तथा  उसके  विभिन्न  श्रभिकरणों  की  क्षमता  को  frat

 बनान  गनिरपेक्ष  राष्टों  द्वारा  दिये  गये  निरंतर  समर्थन  तथा  मल्यवान  सहयोग  की  उन्होंने  चचा  का

 | हैं ह  मंत्रियों  के  विभिन्न  क्षेत्रों  में  द्विपक्षीय  सहयोग  के  विकास  पर  पुर्नविचार  किया  उस

 पर  र  ह्  प्रकट  किया  तथा  डसे  भ्रापसी  जरूरतों  एवं  संभावनाओं  के  प्रति  saan  बनाने  की

 दिशा में  नई  गति  देने  पर  विचार  किया  ।  उन्होंने  यह  आशा  तथा  विश्वास  व्यक्त  किया  कि  र
 गंभीर

 वलि

 थ
 ग

 सहयोग  के  बारे  में  1977
 में  नई  में  भारत-गूगीस्लाव

 सप्  प्रति  के  अधिवेशन  में  जो  निष्कर्ष  निकाले  गए  एवं  जो  समझौते  हुए  उन्हें  जी से
 वत  किया  जायेगा  ।

 वे  इस  बात  पर  सहमत  थे  दोनों  देशों  की  त्रय
 श्यवस्थाओओं

 क  बढ़त  सम्
 न्यय विविधता  ay  2  प्रतपरवः  जति  |  था  अ्रपरम्परागत मक

 वस्तुग्रा  के  अ
 को

 नई  संभावनाएं  वैदा
 हुई  हैं

 ।
 इसे  संदर्भ  में  यह  सहमति  हुई  कि

 सामग्रों  तया  सेवायों  को  में  उत्पादन-सहयोग  के  साथ-साथ  तीसरे  देशों  के  साथ  ah
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 Business  of  the
 धप

 लि
 ‘ember ——

 24,

 व्यापार  करने  का  प्रयत्न  किया  जाना  विशेषकर  गुटनिरपेक्ष  तथा  विकासशील  देशों  के  बीच

 योग  के  ढांचे
 के

 जैसा  कि  कोलम्बो-घोषणा में  बताया  गया है  ul
 Fr sp  ~ਂ

 =  a  See  रखने  4  1  भ्
 ्य हया ग के ढांचे के ग्न तगत, क. ह दोनों मंत्रों विनित ् क्क् ह

 वश्य
 के

 लिए  सहमत  हुए

 ताकि  ट्रिपक्षीय  तथा  अंतराष्ट्रीय  संबंधों  7  में  उनका  घनिष्ठ  सहयोग  श्र  े  की  दिशा में थ
 विचार-्वि

 य  ता  कद  |

 भारत  के  EN [ae  मंत्र  ने  श्रप अजनन उ  या  रसन  तथा  wy  दल  के  यगारू  या  समाजवादां  सर्घाय

 द्वारा  अत्यंत  हार्दिक  झ्रातिध्य  किये  जाने  के  लिए  facta  कार्य  के  संघीय  सचिव  के  प्रति  हार्दिक

 कृतज्ञता  व्यक्त  की  ।  उन्होंने  बिदेश  मंत्रालय  के  संघीय  सचिव  को  भारत  श्राने  का  निमंत्रण  दिया  जिसे

 सहष  स्वीकार  कर  गया  ।

 सभा  का  काय

 BUSINE  THE  HOUSE

 28  197  TY  ह  लिये  सरकारी  कार्य

 संसदीय  कार्य  तथा
 »  मंत्री  wae  :  करता  हूं  कि  सोमवार  2£  नवम्बर

 1977  से  श्रारम्भ ह हने
 वाले  सप्ताह  में  निम्नलिखित  सरकारी  या  जायगा

 (1)  ara  सरकारी  कार्य  सूची  से
 बची  ई  किस

 पी  मद  पर  बिचार

 ए ह 2  eg  frie,  1977 )  जल  (s¢90 :  निवारण  र  नियंत्रण )  उपकर
 तार  तथा  पास  a

 श्रधिवव  1  विधेय

 |  पास

 ट्रीट  एण्ड  कम्प  नी  लिमिटेड  « (STRAT  erat
 श्रौर  1977

 (ete  ae  ॥ पास

 (7)  इण्डियन  न  एएस  कम्पनी  का  संशोधन  1977

 था  पूर  ) (  विचार

 प्रेशम  कवन
 ह  (arte

 लिमिटेड  का  aid  श्रौर

 191.0
 तथा  पास

 (=) wa  सम्पत्ति  (  संशाधन  fadaa  1977

 तथा  पास
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 3  1899  (  सभा का  काय

 (3)  बैंककारी  सेवा  mar  श्राध्यादेश  1977  का  निरनमोदन  करने  वाल  संकल्प

 पर  चर्चा

 (4)
 कारी मेत्र  विधेयक  1977

 पाम

 दो
 संदाय  (  संशाधन  १)  /

 तथा

 कंप  asta  विधेयक
 977

 र  तथा  पास क

 बेतवा  दा  पड  विधयक  1977,  राज्य  सभा  द्वारा  पास  fer  गए  रूप  में

 वचार  तथा  पाग  क

 सन  (%  दो  गंभीर  रेल
 1977  को  ari  ब

 )
 नियम  193  के  mite  क  श्  TH  बारे  में  बधवार  30  1977

 को  सांय
 |

 से  6  बजे  तक  चर्चा

 qi  समाचर  संबंधी  वक्तव्य  के  बारे  में  प्रस्ताव
 प
 eee  दि tot  1977  को  चर्चा

 जब  केरल Yo  के०  सखन्दप्पन  (#TeaTaTZ)  :  बंगाल  के  नौकरियों

 ए
 ा

 ट  हैं  ।
 me

 ten

 ॥

 हमें  इस  संबंध
 ं

 प्रस्ताव  प्राप्त  हुए  हैं  जिन  पर  हम  विचार

 के
 ०

 चन्द्प्पन  ॥  मंत्री  महोदय  इस  पर  वक्तव्य  दें  ।  क
 थ

 Wee  महोदय  :  श्राप  अरपना  प्रस्ताव  उस  पर  कार्य  मंत्रणा  af  ति  विचार

 क
 समर  मुखर्जी  (ataer)  ॥  यह  गम्भीर  मामला  है  ।

 य
 को  यहां  होना  चाहिए  था  ।

 ह
 अध्यक्ष  मामला  प्रस्तुत  होने  पर  विचार  किय

 श्री
 पी०  जी०  AATHT :  कई  मामले ऐसे  होते  हैं

 जि  oad  esl
 सकता  |  मुझे

 है  कि  नियम
 377

 के  श्रधीन
 सभी

 *  *

 न  सोमवार मंग
 +

 गे  बाद  दोपहर  केवल  विधान  ara  लिया  जा  सकेगा

 क्योंकि  राज्य  सभा  द  |
 में  कार्य  नहीं  है

 _

 श्राप  नियम  377  के  1.0  नोटिस  दे  सकते  हैं  ।  मैं  आ्ापको  समय  gar
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 Motion  re  Cyclones  in  the  States  in  tk
 1  the  Agrahayana  3,  1899  (Saka)

 Withdrawn
 oe,

 a
 विधयक ी

 (

 IMP  IES  \MENI  LL

 र  शनी  काय  मंत्री  ्रो  शान्ति  भर  rt  स्ताव  करता  हुं  किं  कम्पन

 अधिनियम  1956  का  aaa  करने  वाले  विधय  थापित  करने  की  अनमति  दी  जाय

 अध्यक्ष
 प्रश्न

 पह  है

 cc
 कम्प  विधेयक  को  प्र/स्थापित  करने  की

 ही
 a

 नियम  1956  का  श्रौर  संशोधन  ि

 {  a

 प्रस्ताव  स्वोकृत  ५1. | ह

 थ  The  mo
 on  was  a

 adopted

 ait  शास्ति  मै
 बयक  व

 थापित  करता  हूं  ।

 Shri  Hukmdeo  Nai  adhubani)  :  Janta  Party  had  made  a  promise  in

 their  Elsection  Manifesto  that  t ae  sport  रण  Kaka
 Kalelkar  would  be  implemented.  That

 report  is  pending  for

 a

 ह

 7

 दक्षिण  के  राज्यों  में  समुद्री  तुफान  के  बोरे  में  प्रस्ताव

 MOTION

 RE
 :

 7४01,01
 THE  STATES  IN

 THE
 SOUTH

 श्री  ato  के०  अदना  मैं  प्रस्ताव  करता  2

 सभा  दक्षिण  के  राज्यों  कें  कई  तटीय  sat  में  ee
 भयकेर ह ह

 गहरी
 व्यक्त  करती  है  जिससे  भयकर  तबाहीं  लोग  मारे  गये  खडी  फसलों

 को  री  नकसान  श्रौर  सरकार  से  अनुरोध  करतों  है  कि  प्रभावित  व्यकित  के  पुनर्वास

 थ

 qv
 दौर्घकालीन

 कार्थक्रम  dart  करने  के  अतिरिक्त  बड़े  पैमाने  परे  तुरन्त  राहत  rt  श्रारम्भ

 पा

 ह
 ं

 हुई  यह  विनाश
 लीला

 सबसे  भयंकर  है  ।  बंगाल  की  खाड़ी  के  इन  तढाय

 वन
 प्रायः  श्राते  रहते  हैं

 ।  इत  तरह  के
 समुद्री  तूफानों  से  ये  राज्य  प्रतिवर्ष  प्रभावित  &

 हैं  ।

 ऐसी स्प
 में  हम  चाहते  हैं

 कि
 सरकार  सभा

 को
 बताए  कि  वे  लोगों  को  इस  बारे  में  पूर्व  चेत  at  देने

 में  इत  ! बुरी  तरह  असफल  क्यों  रही  हैं  श्रौर  इंतनें  बड़े  पैमाने  पर  हुई  जन-धन  कौ  हौनिं  की
 क  हद तक

 रोकने  लिए  उपाय  करने  में  wane  क्यों  रहीं  है

 सरकार  कह  सकती  है  कि  उन्होंने  रेडियों  के  भाध्यम  से  मौसम  के  बारे  में  सुचना  दे  aa तट
 पर  संकेत  दे  दिये  थे  ।  किन्तु  क्या  ऐसा  करना  पर्याप्त  था  ?

 अराज  के  arate  प्रम  इतना

 करना  फी
 नहीं  ।  गत  ag  जब  चीन  में  भंयकर  भकम्प  gray  था  ate  प्रत्येक  को  य

 प्राशका हो

 गई  थी  लाखों
 ५ लोगों व असि

 कीं  जानें  जायेंगी  तो  वहां
 की

 सरकार  ने  क्या  किया  कि  लोगों को  काफी
 समय  qq  दे  दी  त्रौर  उन्हें  खले  स्थल  में  रहने  क  लिए  aa  लाखों

 लोग  खुले  TNE taTat  अर  इस  तरह  ने  लार  नागा  iz  से  बचा  लियां |

 हमारी  सरकार  इस  दिशा  ee  ee
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 24  1977
 ा

 प्रस्ताव  वापिस  किया

 रने  के  लिए  तयार  थी  शरार  हर
 यह  भो  कहा  सेना  लोगों

 रह  ~ rt eo  भो  सत्व Neat  +  पा |  किन्तु यह
 गढ  नहीं

 केस  को  अ्रसफलत  हवा  it  भी  इस  स्थिति  को  टालने  अ्रसफल  रहा

 ieee अपरा  धिव  असफलता  fara  कारण  हजारों  लोगों  को  श्रपनी  जान  से  हाथ  धोने  पढ़े  सभा

 को  ag  बताया ताया  जाना  चाहिए  कि  वास्तव  में  इसके  लिए  जिम्मेदार  कौन  है  श्रौर.दोषी  safeeti  दण्ड

 दिया  ना

 ने की  गम्भीरता  के  धार ेमें  इसका  केवल  उल्लेख  किया  जा  रहा है  |  झ्राध्य  प्रदेश  सर

 बत  ¢  कि  लगभग  20,000  लोगों  की  मृत्य  हुई
 शायद ्श्र्थ

 यह  सरकार  का  प्रारम्भिक  अनमा

 | =}  संख्या  इससे  कहीं  प्रधिक है  ।  सम्पत्ति  की  हुई  क्षति  करोड़ों  रुपयों  में  होगी  ।  bs  यह मृतकों

 नहीं  हूं  कि  दक्षिण  में  हुआ  ।  वहां  जो  कुछ  हुआ  उसका  उत्तर  भारत  पर  भी  प्रभाव
 पड़ेगा ।

 इतन  al
 ना

 समूचे  देश  पर  उसका  प्रभाव  पड़ेगा  |  ग्र्त  सरकार  को  यह  समस्या  एक  राष्ट्रीय  मस्या

 के  रूप
 है. ||  चाहिए  इसे  केवल  राज्य  सरकार  पर  ही  नहीं  छोड़  देना  चाहिए  ake  केवल  वित्त  झ

 के  सुझ  काम  नहीं  चलेगा  |  सरकार  को  इस  समस्या  के  प्रति  व्यापक  दष्टिकोण  अपनाना  चो

 ंधित  राज्यों  तथा  प्रभावित  लोगों  को  सहायता  देने  में  उदारता  दिखानी

 स्मरण  रहे  कि  10-15  वर्ष  पूर्व  ताशकंद  में  एक  भंग्रकर  भूकम्प  gra  था  ।  उसमें
 हजारों ल

 को  मृ  प  थीਂ  |  इसके  एक  वर्ष  पश्चात  मुझे  ताशकंद  जाने  का  श्रवसर  मिला  ate  मैंने  देखा
 ह

 a  उस

 grt प्राकृति  पना  का  वहां  नामौनिशान  भी  नहीं  था  ।  उन्होंने  ऐसा  कैसे  किया  ?  उन्होंने
 सब  को  कहां

 fe  a  पुर्ननिर्माण  में  सहयोग  दें  ।  हमारे  देश  में  भी  सब  राज्यों  को  ate  afi  तथा

 केरल

 र

 हर नर्माण  में  सहयोग  देना  चाहिए  |  केन्द्रों  सरकार  को  चाहिए  कि  वह  प्रत्येक  राज्य  ह  एक

 था  at  पुरर्निम  ण  का  काम  सौंप  दे  |

 ही
 कलि  x

 Qt t
 मुख्य  मन्त्रियों  का  एक  सम्मेलन  बुलाना  चाहिए  जिसमें  प्रधान  मंत्री  ad

 | केन्द्र में

 संबंधि त  मार  त्रयों  को  भी  भाग  लेना  चाहिए  और  उन्हें  हादिक  aia  करनी  चाहिए  कि  दक्ष
 ण

 जिन

 लोगों  Ee  तुफान  के  कारण  कठिनाई  सच  उनकी  मदद  करने  के  लिए  सामने  arg ।  स्वयं
 तथा  श्र्न्य  संगठनों  को  संकट  की  इस  में  उनको  सह aaa  के  लिए  at  झ ञ्रा  चाहिए

 एरर हि
 गर  वी

 गी

 छत  ग  औ

 दस

 हैं

 |  शर्त  प्रभावित ६ क्योंकि  वहां  दुर्गध  चल  रही  है  ate  महामारी  फैलने  का  डर
 ्रो  में

 लौगों  ठोके  लगाएं  जाने  चाहियें  ale  उन्हें  त्र्न्य  चिकित्सा  सुविधाएं  प्रदान  की  जानी  :  चाहिएं  ।
 द्र

 छ  के  बद  प्रभावित  लागों  को  मुफ्त  राशन  feat  जाना  चाहिए  ।  राहत  उपायों  के  रूप  में
 उन्ह

 =  तथा  अन्य  सचबिधाएं  ate  दी  जानी  चाहिएं  ।  वहां  बड़ी  संख्या  में  घर  उजड़े  न  लोगों

 al

 द प्त मकानों  को  बनाने  के  लिए  श्रनुदान  के  रूप  में  Tata  वित्तीय  सहायता  दी  जानी  हिए ि  \

 1  के  किसानों  पर  जा  भी  ऋण  उसे  बट्ट  खाते  में  डालने  के  लिए  सरकार  को  तुरन्त  OTe
 देने  faa  |  wrt  वाले  समय  में  उनसे  राजस्त्र  तथा  अरन्य  देय  राशियां  नहीं  लो  जानी  चाहियें  भूमि
 कटा  को  रोकन  के  लिए  प्रभावी  कदम  उठाये  जाने  चाहिएं  ।  भविष्य  में  को  काफी  सम्

 पहले
 चेतावन  न  के  लिए  नमचित  उपबस्था  को  जानी  चाहिये ।

 aq  TO यशवन्तराव
 चब्हाण  ह  wit

 तमिलनाइड  TFET  प्रदेश  केरन  att
 aa

 नत  हमारा  हादिक  =  हैं  |  जब  इस

 तरह  की
 भयंकर  तबाही

 हुई  है
 तो  हमें

 उन  लोगों  को  सहायता  करने  के  लिए  वित्त  मंत्रालय  की  पुरानी

 425
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 Motion  अध  November  24,  1977 Cyclons;  ia  the  States  in  the  South—

 Withdrawn  a  a
 eee

 fe  थ  as
 te  See

 =

 कि  कुछ मागंदर्णी  सिद्धान्तों  तथा  म
 तथा eT  को  नहीं  देखता  arfise  an

 at  och
 बनाए  गएं

 कर  द  a. श्रे  ।  समस्याएं  वह  किय  समस्याश्रा  को  समझ
 उन्हें  ह  वहां  भेजा  जाना

 नथ  |  सही  अनमार चाहिए  arta

 =

 त्रों  तथा  जो  कछ  जानकारी  sa  श्रन्य  स्रोतों  से  मिली  उससे  पता  चलता

 तूफान  ala  को  18  से  24  घंटे  पहल  मिल  गई  थी  जब  प्रशासन  को  ऐसा  पता

 ्य था  तो व  2  ये  गए  यही  मुख्य  प्रश्न  है  जिसे  सरकार  को  स्वयं  से  पूछना  चाहिए

 ae

 we

 चाहते  हैं
 कार  हमें  इसका  उत्तर  दें  ।  जेब  पहले  ही  सूचना  मिल  गई  थी  तो  क्या  सरक

 ऐसा  कोई  त ara  at  था  जिसके  द्वारा  लोगों  को  इस  वारे  में  faa  किया  जाता  ?  क्या  इसके  लिए
 के पास थ रेडियों

 ना  प्रसार  स्था  को  काम  में  नहीं  लाया  जा  सकता  था  ?  यदि  हमारे पास  इस  तरह  की  कोई  व्यव

 नहीं  है  इसके  लिए  विशेष  प्रबन्ध  करने  चाहिए ।

 हुई  प्रगति  का  हमें  लाभ  उठाना  वहां  के  तटीय  क्षेत्रों  पर  स्थान-स्था  स्टशन

 लोगों स्थापित  क्रिए  चाहिएं  ताकि  वे  केवल  जलयानों  कों  ही  नहीं  श्रपितु  उन  क्षेत्रों,में  रहने  वाले
 को  सो

 भयंकर
 तुफानों  के  बारे  में  qq  दे  सकें  ।  गांव  वालों  को  जानकारी  देने के  fi

 नए  समुचित

 संचार  ange

 होनी

 चाहिए  ताकि  वे  लोग  झपना  जीवन  बचा  सके

 से  यहू  जानां  चाहते  हैं हैं  कि  राहत  काय  कितना  किया  गया  सरकार  वश्य  राह oe
 उपाय  करे  पौर  हम  भी  उनसे

 एसा
 करने  के  लिए  wat  किन्तु  उन्हे  विज्ञान  सम्बन्धी

 निकायों  से

 पुछना  कि  वे  इस  मामले  में  क्या  कर  रहै  यदि  किसी  प्रकार  की  तैयारी  में  कोई  ट  है

 तो  उन्हें  दूर  लए  क्या  करना  है
 ?  यदि  श्रावश्यक  हो  तो  वैज्ञानिकों  तथा  प्रशासनिक  अधिकारियों

 का  एक  दल  नाया  जाये  जो  कि  इस  मामले  पर  विचार  करे  ।  इस  समस्या का  समूचित  मूल्यांकन  किः

 जाना  च  ताकि  हमें  विश्वास  हो  जाये  कि  भविष्य  में  इस  तरह  की  विनाश  लीला  नहीं  होगी  श्रौर

 यदि  ऐ सं  WTHtar  रायें  भी  तो  हम  श्रपने  लोगों  तथा  देश  को  कम  से  कम  हानि  होने  दें

 श्री  जनार्दन  पुजारी  यह  केवल  area  प्रदेश  तथा  की  श्रापदा

 ग्रपितु  स  की  यह  तो  एक  झापदा  सरकार  को  कुछ  उपचारात्मक  उपाय  करने

 चाहिए  i  इर  वनाश  को  रोकने  का  एक  उपाय  यह  बताया  गया  है  कि  कंक्रीट  के  मकान  बनाए

 जायें  जो  ij  व्र  गति  से  शाने  बाले  तूफान  का  सामना  कर  सकें

 पास  देश  में  उपग्रह  केन्द्र  हैं  जो  कि  लोगों  को  मौसम  बारे  में  ya  सुचना  दे

 इसीਂ  क
 जानना  चाहत  t  री  एजेन्सियों  ने  उन  लोगों  को  तूफान  के  ञ्  गाव

 पि खाली  करने  के  लए  क्या  नहं  he  at  य  श  समय  पर  कायें वाही  नहीं  की  जाती है
 तो  पि  सम के

 बारे  में  समा  प्रस  त  करने  का  क्या  फायदा है  मौसम  विभाग  द्वारा  एकल्रित  की  जाने

 ण  जानक  ब  किं प्रसारित  किया  जाना  चाहिए  सौर  इसे  उन  लोगों  तक  पहुंचाया  जाना  चाहि

 Fr ad  हैं  ।
 इससे

 ्

 ठीक og
 कहा  गया  है  कि

 हजारों
 लोगों  की  जानें

 epic  देशवासियों ह
 को  इन  wart  लोगों

 की

 or
 हर  प्रकार  ae  यता  at  {  11  yi  त्  हो  सकती

 राज्य
 तथा

 केन्द्रीय  सरकार को  ही
 गी  ही  श्रपितु

 ही
 लोगों  को  अपना  र्स  eee  इसमें  योगदान दान  देता  चाहिए |

 संसद  सदस्यों  को  भी  श्रपना  अंशदान  करना  मैं  श्रपनी  श्रोर  से  इस  कार्य  लिए  झपने  एक  महीने

 का  वेतन  देने  के  लिए  तैयार  ह
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 1899  (1  दक्षिण  राज्यों  में  समुद्री  तुफान  के

 प्रस्ताव  वापिस  कियां  ग

 पत्री  Yo  सुनता  साहिब  तूफान  से  area  प्रदेश  तथा  कर्नाटक के
 गे को र  दी

 बार  शिकार  बनना  पड़ा  श्रौर  उसके  कारण  उनकी  जो  दुर्दशा  उसका  वर्णन  नहीं  कया

 जा  कता  वास्तव  में  प्रकृति  को इस  प्रकोप  से  सभी  दक्षिणी  राज्य  wae  रही  है  ।  यह  महसूर्स 1
 कि  समुद्री  तूफान  का  पता  लगाने  सम्बन्धी  सुविधाग्रों  की  कमी  के  कारण  इस  तरह की  दुखद

 घटनाएं  होती  हैं  ।  केन्द्रीय  सरकार को  इस  प्रश्न  पर  गम्भीरता से  विचार  करना  चाहिएं  ।
 भरि

 इर
 तरह  की  विनाश-लीला न  हो  इसके  लिए  समद्री  तूफानों  का  पता  लगाने  वाले  यंत्रों  की  व्यवस्था

 चाहिए  ।

 महसूस  feat  गया  है  कि  वर्तमान  प्रशासनिक  तन्त्र  की  भी  कुछ  श्रसफलता है
 जिससे  Te

 फ़ान  का

 प्रभा  we  ग्रधिक  बढ़ा  समृद्री  तूफान  के  श्राने  की  पूर्व  सूचना  तीन  सप्ताह  पूर्व  दी  जानी  चाहिए  थी  ताकि

 निच
 नेत्रों  में  रहने  वाले  लोग  सुरक्षित  स्थानों  पर

 जा
 सकते  हम  जानना  चाहते  हैं  कि  ऐसा  क्यों

 किया  गया  त्रौर  इसके  लिए  जिम्मेदार  कौन
 ः
 थ

 वर्तमान  समुद्री  तूफान  से  समूचा  कर्नाटक  राज्य  प्रभावित  gars  t  पालघाट  जिले
 से

 नयन  क़ी

 अधिक  हानि  हुई  ७  |  राज्य  सरकार  की  स्थिति  इतनी  west  नही ंहै  कि  वह  लोगों की

 झाल  को  पूरा  कर  सके  ।  केन्द्रीय  सरकार को  राज्य  सरकार  को  पर्याप्त  सह  देसी  चाहिए
 ताकि  वे  स्थिति  at  सामना  कर

 ह
 यदि  विज्ञान  इतनी  तेजी  से  प्रगति  कर  रहा  है

 तो
 सम्भावित  तूफान  के  श्राने

 के  ब  रे  में  एक

 सप्ताह  qa  सुचना  देना  कठिन  नहीं  होना  चाहिए  ।  केन्द्रीय  सरकार  को  इस  प्रश्न  पर  गम्भीर

 क  ना  चाहिए  att  श्रावश्यक  व्यवस्था  करनी  चाहिए  |  रता है. । 1. क् ्
 क

 श्री  बिजय  भास्कर  tet  (Rta )  :  हमें  याद है  कि  भ्रान्घ्र  प्रदेश  तथा  tfaaars  के  तटीय

 3
 इससे क्षेत्रों

 में
 art  इस  समुद्री  के  कारण  जो  विनाशलीला  हुई  वैसी  पहले  कभी  नही  a  |

 र  हानि  हुई  यह  एक  ए  सी  विपदा  जिसका  सामना  राज्य  सरकार  श्रकेले  नहीं  कर  सकती  ।

 यह  उचित  समय  है  कि  Weqeg  अपनी  शआर  से  एक  संकल्प  पेश  करें  तथा  वहां  के  प्र  भा  बित
 लोगों  को

 ह

 स  दिलाएं  कि  समूची  संसद  तथा  राष्ट्र  उनके  पीछे है
 |

 area  प्रदेश  के  कुछ  संसद्‌  सदस्य  प्रधान  क्न्त्री  से  मिले  हैं
 ।

 संतोष  की  बात  है
 कि

 उन्होंने

 ea है  कि  उन  लोगों  की  यथासंभव  मदद  की  जायेंगी  ।  हमें  प्राशा  है  कि  उनके  इस  areata  से

 की  समस्याश्रों  को  हल  करने  में  काफी  मदद  मिलेगी  ।

 क  इस  तरह  की  ग्रापदा  का  सामना  तीन  ढंग  से  करना है  |  पहला  यह  है  कि  तत्काल र राहत  पहुचाई

 ह
 करी  यह  है  कि  लोगों  का  तत्काल  पुनर्वास  किया  जाये  त््रौर  तीसरा  यह  है  कि  इस  पर

 व्यापक
 ं  विचार  किया  जायें  ।  स्वास्थ्य  की  सबसे  अधिक  बड़ी  समस्या है  बड़ी  संख्या  में

 शवों  के  सड़ने
 ने  के  कारण  वहां  बदबू  चल  रही  इससे  चेचक  तथा  कोई  प्रन्य  भयंकर  महामारी  हो  त्ती है  जो

 कि  Tay  राज्यों  के  लिए  भीਂ  खतरनाक  हो  जायेगा  इंस  समस्या  का  तत्काल  समाधान  जाना

 a

 sire
 i  नुवार  ee  कतर

 in  Tamil.
 rised  translated  ver  based  on

 English
 translation,  of

 n  of  the the  speech  delivered
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 With
 न  ने  पाक

 ~
 पुराने

 bo

 wet

 a

 Fo
 उन्हें  पु

 ऋन  देगा  चाहिए  ताकि बंच  स  के  T  सरकार  तथा  राज्य  सरकार  को  वहां  के  किसानों  को  बीज  तथा श्रन्य वस्तुय प्रन्य  वस्तुयें

 oie
 ce

 वे  फसल  उगा  सकें  |

 बसे  श्रधिक  दुर्दशा  तटीय
 क्षेत्रो ंके  मछेरों की  है  ।  हमें  उनकी  श्रधिकाधिक

 सहायता  करन  चाहिए  |

 1970  ती  इस  तरह  का  तुफान  श्राया  था  तो  हमने  उन्हें  मकान  देने  शुरू  किए

 क  श्री  gto  एन०  तिवारी  पीठासीन  हुए
 द

 Sh.  D.  N.  Tiwari  in  the  Chair  a

 सरकार  की  are  खुल  जानी  चाहिए  ate  उन्हें  पिछले  100  वर्षी  से  aa  —  समुद्री

 fone  इ  तहास  का  श्रध्ययन  करना  चाहिए ।  हमें  पता  करना  चाहिए  कि  तट  पर  संवेदनशील  स्थान

 कौन-कौन  जिन  पर  का  प्रतिवषं प्रभाव  पड़ता  उस  स्थानों  प  रडार की  व्यवस्था

 होनी  हिए  ताकि  लोग  को  काफी  समय  पहले  जानकारी  मिल  जाये  ।

 इसी  तरह  बनकरों  की  स्थिति  पर  भी  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  उन्हें  ऋण  दिये  ज  चाहिए

 कि  वे  mot  व्यवसाय को  चाल कर

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर  दक्षिणा  भारतके  पांच  राज्यों  भ्ररथात  are

 केरल  तथा  कर्नाटक  में  जो  भयंकर  तबाही  हुई  वह  केवल  इन्हीं  राज्य  गों  की  तबाही

 नहों है  mira  समूचे  राष्ट्र  की  तबाही है  ।  इस  प्राकृतिक  आपदा  ह  क

 रत

 किर  जाना

 चाहिए  |  नुझे  wire  है  कि  सरकार  ने  इंस  मामले  को  उतना  महत्व  नहीं  दिया है  जि  ना  कि

 पा  जाना  चाहिए ।

 इस  समुद्री  तूफान  से  भारी  संख्या  में  लोंगों  की  मृत्यू  ही  नहीं  हुई  बल्कि  इससे  हमारी  श्रथंव्यवस्था
 को  भारी  धक्का  लगा  है  ।  फसलों  को  ही  नहीं  अपितु  भमि  को भी  भारी  क्षति  पहुंची  है

 हदो  प्रकार की  श्रापदा  एक  तो  यह  उन  लोगों  के  लिए  श्रापदा  है  जो  इससे  प्रभावित हुए  हैं  wile  ar

 यह  राष्ट्रीय  भ्रापदा है  कि  हमारी  बड़ी  मात्रा  में  कृषि  भमि  बर्बाद  हो  गई

 ara  विज्ञान  का  यग  वैज्ञानिक  ज्ञान  से  हमें  यह  पता  चल  जाता  है  कि  तुफान  श्र  रह
 शे

 are  वह  किस  दिशा  की  ग्रोर  बढ़ेगा  यह  भी  पता  चल  सकता  है  कि  उसकी  गति  क्या  श्रौर उ
 कितनी  हानि  होने  की  सम्भावना  है  ।  त्र्त  इस  बात  का  पता  लगाना  होगा  कि  क्या  सरकार ने  समय  पर

 भ्रपेक्षित  जानकारी  प्राप्त  की ।  att  क्या  उस  जानकारी  को  उस  क्षेत्र  में  भेजा  जा  सकता

 तूफान  wit  वाला  था ।  मंत्रालय  को  इस  मामले  की  जांच  करनी  चाहिए  axe  यह  शभ्राश्वाशन  देना स  ie
 |  भविष्य  में  सरकार  की  भूल  के  कारण  लोगों  को  इस  तरह  की  तबाही  का  सामना

 न  करना  पड़ े।

 अब  तो  मुख्य  ard  यह  है  कि  सहायता  ard  तज  किया  जाए  क्योंकि  तूफान  श्रथवा  बाढ़  at
 से  महामारी  का  खतरा  उत्पन्न  हो  जाता  है  सरकार  को  चिकित्सा  संस्थाश्रों  की  सहायता

 चाहिए  ।  पीड़ित  लोगों  के  पास  डाक्टर  भेजे  चाहिए  ate  प्रभावित  लोगों  के  लिए  श्रौषधियों

 समूचित  व्यवस्था  की  चाहिए

 इस  तूफान  का  सर्वाधिक  प्रभाव  मच्छेरों
 पर  पड़ा  वे  लोग

 तट
 पर  ही

 रहते
 हैं  ।

 हम  इस  मा

 की  पत

 सिए
 फि

 दौर  गटर
 पए  है  उन्हें  पुनः  ऐसी  feat

 य्  ताकि
 व  अपने  पैल्रिक  व्यवसाय में  जमें  उनका  पूरी  तरह  से  पुनर्वास करना  ह  नह  श्रपना

 नया
 जीवन  श्रारम्भ  करने  में  सरकार

 को
 उनकी  पूरी  सहायता  करती  aa & arfar

 a
 copay क  ने  सरकार  से  जो  कर्ज  लिए  हैं  उन्हों समा  हिए ।  कछ  समय  तक

 उन्हें  fase a Ly  बीज  तथा  उवंरक दिए  जाने  wee  थ

 क
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 re

 24  1977  राज्यों
 में  समुद्री  तूफान  क ेबारे  में

 ee  नारा  जास

 उन  सभी  राज्यों  जिनमें  तुफान  ग्राया  विद्यत  सम्भरण  पर  भी  प्रभाव  पड़ा  है  ।
 ,
 बन fi बिजली

 की  सਂ  करने  वाले  स्टेशनों  को  ठीक  करना  भी  नितान्त  श्रावश्यक  है

 क
 राष्ट्रीय  समिति  बनाई  जानी  चाहिए  जिसमें  सभी  राज्यों के  मुख्य  मंत्री  होने  चाहिए  सके

 Tit  सभी  राजनीतिक  दलों  के  प्रमुख  नेताओं  को  भी  उस  समिति  में  लिया  जाना  चाहिए
 ।  साम

 के  प्रमुख  लोगों  तथा  समाज  सेवा  करने  वाली  संस्थाश्रों  के  प्रतिनिधि  भी  इस  समिति
 में

 समिः

 अगट लात न्  जाने  चाहिए  ।  इस  समिति  का  काम  यह  पता  लगाना  होगा  कि  यदि  भविष्य में  भी  यही ह
 गी  तो  उनका  सामना  किस  तरह  किया  जायेगा

 श्री  बेष्ण  गोपाल wise  (steet  तमिलनाडू  राज्य  के  लोगों  को  प्रकृति  के  भीषण  ye

 का  सामना  करना  पड़  रहा  है  ।  इस  भ्रभूतपू्व॑  तूफान  ने  उनके  जीवन  को  तबाह  करके  रख  दिय

 z  रों  एकड़  भूमि  जिसमें  फसलें  पककर  काटने  के  लिए  तयार  थीं  पानी  में  डूब  केले

 समझना नारियल  के  करोडों  रुपये  के  मूल्य  के  वृक्ष  नष्ट  हो  गए  केन्द्रीय  सरकार  को  यह  नह

 चाहिए  कि  तूफान  पीडीतों  की  देखभाल  करना  केवल  राज्य  सरकार  का  काम  इसमें  किसी  त  हका

 पाई  aaa  क्षेत्रीय  भेदभाव  नहीं  श्राना  चाहिए  ।  पीड़ित  लोगों  की  सभी  प्रकार  की
 आर्थिक

 अर

 has  सहायता  की  जानी  चाहिए

 ह  ह
 चे  बाढ़ करूर  बांध  के  फटने  से  वहां  भ्रत्यधिक  हानि  हुई  सेकड़ों  महिलाएं तथ

 मं  योजना हे  गए  दिडोगुल  कस्बा  तो  al  तक  एनी  में  बा  zat  ai  मुझे  शक  है  कि  इस

 उसके  निर्माण  में  भारी  त्रुटियां  थीं  ।  केन्द्रीय  सरकार  को  चाहिए  कि  वह  राज्य  सरकार  ह  न्यायिक

 जा  => राने  का  HST  दें  ताकि  इस  बांध  के  निर्माण  के  समय  जिन  लोगों  ने  उनका

 चल  के  दंड  दिया  जा  सके  ।

 > राज्य  में  कृषि  कार्य  बिलकूल  ठप्प  हो  गया  Q  ।  किसानों  को  तुरन्त  वित्तीय  सहायता  et
 प्रत्  किसान  को  5,000  रुपये  राज  सहायता  तथा  न्यूनतम  ब्याज  की  दर  5,000  रुपये

 दी  विधि  ऋण  दिया  जाना  चाहिए  ।  तभी  कृषि  कार्य  श्रारम्भ  किया  जा  सकेगा  ।
 क

 तमिलनाडु  में  तालाबों  के  बांध  टूट  चूके  हैं  ae  पुनः  वर्षा  होने  से  उनका  पानी  साथ के  क्षेत्रों

 जाथेगा  इसलिए  राज्य  सरकार  को  इन  तालाबों  के  बांध  बनाने  के  लिए  वित्तीय  हायता

 a  दी  जानी  चाहिए ।

 Shri  Ramnji  Lal  Suman  (Ferozabad)  :  This  is  the  biggest  natural  calamity  1  the
 ountry  after  1864.  At  this  time  35,000  people  have  died.  From  the  newspapers  repo.  it
 pears  that  this  time  also  the  number  of  persons  died  will  not  be  less  than  35,000.

 It  is  regrettable  that  the  Government  is  not  as  alert  in  this  matter  as  was
 of  them.  With  the  advancement  made  in  Science  it  is  possible  to  make  whether  forecast

 on  a  large  scale  so  that  the  loss  is  minimised.

 under  such  circumstances  the  Government  should  have  taken  precautionary  measure

 In  the  newspapers  of  22nd  November  it  was  reported  that  6,000  people  have  died.
 But  in  the  next  day's  paper  the  number  was  reported  to  be  20,000.  It  seems  to  have  become
 a  practice  with  the  Government  to  hide  the  facts  and  supply  wrong  statistics.  It  should
 be  given  up.  It  is  very  necessary  to  find  the  correct  number  of  people  who  have  died  and
 to  give  adequate  assistance  to  those  who  have  survived. -  If
 iny  loan  from  the  Government  those  loans  must  be  writ  ten  off.

 the  affected  people  had
 ke

 The  unsanitar  2
 in

 conditions  created  by  the  large  scale  devastation  is  likely  to  ult

 mer  रह

 ie  out-break  of  epidemics.
 for  the  su

 Therefore,  it  is  very  necessary  to  make  adequate  arr

 prev
 pply  of  medicines  there.  The  Health  Ministr  y  should  take  imr  ediate

 be  created.
 क

 7 entive
 शरण

 If  this  is  not  done  a  serious  situation  may
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 Noven  24,  1977
 Me fotion  re  Cyclones  in  the  States  in  the  South—

 Withdrawn
 द

 नि जय  ट
 thern

 pa
 Shri  Brij  Bhushan  Tiwari  (Khalilab-d) :  The  loss  of  life  and  property  in  the

 al rt  of  India  due  to  recent  cyclonic  floods  is  indeed  colossal.  It  is  good  that Ce
 Government  has  acted  immediately  and  substantial  financial  assistance  is  न  by

 After  the  receipt  of  the  report  of  Central  study  team,  the  amount  of  financial  assist
 can  be  suitably  increased.

 It  is  true  that  nature  cannot  be  tamed,  but  it  does  not  mean  that  there  should  be

 any  negligence  on  our  part  in  such  calamities.  It  appears  that  the  authorities  concernec
 did  not  take  as  much  precaution  as  they  ought  to  take  in  these  natural  calamities,  otherwise
 much  of  the  loss  of  life  and  property  could  have  been  avoided.  The  lapse,  if  any,  on  the

 part  of  the  officers  should  be  enquired  into.

 It  is  unfortunate  that  the  recommendation  made  by  Cyclone  Distress  Mitigation
 Committee  regarding  Scientific  analysis  to  cyclones,  coastal  radars,  aerial  reconnaisance
 etc.,  were  not  implemented  by  the  previous  Government.  It  is  therefore,  necessary  .  that
 a  high  powered  committee  should  be  constituted  to  make  a  detailed  study  of  this  problem

 According  to  press  reports,  there  is  every  likelihood  of  spread  of  epidemics  in
 fected  areas.  There is  no  provision  for  drinking  water  there  and  the  food  being  dropp
 द  the  helicopters  is  not  in  adequate  quantity.  Government  should,  therefore,  channelis

 ;  energies  in  full  vigour  to  provide  all  kind  of  relief  to  the  marooned:  people.

 The  social  organisations  have  also  a  vital  role  to  play  at  this  juncture.  The  int

 cor
 ional

 community  has  already  lent  a  helping  hand  at  this  critical  period  which
 is
 ne

 न

 ्  के०  एस०  रामास्वामी  पांडेचेरी  श्रौर  are  प्रदेश  में  समुद्री

 तूकान  से
 जन  धन  की  भयंकर  तबाही  हुई  इन  स्थानों  पर  राहत  पहुंचाने  के  लिए  भारी

 gs
 विभिन्न  प्रकार  की  सामग्री  भेजी  जानी  चाहिए  ।  यह  विपत्ति  सारे  देश  की  है  त्रौर

 ध

 इसक  सामना

 rely  स्तर पर  किया  जाना  चाहिए ।

 भविष्य  में  ऐसी  भयंकर  विपत्ति  का  सामना  करने  के  लिए  एक  अलग  ऐजेन्सी  ब
 7

 et
 ।  समाज  कल्याण  अथवा  गृह  मंत्रालय  के  अरघान  हो  वांछनीय  बात  तो

 यह
 हैं  कि

 इ mem

 राज्य  ढ
 रा  व्यय  राशि  योजना  व्यय  से  wart  हो  ।  क्योंकि इ

 art
 सीमित  साधनों  से  नहीं  कर  सकती

 ।

 व्यापक  क्षति  का

 ह

 सरकार

 ऐसी  प्राकृतिक  MITaAyT  में  सेना  की  भी  सहायता  ली  जाये  क्योंकि  उनके  पास  eet  मात्रा  में
 यग

 सांधन
 है  ।  राज्यों  के  water  की  प्रवीक्षा  किए  बिना  प्रभावित  aa  में  लोगों  ८ (1  क  =  के  लिए  रक्षा

 मंत्रालय
 को  तुरन्त  सेना  भेजनी  afer  ।

 लाखों  किसानों  के  फसल  ate  पशुत्नों  कीਂ  हानि हुई  उनके  पुनर्वास में  राष्ट्रीयकृत बैंक

 महत्वपूर्ण  भूमिका  निभा  सकते  भूमि  को  पुनः  ठीक  करके  फसले  उगाने  के  लिए  उन्हें  दीघं  कालिक ऋण

 =

 त
 चाहिए  ।  7

 कृषकों  के  अतिरिकत  कारीगरों को  भी  बहुत  हानि  हुई  उन्हें  पुनर्वास  के  को

 क  श्रौर  अल्पकालिक  ऋण  दिए  जाने  राहत  कार्य  तुरन्त  शुरू  किया  जायें  झ
 |

 त  सभा

 लोगों  Fe भवन  तथा  पुलों  निर्माण  कार्य  में  लगाया  जाये  ताकि  प्रत
 ae  ब्य

 अपनी

 जीविका  कम्

 इन  at
 ie  म

 डर  पड़ौसी  राज
 क

 सद
 ब

 दवाइयां  भेजी  जायें

 तांकि  बीमारियों  को  रोका  जा  सक |  केन्द्रीय  सरकार  को  भी  दवाईयां  ATT  में  मदद  करनीਂ  चाहिए
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 रे  में
 1899  दक्षिण के  राज्यों

 में  समुद्री  तूफान  के  ब
 प्रस्ताव-वापिस  किया

 ————

 कन्याकुमारी  सें  कलकत्ता  तक  टीय  क्षेत्र  समुद्री  तुफानों  शौर  wast  लहरों  za

 प्रभावित  रहता  नज  इसलिए  इन  क्षेत्रों  में  निर्माण  कार्स  ऐसा  हो  जो  विपदाश्ों  का  मुकाबला  कर  >

 Shri  Ram  Murti  (Bareilly)  :  The  havoc  by  cyclonic  floods  in  Tamil  Na
 Andhra  Pradesh  is  indeed  unimaginable  and  it  has  greatly  pained  all  of  us.

 It  is  very  easy  to  say  that  there  was  lapse  on  the  part  of  the  Government,  but  it  sho  ही
 6  Tealised  that  it  is  not  possible  to  control  the  nature.  Even  advance  warnings  of  su

 nat
 h

 ural  calamities  cannot  be  of  much  help  to  the  people.  It  cannot  be  accurately  predicte
 Ow  much  area  will  be  affected  by  the  cyclones  etc.  The  only  thing  which  can  be  done

 to  provide  all  kind  of  relief  to  the  affected  people.

 The  voluntary  charitable  agencies  as  also  Government  agencies  should  come  forv  d
 and  provide  these  people  necessities  of  life  on  war  footing.  Money  should  not  be  an
 impediment  in  the  way  of  it.  However,  it  should  be  ensured  that  there  is  not  any  m
 of  the  funds  or  articles  meant  for  these  people  by  rested  interests.  Government  51
 make  an  appeal  to  the  people  to  donate  generously  for  this  cause.

 of  the Shri  Harikesh  Bahadur  (Gorakhpur)  :  The  havoc  caused  in  Southern  parts
 country  by  the  cyclonic  floods  is  known  to  everybody.  The  timely  help  given  by
 Government  is  welcome.

 There  is  need  for  more  research  in  the  mechanism  of  giving  advance  wart  in);  g  of
 npending  natural  calamities,  so  that  it  could  be  known  how  much  area  is.  li  to  be

 ected  by  it  and  the  people  can  be  shifted  from  there.

 At  this  hour  of  crisis,  it  is  the  duty  of  every  countryman  to  help  the  peop!  fected
 whatever  way  he  can.  Assistance  should  also  be  given  from  Prime  Minist  er’s  Relief
 nd  and  Chief  Ministers  Relief  Fund.  It  will  be  very  good  if  Parliame
 Olution  to  ask  the  people  to  donate  liberally  for  this  cause.  it pass

 a

 के
 _It  is  necessary  that  every  care  is  taken  to  see  that  the  relief  material  reaches  in  opel

 and  is  not  misused  by  vested  interests.

 प्रो०  पी०  जी०  मावलंकर  :  मैं  इस  बात  से  सहमत  हुं  कि  ऐसी  प्राकृतिक  अ  पदांश्नों
 को स  मना  करने  के  लिए  उपलब्ध  matte  तकनीकी  तथा  का  afar  प्रभावी  तौर  सामयिक

 कया  जाये  ।  यदि  हम  सामयिक  चेतावनी  से  एक  श्रादमी  को  भी  बचा  पाये  तो  उ  उपयोग

 है  श्राकाशवाणी  दूर-दर्शन  तथा  अन्य  प्रचार  माध्यमों  से
 झ्राने

 वाली  विपदा  के
 बारे  में  लोंगों  क  बताया

 जाय

 बड़े  a  व्यापक  पैमाने  पर  हुई  हानि  को  देखते  हुए  सम्बन्धित  राज्यों  को  fad  सहायता
 देते  सम  सरकार  को  किसी  नियम  विनियम  श्रादि  पर  ध्यान  नहीं  देना  यदि  हमने  तुरन्त
 नहीं  प  तो  हम  अपने  देश  के  भाइयों  के  प्रति  ग्रपना  कत्तव्य  नहीं  निभा  सके  ।  स्वथंसे  संगठनों

 er भ
 ड़े  पैमाने  पर  सहायता  दी  जाये  ।  सरकारी  तथा  स्वयंसेवी  संगंठनों  में  समन्वय  भी  ना  जरूरी

 ईस  सम्बन्ध  में  दीघंकालिक  उपाय  करने  की  जरूरत  गैर-सरकारी  लोगों  शौर
 संग  sat को

 हिए  ।  ताकि  टींघंकालिक

 परि

 श्रायोग  तथा  केन्द्रीय  सरकार  को  नए
 सुझाव

 तथा  विचार  सुझाने  at
 TS ने  रि

 पहुंचायी
 जससे

 इस  प्रकार  की
 ee

 गों
 श्रतिरिक्त  राहत

 ait  afters  nen  ent  पर  हुई  a  का  अनुमान  लगाना awd  नेंहीं  है
 समाचारों  के  श्रनुसार  इस  गन  के  कारण  20,000  से  30,000  तक  लोगों  की  मृत्यु  हुई  है  ।  ्रान्घ्य
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 Wit  Mawr

 प

 एए  हैं  तम्बाक  तथा तथा  काफी  क पि  क
 प्रदेश  के

 कु  छ  तटीय  जिले  बिल्कुल  समाप्त ह  sy
 बर्बाद  हो  गई  गटर  Te T Shearer  रिपाल्ले  पान्र  तथा  तेनाली  मे  भयंक

 et की  बात  यह  है  कि  विज्ञान  ate  प्रौद्योगिकी  की  ase addr  उन्नति  के  बाद भी  भारत  सरकार

 art  वाली  विपत्ति  की  जानकारी  नहीं  दे  सकी  ।  ऐसी  प्राकृतिक  aigerat  की  जानकारी  दे

 कार  का  है

 केवल  कहने  से  कछ  नहीं  होगा ।  प्रश्न  तो  यह  है  कि  राहत  कार्य  प्रभावी  ढंग  से  किए  जाय

 प्राकृतिक  विपदा  से  हुई  श्रपूर्णीय  हानि  को  पूरा  किया  जाने  का  प्रश्न  हर्ष  की  बात  के  समचा

 डस  काम  में  सहयोग  दे  रहा  हैं  ।  wey  देशों  से  भी  सहायता  मिलने  जा  रही  है  |  कार  को

 बार हो  गए
 et

 कार्यों  के  लिए  तुरत  पर्याप्त  सहायता  देनी  चाहिए  ।  श्रमिक  बेरोजगार  तथा  बेघर

 «&  ४  भारत  सरकार  को  इसके  लिए  aaa  विभाग  खोलना  चाहिए  अर  देश  के  किसी  पग  में  इन  लोगों

 जगार  देना  चाहिए

 श्री  कुमरी  श्रनन्तन  :  तूफान  प्रभावित  क्षत्र  में  छात्र  बुरी  तरह  प्रभावित  हुए  हैं

 उन  सर्वस्व  लुट  गया  उन्हें  तुरन्त  किताबें  दी  जायें  ate  उनके  लिए  fasta  बलास  की  व्यदस्थ

 की  जाये  ।  यदि  संभव  हो  तो  उनकी  परीक्षा  भी  स्थागित  कर  दी  जाये
 क्

 द  तटीय
 क्षेत्रों  में  रहने  वाले  लोगों  का  भी  सब  कुछ  खो  गया  है  ।  श्रधिकांशतया  +  लोग  Rene,

 इनकी  बीमा wert  कारीगर  हैं  जोकि  पुनः  श्रपना  पुनर्वास  नहीं  कर  इसके  लिए  सरकार

 पालिसी
 के

 बारे  में  सोचना  चाहिए  जो  भविष्य  में  इनके  लिए  उपयोगी  सिद्ध  हो  ।  क

 att  सो०  एम०  स्टीफन  यह  तथ्य  निर्विवाद  है  कि  are  प्रदेश  atk  तमिलनाडु  मैं  भारी

 दी  हुई  है  ।  लेकिन  लक्षद्वीप  का  एक  पुरा  द्वीप  वह  गया  है  |  वहां  पेय  जल  भी  उपलब्ध  नहीं  ।  सरकारी
 ie  और  मकान  ढह  गए  ।  सरकार  ने  इस  बारे  में  क्या  किया  है  ।

 क्

 केरल  का  समूचा  तटीय  क्षेत्र  प्रभावित  ea  et  इदककी  में  भूस्खलन  से  19  व्यक्ति  मारे  गये

 हैं  ।  ल  में  सबसे  अ्रधिक  हानि  मत्स्यपालन  व्यवसाय  को  बहुत  सां  नौकाएं  तथा  नाविक  लापता

 हो  श  ।  राज्य  सरकार  ने  तो  यथा  सम्भव  कार्य  किया  है
 लेकिन  लक्षद्वीप  तथा  saa  जैसे

 aa  ीय  सहायता  के  बिना  go  नहीं  कर  सकते  |

 970  में  उड़ीसा  के  समद्री  तूफान  के  बाद  मद्ी  तूफान  विपत्ति  टूर  करने  के  बारे  में
 गठित  गई  थी  सरकार  ने  उस  समिति  की  सिफारिशों  पर  विचार  करके  उन्हें  कार्या  किया

 हैं  ।

 बताया  जाना  चाहिए  कि  सटेलाइट  का  प्रबन्ध  करने  वले  श्र  मौसम  विभाग  बीच  किसी

 प्रकार  पों  तक wax या  भेद  यदि  क

 कर
 प्राप्त  हुई  थी  तो  sa  सम्बन्धित  व्या

 के  लिए  कया  विशिष्ट  कार्यवाही  की  गई  क्या  इसके  लिए  श्राकाशवाणी  का  पुर्णरूऐ
 उपयोग

 |

 जहां  तक  केन्द्र  ले  इन  राज्यों  को  धन  देने  का  mara  वित्त  झायोग  की  सिफारिशों को
 इस

 ं मामले ले
 में  बाधक  नहीं  बनाना  चाहिए  fea  श्रायोग  ने  इस  तरह  भयंकर  दैवी  HTT BY PeTAT की  कल्पना

 ह  होगी  |  इस  संकट  को  राष्ट्रीय  संकट  समझा  जाना  चाहिए  शौर  इसका  सामना  भी

 वमन

 जाना  चाहिए  ।

 oh  There  loss  of  li
 a  re

 uri  Laxmi  Narain  Nayek  (Nayek) :  f
 मिन  er  of  grave

 1  property  as

 conce
 of  cyclonic  floods  in  the

 southern  eee or
 everybody.  It  is  the dire  nee  the  coun  ry.

 It
 1

 affected ae  eople  on  war  footing
 s  provided  to  the
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 a

 नण  के  राज्यों  में  समुद्री  तूफान  के  बारे  में
 प्रस्ताव  वापिस  किया  गया

 ae

 ey |
 don

 Na  onal  Relief  Fund  should  |  opened  and  an  app  Va  madeto  the  people  to
 n  it  liberally.  The  problem  should  be  treated  as  a  national  problem  and  $1  1  d  be

 ta  ed  as  such.  Students  have  lost  everything.  The  and
 (1  struction  of  houses  should  be  taken  up  there.

 y  should  be  provided  books
 े  क

 The  mech  anism  of  giving  prior  warning  of  the
 impending

 natural  calamit  uld
 further  strengthened.  vs =

 It  is  also  necessary  to  see  that  the  assistance  in  the  form  of  money  or  material  ould sh  the  affected  people  and  no  misused  by  vested  interests.

 डा०  कण  fag  :  मूल  समस्या  यह  है  कि  जब  तक  हमें  ऐसी  ana

 पता  न
 हम  इसका  कारगार  ढंग  से  मुकाबला  नहीं  कर  सकेंगे  aah  हमारे  देश  में  वि  का

 बहु  विकास  हुआ  है  ate  हमारे  मेधावी  वैज्ञानिक  इस  सम्बन्ध  में  महान  कार्य  कर  रहे  ले  न  दख
 की  यह  है  कि  ऐसा  कोई  यंत्र  नहीं  जिसके  द्वारा  खतरे  में  पड़े  लोगों को  सर्त  प्रथम  सूच
 जा स  साथ  ही  साथ  ऐरो  कदम  भी  उठाये  जाने  चाहिए  जिससे  कि  लोग  अपनी  रक्षा  रवयं  a

 ९
 1961  में  डा०  कोटेश्वरन  at  अ्रध्यक्षता  में  तूफान  संकट  शमन  समिति  गठित  की  गई  थी  इस  समिति

 बहुमूल्य  सिफारिशें  की  थीं  ।  लेकिन  खेद  है  कि  उनका  उचित  ate  उपयुक्त  इंग  से  पालन  हीं

 श्राज
 क

 द  क  परम  श्रावश्यकता  इस  बात  की  है  कि  राष्ट्रीय  संकट  मौसम  विज्ञान  संगठन का  स्थायी

 a  धार पर
 गठन  किया  जाये  श्रौर  सिचाई  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  खाद्य  ¥

 मंत्रालय  तथा  tema  जैसी  गैर-सरकारी  ऐजेन्सियों  के  निधि
 सम्मिलिति  किए  ये  संगठन  ऐसी  दैवी  ara  की  पूर्व  सुचना  उन्हें  रोक  तथा

 सम्बन्धित  राहत  कार्य  करने  में  संगठित  हो

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Bhanu  Pratap
 Sing!  h  ):  The  cyclone  in  South  India  is  a  national  calamity  and  there  can  not  be  any  questior
 of P  arty  politics  in  this  matter.  The  entire  country  is  concerned  about  it  and  no  efforts
 will  be  spared  to  rush  every  kin  d  of  assistance  and  relief  to  the  affected  people.

 There  was  no  failure  or  negligence  on  the  part  of  meteorological  department.  The
 gave  warnings  48  hours  earlier  and  it  was  commendable.  If  there  was  any  failure,  it  was
 organisational  and  administrative.  Jt  could  not  be  denied  that  had  there  been  an  effective
 organisational  and  administrative  machinery,  some  lives  could  have  been  saved.  Th
 most  essential  thi
 of  ng  was  that  there  should  have  been  a  well-devised  plan  for  evacuat

 the  people  and  for  offering  them  shelter.

 There  was  also  no  negligence  on  the  part  of  our  Armed  forces.  They  also  di  their
 १0  sincerely  and  efficiently.

 uld  do  for  them.
 As

 regards  Lakshdweep  islands,  we  did
 even  श

 that  we

 श्री  सी०  एम०  स्टीफन  :  केरल  की  श्रोर  श्राप  कोई

 के  म  क  साएं  कहीं  से  तह  हैं  सतार

 अरन्य  राज्यों

 ले में  शाप  कुछ
 न

 go  कर  ही  रहें  हैं

 पक्ष  सहोदय  =r इन्होंने  ara  अर
 द  द  भाषण  समाप्त  नहीं  किया

 श्री  भानु  प्रता  में  72  मौतें हुई  जहां  तक  श्रादमी की  जिन्दगी  का  सवाल है
 हम  सबकी  श्रोर  बराबर  ध्यान  देते  हैं  ।
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 Motion  re:  Agrahayana  3,  1879  (Saka)
 Withd

 ह UHo  IH
 बहुत

 ही  खेदजनक है  कि  मंत्री  महोदय  वहां हुए  नाश  की

 झोर  कम  ही  ली चि  देते  हैं  वहां  झ
 के  फलस्वरूप

 लाखों
 लोग  भूखे  मर  रहे

 हैं

 श्री  भानुप्रताप मुझे  यह  कहने के  लिए  क्षमा  करें  कि  are  प्रदेश  में
 हुए  नुकसान  की

 OO Tat 7 ना  में  यह  कुछ  भी  नहीं

 श्रध्यक्ष  महोदय  इन्होंने  यह  नहीं  कहा  कि  केरल  की  मांगें  पुरी  नहीं  की  जायेंगी

 Shri  Bhanu  Pratap  Singh  :  Although  there  was  a  definite  process  and  proced  re
 nder  which  the  Union  Government  could  render  assistance  to  State  Governments,

 have  not  strictly  adhered  to  them  and  we  have  tried  to  rush  the  necessary  relief  immediate
 We  have  sanctioned  Rs.  5  crores  to  State  Governments  and  also  an  assistance  of  50,00(
 tons  of  rice  to  Tamil  Nadu  Government  as  soon  as  we  received  requests  from  them.  The
 Andhra  Pradesh  Government  demanded  more  funds  for  giving  loans  to  peasants.  We
 have  already  started  an  action  on  it.  A  cell  has  been  set  up  to  keep  close  contact  witn
 State  Governments  and  there  is  no  question  of  any  kind  of  carelessness  or  negligence.

 I  agree  with  the  suggestion  that  there  should  be  an  organisation  like  National  Disaster
 Relief  Organisation  in  the  country.  There  was  a  U.N.  Disaster  Relief  Organisation  and
 they  have  offered  us  every  kind  of  help  that  we  required.  It  is  a  matter  of  great  satisfaction
 that  our  country  is  today  in  a  position  where  we  could  face  the  calamity  ourselves  without

 any  external  assistance.  There  is  no  dearth  of  foodgrains,  medicines  or  doctors  and  they
 have  been  supplied  according  to  the  requests  made  by  State  Governments.  Even  the
 difficulties  of  sending  them  to  the  places  where  they  were  required,  have  been  removed
 and  they  have  been  sent  by  trucks  from  Delhi.  Even  the  baby  food  worth  20,000  dollars
 from  UNICEF  has  been  sent  and  there  is  no  likelihood  of  any  shortage  of  baby  food.there.
 A  coordination  centre  has  been  set  up  which  will  work  in  collaboration  with  Social  Welfare

 Departments
 of  State  Governments  to.  see  that  no  assistance  is

 misused.  7
 क

 Some  72  relief  camps  in  Gunture  have  been  started.  Similarly,  Rs.  15  lakhs  have
 10 ि व्य है  spent  in  the  Krishna  District.  Then,  we  816  8150  sending  two  central  teams,

 Andhra  Pradesh  on  the  26th  and  the  other  to  Tamil  Nadu  on  27th  of
 al

 n

 श्री  विजय  भास्कर रेड्डी  (Seq) os UN :  यह  नहीं  बताया  गया है  कि  केन्द्रीय  टीम  कबर
 उ  ।

 d  on  27th  to

 Ta  a
 i

 Pratap  Singh  :  Central  team  will  go  on  26th  to  Andhra

 att  Snes
 मैं  मंत्री  महोय से  एक  प्रश्न  पुछना  चाहता

 द
 यक्ष  महोदय

 :  श्राप  बहुत  बोल  चुके  अब्र  समय  भी  नहीं  भ्रब
 श्री

 वन्द्रप्पन  बोलेंगे

 | वी
 ०  Fo  बच्द्रप्पन  :  हमने  यह  समझा  था  कि  इस  चर्चा  ई  ठोस  परिणाम

 re  मंत्री  महोदय  ने  साधारण  सा  उत्तर  दिया  मंत्री  महोदय  का  जनत  के  प्रति  ऐसा

 कठोर  waar  उचित  नहीं  उन्हें  यह  नहीं  भूलना  चाहिए कि  देश  ar  तिहाई  aA

 से  प्रभावित  ऐसी  भीषण  विपत्ति  देश  में  कई-पीढ़ियों  से  नहीं  ars  है  ।

 ग्रह  पता  है fai  श्रारम्भ करते  समय  मैंने  केरल के  बारे  में  कुछ  नहीं  कहा  क्योंकि

 fr  श्रौर  तमिलन  कोई
 डु

 की
 तुल

 ना
 में

 केरल  में  हा
 ग्रलग

 को  यह  नहीं  कहना  कि
 वहां  sat  तक

 72  व्यक्ति
 ता  नहीं

 बनाना  चाहते
 wr:

 लित  माधिक नहा  ह
 '।  उन्हें पता  होना

 बहुत  अधिक  हानि  हुई  है  ।
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 के  सम्बल मों  झ्रौर  भत्तों  से

 fer विधेयक

 y ELSASATANES SY. a  ——  eS  ह

 विवरण
 केरल  सरकार  प्रधान  मंत्री को un  यक  मता  दिस  वहां  की  घटना  का

 क  कती  स  सौय  Gee  १ भजा पे अल  जसम वहा का घ. तदथ  कदो
 सहायता  मांगी

 बताया  है  कि  10  करोड़  रुपये  भ्रधिक की  हानि  का  लगाया

 se

 यह
 गयाहै  कि  राज्य  सरकार  द्वारा  अनुरोध  किया गया

 ल
 ह
 वाद-विवाद  में  श्रनेक  प्रश्न  उठाये  गये थे थे  जिनका कोई  उत्तर  नहीं  fear  गया है

 हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  सरकार  ने  मौसम  के  बारे  में  उपग्रह  के  माध्यम  Tk yam a zyerey

 जानका  कालाभ  क्यों  नहीं  उठाया  तथा  समाचारों  द्वारा  यह  सम्  देने पर

 = भी  उनका
 प्रशासन  निष्क्रिय कयों  बना  tari  इसका  कोई  उत्तर  नहीं  दिया  गया

 खन  क्षेत्रों  में  लोगों  का  जानमाल  बचाने के  लिए  जिला  ate  स्तर  पर  समूचे

 तंत्र
 2  गे

 युद्ध  स्तर  पर  कार्यवाही  करनी  चाहिए  लेकिन  वें  बुरी  तरह  शअ्रसफल
 एल

 ह्म
 यह  भी  जानना  चाहते  हैं  कि  क्या  सरकार  समूचे  तटवर्ती  क्षेत्र  पर  पूर्व  चेतावनी  देन

 जाती
 की  seat  स्थापित  करने  जा  रही  है  ऐसी  विपत्ति  of  झाती है

 लेकिन  भी  कोई  उत्तर  नहीं  दिया  गया  जानना  चाहते  हैं  कि  क्या  मुख्य  मं  ब्रियों

 का  सम्मेलन  झायोजित  कर  उसमें  इस  समस्या  पर  विस्तार  से  करेंगी
 और  उन्हें  स्थिति

 की  गंभीरता
 से  gant  करायेगी ।  यह  भी  स्पष्ट  किया  जाये  कि  केन्द्र  भी  इस  उत्तरदाय्त्वि का

 अनन्य  क

 प्रस्ताव  सभा  का
 ही

 श्रनुमति
 से

 वापस  किया

 The  motion  was,  by  leave  withdrawn.

 तयों  के
 सम्बलमों श्रौर  भत्तों  से  सम्बन्धित  (  विधेयक

 ब
 SALA  AND  ALLOWANCES  OF  MINISTER’S

 (AMENDMENT)
 BILL

 (ait  लाल  :
 मैं  प्रस्ताव  करता

 हूं
 :

 म |  के  मंत्रियों  के  सम्बलमों  श्रौर  भत्तों  सम्बन्धी  1952  का  शर  संशोध
 कि

 विधेयक  पर  विचार  किया  जाए  ।””
 he

 बाले

 क  मंत्रिमंडल  के  राज्य  ate  उप-मंत्रियों  के  भत्ते  तथा  wer  नम
 मंत्रियों  के  सम्बलमों  ate  भत्तों  सम्बन्धी  1952  के  नियमों  के  अधीन  नियंत्रित

 सभा की  श्रधीनस्थ  जिसे  उक्त  अ्रधिनिय्म  की  धारा  11  के  छे  bi
 नियमों at  जांच  करने  का  अवसर  नें  बताया  है  कि  यद्यपि  इस  समिति  को  सरकार

 घिकारों पर  प्रतिकूल  टिप्पणीं  करने का  कोई  aren  नहीं  मिला  है  फिर  बेहतर  तो
 यह  :  होग

 ह  वित्तीय  मामलों  में  यह  सदन  cad  ही  अपने  अधिकारों  का  उपयोग  समिति  का  विचार  है

 गा
 ए  पद  दी  ब  क  y fran  र

 परा प्रघिकार  अधीनस्थ  प्राधिकरण  को
 प्रत्यायोजित

 करना  श्रावश्यक समझा  जाए  वहां  यह

 क

 26  Lss/77—11
 135



 थ  द

 (Agr  ah  ayana  +3,  1899  (Saka)
 sa

 भाएं

 Allowances  of  Ministers  (Amendment)

 मामलों  में  सदन  a
 far  ड प्रघानस्थ  —  दारा  ard  we  from  ऐसे

 स्वीकारात्मक
 मत  प्राप्त  करने

 के
 बाद

 ही  लागू  किये  जाने
 सरकार

 ने
 समिति  सिफारिशें

 7  flare  कर  ली  पहले  कुछ  प्रशासनिक  कारणों  से  कुछ  नियमों
 को  भूतलक्षी  प्रभाव  गगू  करना

 पड़ा  ati  चूंकि  नियमों  को  भूतलक्षी  प्रभाव  से  लागू  करने  का  उक्त  श्रधिनियम
 में

 कोई
 उपबन्ध

 नहीं  इसलिए  ऐसे  नियमों  को  वैध  बनाने  का  प्रस्ताव  है  ।  प्रस्तावित  विधेयक  का  2

 झट  सद वदन  को  इस  विधेयक  को  स्वीकार कर  लेना

 थ

 महोदय
 प्रस्ताव  प्रस्तुत  डु

 मंत्रियों  के  सम्बलमों  ak  भत्तों  संबंधी  ८,

 विधेवक  पर  विचार  किया  जाये  जै

 ad

 करने  वाले

 कुछ at  वयालार  रवि
 :

 मैं  यह  बात  तो  स्वीकार  करता
 हूं

 कि  मंत्रियों के
 विधाएं  होनी  चाहिएं  परन्तु  जो  सदस्य  श्राज  उधर  बैठे  हैं  कल  जब

 क ५  हुए  थे  तो a  इस

 क  व्यवस्था  का  विरोध  करते  थे  ।  मंत्रियों  के  सुसज्जित  मकानों  पर  7  लाख  रुपए  व्यय  किए  जा  रहे

 क दन  तीन  महीनों में  दो  मंत्रियों  को  छोड़कर  बाकी  सभी  विदेश  यात्रा पर  गये
 क्या  किसी

 मंत्री  का  सात  महीने  में
 छः

 बार  विदेश  श्रावश्यक  कया  समूचे  मंत्रिमंडल  को
 लन्द

 ले  जाना  इस  सरकार  के  कार्यकरण  का  एक  भाग  फिर  मंत्रियों  द्वारा  ये  गये  श्रौंचित्य
 का

 भी  प्रश्न

 उठता  जब  विभिन्न  राज्यों  में  भिन्न  दलों  का  शासन है  तथा  केन्द्रीय  मंत्रियों  को  राज्यों  का

 करते  समय  श्रपने  विचार  व्यक्त  करने  में  संयम  बरतना  चाहिए  ।  श्री  जाजें  फर्नाडिज  राज्य

 सरकार  को  दिये  बिना  ही  मद्रास  चले  गये  ath  उन्होंने  राज्य के  मुख्य  मंत्री
 राज्य ~

 सरकार  की  श्रालोचना  की  ।  तीन  या  चार  महीने  पहले  गोहाटी  गय  थे  ।  प्रेस  कान्फ्रेर

 में  उन्होंने  कहा  कुछ  ही  दिनों में  इस  सरकार  को  समाप्त  कर  मंत्रिमंडल  की  aaa

 जिम्मेदारी है  क्या  उन्हें  ऐसा  कहना  चाहिए  था  ?  स्त  भारत  जेसे  लोकतांत्रिक  देश  में  सरकार

 चलाने के  लिए  कुछ  मर्यादा  का  तो  NTT  करना  चाहिए  ।

 wance Shri  Ganga  Singh  (Mandi)  :  The  original  Act  in  respect  of  Salaries  and  Allo
 ffect  to of  Ministers  was  enacted  in  1952.  It  had  no  provision  for  giving  retrospective

 hich the  rules  framed  under  it.  Now  this  amending  Bill  seeks  to  validate  all  those  rules  w

 were  framed  in  1957  and  1962  under  the  parent  Act.  I  would,  therefore,  like  to  say  tat

 all  these  illegal  rules  which  were  not  permitted  by  the  original  Act,  should  not  be  validated.

 The  main  purpose  of  delegated  legislation  is  to  save  the  time  of  Parliament.  But  1.0

 the  amending  Bill  provides  that  the  Rules  framed  under  the  Act  cannot  be  enforce  able

 unless  they  are  approved  by  the  Lok  Sabha  and  Rajya  Sabha,  it  is  alright.  Therefore,
 no  such  precedent  should  be  set.

 Sito  पी०  जी०  मावलंकर
 :

 मैं  इस  विधेयक  समर्थन  करता  हूं  ।  मैं  चाहता

 कि  मंत्रीगण  दक्षता  से कोथ  करें  तथा  उन्हें  वे  सभी  सुविधाएं  मिलनी  चाहिएं  जिनसे
 वे  ata  काय

 कुशलता  से
 कर

 सकें
 ।

 हम  afew  व्यय  करने  के  लिए  पिछली
 सरकार

 की  श्रालोचना कर
 कों

 रहे  हैं  ।  जनता  सरकार  को  किसी  भी  तरह की  फिजूल  खर्ची  नहीं  करनी  चाहिए  ।  जनता  मंल्,ि

 यह  घारणा  नहीं  बनानी  चाहिए  कि  वे  अपने  देश  में  कार्य  करने  की  बजाये  विदेशों में  जाना  प्रघिक

 हैं  वे  जनता  सरकार  के  कार्यकरण  में  उन्ह qa
 करते

 कुछ  कार्य  करना  चाहिए  जो  इस  देश  के  लोगों  की  श्राशात्रों एवं  श्राकांक्षाझ  के  श्रतुकूल oo

 at
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 24  नेवम्बर  1977  मंत्रियों  के  aT.  भत्तो ंसे  संबंधित  घन  )

 ई  ee  ee  se
 व

 fate  ह  क्या  स  च  चारतो  कि  का  समय  जाम  |
 थ

 कुछ  साननोय  जी  दस  मिनट  के

 ost  जगन्नाथ  राब  :  1962 में  ऐसी  प्रथा  स्थापित  गई  थी  कि  जहाँ

 Ss rh  के  प्रभार की  दरें  200  रुपए  से  बढ़  जायें  तो  उनका  भुगतान  मंत्री  को  स्वयं  करना

 नहीं  उक्त  प्रथा  wa  भी  चालू  है  या  नहीं  ?  सरकार  को  इस  श्रोर  ध्यान  देना  चाहिए
 rae fai qa  क

 में  यह  व्यवस्था  है  कि  मंत्री  निःशुल्क  सुसज्जित  mare  के  श्रधिकारी हैं  लेकिन  विधि

 का  कहना  कि  जहाँ  wt  निःशुल्क  भावा  के  अधिकारी
 हैं  वहाँ  यदि

 वे  अपने  मकान
 > wv  :

 रहते  हैं  तो  उनके  मकान  को  सुसज्जित नहीं  कियां  सकता ।  इस  मामले  में  भी  ध्यान

 झावश्यकता  है  ।

 Shri  Dhanik  Lal  Mandal  It  is  a  very  simple  Bill.  The  question  of  fore  ours  15
 ot

 relevant  to  this  Bill  nment
 to  be  regularized

 As  regards  the  expenditure  incurred  by  the

 genres

 wea

 wet  यह  है

 मंत्रियों
 के  rat

 बोर

 सनो

 तपसी

 का  ote  संशोधन  करने  वालें
 12.0

 ्‌ पर  विचार  किया  जाये

 गी

 थ  आ  आ अल द है

 अध्यक्ष  महोदय  :  अव  विधेयक  पर  खंड  वार  विचार  किया  जाएगा  ।

 प्रश्न यह  है  :  ee

 आधिक  ae ‘fe  विधेयक  के

 थ

 -3,  खण्ड  विधेयक  का  ara  विधेयक

 झंग बने  व

 प्रस्ताव  स्वोकृत  ।

 The  Motion  was  adopted

 खण्ड 2,  3,  खण्ड  1,  qa  श्रौर  विधेयक  का  नाम  का  क  बने  ।

 Clauses  2,  Clause  1,  the  enacting  Formulae  and  the  Title  were  added  to  the  Bill
 थ

 ait  लाल  मंडल  मैं  प्रस्ताव  करता हूं
 ः

 को  पास  किया  जाय  ।

 थ

 श्रष्यक्ष  महोदय  ma  यह  है  ्

 विधेयक
 को

 पास  किया  जाये

 1
 त

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  |

 The  Motion  was  adopted
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 yey Resolution  re  Changes
 दा

 ह
 क

 November  24,  1977

 Withdrawn

 स्वर
 ee

 dhe  सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धों  समिति

 द
 Committee  on  Private  Members  Bills

 seal
 tesolution

 सातवां  प्रतिवेदन
 व

 नमल  चन्द्र  जैन  में  प्रस्ताव  करता  हूं  यह  सभ  रकारी  सदस्यों  के
 विधेयकों  var  संकल्पों  संबंधी  समिति  के  सातवें  प्रतिवेदन  जो  नवम्बर  ह  को  सभा  में  प्रस्तुत

 सहमत  ्

 अध्यक्ष  va  यह  है  :  यह  सभा  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  संबंधी

 ra
 न  ra  19  q  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहमत  है

 |
 मिति  के  सातवें  प्रति

 प्रस्ताव  walaa  हुआ  |

 The  Motion  was  adopted

 a

 संविधान  में  संशोधनों  के  बारे  में  संकल्प
 ा  eC  Changes  Constitution

 द्य  अब  हम  श्री  वयालार  रवि  द्वारा  5  अस्  vere  प्रस्तुत किये  गये  संकल्प

 पर  आग  चिर  र  करेंगे ।  si

 st  श्रीमान  मैँ  fro  गत

 में

 ही  पह

 संकल्प

 rg  कर

 चुक
 हूं  तथा  अरब

 उसे  पुनः
 दोहराना नहीं  चाहता  ।  प्रस्तुत  विधेयक  को  पेश  करने  उद्देश्य  सदन  ध्या

 बया  उ  बमन कीं  are  प्राकर्षित करना  जिसका  कि  हम  निर्माण  करना  चाहते  हैं  ।  मार्च  1977  में  देश  में

 परिवतेन  ऑझ्राया  तथा  कांग्रेस  सरकार  उखाड़  फेंकी  गई  तथा  जनता  सरकार  सत्त  झाई  | नीति

 यह  नकारात्मक रुख  के  कारण  सत्ता  में  arg |  परन्तु  we  तथ्यात्म  ग्य  करना

 Pa TI FT nye a

 देश  में  लम्बें  समय  से  काम  कर  रहे  कई  राजनीतिक  दल  शामिल  हैं  ।  उन्होंने  एक  चुनाव

 व

 घोषणा
 री  किया  ।  उन्होंने  दल  झाधिक  शौर  राजनोतिक नीति  स्पष्ट  नहीं की  देश  जनता

 द  को  यह  निर्देश  देने  का  अधिकार है  एक  नीति  बनायें  इसी  उद्देश्य  से
 संकल्प

 =

 श्राधिक  स्थिति  को
 देखने  पर  पता  चलेगा  कि  ait  भी  एक  बड़ो  जनसंख्या  नि

 sie र  से  नोचे  रहती  कुछ  कमजोर  वर्ग  हैं  जिनमें  agra  जातियां  श्रौर  है  वर्ग  wie

 ख्यक
 शामिल  >  संविधान

 ते

 आरक्षण  श्रादि  के  दवारा  उन्हें  सामाजिक  आधार  दिया  है  परन उनकी  3
 अक  प्रगति  के  लिए  ठोस  प्रयत्न  करने  की  झावश्यक्ता  इसी  कारण  इस

 ॥
 पिछड़े  वर्गों

 और
 श्रल्प  संख्यकों  को  शामिल  किया  गया

 हमें  पत
 दी  पर  ह ढ? /कल

 बि  wy
 में  सुधार 2  मना  से  देखन

 ज्  हिए ।  कृषि

 मजदूरों  को
 मच्छी  gal

 जय्न्य  coy  ory  नप  चला  सक  |  परन्तु  दर्भाग्यवश
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 कि st 3  1899  sta विघान  में  ay  शता
 नों

 के
 बारे  में वापस  लिया  गया

 कम  सायण

 लोगों  को  समस्या  कों  प्रोर  चित  सही रुख  नहीं  अपना  है  ।  उनकी

 गारंटी  कृषि  मजदूरों  के  लिए  न्यूनतम  वेतन  का  श्राश्वासन  देकर  हीं  की  जा  सकत  है

 re
 संविधान  का  मुख्य  उद्देश्य  देश  को  शासन  के  लिए  कानूनी  ढांचा  प्रदान  करना  है।प  नह  इसमे

 विरोध  ote  समझौते  की  झलक  मिलतों  है
 ।

 संविधान  सभा  में  पूर्ण  व्यक्तिगत  स्वतंत्रता  में
 विश्वास  करने

 कांग्रेसी  सदस्यों  ने  मूलभूत  afarerel,  संविधानिक  सुरक्षा  att  सरकार  मान्यता  दिए  जाने को  बात  कही ।  दुर्भाग्यवश  निदेशक  सिद्धान्तों  में  सरकार  की  मान्यता  की  बात  नहीं  ग्रातो  ।  निर्देशक  रि

 Rovere  + rae Bs i  को  जोवन  को  सुविधाएं  प्रदान  करनी  चाहिए  जिससे  कोई  awe
 से

 न मर े।  ष्न्तु
 इसमें  मूलभूत  श्रधिकारों  की

 एक
 रुकावट  सामने  इसलिए  नि

 fare न्तों
 को  कान  मान्यता  दीਂ  जाए  प्रौर  we  व्यक्तियों  ,

 rg
 आदि

 कि
 मूलभूत  अझ्रधिकारों  a

 प्राथमिकता

 दी  जाए fae

 ह

 देकर  एक
 दिशा  प्रदान  ne  aoe,  POSTE Tl erarz  ऊपर  a  बरकत  बा

 ्
 to  एम०  स्टीफन  पीठासीन  हुए

 [Shri  C.M.  Stephen  in  the  Chair]

 केन्द्र  रा
 राष्ट्रीय  मजदूरों  नीति  अपनाए  ्रौर

 उसे
 4 nou eS फ्रो  श्राथिक  स्वतंत्रता  दिए  बिना  मारा  लोकतंत्र  जीवित  नहीं ict  कता

 |

 संविधा  श्वा  संशोधन  श्राथिक  होने  के  बजाय  (1157  arn  था  ।  इसके  कुछ
 लोकतंत्र  के  य  |  इस  संशाधन  व  टार  गये  बंधनों  को  समाप्त  किया

 जाए
 शा

 पुव  स्थिति  फिर  से  लाई  जाए

 a  देश  संघीय  है  नकिं  ए  तब्रार्मक । परन्त प ।  परन्तु  4

 दिया  ।  इसे  भी  ceca  करना  है  ।

 ही

 लि

 ret

 व  संशोधन में  शिक्षा  को  सूचो में  या है  क्य  रक्षरता को  समाप्त  करना

 निदेशक
 रि सदूधान्तों  के  भ्रनुसार  TH  कतंब्य  परन्तु  दुर्भाग्यवश  से  हम  re

 पुरी

 नहीं  श्  हमने  श्रभी
 तक

 इस  दिशा
 मे ंद  द  श्रलप  संख्यकों

 संविधानिक  संरक्षण  प्रदान  किया  जाना  चाहिए

 कग

 क  दिग
 क  i

 रद
 कए  हका  दे

 शक  द  टट  इदत
 मे  हो

 ।.

 हमें  वग  के  खतरों से  लड़ना  है  जिसके  हाथों में  राष्ट्र  समूचा  श्राथिक  ढांचा  यह

 सॉविधान  के  डे  के  अनायत  हो  किसा  जा  सकता  हैं  war  sak  लिए  हे  arg  सुरक्षा  प्रदान >
 चाहिए  ।  सूलभूत  afar  और  व्यक्तिगत  स्वतंत्रता  का  शासक  वर्ग  c

 तक दुरुपयोग
 किया

 tea  सुधारा  जाना  है  ।  निदेशक  को  कानूनी  सुरक्षा  प्रदान  कर  ही  किर  जा  सकता

 हमें  सदियों  से  पीड़ित  इस  देश  के  लोगों  को  भलाई ई  के  लिए  संविधान  में  परिवर्तन  करने  होंगे  ।

 *  शब्दों  के  साथ  में  ग्रपना  वक्तव्य  समाप्त  करता

 ग ससापति *

 el

 प्रस्ताव  हुझा ॥

 सभा  छठी  a  सभा  के
 चुन चनावों  देश  में  नई  राजनीतिक  स्थिति

 श

 ्र  देश  के  समक्ष

 ae  जा स  क  +  पुननिर्माण  के  कार्य  को  दृष्टि में में  रखते  हुए  सरकार  से
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 Resolution  Changes  in  the  Constitution—
 Withdr  1899

 (Saka  )
 1  a.

 =
 नुरोध  करती  है  कि  की  नीति  के  निदेशक  तत्वों  को  उद्देश्यपूर्ण  क्रियान्वित र  निश्चित

 ई  करने /  मूल  श्रधिकारों  के  अध्याय  से  संपत्ति  के  को  निकालने  at

 7s साक्षर  बनाने  एवं  राष्ट्रीय  न्यूनतम  मजद्री  के  अधिकार  को  मूल  श्रधिकारों  में
 शारि

 तथा  अल्प  संख्यकों--धार्मिक  एवं  भाषायी  श्र  ह  मारों  SIT के

 ग्न्य  दलित  वर्गों  को  दो  गई  गारंटियों  को  श्रौर  व्यापक  बनाने  के  लिये  भारत  संविधान

 द क  संशोधन  करने  के  लिये  तुरन्त  पग  उठाये  जायें  (

 अब  हम  संशोधनों  पर  विचार  करेंगे  ।  श्रो  निर्मल  चन्द  जैन  तथा
 श्रो विनायक

 प्रसाद  यादव  द्वारा
 द

 ort  संशोधन  प्रस्तुत  किये  गये  जो  कि  अस्वोकृत  हो  गये  ।

 थ्रो
 निर्मल  चन्द्र  जैन

 :  में  अपना  संशोधन  प्रस्तुत  करता  हूं ।
 ह

 श्री  विनायक प्रसाद  यादव  :  मैं  संशोधन  प्रस्तुत  करता
 ध्

 Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy  (Nizamabad)  :  I  support  this  Resolution
 ह  ole  heartedly.

 ८  but  this can  be  easily  said  that  the  Janata  Party  came  to  power  only  few  month:
 yovernment  is  not  taking  the  country  in  the  right  direction.  The  previous  regime  was

 ing  a  101  for  the  welfare  of  the  down  trodden  people.  All  that  good  work  ha  $
 een topped  by  the  new  Government.

 ह
 he No  doubt,  the  previous  Government  had  faulted  in  the  implementation  ड

 policy  of  sterilization  but  it  is  a  good  policy.  Now  the  population  is  increasing  at  a  ra  id
 speed.  We  should  implement  the  polic
 than  coercion  so  that  the  growth  of  population  is  checked.’

 y  of  population  control  through  persuation
 rat

 er

 द

 Our  valuable  foreign  exchange  is  being  frittered  away  in  importing  certain  unwanted
 ings.  This  polic

 recession.
 y  will  adversely  affect  our  industrial  production  and  will  lead  to  ec«

 nee

 It  is  not  good  to  change  every  policy  pursued  by  the  Congress.Governme  Jaluable
 ational  assets  are  being  used  by  the  new  Government  for  good  of  the  big  peor  ie  .  Poor

 people  are  not  happy  with  the  present  state  of  affairs.

 Shri  Nirma  Jain  (Seoni):  I  can  not  welcome  the  spirit  behind  this  Resolt  n.
 The  mover,  it  is  clear,  has  certain  expectations  from  the  Janata  Party  and  this  Gove  ment

 capable  of  fulfilling  the  aspirations  of  the  people.

 The  previous  Government  paid  no  heed  to  the  betterment  of  the  lot  of  the  peop  ड
 of  rural  areas.  80  per  cent  of  our  population  lives  in  rural  areas  but  that  Governm«
 only  concentrated  their  attention  on  the  upliftement  of  20  per  cent  people  living  in  ur

 areas.
 areas.  The  new  Government  is  rightly  paying  due  attention  to  the  development  of  rural

 The  previous  Government  had  not  been  able  to  provide  work  to  all  able  900  ie
 persens  during  thirty  years  of  their  rule.  The  new  Government  has  pledged  itself  t

 provide  work  to  the  people  and  the  Government  will  live  upto  expectations  of  the  people
 It  is  too  much  to  expect  within  8  months  so  much  work  which  the  previous  Governme
 could  not  do  within  30  years.

 The  erstwhile  regime  had  been  indulging  in  personality  cult  politics  ar  nad  been
 ding  the  real  issues  which  would  have  benefited  the  common  man.  I  am  sure  present

 G  ernment  is  capable  of  delivering  goods.

 a
 1  anati

 Resolution
 urges  the  Government  to

 ख  mend.
 the  Mak  he  42nd  Amend

 ment  of  t  Constitution  should  be  complet  rf  epealed
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 24  नवम्ब  77  ive संविधान  में  संशोधनों  के  बारे  में
 वापस  लिया  गया

 7  Shri  D.  N.  Tiwary  (Gopaleanj)  :  Sir,  I  support  this  Resolution.  It  is
 cles  ‘from

 €  measure  that  there  are  lot  of  expectations  from  the  Janata  Government  and  th  mover
 wants  amendment  of  the  Constitution  for  their  fulfilment.  Janata  Party  also  wa  s  to

 amend  the  Constitution.  But  that  is  possible  only  with  the  help  of  the  Congress.  hat
 party  should  offer  their  full  cooperation  in  this  matter.

 The  Resolution  refers  to  Directive  Principles  and  right  to  property.  We  are
 favour  of  implementing  the  Directive  Principles  and  abolition  of  right  to  property.  The
 are  no  two  opinions  that  poverty  is  to  be  eradicated.

 The  Resolution  refers  to  guarantees  to  minorities  in  a  vague  manner.  It  shoul
 be  spelt  out  in  specific  terms  which  guarantees  Government  is  required  to  give.

 We  can  not  say  that  the  Congress  Government  has  done  nothing  after  Independence.
 But  much  more  could  have  been  done.  We  had  a  long  time  to  perform  much  bigger  things.
 It  is  too  much  to  expect  miracles  from  the  present  Government  within  such  a  short  period
 At  least  30  months  period  should  be  given  to  this  Government  to  judge  their  performance.

 Economic  condition  of  the  country  will  have  to  be  taken  into  consideration  while
 firing  the  national  minimum  wage.  We  also  want  that  minimum  wage  should  be  given
 to  all.  But  the  state  of  our  economy  is  not  such  as  to  implement  it  immediately.  At
 present  we  are  not  in  a  position  to  provide  work  to  all  able  bodied  persons.  We  can
 gradually  do  all  such  things.  We  must  cooperate  fully  for  the  development  of  the  country.

 Shri  Vinayak  Prasad  Yadav  (Saharsa)  :  This  Resolution  is  quite  good  but  the  Congress
 Government  had  completely  forgotten  the  Directive  Principles  laid  down  in  the  Consti-
 tution  during  the  last  30  years.  That  is  why  the  economic  condition  of  the  country  has
 deteriorated  and  unemployment  has  increased  considerably.

 The  Resolution  refers  to  minorities,  backward  classes  and  Harijans.  But  these  people
 did  not  get  their  due  share  in  the  services  all  these  years  otherwise  their  condition  wou
 have  improved  and  atrocities  on  them  would  have  not  been  there.  But  now  Janata  Par  क
 is  also  not  doing  much  for  them.

 Harijans  should  be  given  due  representation  in  the  appointments  of  judges.  T  1216
 not  a  single  judge  in  the  Patna  High  Court  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Schedu

 Itibes.  At  least  one  judge  belonging  to  these  communities  should  be  appointed  in
 High  Court.

 Right  to  work  should  be  guaranteed  to  the  people.  The  people  who  can  be
 work  should  be  given  doles.  Steps  should  be  taken  for  expanding  liter  n  the

 untry.

 The  Bihar  Government  is  undertaking  a  good  programme  for  tackling  the  pr  em
 of

 {
 unemployment.

 | ९] ४
 em.

 The  Central  Government  should  also  take  similar  steps  to  ६
 solve

 this

 The  Government  should  have  a  time-bound.  programme.

 थ्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  श्री  रवि  ar  संकल्प  सराहनीय है  ।  हमने  देखा  है  कि  संविधान

 होने के  26  वर्ष  बाद  भी  जनसाधारण का  नहीं  हो  सका  है  लोगों  में  श्रसमानता  बढ़ी  ate

 धनता  के  स्तर  से  नोचे  रहने  वालों  को  संख्या  प्रतिवर्ष  बढ़  रही  27  द वर्ष  की  स्वतन्त्रता के

 ale  लाखों  बिना  रोजगार  के  हैं  किसान  को  सर्वाधिक हानि  हुई  है  ह

 न्
 ग
 कोई  भूमि  सुधार  नहीं  gar  संविधान  से  मिले  शभ्रधिकारों  का  उपयोग  देश  की  जनसंख्य  के  एक

 बड़े
 तस  झा  लिए  नहीं

 ga
 sw  हका  है

 ५»
 साव  के  श्रध्याय  4  में  सरकारी  नीति  सम्बन्धी

 नि  Uh |  ७०  ।  संकल्प में  कहा
 ee  सा  rae r  re ध  oo.  rd Wat  ों  |  है  ह  क  है  द  6  प्राप्त  ना रा  के  faa  संविधान में  संशोधन  करने

 हेतु  तुरन्त ole  द
 a)

 os



 a

 my

 hdrawn

 on  re  :
 Changes in  the  Constitution on—

 क
 थ  ne

 1977

 eer  Se

 है
 क

 ए  न
 को  cal  गरो

 रों
 का

 झंग  बनाया  जाये

 2a ald
 दशक  ated  कि  Tfaara aye 2

 दे

 कसता

 परिवर्तन  किए  जायें  यहां वह
 हां  फेर-बदल  से

 किये म
 नहीं  चलेगा

 ।  हम  वर्तमान  समाज  श्रौर  श्राधिक  नीति  में  आ  मूल  परिवर्तन  करना  चाहते  हैं
 ?

 देश  के  लोगों  की  सहायता  नहीं  होगी  ।
 विन

 सम्पत्ति  का  अधिकार  नियंत्रित  किया  जाना  चाहिये  ।  समझौते  के  mare  पर  बोनस  लेना

 afc
 द  ज

 her  लिपी

 ग

 OTT HTZ hit 2%  पेड  दी  ठ़ीनਂ

 गई

 eee!  सेही  से
 क्ंचारियों

 को

 ही  के  कदाचारों  का  शिकार  होना  पड़ता  है  ।  हमें  इस  a:
 q  राद  विचार  करना

 म  उनके  भ्रधिकारों  को  इस  तरह  नहीं  छीन  सकते  ।

 में  इस  प्रश्न  पर  ठीक  तरह  से  विचार  करना  है  कि  awa  तक  किन  गे  संविधान से =
 1  इसलिये  मैं  संकल्प  का  जोरदार  समर्थन  करता

 ः

 भी  नानासाहिब ats  (atta)  :  ऐसा  सुन्दर  संकल्प  लाने  के  लि  को
 बधाई  देता

 संकल्प  झादिवासियों  शौर  गरीब  लोगों  के  दख-ददं  की  कहानी  है  । हु

 या हरिजनों  पर  होने  वाले  अत्याचारों  के  बारे  में  हम  रोजाना  अखबारा  में  पढ़ते

 हें  सुरक्षा
 की

 गारंटी  दे  पायें  हैं
 ।

 विल्कुल  नहीं  arg  भो  वे  लोग  मर
 र

 हमार  यहां

 जो  हरिजन  थे
 ।  जिन

 कारणों  से  वें  बौद्ध  बने  उनका  सबको  पता  है  श्राज  वे  राजधानों

 में  ही  भूखे  मर  रहे  जनता  पार्टी  का  कोई  नेता  उन्हें  देखने  नहीं  गया  ।  यदि  उन

 विचार  करना  सम्भव  नहीं  तो  कुछ  एक  पर  ही  विचार  कर  लिया  जाये  ।  सरक

 की  कठिनाई  को  चाहिय े।

 विधान  लचीला  होना  चाहिये  ।  यदि  किसो  wes  काम के  करने  की  जरूरत  हो  तो  उसे
 sc

 र
 कांग्रेस  जन  ऐसा  करने  को  सदैव  तैयार  हमें  राष्ट्र की  प्रगति  का  ध्यात र

 बता  पहिए

 हरिजन  ate  aren  जाति  के  लोग  अपने  को  सुरक्षित  नहीं  समझते  ।  श्राथिक  शौर

 fe cat  a  वें  पिछड़े  हुए  हैं  ।  ऐसी  परिस्थितियों  के  कारण  ही  सम्पत्ति  के  afanre  को  हटाया a

 —

 मावलंकर
 :  सभापति  जी  at  रवि  का  संकल्प  aga

 अच्छा
 है  लेकिन

 में  कुछ  अस्पष्टताएं  भी  आज
 लगता  है  कि  विपक्षी  दल  में  उन  जैसे  शर

 भी
 लोग  पिछली  गलतियों  को

 स  न
 ad  बि, र थि  लाता

 हर  र

 मो

 सो  सक्ती  हैं  किन  मर

 े  दत

 कता  पर  बाका  है को  ठीक  कर  लेते  हैं  तो  बहुत  अच्छा  हो  सकता  है  ।

 दि

 अब  लोगों  को  नई  श्राशाएं  श्रौर  जनता  पार्टी  से  कई  अ्रपेक्षाएं  काग्रेस  पछले

 1  जायम
 aN

 अ  रय  teas  यदि  aa  उन्हें  weet  विकल्प  नहीं  मिलता तो  लोग ~  aa
 ae  ठीक  दिशा  में  शरूप्ात चव्य  हीनो  चाहिये

 सबसे  पहले  हमें  यह  सुनिश्चित  करना  चाहिये  कि  हमें  f  ara  से  सभी

 सहमत ट  सामाजिक  ऑ्राधिक  विकास  की  ara  होनी  हम  संसद

 दोरघ॑गाम
 मामलों

 पर
 विचार  नहीं  करते  रहे  ।

 कि भी

 ग

 नदेशक

 को

 बात  की

 है

 इन  सिद्धांतों  को  विशेष  रूप  से  संविधान में  रखा
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 मे

 ae  ी  na
 aN

 fears  संशोधनों  के लिया  गया
 tae

 a
 ह ैee

 gare  संविधान  में  निदेशक  सिद्धांतों  को  बहुत  ase  ढंग  से  रखा  गया  है  इसमें  बहुत

 emt  निहित  हैं  जिन्हें  कानन  से  लाग  नहीं  किया  जा  सकता  उन्हें  कानून  से  लागू  नहीं  करना  है  बरन
 उसम

 समाजवाद  ate  गांधीवाद  की  झलक  है  ।  यह  रही  है  आशा  रहेगी  कि  ज
 धारण

 a  माजवाद  श्रौर  गांधी  जी  क  मानवतावाद  की  भावना  को  कार्यरूप  दिया  जाएगा  जिससे  उन  ल  को

 ah  गरीबी  sx  अस्वस्थता  से  छुटकारा  मिलेगा
 ।  जो

 प्रपन  जीवन  में  कुछ  सुधार  श्राने की  लम्बें  aT

 प्रतीक्षा कर  रहे

 क
 यह  सच  है  यदि  हम  सभी  निदेशक  सिद्धांतों  के  मूलभूत  श्रधिकारों  रखने  पर  देंगे  तो  उस  aft

 में
 उन

 पर  Aaled  में  मुकदमा  चलाया  जा  सकेगा
 ।
 मैं  यह  मानता  हूं  कि  इसमें  व्यावहारिक

 a
 टना

 तु  यदि  हमें  कुछ  निदेशक  सिद्धांतों को  कतिपय  सामाजिक  are
 शैक्षणिक

 भ्रधिकारों  का  रूप  नहीं  देते  तो  हम  लोगों  के  सम्मुख  अ्रसफल  रहेंगे  ग्रोर  सम्पन्नता  a

 रहेंगे  हम  ऐसा  नहीं  चाहते
 ।

 इसलिए  निदेशक  सिद्धांत  के  श्रध्याय  पर  इस  प् ् ष्टि रे
 से

 किया  जाए  श्रौर  हम  यह  देखें  कि  कितनी  शीघ्र  हम  एक  या  उमसे  अधिक  fader  सिद

 भारती  य  संविधान  के  मूलभूत  श्रधिकार  का  रूप  देते  gi

 eee lo  @ मैं इस  संबंध  में  निश्चित  नहीं  कि  सम्पत्ति  का  अधिकार  मूल  अधिकारों  से
 ई

 निकाल

 जाए  ।  मैं  सम्पत्ति  के  उत्तराधिकार  में  प्राप्त  करने  के  विरुद्ध  जब  मैं  ऐसा  कहता  इसका

 किया नहीं  कि  सम्पत्ति  का  ufaarc  बिल्कुल  समाप्त  होना  चाहिए  ।  उत्तराधिकार  को  नि  i

 जा
 स्त

 ता  सम्पत्ति  की  एक  सीमा  निर्धारित  की  जानी  चाहिए  उसे  मूल  शभ्रधिकारों  के
 श्रध्याय  में  जोड़ा

 ह
 ग्न्य जाना

 क  ददा

 दरक  मूलभूत  ba oafernret  तथा  भाषण  wie  भ्रभिव्यक्ति  की  स्वतंत्रता
 श्री

 पी
 राजनीतिक  स्वतन्त्रताश्रों  तथा  कुछ  सीमा

 तक
 सम्पत्ति  के  श्रधिकार  से  विरोध  होगा

 ।

 काम  करने  का  अधिकार श्रौर  साक्षरता ठीक  है  ।  जनता  पार्टी के  चुनाव  घोषणा  पत्न  में  ह

 हा  गया  लेकिन  यह  पता  नहीं  है  कि  इस  संबंध  में  कहां  तक  प्रगति  होगी  फिर  भी  उसे
 om

 का
 ये  श्रारम्भ  करना  चाहिए

 a sa aw fa 7  लीसवें  संविधान  संशोधन  में  कुछ  श्रच्छी
 र  ्

 किया  war

 maa  arafaaz
 पास  किया  गया  वह  श्र sar  प्लाजा

 रहा  है अतः  जनता  पार्टी  की  सरकार  को  पहले  ते तो  इसे

 इणतया  रद्द  और
 फिर  एक  नया

 विधेयक  लाता  चाहिए  जिसमे
 श्रच्छी

 बातें  शामिल
 हों  जिनका  wa ने  सुझाव  दिया

 AVHTTY  कार्य--जारीं

 74  Busi  iness  of  the  Hou

 संसदीय
 श्रौर  श्रम  मंत्रो  रवोन्द्र  वर्मा

 :  ara
 पुबह  जो  मैंने  वक्तव्य  दिया  है

 उसमें  मैंने

 बताया  है  किर  |  चर्चा  30  1977 को  होगी

 att  समाचार
 earn  के

 शाद
 सा  करिए

 गए

 रए  बकतव्य
 सबध  SS

 nt  म  संकल्प  पर  चर्चा  1  1977 को  होगी  ।  कुछ
 की  गई
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 Agrahayana  3,  1899  (Saka)

 Withdrawn
 no

 «८
 —  शाए  गागा om

 संविधान  में  संशोधनों  के  बारे  में  संकल्प  क

 ्  Resolution  Re:  Changes  in  Constitution—Contd

 श्री  सी०  कण  :  श्री  वयालार रवि  ने  यह  संकल्प  TT  करके  हम

 दिया  है
 कि  हम  श्राजकल  की  कुछ  महत्वपूर्ण  समस्याओं  पर  चर्चा  कर  सके  ।  संकल्प  की  श्रधिकांश  बात

 करना  होगा  ।  संविधान  में  कई  प्रच्छी  बातों  का  समावेश  किया  गया  है  लेकिन  देखना  यह  fa

 कहां  तक  क्रियान्वित  किया  जाता  श्री  मोरार  जी  देसाई  जनता
 को

 श्राश्वासन  दे  रहे  है
 कि

 10  वर्षों के  भीतर  देश  से  बेरोजगारी  जाति  प्रथा  इत्यादि सभी  ब्राइयों  का  wea  कर  देंगे  लेकिन
 Re
 श्र  यह  है  कि  क्या  वे  कांग्रेस  सरकार से  भिन्न  नीति  श्रपना  र  ९  जिसके  ग्राधघार  पर  वह  लो  |

 दिए  गए  वचनों  को  पूरा  कर  सके  ।  श्राप  केवल  उसी  समाज  का  निर्माण  कर  रहे  हैं  जैसा  कि  कांग्रेस  सर

 ग

 चाहती  थी  ।  सामाजिक  बिलकूल  बदली  नहीं है  ।  ग्राप  उसे  जारी  रख  रहे

 पूंजीवाद
 की

 नींव  at  सुदृढ़  कर  रहे  हैं
 ।  पूंजीवाद में

 बेरोजगारी  ager है  ।
 श्राप

 इसे
 हल

 क  सकत  |

 गार  दन
 as

 भारत
 में  जब  तक  सार्थक  झामूल  भूमि  सुधार  नहीं  किया  जाता  तब  तक  लोगों

 क

 का प्रश्न  हं ही  नहीं
 उठता

 ।
 जनता  पार्टी  की  भूमि  सुधार  के  संबंध  में  क्या  नीति  है

 ।
 यह  कोई  छिपी  बात  नहीं

 है  कि  नता  पार्टी  अपने  वादों  से  मुकर  रही  है  ।  उड़ीसा  में  जनता  पार्टी  के  विधायकों  ने  एक  पन  में

 भूमि  नीति
 ५  अधिकतम  सीमा  75  से  25  करने  की  मांग  की  है  ।  क्या  इस  प्रकार  भूमि  सुधारों

 क्रियान्वित  की  जाएगी ।

 इस  सदन  में  सभी  इस  तथ्य  से  सहमत  हैं  कि  समय  बीतता  जा  रहा  है  जनता

 aT  जा  रही जा  रही  बहुत  कम  लोग  ऐसे  हैं  श्रधिकाधिक  भ्रमीर  बनते  जा  रहे  हैं  जनता  गरीब  ह

 चन्द  एकाधिकारी  watt बनते  जा  रहे  हैं  सरकार  को  एकाधिकार  समाप्त  करने  के  लियें  map  ठोस

 श्र
 सख्त  कदम  उठाने  होंगे

 ।  जब
 तक  इस  पहलू  से  इस  समस्याश्रों

 को
 नहीं  लिया  जाएगा  तब  तक ब  तक  कोई

 ठोस  परिणाम  नहीं  निकलेगा

 इस  संकल्प  में  प्रस्तावित  कछ  संवैधानिक  संशोधन  तो  समथन  किए  जाने  योग्य  हैं  ।
 sie

 धनों  को  संविधान  में  सम्मिलित कर लिया कर  लिया  जाए  तो  हमारा  संविधान अ्ंधिक  लोकतांत्रिक  बन  |

 7
 हम  निजी  सम्पत्ति  के  afizm  के  तभी  विरोधी  होंगे  जब  कि  वह  शोषण  का  साधन  बन  जाएगी

 किसी at  पान  की  दुकान हम  ऐसी  निजी  सम्पत्ति  के  विरुद्ध  नहीं  है  लेकिन  यदि  सम्पत्ति

 शोषण  का  साधन  बन  जाती  है  तो  उसे  समाप्त  कर  देना  चाहिए  ।

 इसमें  कोई  संदेह  नहीं  कि  इसमें  कुछ  west  बातें  हैं  जिनका  पहलें  जनता  पार्टी  के  प्रत्येक  सय  ने

 किया  था  ।  लेकिन  na  वे  उनके  बार  में  एक  भी  शब्द  नहीं  कह  रहे  18  व  की  श्राय

 करने  वाले  प्रत्येक
 युवक

 को
 मतदान  का  श्रधिकार  देने  के  बारे  में  प्रश्न  यदि  यह  म

 मला पास को उसकी जाए  तो  हमारा  लोकतंत्र  श्रीर  अधिक  गतिशील  एवं  ania  हो  जाएगा  ।  किसी  सद

 ता  से  वापस  बुलाने  का  भी  श्रधिकार  होना  चाहिए  ।  यदि  वह  जनता  की  झाकांक्षाश्मों  के

 करे
 तो

 जनता  को  यह  हक  होना  चाहिए  कि  वह  उसे  वापिस  वला ले  ।
 मर

 क
 समानुपातिक  प्रतिनिधित्व

 की
 प्रणाली  भी  श्रत्यंत  महत्वपूर्ण  है  सरकार

 को
 इन  मामला

 |  पर  अपनी

 करता  हूं  । स्थिति
 स्पष्ट  ee

 ee
 ee

 Shri K  nwar
 Lal  Gupta  (Welhi- -Sadar):  can  differ  with  the  principle  behind

 this  resolution.  ution.
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 4  नवम्बर  1977  संविधान  में  संशोधनों  के
 बारे में

 de

 वापस  लिया  गया  yy

 —

 It  said  that  the  Constitution  (Forty-secénd)  लाद  पद्य  should  be  stru  ८  down
 In  tot  But  I  am  of  the  view  that  these  amendments  to  the  Constitution  which  >  in  the 2
 inte  t  of  democracy,  should  be  retained  and  the  rest  should  be  scrapped.

 I  agree  with  the  view  that  there  is  need  to  change  the  election  laws  in  the  inte:  st  of

 ti  ves ir  elections.  However,  I  do  not  support  the  idea  of  right  to  recall  the  elected  represe
 Ince  it  will  lead  to  so  many  complications.  The  proposal  to  lower  the  voting  age  18

 welcome.

 As  regards  MISA  I  am  against  the  type  of  law  recently  enacted  in  Jammu  and  Kas  [111

 द
 ince  it  curbs  personal  freedom.  But  there  is  need  to  have  some  kind  of  Jaw  to  cut

 activities  of  anti-social  elements  and  economic  offenders.

 It  is  rightly  said  that  our  independence  is  incomplete  so  long  as  there  is  no  econ Or  1(:
 reconstruction  in  the  country.  Beginning  in  this  direction  should  have  been  mac  uring

 16  short  period  of  rule  by  this  Government.  It  is,  however,  good  that  the  1  party
 as  now  brought  forward  a  dynamic  economic  programme,  which  will  go  a  lon;  y  in

 eradicating  unemployment  in  the  country.

 as  a The  problem  of  Scheduled  Castes  and  Schedule  Tribes  should  be
 tional  problem.  The  Government  and  the  opposition  should  sit  together
 asures  for  their  welfare.  ie

 ।  devise

 Janta  Party  is  appointing  a  commission  in  regard  to  minoriti  he.  uest  that
 th  ommission  should  be  set  up  as  early  as  possible.

 कि  ae do  not  agree  to  the  proposal  to  delete  property
 r

 chapter ot  ndamental
 118]  However,  it  should  not  be  made  न्र

 a
 eure  isk

 The  previous  Government  did  not  pay  any  attent  lementation
 of  the  Directive  Principles  of  State  policy.  The  present  Government  should  ive  proper
 attention  to  this  aspect.

 With  these  words  conclude.

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law,  Justice  and  Company  Affairs  Shri  Narsi  n

 Yadav)  :  The  following  resolution  was  moved  by  Shri  Vayalar  Ravi  on  5th  August,  1977

 House  taking  note  of  the  new  politica!  solution  in  the  country  after  the  §
 9k  Sabha  elections,  and  confronted  with  the  tasks  of  social  and  economic  reconstruct

 irges  upon  the  Government  to  take  immediate  steps  to  amend  the  Constitution  of  Ind
 further  to  secure  meaningful  realiastion  of  the  Directive  Principles  of  State  policy,  deleting a

 property  rights  from  the  chapter  of  fundamental  rights,  including  right  to  work  and

 literacy  and  national  minimum  wage  as  fundamental  rights  and  further  enlarging  the

 guarantees  to  the  minorities—religious  and  Tribals  and  other  sub-

 merged  sections  of  our  population.

 The  resolution  is  commendable  because  it  urges  upon  the  Government  to  take
 immediate  steps  to  amend  the  Constitution  to  secure  meaning  realisation  of  the  Directive

 Principles  of  the  State  policy,  deleting  property  rights  and  including  right  to  work,  literacy

 थ  and  national  minimum  wage  as  fundamental  rights  and  enlarging  the  guarantees  to  the
 minorities,  Harijans,  Tribals  and  other  backward  sections  of  our.  population.  The  main
 intention  of  the  mover  of  the  resolution  is  to  delete  the  right  to  property  from  the  chapter
 of  fundamental  rights  with  a  view  to  securing  the  meaningful  realisation  of  the  Directive

 Principles  of  the  State  policy.  The  Janata  Party  in  their  election  manifesto  have  indicated
 the  various  measures—proposed  to  be  taken  that  with  lead  to  meaningful  implementation

 if  the  Directive  Principles.  The  Janta  party  has  already  declared  in  their  political  an
 ynomic  charter.  Their  objective  is  of  deleting  property  rights  from  the  chapter  of  func

 al  rights.  Therefore,  Government  agrees  with  the  intention
 behind

 the  resol
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 Resolution  re  :  Changes  in  the  Constitution  November  24,  1977
 कि  Withdrawn

 As  regards  the  right  to  property,  one  section  of  people  think  that  it  is  a  fundamenta

 right  and  all  civilised  nations  have  recognised  it.  As  against  it  the  other  ideology  15  U

 it  is  not  a  natural  right  and  it  is  a  serious  impediment  to  the  social,  economic  and  politica
 advancement  of  the  country.  The  policy  of  the  previous  Government  in  this  country  had
 been  directed  to  regulation  and  not  the  abolition  of  property  rights.  In  this  context  11

 is  a  very  relevent  question  to  consider  whether  it  is  advisable  to  amend  a  particular  funda-
 mental  right  keeping  in  view  the  Supreme  Court  Judgement  in  Keshavanand  Bharti’s  case.
 Justice  Khanna  has  clearly  stated  that  right  to  property  is  not  the  part  of  the  basic  structure
 of  the  Constitution  and  the  Parliament  is  fully  competent  to  amend  the  Constitution  so

 as  to  seek  deletion  of  property  right  from  the  chapter  of  Fundamental  Rights.

 It  has  been  felt  that  the  immediate  object  of  the  Government  should  be  to  take
 measures  to  create  such  conditions  wherein  the  right  to  work  becomes  a  reality.  In  order
 to  create  such  conditions  Government  propose  to  follow  employment-oriented  policie
 with  a  view  to  abolish  unemployment  within  a  decade.  With  this  object  in  view,  Govern-

 ment  propose  to  attach  priority  to  small  and  cottage  agro-based  industries.

 sth Government  has  also  directed  the  Planning  Commission  to  formulate  the  ‘Si
 ting -  Year  Plan  with  that  objective  and  to  make  larger  allocations  for  schemes  cr

 ger  employment  opportunities.  Therefore,  it  is  felt  that  it  is  neither  possible  nor  ad  ble

 include  the  right  to  work  among  the  fundamental  rights.  ५.

 मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  हम  मंत्री  दय से  यह श्री  पी०  जी०  मावलंकर  (ett  :
 ्

 सन  चाहते  हैं  कि  वे  अपना  भाषण  समाप्त  करने  के  बाद  हमारे  प्रश्नों  के  उत्तर  अरव  दें  अन्यथा

 चर्चा  निर्थक  होगी

 दि  श्रापके समापति  महोदय :  श्राप  उनका  भाषण  समाप्त  होने  तक  प्रतीक्षा  कीजिए  सकता

 re
 क

 का  उत्तर  उसमें  सम्मिलित  हो ं।

 ्  Shri  Narsingh  Yadav:  We  cannot  give  unemployment  allowance  due  to  many  1085

 Firstly,  we  do  not  know  exactly  how  many  persons  are  actually  unemployed  in  this  cc  try
 me- and  it  is  very  difficult  to  assess  the  expenditure  that  will  be  incurred  in  the  form  0

 न्
 employment  allowance.  The  names  registered  in  the  employment  exchanges  cannot
 considered  a  criterion  because  every  unemployed  person  does  not  register  himself  in  en
 ployment  exchange.  Besides  the  facility  of  employment  exchanges  is  available  in  big
 cities  only.  In  our  country  there  is  lot  of  disguised  unemployment  and  we  have  to  consider
 whether  these  people  are  also  entitled  for  this  unemployment  allowance.  The  size  of  ©
 our  country  is  so  big  that  it  is  practically  difficult  to  implement  such  schemes.

 As  regards  the  question  of  literacy  Government  propose  to  tackle  the  problen  1  by
 two  methods  firstly,  by  enlarging  the  facilities  for  primary  education  and  secondly  by

 creating  a  network  of  centres  for  imparting  education  to  adults.  It  has  been  decid
 set  up  a  National  Adult  Education  Board  to  coordinate  and  implement  the  programmes

 n  this  field.

 So  far  as  the  question  of  National  minimum  wage  is  concerned  the  National  mini

 might  lead  to  many  difficulties  and  it  is  neither  fair  nor  advisable  to  fix  it  at  the  n
 5६

 I  will  request  the  mover  of  the  resolution  to  withdraw  the  resolution.

 गी  कंवर  लाल  श्रापके  माध्यम  से  मैं  श्री  शांति  भूषण  से  भ्रनुरोध  ह  कि  वह

 बताय  ald  का  प्रयास
 क्या

 सरकार  इस  सत्र  में  श्रथवा  श्रगले  सत्र  में  चुनाव  सुधार  सम्बन्धी  विधेयक

 कर  र  द

 विधि  शर
 श्रौर  कम्पनी  कार्य  संती  (sit  शांति  want |  —  सुधारों  का  संबंध

 ee
 सरकार  ने  इन्हें  अत्यधिक  दिया  म  समय-समय  पर  विभिन्न  वर्गों  द्वारा  जो

 साक्रय  paid प्रस्ताव  भेजे  गये  सरकार उन  पर  ग  नन  र  कर  रही  है  ।
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 a

 aif  मे  सको  ||  बारे  में 3  1599

 =e

 पस  लिया  गय

 oa

 or
 बात  को

 carr  करे

 फि

 = —_ qa: vr a  a — sary Riv =

 ई  ह ऐसी
 क कठिनाइयां  जिन  पर

 दन  SE  ava  द्वार  ||  ब्र  |  कि cory  करने की
 जरूर  किए  जाने के

 कार  इस  सभा  तथा  दूसरी  सभा  में  अरन्य  दलों  के  साथ  बातचीत  करने  के  लिए  ने  प्रस्ताव

 की  स्थिति  में  ताकिਂ  मतैक्य
 से  चनाव  में

 he

 को  सुदृढ़  जा  सके  ।

 र  सुधार  करना  सम

 le

 देश  में

 ्

 at  व्यालार  रवि :  सर्वप्रथम  में  उन  माननीय  सद्देस्यों  के  प्रति  धन्यवाद  व्य  ata

 क  चर्चा में  भाग  लिया  ।  में  माननीय  विधि  मंत्री  का आभारी

 बा
 हूं  कि  उन्होंने

 hoe में  सभा  में  महत्वपूर्ण  घोषणा  की  हैं  ।

 मैं  ame  भ्रनुरोध  करता  हूं  कि  aia  सरकार  erica  द  कि  पर  सरकार

 सें  लिय  जा  एक  1a qx  सदी  were  fr  दि  सरकाई  मैं  dre  जों  क  im G Al

 को

 नन
 यह  कहना  सही  नहीं  गत  तीस  वर्षों  में  ग्रौद्योगिक  क्षेत्र

 विज्ञान  न

 हुई  इसके  विपरीत  वतंमान  सरकार  पिछली  सरकार  द्वारा  उपलब्ध  साधनों  का  उपयोग  करने  में
 a  रही

 ie
 क  द्वारा  समुद्री  तूफान  कीਂ  gd  चेतावनी  दी  जा  सकती  परन्तु  ऐसा  नहीं  किया  गया

 एको  बेद १
 कहना  पड़ता  है  कि  सरकार  लाखों  व्यक्तियों  के  जीवन  की  रक्षा  करने  में  विफल  रही  है

 ह  श्री  चन्द्रपपन  तथा  श्री  चटर्जी  ने  कहा  है  कि  सम्पत्ति  का  श्रधघिकार  शोषण  का  माध्यम  है
 g

 ी

 करता

 i

 रय  ने  घोषणा  की  है
 कि

 सम्पत्ति
 का

 शरधिकार  समाप्त  किया  जायेगा  मैं  इस  बात  का  स्वागत
 शांति  भूषण  एक  सुविख्यात  विधिविज्ञ  हैं  ale  उन्हें  ज्ञात है  कि  उच्चतम  न्यायालय में  बड़ी

 -  मामलें  सम्पत्ति  के  अ्रधिकार  से  सम्बन्धित  होते हैं  पिय  शरर  निदेशक  तत्वों
 को

 क्रियान्वित

 करना  चाहती  धनो  वर्ग  er  सम्पाति  के  QI G) mferare  को  ह  सेकर  उच्चतम  मामले

 दायर  कए  ्रोर
 निर्णय  उनके  पक्ष  में  हुए  ।  इसीलिए  मैंने  faa वेदन  किया  >

 ष
 ग

 का
 afi

 समाप्त  किया  जाना  चाहिए  ।
 7

 सभापति  महोदय  :  छः
 बज  चुरे

 सभा
 का  समय  बढ़ाना  होगा

 ।
 क्या

 सभा  की
 7 7 i. 3

 कुछ  माननीय  सदस्य :  जी  हां

 i  Ke श्री  वबालार  रवि :  मंत्री  महोदय  ने  वर्ष  197  भाम  स  aka २  के  nine  दियें
 हर  राज्य  ने  भूमि  सुधार  लागू  किए  थे  ।  परन्तु  भूमि  सुधारों  का  ह gar  ?  att

 दु्ेटना
 क्या

 भूस्वामियों  द्वारा  गरीब  हरिजनों  पर  पुर्व  नियोजित  श्राक्रमण  वास्तविकता  यह  है  कि  ह
 सुधारों

 लागू  तो
 किया  परन्तु  पूरी  तरह  से  लाग  नहीं  किया  गया  ।

 की  संविधान  के  मूलभूत  ढांचे  का  उल्लेख  किया  गया  था  ।  मैं  संविधान  के  मौलिक  ढांचों  में  ahead  न

 करने  के  पक्ष
 में  नहीं  यह  मामला  ऐसा  है  जिसका  समाधान  उच्चतम  न्यायालय के

 ferrari
 ं

 {  कार्य
 मेरा  सम्बन्ध  संविधान  के  मौलिक  स्वरूप  से  संविधान का  मूल  स्वरूप  we

 fare  के  पक्ष  में  इससे  शक्ति  को  कुछ  हाथों  में  केन्द्रित  होने  को  प्रोत्साहन  मि  न

 एक  बार  स्वयं  पंडित  जवाहर  लाल  नेहरू  ने  कहा  था  कि  निर्धन  ate  afew  निर्धन  ak  धनी  श्रौर अ

 rit  बन  गया  है  प्र्त  संविधान  का  मूल  स्वरूप  जो  कि  व्यक्तिवादी  समाजवाद  के  aid  की  धार

 वपरीत  सरकार  को  हस्तक्षेप  की  नीति  नहीं  भ्रपनानी  चाहिए
 ।

 देंश  में  सरकारी  क्षेत्र  के  प्राधार  पर

 दक  जत

 अर

 एपी

 ः

 यह ूद  है
 दुख  की  बात  है  कि  गत  कई  वर्षो  में

 ग्रामीण
 अर्थ-व्यवस्थ

 ब  गय  aor  oe  गई  सुधार  नहीं  हुआ
 ग्रामों  के विकास  के  लिए  कि  aati  ere
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 Resolution  re  :  Parity  between  the  Production  and  Ag  TP): 2112  ca
 fo

 1809  9  (Saka)
 Prices  of  Agricultural  and  is

 वाज  See  Gilad  और  दत  सवार  करती  a |  Haein  ररिजन  बीर  ऋ  खासा दिव

 में  खेतिहर क्षेत्रों  में  रहते  हैं  खेतिहर  मजदूरों  के  लिए  न्यूनतम  मजदूरी  की  व्यवस्था  करनी  होगी  ।
 दे

 मजदूरों  की  संख्या
 2  करोड़ द: है  उनकी  wie  ध्यान  दिया  जाना  में  जोरदार  शब्दों मे  ू  कह

 सक  हूं  कि  कांग्रेस  के  तीस  ad  के  शासन  में  देश  ने  प्रगति  की  है  ।  हमारा  दल  देश
 दन
 AA

 तैयार  है  श्रौर  हम  देश  को  अराग  बढ़ाना  चाहते  हैं  मैं  संकल्प  को  वापस  लेने  की

 fa
 चाहता

 कि

 गति  महोदय  :
 इस  संकत्प  पर  कुछ  संशोधन

 पेश  किये
 गये  हैं  कया  माननीम  सदस्य  संशोधन

 वापस ल  ह  ह

 क

 वनीय  संदस्थ  :  जी

 संशोधन सभा  की  श्रनमति  से  2  गय ।

 The  amendments  were  by  leave  wit

 य  क्या  माननीय  प्रस्तावक  को  वापस  लेने  की

 कछ  माननीय  गा  |

 गया er  से  वाप
 दि

 The  Relsolution  was  hy  leave  withdrawn

 क

 क  व

 site  श्रौद्योगिक  उत्पादों  के  उत्पादन  ate  मूल्यों  में  संतलन  के बारे के  ar

 Resolutic  on  Re.  Parity  between  the  Production  and  Prices  of Agricultural
 and  Industrial  Products.

 Arjun  Singh  Bhadoria  (Etawah)  :  Sir,  I  beg  to  move

 House  is  of  opinion  that  farmers  and  poor  people  of  the  country  ve

 ke
 been  utterly  neglected  during  the  last  30  years  and  the  then  Government  fail

 o  p  a  balance  between  the  agricultural  and  industrial  production.  While  o
 one  hand,  there  was  constant  decline  in  agricultural  production  and  prices,  on

 other,  the  prices  of  industria!  products  constantly  increased  due  to  fi ictitious  expendi-
 1111.

 This  House,  therefore,  resolves  that  with  a  view  to  maintain  parity  betwee
 the  production  and  prices  of  agricultural  and  industrial  products,  necessary  step
 be  taken  to  ensure  that

 (i)  there  should  not  be  an  increase  of  more  than  10  paise  per  Kg.  in  the  pr  i
 of  any  foodgrains

 during
 the  interval  between  the  two  successive  crops;

 in the  sale  price  of  any  essential  goods  manufactured  in  a  factory  should  i

 any  case  be  more  than  one  and  a  half  times  of  its
 cost

 of  production;

 (iii)  ह  he  farmer  should  get  reasonable  price  for  his  foodgrains  and  other  2  ricultural
 of  living; prod  which  should  meet  his  cost  of  production  as  well  as  the  (

 (iv)  the  prof  big  businessmen  and  big  agricultural  farmers  are ( cur  bed;
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 24  1977  कृषि  तथा  श्रौद्योगिक  उत्पादों  के  उत्पाद  am

 शो
 म

 सहता  थो  बार  में  उत ह अ

 (v)  ceiling  me  in  the  private  sector  d  m  nent  1.0  rvi  is  imposed

 (vi)  tax  sucn  as  Octrot,  Wale.  educed;  and ,  levied  on  essential  goods  are

 (vi  )  price  policy  is
 made  effective  a  four-tier  and  autonomous  system  based

 on  क

 7
 गए

 अना  शाद  शाति  जारी ख। वाल्ट

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  सोमवार  28
 नवम्बर

 WIG,  1899  के  मध्यल्ल
 ्

 तक  तक  हाव  स्वत  हुई

 re

 k  Sabha  then
 yeas

 ned
 |  Eleven  of  the  Clock  on  Monday,  the  28th  November,

 ayana  7,  1899  (Sak
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